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TISKOVÁ ZPRÁVA


 A. Vondra a kongresmanka E. Tauscherová jednali 
o otázkách strategické bezpečnosti
Praha 18. prosince 2008 -  Místopředseda vlády pro evropské záležitosti Alexandr Vondra se
dnes v Praze setkal s předsedkyní podvýboru pro strategické síly Sněmovny reprezentantů USA kongresmankou Ellen Tauscherovou. Hovořili především o otázkách česko-americké strategické bezpečnosti včetně protiraketové obrany. 
Americká delegace ocenila tuto návštěvu jako příležitost znovu potvrdit závazky USA ohledně společné obranné spolupráce. E. Tauscherová ujistila A.Vondru, že nová americká administrativa se bude ve své politice řídit legislativním rámcem stanovenými Kongresem USA, zejména požadavkem na komplexní vyzkoušení systému proti raketám dlouhého doletu. Ellen Tauscherová zároveň ubezpečila vicepremiéra, že politika nové administrativy bude sledovat zájmy národní bezpečnosti a nenechá se přitom odradit žádnými vnějšími hrozbami.
Závěrem kongresmanka zdůraznila potřebu okamžité reakce na hrozbu způsobenou rozmístěním raket krátkého a středního doletu Iránem a poukázala na to, že vybudování radarové základny v České republice bude nejen důležitým prvkem této odpovědi, ale i součástí systému obrany proti raketám dlouhého doletu.
„Ujistil jsem Ellen Tauscherovou, že ratifikace smluv o radarové základně v České republice pokračuje,“ řekl Alexandr Vondra.

Ellen Tauscherová, členka Demokratické strany za Kalifornii, je třetí ženou v historii USA, která předsedá podvýboru ozbrojených sil. 
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