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TISKOVÁ ZPRÁVA





Vláda vydala konsolidované znění Lisabonské smlouvy








Praha, 19. března 2008 – Úřad vlády dnes zveřejnil konsolidovanou verzi Lisabonské smlouvy. Publikace je příspěvkem Útvaru místopředsedy vlády pro evropské záležitosti, Parlamentního institutu a Odboru kompatibility Úřadu vlády do debaty o nové Smlouvě v české společnosti. Konsolidované znění má umožnit v ucelené podobě posoudit změny, které zavádí poslední novela zakládajících Smluv EU. Je určeno jak politickým zástupcům, kteří budou rozhodovat o ratifikaci, tak představitelům akademické obce, novinářům, studentům, neziskové sféře i široké veřejnosti. Dokument je k dispozici ke stažení na stránkách Úřadu vlády (http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=33003) a informačním serveru Euroskop (www.euroskop.cz). V tištěné podobě bude zdarma k dispozici ve všech Eurocentrech. 





„Českou republiku čeká nyní, stejně jako ostatní členy EU, ratifikační proces Lisabonské smlouvy, který by měla provázet vyvážená veřejná diskuse. Ta je hlavním předpokladem pro to, aby se nejen čeští zákonodárci, ale i občané mohli ztotožnit s textem, který do budoucna významně ovlivní naše působení v Evropské unii,“ uvedl místopředseda vlády pro evropské záležitosti Alexandr Vondra. „Konsolidovaná verze Lisabonské smlouvy by měla tuto diskusi zjednodušit a povzbudit, neboť činí text čitelnějším a přehlednějším, i když smlouva vždy zůstane právnickým textem,“ dodal A. Vondra.





Evropská unie v prosinci loňského roku završila přijetím Lisabonské smlouvy sedm let trvající debatu o institucionální reformě Evropské unie. Unii se tak rozvázaly ruce pro řešení konkrétních problémů – odbourávání byrokracie, boje s terorismem, reformy sociálních systémů, imigrace, energetické bezpečnosti či globální konkurence. Smlouva mj. posiluje roli národních parlamentů, kterým umožňuje za určitých podmínek dát legislativním návrhům Evropské komise tzv. žlutou či oranžovou kartu. Oproti původně navrhované Ústavní smlouvě mj. neobsahuje Lisabonská smlouva klasické státní symboly jako vlajka či hymna.  Z právního hlediska Smlouva o Evropské unii a Smlouva o založení Evropského společenství zůstávají v platnosti. Posledně jmenovaná se nově přejmenovává na Smlouvu o fungování Evropské unie. Na rozdíl od původní Ústavní smlouvy Lisabonská smlouva zakládající Smlouvy nenahrazuje, pouze je pozměňuje, podobně jako dříve Amsterdamská smlouva či Smlouva z Nice. 
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