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Communiqué de presse 

V Praze 31. 3. 2009
Flotilu českého předsednictví doplní 27 ekologických Superbů GreenLine
Flotila českého předsednictví se tak rozšiřuje o 27 ekologických vozů. 

V úterý 31.března 2009 převzal místopředseda vlády pro evropské záležitosti Alexandr Vondra symbolicky dva vozy Škoda Superb GreenLine (1,9 TDI, výkon 77kW) z celkových sedmadvaceti, které českému předsednictví zdarma zapůjčila na dobu českého předsednictví společnost Škoda Auto. Klíčky od automobilů místopředseda vlády přebral od vedoucího prodeje pro střední Evropu Jana Hurta. 
„Tyto vozy dobře využijeme při akcích nadstandardního rozsahu, tedy např. při návštěvě amerického prezidenta Baracka Obamy, zasedání  EU/ skupina RIO (Latinská Amerika) či při setkání ministrů životního prostředí“, uvedl vicepremiér Alexandr Vondra. 
Ekologičnost vozů Super GreenLine spočívá v nižší spotřebě (5,1 litru/100 km) a nižší produkci CO2, které dosahuje pouze hodnot 136 g/km. Tomu napomohly speciální pneumatiky se sníženým valivým odporem; aerodynamická  úprava podvozku (o 15mm), prodloužení převodů jednotlivých převodcových stupňů a nahrazení rezervy sadou pro opravu pneumatik. Vůz tím získal nižší hmotnost a menší součinitel odporu vzduchu.
Již minulý týden posílila flotila předsednictví o 37 limuzín Audi A8 verze Long. Standardní vozový park předsednictví zapůjčený 3.9.2008 společnostmi Škoda Auto a Import Volkswagen Group za symbolickou 1Kč  sestává z osobních automobilů značky Škoda Superb, Audi A8,  VW Phaeton a minibusů značky VW Multivan. Při standardním zasedání bývá využito  27 automobilů Škoda Superb,  4 automobily VW Phaeton, 4 automobily Audi a  40 minibusů VW Multivan.
kontakt: Michaela Jelínková, tisková mluvčí předsednictví ČR v Radě EU v Praze                       |1|  
tel.: +420 224 002 796, GSM: +420 724 258 939; e-mail: jelinkova.michaela@vlada.cz  
kontakt: Michaela Jelínková, tisková mluvčí předsednictví ČR v Radě EU v Praze                       |2|
tel.: +420 224 002 796, GSM: +420 724 258 939; e-mail: jelinkova.michaela@vlada.cz  

