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V Praze 9.června 2009
Výstava v Bruselu představí plakáty studentů na téma Evropa bez bariér
U příležitosti blížící se červnové Evropské rady bude v Bruselu otevřena výstava  plakátů na téma Evropa bez bariér. 

Výstavu zahájí 10. června v 16.00 ministr pro evropské záležitosti Štefan Füle spolu s komisařem Vladimírem Špidlou a senátorem Jiřím Dienstbierem. Expozice bude umístěna do 22.června před budovou Evropské komise - Berlaymont Esplanade, Rue de la Loi, 200. 
Celkem 25 velkoplošných panelů představuje práce, které vznikly v rámci soutěže pro studenty českých vysokých výtvarných škol. Soutěž s názvem Evropa bez bariér vyhlásila Rada pro mezinárodní vztahy a zúčastnilo se jí 186 studentů z deseti škol.
Studenti českých výtvarných škol si pro debatu o závažných i abstraktních evropských tématech zvolili netradiční vyjádření – plakát. Prostřednictvím výtvarného pojetí plakátů hledají odpovědi na tyto otázky: Existuje Evropa bez bariér? Jakou podobu mají tyto bariéry? Pomůže odstraňování bariér řešit globální výzvy? Přitom však budoucím umělcům nechybí nadhled a smysl pro humor. Výstava je určena široké veřejnosti, což podtrhuje i samotná instalace pod širým nebem.
Expozice byla k vidění rovněž na začátku českého předsednictví v Praze a v rámci  regionálních Eurofestivalů u příležitosti neformálních ministerských zasedání v Českých Budějovicích, Mariánských Lázních, Litoměřicích a Brně. Na přelomu června a července bude výstava umístěna ve Stockholmu.
Výstavě byl udělen status doprovodné akce českého předsednictví EU a vznikla za spolupráce Úřadu vlády ČR a zastoupení Evropské komise v ČR. Autorkou projektu je Jiřina Dienstbierová, výtvarným garantem Karel Míšek.
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