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Tisková zpráva

Dvě třetiny zájemců z předsednického týmu již našly uplatnění ve státní správě 
Praha, 20. července 2009 –  O setrvání ve státním sektoru projevilo zájem 182 z celkem 336 lidí, kteří nastoupili v minulých letech na termínovaná místa v souvislosti s českým předsednictvím EU. V tuto chvíli již celkem 115 původně dočasných zaměstnanců, tedy plné dvě třetiny zájemců, již uplatnění ve státní správě našly. U zbývající třetiny mají ministerstva k dispozici kontaktní údaje. Mohou tedy v případě, že se např. uvolní stávající místa, oslovovat experty přímo. Většina z expertů v tuto chvíli ve státní správě pracuje, smlouvy by jim měly končit postupně v průběhu tohoto roku. O situaci informoval vládní Výbor pro EU ministr pro evropské záležitosti Štefan Füle. 

Zájmem české státní správy je udržet lidi, kteří během předsednictví ukázali své profesní kvality, aniž by byly překročeny plánované počty státních zaměstnanců pro další roky. K tomu bylo zapotřebí koordinovaného přístupu všech resortů. Hlavními garanty snahy o setrvání osvědčených specialistů ve veřejném sektoru jsou ministr pro evropské záležitosti Štefan Füle spolu s vicepremiérem a ministrem zahraničí Janem Kohoutem a ministrem financí Eduardem Janotou.
Dobrá meziresortní koordinace na vládní úrovni, která fungovala během českého předsednictví, je předpokladem efektivního prosazování zájmů ČR v rámci EU i v post-předsednickém období. Vláda proto již koncem června schválila pravidla pro projednávání evropských témat do dalších měsíců. Mimo jiné tak bude zachován „předsednický“ model každotýdenního projednávání agendy  EU na vládní úrovni (kromě případů, kdy nebude žádné relevantní téma k projednání). 

Program i délka vládního Výboru pro Evropskou unii se budou odvíjet od aktuálních evropských témat. Model každotýdenního projednávání agendy EU na nejvyšší politické úrovni by měl umožnit flexibilně a efektivněji prosazovat zájmy ČR v rámci EU, což je zvlášť důležité u témat, která jsou pro ČR prioritní. Před předsednictvím byly záležitosti spojené s EU projednávané na vládní úrovni maximálně jednou měsíčně. Model každotýdenního jednání Výboru pro EU na pracovní (expertní) úrovni, který fungoval před i během předsednictví, zůstává nezměněn. Jeho koordinaci zajišťuje Útvar ministra pro evropské záležitosti.
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