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V Terezíně 21. 4. 2009
Zástupci českého předsednictví a Evropské komise si dnes v Terezíně připomněli oběti holokaustu

U příležitosti „Jom ha-šoa“ (Dne vzpomínek na oběti holokaustu) se dnes v Terezíně uskutečnila vzpomínková akce na oběti holokaustu. Za účasti vicepremiéra Alexandra Vondry byla zároveň zahájena výstava Knihovna zachráněných vzpomínek věnovaná osudům lidí, kteří holokaust přežili.

Jom ha-šoa připomíná začátek povstání ve varšavském ghettu v roce 1943. V řadě zemí po celém světě se symbolicky čtou jména lidí zavražděných během nacistické zvůle. V Terezíně je takto každý rok od počátku 90. let přečteno 100 jmen z desetitisíců obětí tamního židovského ghetta. Trvalo by tak 350 let, než by byl přečten každý, kdo v Terezíně zahynul. „Připomínáme si neuvěřitelných šest milionů obětí holokaustu v celé Evropě. Scházíme se zde po roce 1989 každoročně, abychom přečetli alespoň několik jmen ze seznamu obětí a tím zachovali jejich památku,“ řekl vicepremiér Alexandr Vondra. Zdůraznil také morální odkaz účastníků povstání ve varšavském ghettu, kteří se dokázali postavit nacistickému zlu. „Odvaha a morální síla, kterou tehdy každý z účastníků dokázal zmobilizovat uvnitř sebe sama, aby se postavil bezpráví a vzal svůj osud do svých rukou, je odkazem pro každého z nás nejen na tomto místě a v tuto chvíli, nejen v Česku, ale v celém světě,“ řekl. 

Součástí dnešní vzpomínkové akce bylo i zahájení výstavy Knihovna zachráněných vzpomínek společnosti Centropa. Tato výstava fotografií Edwarda Serotty je jedním z projektů, který pomáhá k trvalé připomínce holokaustu a vzdělávání o této temné kapitole evropské historie. Proto výstavu podpořilo české předsednictví. Výstava prostřednictvím rodinných fotografií a dobových materiálů přibližuje osudy lidí, kteří holokaust přežili. Výstava bude později přemístěna do Kongresového centra Praha jako doprovodná akce Konference o osudu majetku obětí holokaustu. 
České předsednictví pořádá tuto významnou mezinárodní konferenci koncem června v Praze a v Terezíně. Konference by měla vyústit v trvalý zájem mezinárodní veřejnosti o tuto problematiku. „Holokaust, šoa, byl nejen největší masovou vraždou v dějinách, ale také největší organizovanou masovou loupeží,“ řekl k tomu dnes vicepremiér Alexandr Vondra. Výsledky červnové konference by se měly promítnout jak do  výuky, tak do snahy o napravení majetkových křivd a péči o sociální a zdravotní potřeby těch, kteří holokaust přežili. 
Dnešní vzpomínkovou akci uspořádal Památník Terezín ve spolupráci s Úřadem vlády ČR, Zastoupením Evropské komise v ČR a Ministerstvem kultury. Kromě vicepremiéra Vondry se jí zúčastnil také náměstek ministra kultury František Mikeš a vedoucí zastoupení Evropské komise v ČR Irena Moosová.
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