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TISKOVÁ ZPRÁVA





České předsednictví EU na třinácti stranách pro každého �


Praha, 9. března 2008 - Útvar místopředsedy vlády pro evropské záležitosti připravil informační brožuru k přípravám českého předsednictví EU. Brožura sepsaná formou otázek a odpovědí srozumitelnou a čtivou formou na třinácti stranách informuje širokou veřejnost o konkrétních krocích vlády v přípravě předsednictví ČR v Radě EU v první polovině příštího roku, jakož i se základními fakty o předsednictví. Brožuru představí veřejnosti náměstci místopředsedy vlády pro evropské záležitosti Jana Hendrichová a Marek Mora v rámci debaty k aktuálnímu stavu příprav českého předsednictví v Radě EU. Debata se uskuteční v pondělí 17.března 2008 od 11:15 do 12:45 v konferenčním sále Evropského domu v Praze. Je organizována ve spolupráci se Zastoupením Evropské komise v Praze. 





„Víme, že v české veřejnosti existuje hlad po informacích týkajících se českého předsednictví. To ostatně potvrdil i nedávný průzkum veřejného mínění. S tím, jak se předsednictví blíží, je  čím dál důležitější, aby naši občané věděli, do čeho jdeme. Právě jim je určena brožura České předsednictví 2009: Otázky a odpovědi“, uvedl místopředseda vlády pro evropské záležitosti Alexandr Vondra. 





„Věřím, že občané ocení vydání této publikace, i to, že se jedná o útlý, a tedy i čtivý sešitek, přístupný i na internetu. Naší ambicí nebylo veřejnosti nabídnout  hlubokou analytickou studii, nýbrž publikaci, která zodpoví základní otázky, které si čeští občané ohledně českého předsednictví mohou právem klást“, upřesnila Jana Hendrichová, náměstkyně Sekce pro přípravu předsednictví Útvaru místopředsedy vlády pro evropské záležitosti.   





Brožuru zdarma poskytují Eurocentra ve všech krajských městech (www.euroskop.cz/eurocentra). Její aktualizovaná verze je k dispozici na internetových stránkách Úřadu vlády ČR http://eu.vlada.cz. Z brožury se občané mimo jiné mohou dozvědět, jak se rodí priority českého předsednictví, kolik a jaká zasedání se budou konat na území ČR, ale i jak probíhá příprava úředníků, zda předsednictví znamená zvýšené bezpečnostní riziko, či zda a jak se mohou na přípravách předsednictví podílet.
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