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Vystoupení ministra Štefana Füleho v Senátu Parlamentu ČR 23. července 2009 
Vážené paní senátorky, vážení páni senátoři,

dovolte mi, abych Vás informoval o výsledcích červnové Evropské rady, která se uskutečnila ve dnech 18.- 19. června 2009 v Bruselu. Rada představovala  nejen poslední  výzvu pro české předsednictví, byla zároveň také klíčovým jednáním pro další směřování Evropské unie.  
Našim hlavním úkolem bylo dosáhnout schválení textu záruk pro Irsko, dále pak vyjednat politickou podporu pro opětovnou nominaci předsedy Evropské komise J. M.  Barrosa do čela Evropské komise, zajistit shodu mezi členskými státy na základních principech financování boje s klimatickou změnou tak, aby si EU mohla vytvořit silnou pozici pro prosincovou konferenci v Kodani, a v neposlední řadě také rozhodnout o základech nové architektury dohledu nad evropskými finančními trhy. Jsem velmi rád, že zde dnes mohu před vámi senátory prohlásit, že se vládě podařilo na Evropské radě dosáhnout maxima stanovených cílů. Co jsme tedy konkrétně v rámci červnové Evropské rady vyjednali? 
V rámci institucionální části programu šlo především o schválení balíku tzv. irských záruk k Lisabonské smlouvě, které reagují na obavy irských voličů vyjádřené v zamítavém referendu v červnu minulého roku. Součástí balíku je v prvé řadě právně závazné rozhodnutí obsahující záruky v oblastech práva na život, rodiny a vzdělání, zdanění a také bezpečnosti a obrany. Tyto záruky mají povahu vysvětlujících ujištění a nijak nemění samotný obsah Lisabonské smlouvy. Díky téměř půlročnímu intenzivnímu vyjednávání s Irskem a ostatními členskými státy pod taktovkou českého předsednictví  se podařilo docílit textu, který účinně reaguje na všechny irské obavy související s Lisabonskou smlouvou a zároveň nevyvolává potřebu znovuotevření ratifikace v kterémkoliv členském státě EU. Evropské rada se dále v politické rovině zavázala irské záruky při příštím rozšíření EU připojit prostřednictvím protokolu k zakládacím smlouvám unie. Rada rovněž potvrdila politický závazek z prosince minulého roku týkající se přijetí opatření zajišťujícího zachování člena Komise z každého členského státu i po roce 2014.
Význam, který unie přikládá ochraně práv pracujících a sociálním  otázkám byl dále potvrzen slavnostním prohlášením k této problematice, které má právně nezávazný charakter. Schválené záruky umožní irské vládě vyhlásit na 2. října  tohoto roku opakované referendum.
Dalším bodem byla nominace předsedy Evropské komise. Dosažení jednomyslné shody hlav států a vlád na dosavadním předsedovi J. M.  Barrosovi jako osobě, kterou zamýšlejí nominovat do čela Evropské komise na období let 2009–2014, bylo dalším zásadním bodem z balíku institucionálních otázek, kterého se českému předsednictví na Radě podařilo dosáhnout. Toto politické rozhodnutí bylo formalizováno prostřednictvím písemné, nebo chcete-li právní,  procedury 9. července. 
Hlavním tématem debat Rady byly otázky hospodářské a finanční problematiky. Konkrétně se Rada zabývala vyhodnocením naplňování Evropského hospodářského plánu obnovy, strategiemi, které by měly být uplatňovány po odeznění nejtěžších dopadů krize, stavem veřejných financí, novým evropským dohledovým rámcem a přípravou na následující jednání G20. V souladu s cíli, které jsme si stanovili, se předsednictví podařilo vyjednat shodu mezi jednotlivými členskými státy co se týče prvních strategických rozhodnutí v rámci budování nového evropského dohledového rámce nad finančními trhy. První legislativní návrhy implementující tato rozhodnutí by měla Evropská komise předložit na podzim roku 2009 a systém samotný by měl začít fungovat během roku 2010. V souvislosti s reformou regulace finančních trhů v EU vyzvala Evropská rada také k urychlení prací na aktuálně projednávaných návrzích – např. regulace alternativních investičních fondů nebo odměňování managerů. 
Otázky změny klimatu byly hlavním tématem druhého dne jednání. V této oblasti jsme usilovali o domluvu  jednotlivých členských států  na základních mechanismech financování zmírňujících opatření prováděných nejchudšími rozvojovými státy. Evropská rada potvrdila kompromis, kterého dosáhli ministři financí na půdě Ecofinu 9. června,  tedy že EU bude při mezinárodních vyjednáváních v Kodani prosazovat princip odpovědnosti za emise na jedné straně a schopnosti platit na straně druhé. Otázky financování boje proti změně klimatu jsou pro mnohé členské  země EU  velmi citlivé.  Mimoto někteří globální hráči jako USA dosud nezveřejnili svou jednací pozici. Proto bylo důležité nalézt na Evropské radě taktickou rovnováhu mezi posunem v přípravě unijní pozice pro kodaňská jednání a  odkrytím svých záměrů ostatním zemím, což se nám, dle mého názoru, podařilo.
Čtvrtou oblastí, o kterém Rada jednala byla otázka nelegální migrace. Tato kapitola byla do závěrů Evropské rady  přidána na základě žádosti většího počtu členských zemí. Jelikož je problematika nelegální migrace stabilním tématem závěrů Evropských rad, bylo naší snahou udržet text ve spíše obecné rovině a odkázat na stávající nástroje (Evropský pakt o migraci a azylu z roku 2008 a Globální přístup k migraci z roku 2005), které unie pro boj s touto problematikou má. Dalším cílem  předsednictví bylo poukázat na fakt, že proti nelegální migraci je třeba bojovat po celé délce hranice, nikoli jen na jižní hranici, kde je situace v současnosti mediálně nejcitlivější. To se nám nakonec podařilo jen částečně, protože snaha o posílení textu se nesla na vlně vypjatých emocí a konkrétní argumentace byla v některých případech až sekundární. 
Pátou oblastí byly vnější vztahy. V reakci na mezinárodní dění před Evropskou radou, jsme upustili od  původních záměrů diskutovat pouze 2-3 zahraničně-politické záležitosti a závěry k vnějším vztahům jsme výrazně posílili o další důležitá témata. Evropská rada přijala prohlášení k situaci v Iránu, Barmě, Afghánistánu a Pákistánu a také KLDR.   Jak víte, jednou z našich klíčových předsednických priorit bylo Východního partnerství, které jsme formálně odstartovali zde v Praze summitem v květnu. Evropská rada se proto k této iniciativě ještě jednou vrátila a vyzdvihla potřebu její rychlé implementace. Rada se dále krátce zmínila o nutnosti pokračovat v mírového procesu na Blízkém východě. V závěrech je také obsažen odkaz na těsnou vazbu na transatlantické vztahy, což zahrnuje množství dílčích oblastí spolupráce v energetické bezpečnosti, spolupráce na boji proti klimatických změnám, boji proti terorismu a s tím související otázky uzavírané věznice na Guantanámu.
Vážené paní senátorky, vážení páni senátoři. Toto je ve zkratce shrnutí  závěrečné Evropské rady českého předsednictví EU. Jsem přesvědčen, že se nám  její průběh podařilo, i díky velice intenzivní přípravě, velmi dobře zvládnout, a úspěšně tak zakončit naše šestiměsíční působení v čele EU. I z reakcí ostatních členů Evropské rady bylo patrné, že naši mediační roli v nelehkých před-summitových vyjednáváních a  řízení Rady samotné velmi oceňovali.  
Závěrem bych chtěl využít této příležitosti a poděkovat vám senátorům, příslušným výborům za  pomoc a podporu a také předchozí vládě, bez které bychom  těchto výsledků nedosáhli. 
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