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Téma:
  Vláda schválila návrh zahraničních misí na rok 2010

Vláda ČR na svém zasedání v pondělí 8. června 2009 schválila návrh na působení sil a prostředků Armády České republiky v zahraničních operacích v roce 2010. Návrh byl předložen společně místopředsedou vlády - ministrem obrany Martinem Bartákem a místopředsedou vlády - ministrem zahraničí Janem Kohoutem. Ministr obrany bude usilovat o schválení návrhu Parlamentem ČR ještě před letními prázdninami.
Podle návrhu by i v příštím roce mělo zůstat těžiště nasazení českých vojáků na území Kosova a v Afghánistánu, kde by mělo působit do 550 osob v operaci KFOR, respektive do 535 osob v misi ISAF. 
Kromě toho se předpokládá vyslání 2 příslušníků AČR do mírové operace ALTHEA v Bosně a Hercegovině, do 5 osob do operace MINURCAT v Čadu a Středoafrické republice, do 3 osob do mise MFO na Sinajském poloostrově a nově také 3 důstojníků do velitelství protipirátské operace NAVFOR ATALANTA u somálských břehů. 

Vicepremiér a ministr obrany Martin Barták k dnešnímu rozhodnutí vlády uvedl: „Návrh již od svého jmenování projednávám s představiteli všech demokratických parlamentních stran. Chci dosáhnout jeho schválení Parlamentem ČR ještě v červnu tohoto roku. Mým cílem je, aby rozhodování o misích na příští rok bylo věcné, důstojné a nebudilo nejistotu ani mezi příslušníky naší armády, ani mezi spojenci. 
Návrh vychází vstříc požadavkům, aby došlo ke koncentraci našich sil působících v Afghánistánu a aby se nezvyšoval počet českých vojáků v této operaci. V souladu s požadavky některých politických představitelů bude v tomto roce ukončeno nasazení speciálních sil v operaci Enduring Freedom; jejich mise nebude v roce 2010 pokračovat. Návrh klade hlavní důraz na rekonstrukční aktivity a výcvik afghánských bezpečnostních složek. Jinými slovy: Pomáháme Afgháncům, aby si dokázali pomoci sami.“
Ministr obrany se vyjádřil i ke koncepci zahraničních misí: „Ministerstvo obrany má jasnou koncepci zahraničních misí, která vychází z rozhodnutí Severoatlantické aliance a Evropské unie. Pro realizaci této koncepce není ideální stav, kdy jsou všechny operace Armády ČR v zahraničí schvalovány paušálně z roku na rok. Proces rozhodování o misích by měl být sladěn s plánováním NATO i EU, které plánují v horizontu jednoho až tří let. Proto by i Parlament ČR měl schvalovat některé mise na delší období než jeden rok.“
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