 II.

Předkládací  zpráva

Návrh nařízení vlády o povolání vojáků Armády České republiky k plnění úkolů Policie České republiky v období od 1. ledna 2009 do 31. července 2009 (dále jen „návrh nařízení vlády“) byl připraven Ministerstvem vnitra. 


Podle § 14 odst. 1 písm. b) zákona č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, lze použít Armádu České republiky k plnění úkolů Policie České republiky, pokud síly a prostředky Policie České republiky nebudou dostatečné k zajištění vnitřního pořádku a bezpečnosti, a to na dobu nezbytně nutnou.

Podle § 14 odst. 3 zákona č. 219/1999 Sb. vláda České republiky stanoví použití vojáků Armády České republiky a způsob jejich povolání k plnění úkolů Policie České republiky a stanoví počty vojáků potřebných k plnění uvedených činností.

Podle § 22 odst. 1 zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, může vláda České republiky povolat na nezbytnou dobu k plnění úkolů policie vojáky v činné službě, pokud síly a prostředky policie nejsou dostatečné k zajištění vnitřního pořádku a bezpečnosti.
Česká republika se v současné době podílí na nasazování ozbrojených sil v zahraničních policejních i vojenských misích, což představuje určité riziko odvetných opatření, která mohou být namířena proti některým objektům na území České republiky.        Z tohoto důvodu je v období od 1. ledna do 31. července 2009 nezbytné, aby byla nadstandardním způsobem zabezpečena jejich ochrana. Vzhledem k tomu, že využívání vojáků Armády České republiky k posílení Policie České republiky je vázáno zejména na bezpečnostní opatření, která bývají přijímaná v souvislosti s možnými teroristickými útoky a jejich hrozbami ve světě, případně se živelními pohromami, považujeme za nutné, aby i v roce 2009 bylo možné při zajišťování bezpečnosti a vnitřního pořádku na území České republiky posílení Policie České republiky vojáky Armády České republiky. Pro zachování této možnosti hovoří zejména schopnost Armády České republiky nasadit vyčleněné vojáky ve prospěch Policie České republiky ve velmi krátkých časech, což se při přijímání prvotních opatření při řešení závažných bezpečnostních hrozeb jeví jako nezbytné. 
V předkládaném návrhu nařízení vlády se k plnění úkolů Policie České republiky v období od 1. ledna 2009 do 31. července 2009 navrhuje povolat 200 vojáků Armády České republiky, a to z důvodu nutnosti zajištění zvýšených bezpečnostních opatření v tomto období v souvislosti s předsednictvím České republiky v Radě Evropské unie. 

K návrhu nařízení vlády proběhlo meziresortní připomínkové řízení. Návrh nařízení vlády byl rozeslán do meziresortního připomínkového řízení dne 12. září 2008 se lhůtou pro sdělení připomínek do 3. října 2008. 

K návrhu nařízení vlády byly uplatněny zásadní připomínky ministryní obrany, které byly akceptovány.
Doporučující nebo legislativně technické připomínky uplatnil ministr průmyslu a obchodu a ministr školství, mládeže a tělovýchovy.
Připomínky neuplatnili ministr pro evropské záležitosti, ministr dopravy, ministr financí, ministr kultury, ministr životního prostředí, ministr zemědělství, ministr zdravotnictví, ministr zahraničních věcí, ministr spravedlnosti, ministr pro místní rozvoj, ministr práce a sociálních věcí, ministryně pro lidská práva a národnostní menšiny, guvernér České národní banky, předseda Hospodářské komory České republiky a odbor kompatibility Úřadu vlády.
Návrh nařízení vlády se předkládá bez rozporu. 
