Bez spravedlnosti vůči minulosti není ani spravedlivé budoucnosti. My jsme tu proto, abychom alespoň malým dílem přispěli k nápravě minulých křivd. Jsme tu proto, abychom přinesli alespoň částečnou spravedlnost obětem šóa a jejich blízkým. Není v našich silách napravit všechny křivdy, není v našich silách zjednat absolutní spravedlnost. To nás však nezbavuje povinnosti činit vše, co v našich silách je. Vrátit majetek lidem okradeným nacisty je minimum toho, co udělat můžeme a musíme.

Rok po Terezínské konferenci, která se zabývala problémem zcizeného židovského majetku, se tedy scházíme znovu. Těší mě, že můžeme bilancovat pokrok, který jsme od té doby dosáhli. Těší mě, že začal fungovat Evropský institut odkazu šóa, jak jsme ho před rokem plánovali. Těší mě, že se dokončuje ustavení tzv. poradního sboru Institutu a doufám, že ti, kteří do něj dosud nevyslali své zástupce, tak učiní a budou se podílet na jeho činnosti. Zejména mám na mysli země, které byly aktivní během Terezínské konference a především Evropskou komisi, se kterou jsme ještě v rámci českého předsednictví EU učinili Společné prohlášení.

Věřím, že i nadále budeme kráčet společně. Vlády mnoho zemí, Evropská komise i řada nevládních organizací. Věřím, že budeme kráčet odhodlaně a nebudeme otálet. Času mnoho nezbývá. Šedesát pět let po válce bohužel musíme než konstatovat, že spravedlnost přichází poněkud pozdě. Ale raději pozdě, než nikdy.

Jak této spravedlnosti dosáhnout? Chci se tu zmínit o třech konkrétních okruzích. Nejprve mi dovolte říci pár slov k Evropskému institutu odkazu šóa. Poté se budu věnovat návrhům expertní skupiny k nemovitému židovskému majetku, které zde budou prezentovány a jsou tak vlastním tématem této konference. Na závěr nastíním budoucí aktivity.

Evropský institut odkazu šóa

Evropský institut odkazu šóa jsme koncipovali jako stálou platformu pro spolupráci národních vlád, nevládních organizací a nezávislých expertů. Samozřejmě s úzkým napojením na Evropskou komisi a další orgány EU. Naším nejnaléhavějším úkolem, který jsme si předsevzali v Terezínské deklaraci, je starost o sociální situaci obětí nacistické persekuce a ochranu památníků v bývalých koncentračních táborech. Tato problematika musí být podle našeho názoru součástí národních politik i závazků Evropské unie.

Mám dobrý důvod věřit, že se nám podaří našich cílů dosáhnout. Že Evropský institut odkazu šóa nebude pouze formální institucí, ale stane se praktickým vykonavatelem spravedlnosti. Že i díky němu bude Evropa odmazávat svůj historický dluh vůči obětem holocaustu.

Restituce nemovitého majetku

Doporučení expertní skupiny ohledně restitucí nemovitého majetku jsou dlouho očekávaným krokem směřujícím ke zjednání spravedlnosti obětem šóa. Je naší společnou ostudou, že 65 let po válce není tato záležitost uspokojivě vyřešena. Mám ale naději, že nyní se nám podaří pohnout věcmi vpřed.

Účastnické země Terezínské konference potvrdily svou vůli zjednat nápravu souhlasem s nezávazným dokumentem “Guidelines and Best Practices for the Compensation and Restitution of Immovable (Real) Property”. Terezínská deklarace určila datum jeho finalizace na 30. červen tohoto roku. Jsem hrdý, že „Property Restitutions Principles“ jsou prvním výstupem Evropského institutu odkazu šóa. Ukazuje to na velký zájem zúčastněných zemí dostát závazkům ze závěrů konference.

Chápu, že vlády mají aktuálně mnoho jiných naléhavých starostí. Ale v tomto případě opravdu stačí projevit dobrou vůli. Dobrou vůli zabývat se jedním starým, ale stále živým problémem. A jsem si jist, že kdo se čestně vyrovná s minulými závazky, kdo napraví staré křivdy, ten také spíše najde cestu ke svobodné a prosperující budoucnosti.

Budoucí aktivity

Samozřejmě, že naše práce založením Evropského institutu odkazu šóa a návrhy na restituce majetku zdaleka nekončí. Musíme jít dál. Musíme naléhavě zlepšit situaci přeživších a jejich rodin. Ta se liší stát od státu. Vlády by měly ve spolupráci s Evropskou komisí a nevládními organizacemi najít systémový způsob, jak jim pomoci. Musíme spojit své síly pro dobrou věc.

Musíme využít naše dosavadní pozitivní zkušenosti s přípravou restitučních principů k povzbuzení mezivládních jednání o podpoře přeživších holocaustu a dalších obětí nacistické persekuce. Určitě nám v tom pomůže projekt inicializovaný Evropským institutem odkazu šóa zaměřený na metodiku monitorování situace obětí žijících v různých zemích. Více než žádoucí je i zde účast Evropské komise.

Již jsem kontaktoval José Barrosa a také příslušné komisaře, abych s nimi probral budoucí spolupráci Evropské administrativy a Institutu a požádal je o vyslání zástupců do poradního sboru. A samozřejmě také o podporu konkrétních aktivit.

To je zhruba vše, co jsem chtěl říci. V úplném závěru mi ještě dovolte vyslovit jedno skromné – či možná neskromné – přání. Přeji si, aby v dohledné době otázka obětí holocaustu přestala být problémem. Aby přestala být němou výčitkou, temným stínem nevyřešené minulosti, který dopadá na současníky. Přeji si, aby si budoucnost už jen pietně připomínala hrůzy šóa a nemusela se zabývat zjednáním spravedlnosti a nápravou křivd. Vlády přicházejí a odcházejí, ale vědomí práva je věčným základem naší civilizace. Civilizace, která se nedělí na silné a slabé, ale na spravedlivé a nespravedlivé. Buďme spravedliví mezi spravedlivými.

