IV.

O d ů v o d n ě n í

OBECNÁ ČÁST

Závěrečná zpráva o hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad - RIA

1. Důvod předložení

· Název:

Návrh nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům.
· Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností:

Platnou právní úpravu tvoří přímo aplikovatelné předpisy Evropské unie v oblasti přímých plateb a jejich následné promítnutí do režimu poskytnutí finanční podpory. Těmito obecně závaznými a přímo použitelnými předpisy Evropské unie jsou:

· nařízení Evropského Parlamentu a Rady (ES) č. 1760/2000 ze dne 17. července 2000 systému identifikace a evidence skotu, o označování hovězího masa a výrobků z hovězího masa a o zrušení nařízení Rady (ES) č. 820/97,
· nařízení Rady (ES) č. 21/2004 ze dne 17. prosince 2003 o stanovení systému identifikace a evidence ovcí a koz a o změně nařízení (ES) č. 1782/2003 a směrnic 92/102/EHS a 64/432/EHS,
· nařízení Rady (ES) č. 73/2009 ze dne 19. ledna 2009, kterým se stanoví společná pravidla pro režimy přímých podpor v rámci společné zemědělské politiky a kterým se zavádějí některé režimy podpor pro zemědělce a kterým se mění nařízení (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007 a zrušuje nařízení (ES) č. 1782/2003,
· nařízení Komise (ES) č. 1120/2009 ze dne 29. října 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k režimu jednotné platby podle hlavy III nařízení Rady (ES) č. 73/2009, kterým se stanoví společná pravidla pro režimy přímých podpor v rámci společné zemědělské politiky a kterým se zavádějí některé režimy podpor pro zemědělce,
· nařízení Komise (ES) č. 1121/2009 ze dne 29. října 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o režimy podpory pro zemědělce stanovené v hlavě IV a V uvedeného nařízení,

· nařízení Komise (ES) č. 1122/2009 ze dne 30. listopadu 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o podmíněnost, modulaci a integrovaný administrativní a kontrolní systém v rámci režimů přímých podpor pro zemědělce stanovených v uvedeném nařízení, a k nařízení Rady (ES) č. 1234/2007, pokud jde podmíněnost v rámci režimu přímé podpory pro odvětví vína.
Výše uvedené předpisy stanoví základní pravidla pro podávání žádostí, provádění kontrol a poskytování finanční podpory (ve smyslu stanovení míry snížení finanční podpory v případě nedodržení stanovených podmínek, termínu vyplácení finanční podpory apod.).
Důvodem pro předložení návrhu nařízení vlády je úprava dosavadní implementace přímo aplikovatelných předpisů Evropské unie za účelem pokrytí širšího spektra citlivých sektorů, než tomu bylo v rámci této podpory doposud, a jejich adaptace. Tato adaptace zabraňuje jejich přímému opakování v národním právním předpisu, ale umožňuje v omezené míře odkazovat na příslušná ustanovení v předpisech Evropské unie nebo je doplňovat v těch ustanoveních, která vyžadují určitou součinnost členského státu, bez které by jejich přímá aplikace nebyla proveditelná, ovšem tak, aby nevznikaly případné duplicity národního právního předpisu s přímo použitelným předpisem Evropské unie. 
Cílem předloženého návrhu nařízení vlády je definovat specifické podmínky pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům v rámci stanoveném články 68 až 72 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 (dále jen „články 68 – 72“) na: 
a)
brambory pro výrobu škrobu,

b)
chmel,

c)
tele masného typu,

d)
bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech,

e)
krávy chované v systému s tržní produkcí mléka.

Za účelem poskytnutí zvláštní podpory zemědělcům může Česká republika využít až 10 % vnitrostátních stropů stanovených pro rok 2013. Na následující podpory může však využít maximálně 3,5 % v rámci 10 % vnitrostátních stropů stanovených pro rok 2013:
· zvláštní druhy zemědělské činnosti, které jsou důležité pro ochranu či zlepšení životního prostředí, 

· zlepšení jakosti zemědělských produktů nebo zlepšení uvádění zemědělských produktů na trh, 

· používání vyšších standardů v oblasti dobrých životních podmínek zvířat, 
· na vyrovnání zvláštních nevýhod, které ovlivňují zemědělce v odvětví mléka a mléčných výrobků, hovězího a telecího masa, skopového a kozího masa a v odvětví rýže v ekonomicky nebo ekologicky citlivých oblastech nebo v uvedených odvětvích pro ekonomicky citlivé druhy zemědělské činnosti,

· prostřednictvím vzájemných fondů pro nákazy zvířat a choroby rostlin a ekologické katastrofy v souladu s podmínkami stanovenými v článku 71 nařízení Rady (ES) č. 73/2009.

Nařízení Rady (ES) č. 73/2009 stanoví rámec a maximální míru, ve které je možné zvláštní podpory zemědělcům poskytovat. Právní rámec poskytování zvláštní podpory zemědělcům pro Českou republiku je dán zákonem č. 252/1997 Sb., o zemědělství, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o zemědělství“), zákonem č. 256/2000 Sb., o Státním zemědělském intervenčním fondu a o změně některých dalších zákonů (zákon o Státním zemědělském intervenčním fondu), ve znění pozdějších předpisů, příslušnými nařízeními Evropské unie a tímto návrhem nařízení vlády, bez jehož existence by nebyla přímá aplikace příslušných nařízení Evropské unie proveditelná. Procesní postup správních orgánů při poskytování dotací je obecně upraven správním řádem (zákon č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů).

S ohledem na skutečnost, že nařízení vlády by mělo být aplikovatelné od 1. března 2012 a bude se vztahovat na žádosti podávané do 15. května 2012, je zapotřebí, aby bylo přijato co nejdříve. 

2. Návrh variant řešení

· Návrh možných řešení včetně varianty „nulové“
Varianty regulatorně-technického řešení

Při zvažování různých variant identifikovaného problému z obecného (regulatorně-technického) hlediska, které by mohly vést ke stanovenému cíli, bylo zvažováno pouze předkládané řešení v podobě legislativního materiálu. Důvodem je skutečnost, že identifikovaný problém je možné řešit pouze legislativní formou, konkrétně návrhem nařízení vlády. 
Bez stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům není možné zajistit požadavky příslušných přímo použitelných předpisů Evropské unie.  
Z tohoto důvodu nelze použít jiné regulatorně technické varianty řešení, neboť taková řešení nesplňují výše uvedená kritéria. Konkrétní věcné dopady nulové varianty jsou pro úplnost uvedeny v následujícím přehledu variant věcného řešení, přestože tuto variantu nelze z výše uvedených důvodů akceptovat.

Varianty věcného řešení

Varianta 1 („nulová“)

Jako jedno z možných řešení bylo zvažováno úpravu nařízení vlády nerealizovat. Toto řešení by mělo za následek nemožnost upravit dosavadní aplikaci článků 68 – 72 a ošetřit tím i jiné citlivé sektory ČR než jen sektor krav chovaných v systému s tržní produkcí mléka. S ohledem na postupně končící podpory těchto sektorů v rámci národních doplňkových plateb by se tím snížila konkurenceschopnost českých zemědělců v sektorech bramborového škrobu, chmele, krav bez tržní produkce mléka a v sektoru ovcí a koz oproti ostatním členským státům, které se rozhodly články 68 – 72 aplikovat. Vzhledem k tomu, že výše uvedená nařízení stanoví pouze rámec pro oblast poskytování zvláštní podpory zemědělcům, je na členských státech, aby rozhodly o možném využití těchto podpor, avšak podrobnosti o poskytování zvláštní podpory zemědělcům musí být oznámeny Evropské komisi nejpozději do 1. srpna roku předcházejícího implementaci článků 68 – 72 (změny, které jsou v souladu s návrhem nařízení vlády, byly Evropské komisi notifikovány v červenci 2011). Některé z podpor musí projít autorizací Evropské komise. 
S ohledem na výše uvedené není možné realizovat tzv. „nulovou variantu“.
Varianta 2 („příprava nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům“)

Tato varianta řešení je jedinou možností, jak využít zvláštní podporu v rámci čl. 68 – 72 pro širší spektrum citlivých sektorů.
Tato varianta předpokládá připravit a předložit návrh nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům a počínaje rokem 2012 ukončit podávání žádostí na základě současně platného nařízení vlády č. 87/2010 Sb., o stanovení některých podmínek pro poskytování platby na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka, ve znění nařízení vlády č. 369/2010 Sb. 
· Dotčené subjekty

Cílovou skupinou jsou v případě platby na:
a) brambory pro výrobu škrobu zemědělci (fyzické i právnické osoby), kteří obhospodařují zemědělskou půdu evidovanou na ni v evidenci využití zemědělské půdy podle uživatelských vztahů (§ 3a a 3b zákona o zemědělství) a dodržují zásady a metodiky pěstování brambor určených k výrobě bramborového škrobu podle zásad uvedených v příloze nařízení vlády;

b) chmel zemědělci (fyzické i právnické osoby), kteří obhospodařují zemědělskou půdu evidovanou na ni v evidenci využití zemědělské půdy podle uživatelských vztahů jako chmelnice (§ 3i písm. d) zákona o zemědělství) a dodržují zásady a metodiky pěstování chmele podle zásad uvedených v příloze nařízení vlády;

c) tele masného typu zemědělci (fyzické i právnické osoby), kteří na hospodářství registrovaném v ústřední evidenci vedené podle zákona č. 154/2000 Sb., o šlechtění, plemenitbě a evidenci hospodářských zvířat a o změně některých souvisejících zákonů (plemenářský zákon), v platném znění, vykázali tele narozené v období od 1. dubna roku předcházejícího podání žádosti do 31. března příslušného kalendářního roku;

d) bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech zemědělci (fyzické i právnické osoby), kteří chovají a pasou bahnice, popřípadě kozy, na travních porostech v období nejméně od 15. května do 11. září příslušného kalendářního roku na hospodářství registrovaném v ústřední evidenci vedené podle plemenářského zákona;

e) krávy chované v systému s tržní produkcí mléka zemědělci (fyzické i právnické osoby), kteří chovají krávy s tržní produkcí mléka a u nichž podíl příjmů nebo tržeb za prodané mléko na celkových příjmech nebo tržbách ze zemědělské prvovýroby za kalendářní rok předcházející datu podání žádosti je vyšší nebo roven 15 %. Důvodem pro toto omezení je podmínka stanovená nařízením Rady (ES) č. 73/2009, podle které je možno platbu poskytovat pouze na vyrovnání zvláštních nevýhod, které ovlivňují zemědělce v odvětví mléka a mléčných výrobků, v ekonomicky nebo ekologicky citlivých oblastech nebo pro ekonomicky citlivé druhy zemědělské činnosti, a nelze ji vyplácet plošně. Jako ekonomicky citlivý druh zemědělské činnosti se na základě analýz Ústavu zemědělské ekonomiky a informací jeví zaměření na produkci mléka s tím, že zranitelnější jsou farmáři s větším podílem příjmů nebo tržeb za prodané mléko na celkových příjmech nebo tržbách ze zemědělské prvovýroby. Součástí analýzy bylo zjištění hranice ekonomické citlivosti. Ta byla stanovena na úrovni 15 %, přičemž s rostoucím podílem se ekonomická citlivost dále zvyšuje. Z důvodu vyhovění komunitárním předpisům, a tedy nutnosti zohlednění tohoto vývoje, budou poskytovány dvě úrovně plateb. Sazba pro žadatele s podílem příjmů nebo tržeb za prodané mléko na celkových příjmech nebo tržbách ze zemědělské prvovýroby vyšším nebo rovným 15 % a nižším než 30 % bude stanovena na úrovni 50 % sazby, která bude poskytována žadatelům s podílem příjmů nebo tržeb za prodané mléko na celkových příjmech nebo tržbách ze zemědělské prvovýroby vyšším nebo rovným 30 %. Přesnou výši sazby nelze v tuto chvíli určit, neboť ta bude závislá na počtu způsobilých velkých dobytčích jednotek (dále jen „VDJ“), na které bude podána žádost v obou úrovních sazby v příslušném kalendářním roce.
Dotčenými subjekty je tedy přibližně 14 tisíc zemědělských subjektů, což představuje zemědělské subjekty zabývající se sektorem přežvýkavců a návazně chovem krav bez tržní produkce mléka a chovem ovcí, popřípadě koz, či dalšími citlivými sektory, jako je chmel a brambory pro výrobu škrobu.
O platby v rámci zvláštní podpory žádá žadatel Fond podle zákona o zemědělství a podle zákona č. 256/2000 Sb., o Státním zemědělském intervenčním fondu a o změně některých dalších zákonů (zákon o Státním zemědělském intervenčním fondu), ve znění pozdějších předpisů.
Státní zemědělský intervenční fond (dále jen „Fond“) je podle příslušných předpisů Evropské unie a podle zákona o zemědělství příslušným orgánem k poskytování dotací financovaných z prostředků Evropské unie.
3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

· Identifikace nákladů a přínosů všech variant

Hlavním přínosem řešení je cílené směřování většího objemu finančních prostředků do ekonomicky citlivých sektorů zemědělství v České republice (sektoru bramborového škrobu, chmele, krav bez tržní produkce mléka, ovcí a koz a do sektoru mléka a mléčných výrobků), které dlouhodobě čelí nepříznivému vývoji v této oblasti.

Navrhované nařízení vlády si nevyžádá zvýšené finanční nároky na státní rozpočet, neboť se jedná o předpis, který doplňuje přímo použitelné předpisy Evropské unie v oblasti poskytování přímých plateb. Finanční prostředky budou zajištěny snížením ročního finančního rámce pro Jednotnou platbu na plochu zemědělské půdy (dále jen „SAPS“) na daný kalendářní rok, a to podle čl. 131. Česká republika se rozhodla využít článku 69 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 a z tohoto důvodu a v souladu s článkem 69 odst. 4 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 bude Česká republika v rámci období 2010 – 2012 alokovat 3,5 % vnitrostátního stropu uvedeného v článku 40 a příloze VIII pro rok 2013. Rozpočtový strop na zvláštní podporu zemědělcům je stanoven ve výši 909 313 000 x 3,5 % = 31 825 955 EUR / rok, přičemž tato částka bude rozdělena mezi jednotlivé sektory následovně:

	Sektor
	%

	Brambory na výrobu škrobu
	5,69

	Chmel
	2,65

	Telata masného typu
	27,83

	Bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech
	4,50

	Krávy chované v systému s tržní produkcí mléka
	59,33

	Celkem
	100,00


Náklady na administraci při poskytování zvláštní podpory zemědělcům v rámci článků 68 – 72 budou pokryty z rozpočtové kapitoly Ministerstva zemědělství prostřednictvím správních výdajů Fondu. S ohledem na počet žadatelů lze odhadovat výši těchto nákladů ročně v řádu cca 1,5 mil. Kč v rozsahu stávajících personálních kapacit Fondu. 

Návrh nařízení vlády nepředpokládá hospodářské a finanční dopady na ostatní veřejné rozpočty.

Návrh nařízení vlády bude mít pozitivní vliv na podnikatelské prostředí, zejména pak na výše uvedené sektory. 
Návrh nařízení vlády nebude mít negativní vliv na životní prostředí ani sociální dopady.
· Konzultace: Rámec realizace zvláštní podpory zemědělcům podle článků 68 – 72
Návrh nařízení vlády byl v průběhu přípravy průběžně konzultován s dotčenými odbornými útvary Ministerstva zemědělství, se zástupci Fondu a s představiteli odborné zemědělské veřejnosti, kteří s návrhem souhlasí. 
Návrh nařízení vlády bude v rámci meziresortního připomínkového řízení v souladu s čl. 13 Legislativních pravidel vlády projednán s povinnými připomínkovými místy a bude rovněž zaslán odborným institucím a zájmovým subjektům.
4. Návrh řešení

· Zhodnocení variant a výběr nejvhodnějšího řešení
Variantou doporučenou k dalšímu řešení je předkládaný návrh nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům.

Důvodem je skutečnost, že stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům je možné pouze nařízením vlády. Předkládaný návrh nařízení vlády tak naplňuje zákonné zmocnění uvedené v ustanovení § 2b odst. 2 a § 2c odst. 5 zákona o zemědělství, a rovněž je v souladu s § 1 odst. 3 zákona č. 256/2000 Sb., o Státním zemědělském intervenčním fondu.

· Implementace a vynucování
Orgánem odpovědným za administraci zvláštní podpory je Fond. Tento orgán je odpovědný za přijímání žádostí, posuzování žádostí, rozhodování o žádostech ve správním řízení i za kontrolní a případnou sankční činnost. 
Fond je plně vybavený i pro provádění kontrolních a sankčních činností, s nimiž má rozsáhlé zkušenosti z několikaleté administrace podpor v rámci přímých plateb. 

Odvolacím orgánem je Ministerstvo zemědělství.
· Přezkum účinnosti
Vzhledem k tomu, že problematika stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům souvisí s přímo použitelnými předpisy Evropské unie, lze očekávat, že k přezkumu účinnosti dojde v návaznosti na případné změny komunitární úpravy v této oblasti.
· Kontakty a prohlášení schválení hodnocení dopadů
Ing. Zdeněk Trnka (e-mail: zdenek.trnka@mze.cz), Ministerstvo zemědělství, ředitel odboru přímých plateb, tel. č. 221 813 024.
Kontakt na sekretariát odboru: telefon – 221 812 496; e-mail: ivana.volfova@mze.cz.

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání

Návrh nařízení vlády je v souladu se zákonem o zemědělství, k jehož provedení se navrhuje.

Návrh nařízení vlády je v souladu se zákonným zmocněním uvedeným v § 2b odst. 2 a § 2c odst. 5 zákona o zemědělství, a rovněž je v souladu s § 1 odst. 3 zákona č. 256/2000 Sb., o Státním zemědělském intervenčním fondu.

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky, s mezinárodními smlouvami a s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Navrhovaná úprava odpovídá ústavnímu pořádku a právnímu řádu České republiky a neodporuje mezinárodním smlouvám, kterými je Česká republika vázána.

Předkládaný návrh je v souladu s příslušnými předpisy Evropské unie, kterými jsou: 

· nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1760/2000 ze dne 17. července 2000 o systému identifikace a evidence skotu, o označování hovězího masa a výrobků z hovězího masa a o zrušení nařízení Rady (ES) č. 820/97,
· nařízení Rady (ES) č. 21/2004 ze dne 17. prosince 2003 o stanovení systému identifikace a evidence ovcí a koz a o změně nařízení (ES) č. 1782/2003 a směrnic 92/102/EHS a 64/432/EHS
· nařízení Rady (ES) č. 73/2009 ze dne 19. ledna 2009, kterým se stanoví společná pravidla pro režimy přímých podpor v rámci společné zemědělské politiky a kterým se zavádějí některé režimy podpor pro zemědělce a kterým se mění nařízení (ES) č.1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007 a zrušuje nařízení (ES) č. 1782/2003,
· nařízení Komise (ES) č. 1120/2009 ze dne 29. října 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k režimu jednotné platby podle hlavy III nařízení Rady (ES) č. 73/2009, kterým se stanoví společná pravidla pro režimy přímých podpor v rámci společné zemědělské politiky a kterým se zavádějí některé režimy podpor pro zemědělce, 
· nařízení Komise (ES) č. 1121/2009 ze dne 29. října 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o režimy podpory pro zemědělce stanovené v hlavě IV a V uvedeného nařízení,
· nařízení Komise (ES) č. 1122/2009 ze dne 30. listopadu 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o podmíněnost, modulaci a integrovaný administrativní a kontrolní systém v rámci režimů přímých podpor pro zemědělce stanovených v uvedeném nařízení, a k nařízení Rady (ES) č. 1234/2007, pokud jde podmíněnost v rámci režimu přímé podpory pro odvětví vína.
Nařízení orgánů Evropské unie jsou po přistoupení České republiky k Evropské unii bezprostředně aplikovatelná. Návrh nařízení vlády se proto zaměřuje pouze na ty specifické otázky, jejichž úprava je právem Evropské unie členským státům přikázána nebo umožněna.

Dne 26. 7. 2011 byl v řádném termínu zaslán dopis Evropské komisi (čj. 133580/2011-MZE-17241), který se týkal oznámení o implementaci zvláštní podpory podle čl. 68 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 v České republice zasílaného na základě čl. 50 odst. 3 nařízení Komise (ES) č. 1120/2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o zvláštní podporu.
Na základě těchto skutečností je možné návrh nařízení vlády hodnotit jako plně slučitelný s právem Evropské unie.

Předkládaný návrh nařízení vlády není v rozporu s judikaturou soudních orgánů Evropské unie a je v souladu s obecnými zásadami práva Evropské unie.

Předpokládaný hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, hospodářské subjekty, zejména na malé a střední podnikatele, sociální dopady a dopady na životní prostředí 
Návrh nařízení vlády nepředpokládá negativní hospodářské a finanční dopady na státní rozpočet, na ostatní veřejné rozpočty, ani na malé a střední podnikatele. Zvláštní podpora zemědělcům je plně hrazena ze zdrojů Evropské unie, Evropského zemědělského záručního fondu, ročně se jedná o částku ve výši přibližně 32 milionů EUR. Dotčenými subjekty je cca 14 tisíc zemědělských subjektů, což představuje zemědělské subjekty zabývající se sektorem přežvýkavců a návazně chovem krav bez tržní produkce mléka a chovem ovcí, popřípadě koz, či dalšími citlivými sektory, jako je chmel a brambory pro výrobu škrobu.
Náklady na administraci při poskytování zvláštní podpory zemědělcům v rámci článků 68 – 72 budou pokryty z rozpočtové kapitoly Ministerstva zemědělství prostřednictvím správních výdajů Fondu. S ohledem na počet žadatelů lze odhadovat výši těchto nákladů ročně v řádu cca 1,5 mil. Kč v rozsahu stávajících personálních kapacit Fondu. Administrativní náklady spojené s podáním žádosti o platbu zvláštní podpory jsou přibližně 500,- Kč na žadatele.

Návrh nařízení vlády nepředpokládá ani sociální dopady a dopady na životní prostředí a rovněž nepředpokládá žádné dopady na rovné postavení mužů a žen.

Návrh nařízení vlády bude mít pozitivní vliv na podnikatelské prostředí, zejména pak na výše uvedené sektory. 

S návrhem nařízení vlády se do legislativního procesu současně předkládá i návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 87/2010 Sb., o stanovení některých podmínek pro poskytování platby na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka, ve znění nařízení vlády č. 369/2010 Sb., a nařízení vlády č. 79/2007 Sb., o podmínkách provádění agroenvironmentálních opatření, ve znění pozdějších předpisů.
ZVLÁŠTNÍ ČÁST

K § 1:

V ustanovení se upravuje předmět úpravy návrhu nařízení vlády, přičemž formou odkazu na poznámku pod čarou se citují příslušná nařízení Evropské unie, která jsou přímo aplikovatelná a která zásadním způsobem upravují oblast poskytování zvláštní podpory zemědělcům pro členské státy Evropské unie. Dále se výslovně zakotvuje orgán, který je příslušný k poskytování platby zvláštní podpory zemědělcům pro Českou republiku. Již ze zákonné úpravy obsažené v zákoně o Státním zemědělském intervenčním fondu plyne, že tímto orgánem je Fond, pro který se zároveň v tomto ustanovení vytváří legislativní zkratka.
K § 2:

Zvláštní podporu zemědělcům je možné poskytovat na více opatření. Nicméně tyto komunitární legislativa přímo nevymezuje, proto je třeba je vymezit v nařízení vlády. Z důvodu rychlé administrace žádostí se v souladu s čl. 19 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 a čl. 11 nařízení Komise (ES) č. 1122/2009 stanoví jednotná forma žádosti vydaná Fondem. Vydání formulářů těchto žádostí provede Fond. 
Dále se stanoví termín pro podávání jednotné žádosti, tj. nejpozději do 15. května příslušného kalendářního roku (hmotněprávní lhůta). Uvedený termín podání žádosti je pro tento typ plateb jednotný v celé Evropské unii (nařízení Rady (ES) č. 73/2009 a nařízení Komise (ES) č. 1122/2009).
V odstavci 3 se stanoví údaje, které je nezbytné v žádosti uvést. Žadatel o platbu v rámci SAPS, který je zároveň žadatelem o platbu zvláštní podpory, bude vyplňovat pouze jednu žádost, tzv. jednotnou žádost. Žadatel o platbu zvláštní podpory podléhá podmínkám podmíněnosti, které musí dodržovat na veškeré zemědělské půdě, kterou užívá, a to po celý kalendářní rok, bez ohledu na to, zda na ni žádá o poskytnutí finančních prostředků či ne. (Pozn. podmínky podmíněnosti jsou již nyní integrální součástí několika dalších nařízení vlády. Možnosti vyplácení plateb a zpětného vymáhání neoprávněně vyplacených částek vyplývá z nařízení Rady (ES) 73/2009 a nařízení Komise (ES) č. 1122/2009). 


Tato podmínka dále vychází z obsahu žádosti, jak je definován nařízením Komise (ES) č. 1122/2009. Z těchto důvodu je nezbytné, aby i žadatel o platbu zvláštní podpory pouze na zvířata (tele masného typu, bahnice a kozy, krávy s tržní produkcí mléka) uvedl veškerou jím užívanou zemědělskou půdu do žádosti. 
Jako povinná součást žádosti se zde také stanoví zakreslení půdních bloků, popřípadě dílů půdních bloků, v mapě půdních bloků.

Dalším cílem odstavce 3 je zdůraznění povinnosti uvést do žádosti veškerou půdu užívanou žadatelem, ať již na ni žádá o poskytnutí finančních prostředků či nikoli, a povinnosti dodržovat na ní po celý kalendářní rok podmínky podmíněnosti podle hlavy II kapitoly 1 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 a části II hlavy III, kapitoly III nařízení Komise (ES) č. 1122/2009.
Žádost o platbu zvláštní podpory bude součástí jednotné žádosti, a žadatelé o přímé platby tedy nebudou vykazovat seznam a výměru půdních bloků, popřípadě dílů půdních bloků apod., vícekrát. V případě, že žadatel o platbu zvláštní podpory není žadatelem o přímé platby nebo některé platby v rámci osy 2 (LFA, AEO apod.) a užívá zemědělskou půdu, je přesto povinen uvést do žádosti půdních bloky, popřípadě díly půdních bloků, jejich výměru apod., a dále je zakreslit do mapy půdních bloků, neboť platba v rámci článků 68 – 72 je přímou platbou podléhající IACS a Cross Compliance.

K § 3:

Ustanovení § 3 stanoví specifické podmínky pro žadatele o platbu zvláštní podpory na brambory pro výrobu škrobu podle čl. 68 odst. 1 písm. a) bod i) – zvláštní druhy zemědělské činnosti, které jsou důležité pro ochranu či zlepšení životního prostředí. 
Právo Evropské unie nevymezuje pojem žadatele určitě, je proto národní úpravou nutno vymezit osoby oprávněné k podávání žádostí o platbu zvláštní podpory na brambory pro výrobu škrobu. Toto je cílem odstavce 1. Odstavec 2 doplňuje další povinné součásti žádosti, které jsou obecně stanoveny v § 2, včetně podmínek pro pěstování brambor pro výrobu škrobu, které jsou uvedeny následně v příloze č. 1 nařízení vlády. 
Vzhledem k tomu, že nařízení Rady (ES) č. 73/2009 stanoví minimální požadavky na obdržení přímých plateb, které jsou uvedeny variantně, je třeba zvolit jednu z uvedených variant. Vzhledem k tomu, že si ČR pro platbu SAPS zvolila variantu minimální výměry 1 ha, je nezbytné tuto variantu volit i u ostatních podpor, které nejsou zaměřeny na zvířata. Tato povinnost je tedy stanovena v odstavci 3. 

Odstavec 4 vymezuje specifické podmínky, které je nezbytné plnit pro obdržení platby zvláštní podpory na brambory pro výrobu škrobu.
Odstavec 5 zamezuje poskytnutí plné výše platby v případě nedodržení všech podmínek stanovených komunitárním předpisem nebo tímto nařízením. 

K § 4:

Ustanovení § 4 stanoví specifické podmínky pro žadatele o platbu zvláštní podpory na chmel podle čl. 68 odst. 1 písm. a) bod i) – zvláštní druhy zemědělské činnosti, které jsou důležité pro ochranu či zlepšení životního prostředí.
Právo Evropské unie nevymezuje pojem žadatele určitě, je proto národní úpravou nutno vymezit osoby oprávněné k podávání žádostí o platbu zvláštní podpory na chmel. Toto je cílem odstavce 1. Odstavec 2 doplňuje další povinné součásti žádosti, které jsou obecně stanoveny v § 2, včetně podmínek pro pěstování chmele, které jsou uvedeny následně v příloze č. 3 nařízení vlády
Vzhledem k tomu, že nařízení Rady (ES) č. 73/2009 stanoví minimální požadavky na obdržení přímých plateb, které jsou uvedeny variantně, je třeba zvolit jednu z uvedených variant. Vzhledem k tomu, že si ČR pro platbu SAPS zvolila variantu minimální výměry 1 ha, je nezbytné tuto variantu volit i u ostatních podpor, které nejsou zaměřeny na zvířata. Tato povinnost je tedy stanovena v odstavci 3. 
Odstavec 4 vymezuje specifické podmínky, které je nezbytné plnit pro obdržení platby zvláštní podpory na chmel.
Odstavec 5 zamezuje poskytnutí plné výše platby v případě nedodržení všech podmínek stanovených komunitárním předpisem nebo tímto nařízením. 

K § 5:

Ustanovení § 5 stanoví specifické podmínky pro žadatele o platbu zvláštní podpory na tele masného typu dle čl. 68 odst. 1 písm. a) bod ii) – zlepšení jakosti zemědělských produktů. 

Právo Evropské unie nevymezuje pojem žadatele určitě, je proto národní úpravou nutno vymezit osoby oprávněné k podávání žádostí o platbu zvláštní podpory na tele masného typu. Toto je cílem odstavce 1. Odstavec 2 blíže specifikuje tele, které je předmětem podpory. 

Za účelem možnosti poskytování platby na tele masného typu a provádění účinné kontroly v souladu s předpisy Evropské unie je nezbytné, aby součástí žádosti byl seznam telat masného typu narozených v období od 1. dubna roku předcházejícího podání žádosti do 31. března příslušného kalendářního roku, včetně identifikačních čísel telat, jejich dat narození, identifikačního čísla matky a jejího systému chovu z hlediska tržní produkce mléka, označení otce a výpočtu velkých dobytčích jednotek. Tento seznam žadatelé obdrží z ústřední evidence zvířat. Výše uvedená povinnost je stanovena v odstavci 3.

Zvláštní podpora na tele masného typu je poskytována na VDJ. Odstavec 3 odkazuje na přílohu s tabulkou, ve které jsou stanoveny přepočítávací koeficienty.

Vzhledem k tomu, že nařízení Rady (ES) č. 73/2009 stanoví minimální požadavky na obdržení přímých plateb, které jsou uvedeny variantně, je třeba zvolit jednu z uvedených variant. Aby o platbu na tele masného typu mohli žádat také žadatelé, kteří obhospodařují méně než 1 ha zemědělské půdy, je vhodné zvolit variantu druhou, tj. minimální celkovou částku, kterou je možné poskytnout. Toto je uvedeno v odstavci 4. 

Odstavec 5 zamezuje poskytnutí platby na tele masného typu, jehož matkou je kráva, na kterou je ve stejném kalendářním roce požadována platba zvláštní podpory na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka podle § 7, a odstavec 6 zamezuje poskytnutí plné výše platby v případě nedodržení všech podmínek stanovených komunitárním předpisem nebo tímto nařízením.
K § 6:

Ustanovení § 6 stanoví specifické podmínky pro žadatele o platbu zvláštní podpory na bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech podle čl. 68 odst. 1 písm. b) – na vyrovnání zvláštních nevýhod, které ovlivňují zemědělce v sektoru skopového a kozího masa (ekonomicky citlivé druhy zemědělské činnosti). 

Právo Evropské unie nevymezuje pojem žadatele určitě, je proto národní úpravou nutno vymezit osoby oprávněné k podávání žádostí o platbu zvláštní podpory na bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech. Toto je cílem odstavce 1. Dále je zde vymezeno tzv. retenční období, tj. doba, po kterou musí být pastva realizována. 

Odstavec 3 vymezuje specifické podmínky, které je nezbytné plnit pro obdržení platby zvláštní podpory na bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech. 

Za účelem možnosti poskytování platby na bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech a provádění účinné kontroly v souladu s předpisy Evropské unie je nezbytné, aby součástí žádosti byl seznam bahnic, popřípadě koz, pasených na travních porostech v retenčním období stanoveném v odstavci 1, včetně identifikačních čísel bahnic, popřípadě koz, a výpočtu velkých dobytčích jednotek. Tento seznam žadatelé obdrží z ústřední evidence zvířat. Výše uvedená povinnost je stanovena v odstavci 3.

Zvláštní podpora na bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech je poskytována na VDJ. Odstavec 3 odkazuje na přílohu s tabulkou, ve které jsou stanoveny přepočítávací koeficienty.

Vzhledem k tomu, že nařízení Rady (ES) č. 73/2009 stanoví minimální požadavky na obdržení přímých plateb, které jsou uvedeny variantně, je třeba zvolit jednu z uvedených variant. Aby o platbu na bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech mohli žádat také žadatelé, kteří obhospodařují méně než 1 ha zemědělské půdy, je vhodné zvolit variantu druhou, tj. minimální celkovou částku, kterou je možné poskytnout. Toto je uvedeno v odstavci 4. Dále je zde zakotvena národní podmínka stanovující minimální počet VDJ, na který je možné platbu poskytnout.
Odstavec 5 zamezuje poskytnutí plné výše platby v případě nedodržení všech podmínek stanovených komunitárním předpisem nebo tímto nařízením. 

K § 7:

Ustanovení § 7 stanoví specifické podmínky pro žadatele o platbu zvláštní podpory na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka podle čl. 68 odst. 1 písm. b) – na vyrovnání zvláštních nevýhod, které ovlivňují zemědělce v odvětví mléka a mléčných výrobků (ekonomicky citlivé druhy zemědělské činnosti). 

Právo Evropské unie nevymezuje pojem žadatele určitě, je proto národní úpravou nutno vymezit osoby oprávněné k podávání žádostí o platbu zvláštní podpory, resp. platbu na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka. Toto je cílem odstavce 1.

Odstavec 2 doplňuje další povinné součásti žádosti, které jsou obecně stanoveny v § 2. Za účelem možnosti poskytování platby na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka a provádění účinné kontroly v souladu s předpisy Evropské unie je nezbytné, aby žádost obsahovala seznam dojnic chovaných žadatelem k 31. březnu příslušného kalendářního roku, včetně identifikačních čísel a dat narození podle údajů z ústřední evidence, systému chovu z hlediska produkce mléka a výpočtu velkých dobytčích jednotek.
Jako povinná součást žádosti se dále stanoví formulář prokazující podíl příjmů nebo tržeb za prodané mléko na celkových příjmech nebo tržbách ze zemědělské výroby za kalendářní rok předcházející datu podání žádosti (prokázání podílů příjmů nebo tržeb ze zemědělské výroby), účetní doklady od odběratelů za prodané mléko za kalendářní rok předcházející datu podání žádosti včetně kopií příslušných dokladů.

Odstavce 3 a 4 stanoví některé podrobnosti a bližší podmínky pro poskytnutí platby na dojnice v mezích, ve kterých přímo použitelné předpisy Evropské unie toto provedení členskému státu umožňují. Ustanovení by měla umožnit poskytnout dvě úrovně sazeb v závislosti na výši podílu příjmů nebo tržeb za prodané mléko na příjmech nebo tržbách podle odstavce 2 písm. b) za kalendářní rok předcházející datu podání žádosti, přičemž pro žadatele s podílem vyšším nebo rovným 15 % a nižším než 30 % bude stanovena na úrovni 50 % sazby, která bude poskytována žadatelům s podílem vyšším nebo rovným 30 %. 

Odstavec 5 stanoví další národní podmínku pro platbu, kterou je minimální počet VDJ, stanovený na základě počtu dojnic a doložený dokladem z ústřední evidence vedené podle plemenářského zákona. Vzhledem k tomu, že nařízení Rady (ES) č. 73/2009 stanoví minimální požadavky na obdržení přímých plateb, které jsou uvedeny variantně, je třeba zvolit jednu z uvedených variant. Aby o platbu na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka mohli žádat také žadatelé, kteří obhospodařují méně než 1 ha zemědělské půdy, je vhodné zvolit variantu druhou, tj. minimální celkovou částku, kterou je možné poskytnout. Toto je také součástí odstavce 5. 

Odstavec 6 zamezuje poskytnutí platby na krávu, na kterou je v tomtéž kalendářním roce, ve kterém je požadována platba na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka, požadována platba na krávy bez tržní produkce mléka. Důvodem je vyhovění komunitárním předpisům zejména s ohledem na kumulaci podpor, a tedy zamezení spekulativního převodu statutu krav za účelem obdržení dvojí platby na stejné zvíře.

Odstavec 7 zamezuje poskytnutí plné výše platby v případě nedodržení všech podmínek stanovených komunitárním předpisem nebo tímto nařízením. 

K § 8:

Toto ustanovení upravuje výši snížení platby v situacích, kdy záleží na příslušném orgánu členského státu, aby zvolil podle druhu, závažnosti a rozsahu porušení podmínek nařízení výši snížení, popřípadě platbu zamítl. Pokud jde o ustanovení § 8, vzhledem k tomu, že redukční mechanismy stanovené příslušnými evropskými předpisy jsou aplikovatelné také na zvláštní podpory poskytované na základě článků 68 – 72 nařízení Rady (ES) č. 73/2009, je nutné je také použít pro vyhodnocování žádostí o platbu zvláštní podpory. 
Kompetentním orgánem pro uplatnění snížení plateb je Fond a tento proces se bude vždy řídit správním řádem, neboť poskytování plateb podle přímo použitelných předpisů Evropské unie je vždy poskytováno na základě správního rozhodnutí.   

K § 9: 

Toto ustanovení upravuje nejzazší termín a způsob zveřejnění plateb pro daný kalendářní rok. 

K § 10: 

Předkládané nařízení vlády by mělo nabýt účinnosti dnem 1. března 2012. Tento termín je navržen s ohledem na navržený termín podání žádosti o platbu zvláštní podpory, tj. nejpozději do 15. května 2012. Termín podání žádosti je pro tento typ plateb jednotný v celé Evropské unii (nařízení Rady (ES) č. 73/2009 a nařízení Komise (ES) č. 1122/2009). 

K příloze č. 1 nařízení vlády:

Tato příloha stanovuje podmínky pěstování brambor pro výrobu škrobu, které žadatel musí plnit při poskytnutí platby zvláštní podpory podle čl. 68 nařízení Rady (ES) č. 73/2009, v platném znění. 
K příloze č. 2 nařízení vlády:
Podle článku 6 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 na základě rámce stanoveného v příloze č. III tohoto nařízení Rady definují členské státy minimální požadavky ohledně dobrého zemědělského a environmentálního stavu, přičemž vezmou v úvahu specifické vlastnosti příslušných oblastí. Obsah přílohy č. 2 reflektuje obsah přílohy č. 3 k nařízení vlády č. 479/2009 Sb., o stanovení důsledků porušení podmíněnosti poskytování některých podpor, ve znění pozdějších předpisů.
K příloze č. 3 nařízení vlády:
Tato příloha stanovuje podmínky pěstování chmele, které žadatel musí plnit při poskytnutí platby zvláštní podpory podle čl. 68 nařízení Rady (ES) č. 73/2009, v platném znění.

K příloze č. 4 nařízení vlády:
Tato příloha stanovuje seznam masných plemen skotu, pro která je v České republice vedena plemenná kniha, včetně plemene českého strakatého skotu pro býky masného typu zapsané do plemenné knihy českého strakatého skotu oddílu A, oddělení M. Označení plemenné příslušnosti zvířete v ústřední evidenci je uvedeno za názvem plemene v závorce. V seznamu je rovněž uvedeno označení plemenné příslušnosti v ústřední evidenci pro další masná plemena, pro která plemenná kniha není vedena a která se do České republiky nově importují.

K příloze č. 5 nařízení vlády:

Tato příloha stanoví koeficienty pro přepočet zvířat na velké dobytčí jednotky.
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