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Návrh

věcného záměru zákona
A) Závěrečná zpráva hodnocení dopadů regulace RIA

1. Důvod předložení návrhu a cíle
1.1 Název

Věcný záměr zákona o vojenském letectví
1.2 Definice problému


Návrh věcného záměru je iniciován změnami právního prostředí upravujícího problematiku letectví a využívání vzdušného prostoru, ke kterým došlo na komunitární úrovni. V důsledku těchto změn má být část národního práva nahrazena bezprostředně použitelnými předpisy práva Evropské unie. Některá ustanovení společná pro vojenské a civilní letectví obsažená v zákoně 
č. 49/1997 Sb., o civilním letectví a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 49/1997 Sb.“), budou zrušena. Oblast vojenského letectví tak bude postrádat právní úpravu týkající se způsobilosti leteckého personálu. Úpravu platnou pro civilní letectví není možné dle práva Evropské unie použít. Vojenské letectví se ostatně ve srovnání s letectvím civilním vyznačuje odlišnostmi ve struktuře a požadavcích na způsobilost leteckého personálu a letecké techniky.
Podle analýzy Evropské organizace pro bezpečnost letecké navigace (dále jen „EUROCONTROL“), která má za cíl sjednocení vzdušného prostoru nad Evropou, má do roku 2020 dojít k celkovému nárůstu veškerých letů v Evropě o 44 % na celkový počet 16 milionů letů ročně. Z analýzy dále vyplývá, že v roce 2007 evropské armády provozovaly 150 vojenských letišť, 3300 bojových letadel, 1100 transportních letadel a 7300 vrtulníků a lehkých letadel. Z veškerých letů přitom tvořily pouze 2 % lety podle pravidel všeobecného letového provozu (general air traffic – GAT), což činilo 189 582 letů. Ostatních letů mimo výše uvedená pravidla, tj. letů v rámci tzv. vojenského (operačního) letového provozu (operational air traffic - OAT), bylo uskutečněno 2 800 000. Tyto údaje a naznačený vývoj letectví jednoznačně ukazují na význam a nutnost existence jasné a přehledné právní úpravy výkonu státní správy v oblasti vojenského letectví.
Návrh věcného záměru zákona má za cíl sloučit veškerou právní úpravu týkající se létání vojenských letadel do jednoho právního předpisu. Záměrem je vytvoření obsahově vyvážené
a ucelené právní úpravy výkonu státní správy v oblasti vojenského letectví, která bude zahrnovat zejména úpravu způsobilosti všech kategorií vojenského leteckého personálu, schvalování způsobilosti vojenské letecké techniky a způsobilosti právnických a fyzických osob nakládajících s vojenskou leteckou technikou.
Pokud jde o způsobilost fyzických a právnických osob zmíněnou výše, je třeba uvést, že Ministerstvo obrany zaznamenalo zvyšující se zájem o podnikání v oblasti vojenského letectví. V současné době monituruje v návaznosti na proces schvalování dle zákona č. 219/1999 Sb. 
o ozbrojených silách České republiky, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 219/1999 Sb.“) kolem 54 právnických osob podnikajících ve vojenském letectví, 36 pilotů a 181 příslušníků technického personálu stojících mimo ozbrojené síly České republiky. Návrh věcného záměru zákona tedy reaguje i na vývoj podnikání v oblasti vojenského letectví, které v současné právní úpravě není dostatečně upraveno. Je potřebné zakotvit zejména odpovědnostní mechanismus a stanovit nástroje pro vynucování práva a poplatky pro podnikatelské subjekty.
1.3 Popis existujícího právního stavu v dané oblasti

Na oblast vojenského letectví se v současné době vztahují následující právní předpisy:

· zákon č. 219/1999 Sb.;
· zákon č. 49/1997 Sb.;
· vyhláška Ministerstva obrany č. 279/1999 Sb., kterou se stanoví kategorie vojenského leteckého personálu, jejich kvalifikace a rozsah odborných znalostí a vzor průkazu vojenského leteckého personálu, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ vyhláška č. 279/1999 Sb.“);

· vyhláška Ministerstva obrany č. 154/2011 Sb., o vojenské letecké technice, schvalování technické způsobilosti vojenské letecké techniky, provádění pravidelných technických prohlídek a zkoušek technických zařízení vojenské letecké techniky, provozování a kontrolách vojenské letecké techniky a pověřování a osvědčování právnických a fyzických osob,
o vojenském leteckém rejstříku (o vojenské letecké technice), (dále jen „vyhláška č. 154/2011 Sb.“);

· vyhláška Ministerstva dopravy a spojů č. 108/1997 Sb., kterou se provádí zákon č. 49/1997 Sb., o civilním letectví a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška č. 108/1997 Sb.“).
Zákon č. 219/1999 Sb., upravuje z oblasti vojenského letectví:

· evidenci vojenských letadel, 

· ověřování technické způsobilosti vojenské letecké techniky, 

· částečně vojenský letecký personál. 

Zákon č. 49/1997 Sb.,  se v určitých oblastech vztahuje i na oblast vojenského letectví:

· letecký personál,

· vojenské letiště,

· letecké stavby, 

· užívání vzdušného prostoru, 

· poskytování leteckých služeb.
Stávající obsah výše uvedených právních předpisů, s výjimkou oblasti týkající se schvalování způsobilosti vojenské letecké techniky, neposkytuje Ministerstvu obrany dostatečný prostor k výkonu státní správy v oblasti způsobilosti vojenského leteckého personálu. Problematická se jeví zejména úprava schvalování způsobilosti vojenského leteckého personálu, způsobilosti letišť, poskytovatelů leteckých služeb, poplatků a přestupků.

V této souvislosti je nutno zmínit, že v rámci Evropské unie není oblast vojenského letectví přímo regulována. Nicméně je nutno uvést příklady některých předpisů, které se k vojenskému letectví nepřímo vztahují:

· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 216/2008, o společných pravidlech v oblasti civilního letectví a o zřízení Evropské agentury pro bezpečnost letectví, kterým se ruší směrnice Rady 91/670 EHS, nařízení (ES) č. 1592/2002 a směrnice 2004/36/ES (dále jen „nařízení 216/2008/ES“), konkrétně čl. 1 a čl. 2,
· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 549/2004, kterým se stanoví rámec pro vytvoření jednotného evropského nebe, (dále jen „nařízení 549/2004/ES“), konkrétně v odst. 5 úvodních ustanovení „Rozhodnutí vztahující se k obsahu, rozsahu nebo provádění vojenských činností a výcviku nespadají do působnosti Společenství.“;
· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 551/2004, o organizaci a užívání vzdušného prostoru v jednotném evropském nebi, (dále jen „nařízení 551/2004/ES“), odst. 17 úvodních ustanovení „Vojenské činnosti a vojenský výcvik by měly být zajištěny, pokud je jejich bezpečné a účinné provádění uplatňováním společných zásad a kritérií omezováno.“;
· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 552/2004, o interoperabilitě evropské sítě řízení letového provozu, (dále jen „nařízení 552/2004/ES“), Příloha II, Část A, čl. 4 „Evropská síť řízení letového provozu, její systémy a její složky musí podporovat postupné koordinování činnosti mezi civilním a vojenským sektorem v rozsahu, který je nutný pro efektivní řízení letového provozu a toku letecké dopravy a pro bezpečné a efektivní užívání vzdušného prostoru všemi uživateli na základě koncepce pružného užívání vzdušného prostoru.“;
· Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1108/2009, kterým se mění nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 216/2008 v oblasti letišť, uspořádání letového provozu a letových navigačních služeb a zrušuje směrnice Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 2006/23/ES (dále jen „nařízení 1108/2009/ES“). 

V současné době je tak oblast civilního letectví regulována přímo použitelnými nařízeními a členským státům vznikla povinnost upravit v souladu s nimi národní právní řád. Nařízení 216/2008/ES stanoví úplný rámec pro definování a provádění společných technických požadavků 
a správních postupů v oblasti civilního letectví. Jednotlivým členským státům tak nastala povinnost odstranit z národních právních předpisů ustanovení, která upravují shodné oblasti. V případě České republiky tedy společnou právní úpravu vojenského a civilního letectví obsaženou v zákoně č. 49/1997 Sb. 

Vojenské letectví ve státech patřících do Severoatlantické aliance není ovlivňováno pouze pravidly uplatňovanými v civilním letectví, ale také společnými vojenskými standardy - tzv. STANAG. V rámci mezinárodních pracovních skupin byla vytvořena některá technická doporučení ke komponentům vojenské letecké techniky, např. pro komptabilitu v přepravě nebo různá operační pravidla umožňující společnou činnost mezinárodních vojenských jednotek. Navíc všechna doporučení nejsou v České republice doposud pro svoji aplikační nebo finanční náročnost zavedena. Jako příklad oborově zaměřených standardů NATO lze uvést:

· STANAG 7199 NATO Supplement to ICAO Doc 8168-OPS/611 Volume I – Flight Procedures (Dodatek NATO k ICAO dokumentu 8168, svazek I., Letové postupy);

· STANAG 3759 NATO Supplement to ICAO Doc 8168-OPS/611 Volume II for the Preparation of Instrument Approach and Departure Procedures (Dodatek NATO k dokumentu ICAO 8168-OPS/611, svazek II., Přiblížení a odlety letadel podle přístrojů);

· STANAG 7204 NATO Minimum Requirements for Personnel Providing Air Traffic Services (ATS) in NATO-LED Operations (Minimální požadavky NATO na personál poskytující službu řízení letového provozu (ATS) v průběhu operací vedených NATO);

· STANAG 4671 UAV Systems Airworthiness Requirements for Flight in Non-Segregated Airspace (Požadavky na letovou schopnost pro létání bezpilotních létajících systémů v nevyčleněném vzdušném prostoru);

· STANAG 3817 NATO Radiotelephony Phraseology (RTF), NATO Supplement to ICAO  Annex 2 DOC 4444 a Annex 10 Vol II DOC 9432-AN/952 atd. (Dodatek NATO k příloze 2 dokumentu ICAO 4444 a přílohy 10 svazku II dokumentu 9432-AN/952, Standardní radiotelefonní frazeologie NATO);

· STANAG 3114 Aeromedical Training of Flight Personnel (Zdravotnický výcvik létajícího personálu).
Standardizační dohody se zatím komplexně nedotýkají procesů schvalování způsobilosti vojenského leteckého personálu nebo vojenské letecké techniky. K aplikovatelným výsledkům snahy o sjednocování postupů výkonu státní správy dochází v rámci aktivit Evropské obranné agentury (EDA, viz Smlouva o Evropské unii a Smlouva o fungování Evropské unie), která v rámci fóra Evropských vojenských úřadů pro letovou způsobilost (MAWA) přistupuje k harmonizaci předpisů, certifikací a standardů v oblasti letové způsobilosti vojenské letecké techniky. 

V této souvislosti je dále třeba poukázat na projekt Jednotného evropského nebe (dále jen „SES“ – Single European Sky), který se rovněž dotýká oblasti vojenského letectví a jehož základním cílem je reformovat současnou podobu poskytování letových provozních služeb v evropském prostředí, a to s cílem zvýšit kapacitu a propustnost vzdušného prostoru při zachování vysoké míry bezpečnosti a maximální kvality poskytovaných služeb. 

Na vojenské letectví se dále vztahují doporučení Evropské organizace pro bezpečnost letecké navigace (mezinárodní úmluva č. 130/2004 Sb.m.s., dále jen „EUROCONTROL“).
Vymezení rozsahu problémů:

· probíhající změna přístupu Evropské unie k regulaci v oblasti letectví (přímá regulace nařízeními Evropské komise) a z tohoto důvodu vznikající nedostatečnost právní úpravy vojenského letectví;

· rozdílnost v požadavcích na vojenské a civilní letectví;

· neexistence ucelené právní úpravy pro regulaci vojenského letectví dle národních 
a mezinárodních požadavků; 

· potřeba užší a podrobnější harmonizace požadavků na vojenské letectví s požadavky kladenými na civilní letectví.

Provozování vojenských letadel ve společném vzdušném prostoru, ve kterém je provozováno rovněž civilní letectví, vyžaduje vzájemnou kompatibilitu palubního vybavení, shodu v postupech a srovnatelnou vycvičenost letových posádek a příslušníků leteckých služeb. Jakákoliv odlišnost snižuje možnost efektivně využívat vzdušný prostor nebo se stává zátěží pro ostatní uživatele. Snahy o nalezení vzájemné kompatibility se již dříve odrážely v usneseních vlády ČR k transformaci vojenského letectví na standardy Mezinárodní organizace pro civilní letectví (dále jen „ICAO“, viz čl. 43 mezinárodní smlouvy č. 147/1947 Sb. z. a n., Úmluva 
o mezinárodním civilním letectví), které se především dotkly vojenských systémů řízení 
a zabezpečení letového provozu a související zabezpečovací techniky (viz usnesení vlády ze dne 7. července 1993 č. 373, usnesení vlády ze dne 2. února 1994 č. 46 a usnesení vlády ze dne 28. srpna 1996 č. 444+2P).  

Jak vyplývá z výše uvedeného, je právní úprava v oblasti letectví roztříštěná a nepřehledná. Stávající národní úprava problematiky vojenského letectví v zákoně č. 219/1999 Sb. není úpravou komplexní. Při její novelizaci v roce 2010 navíc bylo Ministerstvo obrany upozorněno Legislativní radou vlády na skutečnost, že vkládání dalších ustanovení, např. ke způsobilosti vojenského leteckého personálu, přestupků a správních poplatků, do tohoto zákona již nelze realizovat. 

Jak bylo uvedeno výše, legislativa Evropské unie se na létání vojenských letadel přímo nevztahuje. Vojenská letadla však nelétají pouze v uzavřených prostorech, pohybují se společně ve stejném prostoru s ostatními jeho uživateli. To dnes platí jak pro plnění úkolů výcviku, tak i pro plnění širokého spektra bojových úkolů v období míru. Z tohoto hlediska je více než vhodné vytvářet a udržovat vzájemnou kompatibilitu nebo shodu vojenského a civilního letectví.
1.4 Identifikace dotčených subjektů
Přímo dotčené subjekty pro všechny varianty 
· v rámci Ministerstva obrany - zejména osoby zajišťující výkon státní správy ve vojenském letectví, vojenský letecký personál, právnické a fyzické osoby nakládající s vojenskou leteckou technikou, výcvikové organizace zajišťující výcvik řídícího letového provozu poskytující služby civilnímu letovému provozu, poskytovatelé leteckých služeb na vojenských letištích se smíšeným letovým provozem, provozovatelé na vojenských letištích atd.; 

· mimo Ministerstvo obrany - zejména právnické a fyzické osoby zajišťující vývoj, výrobu, modifikace, konstrukční změny vojenské letecké techniky, projektování ochranných pásem vojenských letišť, výuku a letecký výcvik na vojenské letecké technice, vojenský letecký personál u právnických osob provádějící letovou činnost s vojenskou leteckou technikou, civilní provozovatelé na vojenských letištích se smíšeným letovým provozem, právnické a fyzické osoby pověřované k výkonu státního dozoru atd.;
· v případě sloučené právní úpravy nebo sloučení výkonu státní správy – Ministerstvo vnitra a Ministerstvo financí při aplikaci na podmínky provozu policejních letadel a zajišťování celních letů, dále pak Úřad pro civilní letectví při sloučeném výkonu státní správy.
1.5 Popis cílového stavu

Cílem je vytvořit obsahově vyváženou a ucelenou právní úpravu výkonu státní správy 
v oblasti vojenského letectví, která by zahrnovala problematiku způsobilosti všech kategorií vojenského leteckého personálu, schvalování způsobilosti vojenské letecké techniky a právnických a fyzických osob nakládajících s vojenskou leteckou technikou, která by zároveň byla doplněna 
o prvky posilující výkon státní správy spočívající zejména v stanovování výše poplatků a úpravě pravidel pro řešení správních deliktů a přestupků v oblasti vojenského letectví. Prakticky se bude jednat o přesunutí, modifikaci a doplnění dosavadních ustanovení upravujících vojenské letectví, která jsou obsažena v zákoně č. 219/1999 Sb. a v zákoně č. 49/1997 Sb. do nového právního předpisu. 

Účelem nové právní úpravy je zajištění:

· maximální možné dostupnosti vzdušného prostoru pro vojenský letový provoz;

· bezpečnosti letového provozu;

· integrace oblastních letových provozních služeb. 

Výše uvedeného účelu by mělo být dosaženo formou:
· dopracování stávající právní úpravy a dosažení její vyváženosti pro všechny oblasti výkonu státní správy;

· sloučení stávající roztříštěné a výkladově problematické právní úpravy v oblasti vojenského letectví;

· dosažení přijatelné úrovně kompatibility postupů schvalování způsobilosti leteckého personálu, letecké techniky a právnických a fyzických osob nakládajících s vojenskou leteckou technikou, včetně poskytovatelů leteckých služeb.
1.6 Zhodnocení rizika

V důsledku změny právního prostředí, kdy má být část národního práva nahrazena bezprostředně použitelnými předpisy práva Evropské unie, by v případě nepřijetí nové právní úpravy hrozilo další prohlubování rozdílů mezi požadavky na civilní a vojenské letectví, což by mělo přímý negativní vliv na bezpečnost letového provozu. Nebyly by upraveny následující právní oblastí:

· způsobilost vojenského leteckého personálu; 
· schvalování způsobilosti poskytovatelů leteckých služeb, 
· stanovování druhu vojenského letiště;
· stanovení poplatků a institutů vymahatelnosti práva;
což se přímo dotýká i právnických a fyzických osob podnikajících ve vojenském letectví 
a poskytujících letecký výcvik.
Ministerstvo obrany by dále mělo ztíženo zajišťování výkonu státní správy v oblasti vojenského letectví. 

2. Návrh variant řešení

Z hlediska zajištění výkonu státní správy ve vojenském letectví a vzhledem k probíhajícím změnám v právní oblasti se nabízí pět variant řešení:
VARIANTA I: 
Nulová varianta – nepřijetí žádné právní úpravy;
VARIANTA II:
Úprava zákona č. 219/1999 Sb., která neovlivní rozdělení pravomocí ve výkonu státní správy;

VARIANTA III:
Vytvoření samostatného zákona pro vojenské letectví, který neovlivní rozdělení pravomocí ve výkonu státní správy;

VARIANTA IV:
Vytvoření společného zákona pro vojenské, policejní a celní letectví;

VARIANTA V:
Vytvoření nové právní úpravy se sloučením veškerého výkonu státní správy
 v oblasti letectví do jednoho úřadu. 

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů 
3.1. Identifikace nákladů a přínosů

Při volbě VARIANTY I nebude právní řád České republiky obsahovat potřebné vymezení pravomocí pro Ministerstvo obrany v oblasti způsobilosti vojenského leteckého personálu 
a veškerého létání vojenských letadel mimo ozbrojené síly České republiky a související podnikatelské aktivity, což by mělo negativní vliv na bezpečnost letového provozu. Právní úprava základních oblastí vojenského letectví a jeho provázání s letectvím civilním by znatelně chyběla.
VARIANTA II zajistí pouze kontinuitu výkonu státní správy. Do zákona č. 219/1999 Sb. by byla implementována pouze část upravující způsobilost vojenského leteckého personálu. K tomu by byla novelizována nebo nahrazena prováděcí vyhláška č. 279/1999 Sb. Jednalo by se tedy v převážné části o uplatňování současně platných požadavků bez jakýchkoliv dopadů na státní rozpočet.

Naopak při akceptaci jedné z VARIANT III-V nová právní úprava systémově sjednotí oblast výkonu státní správy v oblasti vojenského, popř. státního letectví. Zavede výběr poplatků, které jsou obvyklé v civilním letectví a sankce za porušení zákona a vymahatelnost rozhodnutí Ministerstva obrany. Stanoví ekvivalenty civilního vzdělání pro výkon činností vojenského leteckého personálu. Vytvoří lépe definovaný rámec pro zajištění výkonu státní správy, zjednoduší aplikovatelnost připravovaných sjednocujících postupů v rámci NATO a zvýší právní jistotu 
v podnikání. Očekávaným projevem bude kvalitnější zajištění bezpečnosti letového provozu 
a větší čitelnost požadavků státu na podnikání ve vojenském letectví.  

Z mezinárodního hlediska se předpokládá, že budou ve vojenském letectví České republiky vytvořeny standardizační postupy srovnatelné s postupy ve vojenském letectví ostatních států Evropy nebo NATO, což umožní snížit náklady na výkon státní správy, kdy mnohdy zdvojené či ztrojené „certifikační“ procesy odpadnou a budou znamenat výraznou úsporu státních prostředků.

Výběr poplatků reaguje na rozšíření podnikatelského prostředí nad rámec potřeb Armády České republiky a zvyšující se požadavky na letectví. Výše poplatků, které budou příjmem státního rozpočtu, se odhaduje v řádech až statisíců Kč za rok. 

Pokud jde o VARIANTU V, je třeba uvést, že její realizace by znamenala radikální zásahy 
do současných pravidel výkonu státní správy a vyžadovala by nutnost vypořádat se s existujícími rozdíly v požadavcích a kritériích pro letectví civilní a státní (vojenské, policejní a celní), nutnost zohlednění úlohy Evropské agentury pro bezpečnost letectví (dále jen „Agentura“) a nutnost vypořádat se působností jednotlivých ústředních orgánů státní správy. S ohledem na to nelze případné dopady odhadnout. 

3.2. Náklady

Všechny provozní náklady ve VARIANTĚ I-III jsou již dnes kalkulovány v rámci rozpočtové kapitoly Ministerstva obrany. 

Současné obsazení Odboru vojenského letectví Ministerstva obrany, které zajišťuje výkon státní správy v oblasti vojenského letectví v organizační struktuře Ministerstva obrany tvoří 21 vojáků z povolání (z toho 5 aktivních pilotů, 1 aktivní palubní technik, 1 aktivní řídící letového provozu) a 6 občanských zaměstnanců. Organizační struktura je s ohledem na agendu Odboru vojenského letectví poddimenzována přibližně o 5 zaměstnanců. V souvislosti s novou právní úpravou by mohlo dojít souběžně k vyřešení nedostatku personálních kapacit, nicméně nejedná se o požadavek, kterým by byl návrh právní úpravy podmíněn.
	Varianta
	Jednorázové náklady
	Roční provozní náklady 3)
	Navýšení nákladů v absolutní výši

	I
	0
	7,7 mil Kč
	0

	II
	0
	7,7 mil Kč
	0

	III
	0
	7,7 mil Kč
	0

	IV
	cca 0,5 mil Kč 1)
	cca 8,2 mil Kč 1)
	cca 0,5 mil Kč

	V
	cca 20 mil Kč 2)
	nelze stanovit 
	nelze stanovit 


Poznámka: 
      1) Jedná se o náklady spojené s vytvořením a provozem leteckého úřadu pro výkon státní správy v oblasti státního (vojenského, policejního a civilního) letectví v prostorách Ministerstva obrany. V případě zachování stávajícího rozdělení pravomocí mezi Ministerstvo obrany, Ministerstvo dopravy, Ministerstvo vnitra 
a Ministerstvo financí by náklady byly obdobné jako v případě VARIANTY III. Blíže viz bod 3.4.  
      2) Jedná se o náklady spojené s vytvořením nového leteckého úřadu pro výkon státní správy v oblasti zahrnující letectví jak státní (vojenské, policejní, celní), tak i civilní. V  uváděné částce je zahrnut odhad nákladů spojených se stěhováním a vybavením kanceláří a částečně i stavebních úprav. Celkové náklady jsou odvislé od konečné dislokace tohoto úřadu.

      3) Platové prostředky, cestovné na vnitrostátní služební a pracovní cesty, služební zahraniční cesty 
a náklady na kancelářské potřeby. Nejsou zahrnuty náklady na provoz budov.

3.3. Přínosy

	Varianta
	Roční výnosy
	Přínosy

	
	
	Zlepšení vymahatelnosti práva
	Zajištění právní dostatečnosti 

	I
	0
	-
	-

	II
	0
	+
	+

	III
	do 100 tis. Kč 1)
	+
	+

	IV
	do 100 tis. Kč 1)
	+
	+

	V
	do 100 tis. Kč 1)
	+
	+


Poznámka:
    1) Jedná se o velmi proměnlivý údaj a záleží na míře podnikatelských aktivit právnických a fyzických osob včetně četnosti přestupků. Pokud by došlo ke schvalování typové způsobilosti vojenské letecké techniky určené k užívání mimo Armádu České republiky, pak příjem bude vyšší. Tato situace nastává např. u vojenských letadel cca jednou za 5 -15 let.  
3.4. Vyhodnocení nákladů a přínosů variant

Jak je uvedeno v bodech 3.2 a 3.3, předpokládané náklady a výnosy vznikající v souvislosti s navrhovanou změnou právního prostředí nebudou mít zásadní dopad. Je to způsobeno tím, že navrhovaná změna právního prostředí nebude upravovat zcela novou oblast společenských vztahů a že institucionální a personální zajištění výkonu státní správy v oblasti vojenského letectví již v určité formě existuje. K vyhodnocení jednotlivých variant:
VARIANTA I
Při volbě VARIANTY I nebude právní řád České republiky obsahovat potřebné vymezení pravomocí pro Ministerstvo obrany v oblasti způsobilosti vojenského leteckého personálu, schvalování způsobilosti poskytovatelů leteckých služeb, způsobilosti letišť, stanovení poplatků 
a institutů vymahatelnosti práva. Problémy by v praxi činil i dělený výkon státní správy mezi Ministerstvem obrany a Úřadem pro civilní letectví zastupujícím Agenturu. Varianta nemá dopad na státní rozpočet.
VARIANTA II
Tato varianta představuje procesně nejjednodušší řešení. V rámci úpravy obsažené 
v zákoně č. 219/1999 Sb., je však další specifikace vojenského letectví problematická. Při posledních úpravách bylo Ministerstvo obrany upozorněno Legislativní radou vlády na skutečnost, že další implementace speciálních ustanovení pro vojenské letectví již není akceptovatelná. Za stávajícího právního stavu tvoří úprava výkonu státní správy v oblasti vojenského letectví cca 30% obsahu celého zákona č. 219/1999 Sb.
Výhodou této varianty je jednodušší proces přípravy, menší zásahy do stávajících právních předpisů. Nevýhodou je pak stále omezenější prostor pro další regulaci a nekoncepčnost 
a nevyváženost struktury a obsahu zákona č. 219/1999 Sb. Varianta nemá dopad na státní rozpočet.
VARIANTA III
Vytvoření samostatného zákona pro vojenské letectví umožní dopracovat dosud platnou právní úpravu do ucelené podoby, která bude z hlediska aplikace a interpretace práva jednodušší 
a přehlednější, čímž dojde k zamezení vzniku aplikačních a kompetenčních nejasností. 
Výhodou této varianty je možnost komplexního pojetí celé právní úpravy. Nevýhodou je pak větší zásah do ostatních právních předpisů. Varianta nemá z hlediska nákladů dopad na státní rozpočet.
VARIANTA IV
Uvedená varianta spočívá ve vytvoření společného zákona pro vojenské, policejní a celní letectví, a tím sloučení úpravy létání státních letadel do jednoho právního předpisu s možností plného využití tohoto právního předpisu ke specifikaci odlišností. Řešení přináší větší přehlednost právního řádu. Výkon státní správy by přitom byl zajišťován jednotlivými rezorty jako doposud, tj. odděleně.
Výhodou této varianty je možnost ještě komplexnějšího a sjednocujícího pojetí. Nevýhodou pak zůstává větší zásah do ostatních právních předpisů. Varianta nevyvolává náklady. Po jednání všech dotčených subjektů byla tato varianta řešení odmítnuta. 

V rámci této varianty by přicházelo v úvahu také řešení, kdy by došlo nejen k vytvoření společného zákona pro vojenské, policejní a celní letectví, ale rovněž k sloučení výkonu státní správy. Jednalo by se o výrazný krok, který by vyžadoval vytvoření nového meziresortního správního orgánu zastřešující současnou pravomoc Ministerstva obrany (vojenské letectví), Ministerstva dopravy a Ministerstva vnitra (policejní letectví) a Ministerstva dopravy 
a Ministerstva financí (celní letectví). Je třeba přitom upozornit, že celní letectví není v podstatě na národní úrovni vůbec řešeno. K plnění celních úkolů jsou také využívány komerční společnosti, což není optimální. U policejního letectví z hlediska způsobilosti personálu zajišťuje výkon státní správy Úřad pro civilní letectví a z hlediska způsobilosti letecké techniky Ministerstvo vnitra. Výkon státní správy v oblasti způsobilosti policejních letadel klade jen malé nároky na personální kapacity a podstatným způsobem nezatěžuje chod Ministerstva vnitra.
Výhodou této varianty je bezprecedentní zjednodušení státní správy a přehlednost právní úpravy výkonu státní správy v oblasti státního letectví. Nevýhodou je nutný zásah do organizačních struktur Ministerstva obrany a Ministerstva vnitra a větší zásah do ostatních právních předpisů. Varianta vyvolává náklady.
VARIANTA V
Vytvoření společné právní úpravy pro všechny druhy letectví je problematické realizovat. Všeobecné letectví přechází stále ve větší míře pod právo Evropské unie. Tato právní úprava se přímo nevztahuje na létání vojenských, policejních a celních letadel. Zákon č. 49/1997 Sb. by bylo nutné zásadně rekodifikovat a vydat jej zcela nově jako „zákon o letectví“. Vzhledem 
k velkému záběru všeobecného letectví a problematickému projednávání obsahu s mnoha dotčenými subjekty se jedná o komplikovaný několikaletý proces přípravy. V budoucnu bude z převážné části civilní letectví upravené v přímo použitelném právu Evropské unie (kromě rekreačního létání). Ve vojenském letectví společné normy v oblasti výkonu státní správy teprve vznikají. Vytvoření společného leteckého úřadu lze dle odhadu Ministerstva obrany očekávat nejdříve do 10 let. Vojenské letectví je silně závislé na Ministerstvu obrany (dělený výkon státní správy) a vlastní činnosti v orgánech NATO. Varianta vyvolává náklady.
Výhodou této varianty je sjednocení konceptu ve výkonu státní správy v letectví a jeho čitelnost. Nevýhodou je rozdílnost pramenů práva a požadavků na jednotlivé druhy letectví 
a z toho plynoucí legislativní komplikovanost a nepřipravenost legislativního prostředí na tak velký zásah (jednalo by se o daleko rozsáhlejší změny z hlediska vybalancování právní úpravy). Dále by byl nutný zásah do organizačních struktur Úřadu pro civilní letectví (Ministerstva dopravy), Ministerstva obrany, Ministerstva vnitra, popř. Ministerstva financí a větší zásah do ostatních právních předpisů. Varianta vyvolává náklady.
4. Návrh řešení

4.1. Stanovení pořadí variant a výběr nejvhodnějšího řešení

Ministerstvo obrany jako nejvhodnější vyhodnotilo VARIANTU III, pro kterou je zpracován návrh věcného řešení. Tato varianta se jeví jako nejoptimálnější pro komplexnost pojetí právní úpravy výkonu státní správy v oblasti vojenského letectví i tím, že nevyžaduje žádné náklady.
5. Implementace doporučené varianty a vynucování

Za implementaci regulace bude odpovědné Ministerstvo obrany. U regulovaných subjektů mimo Ministerstvo obrany se nepředpokládá výkon dalších činností nad úroveň stávající regulace. V některých případech půjde o úpravu kompetencí mezi Ministerstvem obrany, Ministerstvem dopravy a Úřadem pro civilní letectví. Při vynucování regulace bude hlavní úlohu hrát Ministerstvo obrany. Bude tak činit i nadále v součinnosti s Ministerstvem dopravy a Úřadem pro civilní letectví. 


V rámci vytváření nástrojů vynucování budou převzaty nástroje uplatňované v civilním letectví a obsažené v zákoně č. 49/1997 Sb. Vzhledem k této skutečnosti nebudou s implementací doporučené varianty spojeny náklady na státní rozpočet.
6. Přezkum účinnosti regulace

Zákon o vojenském letectví, včetně prováděcích právních předpisů, má nabýt účinnosti v roce 2013. Lhůta pro přezkum účinnosti je stanovena na rok 2015.

7. Konzultace a zdroje dat

Návrh věcného záměru zákona byl konzultován s těmito subjekty:

· Ministerstvo dopravy;

· Ministerstv vnitra;
· Letecká služba Policie České republiky;

· Úřad pro civilní letectví (na pracovní úrovni) ve vybraných oblastech a

· Celní správa České republiky (na pracovní úrovni).
V souladu s Obecnými zásadami pro hodnocení dopadů regulace RIA (Regulatory Impact  Assessment) byly dále provedeny konzultace s těmito subjekty: Řízení letového provozu s.p., Regionální letiště Přerov a.s., East Bohemia Airport a.s., Asociace leteckých výrobců České republiky, Letecké opravny Malešice s.p., Aero Vodochody a.s., JAGELLO 2000 – Sdružení pro euroatlantickou spolupráci, Asociace leteckých provozovatelů České republiky a Letecká amatérská asociace České republiky.
Odborná veřejnost byla také seznámena s návrhem věcného záměru formou prezentací 
na jednání Parlamentního podvýboru pro vědu, výzkum, letectví a kosmonautiku Hospodářského výboru Parlamentu České republiky.
8. Kontakt na zpracovatele RIA

Mgr. Radek Mičulka (legislativní gestor)
Ministerstvo obrany – Sekce legislativní a právní 
tel. 973 200 046, e-mail radek.miculka@army.cz
pplk. Ing. Václav Česal (věcný gestor)
Ministerstvo obrany – odbor vojenského letectví
tel. 973 211 102, e-mail cesalv@army.cz
B) Návrh věcného řešení

1. Předpokládaná systematika návrhu zákona

Část první – Základní ustanovení

Část druhá – Vojenský letecký personál

Část třetí – Vojenská letecká technika 

Část čtvrtá – Způsobilost právnických a fyzických osob nakládajících s vojenskou leteckou technikou a poskytujících letecké služby

Část pátá – Letiště, plochy určené ke vzletům a přistáním a letecké stavby

Část šestá – Užívání vzdušného prostoru

Část sedmá – Letecké služby

Část osmá – Výkon státní správy 

Část devátá – Druhy úhrad a jejich výše

Část desátá – Závěrečná, přechodná a zrušovací ustanovení

Část jedenáctá – Účinnost 

2. Předpokládaný obsah zákona

Část první  – Základní ustanovení

V rámci základních ustanovení bude specifikován předmět úpravy a budou definovány pojmy, se kterými bude právní úprava pracovat. Jedná se především o vymezení pojmů vojenské letectví, vojenský letecký personál, vojenské letadlo, provozovatel, letový postup, vývoj, projektování (jak z pohledu vojenské letecké techniky, tak i z pohledu např. projektování letišť 
a jejich ochranných pásem), výroba, zkoušky, instalace, údržba, opravy, modifikace, konstrukční změny atd.
Návrh věcného záměru zákona vychází z toho, že obecné a společné definice a pojmy vztahující se k užívání vzdušného prostoru České republiky, zakotvené v zákoně č. 49/1997 Sb., (např. pojmy letadlo, letiště apod.) budou využívány i pro účely právní úpravy vojenského letectví 
a nově definovány nebudou.

Část druhá – Vojenský letecký personál

Vojenským leteckým personálem určeným k plnění úkolů Armády České republiky budou fyzické osoby ve služebním nebo pracovním poměru k Ministerstvu obrany nebo další osoby stanovené zákonem. 


Návrh zákona předpokládá rozlišení následujících kategorií vojenského leteckého personálu:

- posádka letadla  - letová posádka, 


- kabinová (palubová) posádka 

- ostatní personál 
- personál leteckých služeb

- vojenský personál pro řízení bezpilotních prostředků a bezpilotních létajících systémů

- vojenský technický personál


Základní rozlišení vychází z platných předpisů ICAO. Pro jednotlivé kategorie budou stanoveny konkrétní požadavky na věk, vzdělání, dosažení úrovně výcviku a jazykovou způsobilost. 


Pro vybraný vojenský letecký personál budou stanoveny požadavky na zdravotní způsobilost. O zdravotní způsobilosti bude na základě lékařské prohlídky vydáván lékařský posudek. Zákon souběžně upraví četnost lékařských prohlídek. Bude možno za stanovených podmínek uznávat posudek o zdravotní způsobilosti vydaný jiným státem. Zároveň se počítá s omezením doby platnosti lékařského posudku.

V této části bude vymezen požadavek na odbornou způsobilost posuzujících lékařů, stanoveny kompetence a způsob jejich jmenování. Pro úpravu posuzování zdravotní způsobilosti se předpokládá zmocnění pro vydání prováděcího právního předpisu. 

Vojenským leteckým personálem mohou být také např. příslušníci cizích ozbrojených sil, pro které je zajišťován výcvik v rámci spolupráce Armády České republiky s cizími ozbrojenými silami. Vojenským personálem mohou být i fyzické osoby, které jsou v pracovněprávním vztahu k právnickým nebo fyzickým osobám, jež vykonávají letovou činnost na základě osvědčení o způsobilosti k výcviku vydaného Ministerstvem obrany (např. výrobní závody, školící a výcviková zařízení).

Činnosti vojenského leteckého personálu budou moci vykonávat osoby, které, kromě požadavků  na odbornou a zdravotní způsobilost, splní požadavky zákona na bezúhonnost. 

Návrhem zákona bude vymezeno postavení vojenského leteckého personálu plnícího úkoly v zahraničí např. personál létající na cizí letecké technice (např. piloti a řídící letového provozu – letovodi navedení na letounech AWACS atd.).
Obsahem zákona budou požadavky na způsobilost obsluhujícího personálu. S vydáváním průkazů způsobilosti obsluhujícímu personálu návrh nepočítá.  


Ministerstvo obrany bude vydávat průkaz způsobilosti vojenského leteckého personálu letovým posádkám a ostatnímu personálu. Návrh zákona stanoví náležitosti průkazu, podmínky jeho evidence, zadržení a odebrání a obnovy platnosti průkazu. Ve zvláštních případech bude moci Ministerstvo obrany uznat průkaz způsobilosti vydaný jiným úřadem nebo státem. Vzor průkazu bude stanoven prováděcím předpisem.
Nedílnou součástí právní úpravy budou podmínky přípravy vojenského leteckého personálu. 

Výcvik 
Výcvik bude charakterizován podle jednotlivých kategorií vojenského leteckého personálu. Výcvik vojenského leteckého personálu ve školících a výcvikových zařízeních bude moci provádět právnická osoba na základě osvědčení o způsobilosti k výcviku vydaného Ministerstvem obrany. Osvědčení o způsobilosti k výcviku bude vydáno na základě písemné žádosti, a to pouze tehdy, prokáže-li právnická osoba splnění požadavků daných zákonem. Ministerstvu bude uložena povinnost výcvik kontrolovat. V této oblasti se předpokládá převzetí a doplnění současně uplatňovaných pravidel. Ustanovení se nebude vztahovat na vlastní výcvik prováděný u jednotek Armády České republiky (výcvik prováděný organickými veliteli bez ohledu na stupeň řízení). 

Zkoušky vojenského leteckého personálu bude moci v rámci odborného výcviku vykonávat fyzická osoba, která splní podmínky a bude mít povolení Ministerstva obrany, které bude zapsáno v průkazu způsobilosti vojenského leteckého personálu. Pravomoc bude obecně dána přiznáním kvalifikace „Inspektor“. 

Zvláštní součástí výcviku je využívání simulační techniky (syntetický výcvik), která nahrazuje část nebo celý praktický letecký výcvik. Ministerstvo obrany stanoví míru integrace této techniky do plánů a osnov výcviku dle přiznávaných kategorií této techniky. Zároveň stanoví 
i povinné cvičení na simulační letecké technice v rámci udržování kvalifikací přiznaných 
v průkazu způsobilosti vojenského leteckého personálu.


Náležitosti žádosti o osvědčení o způsobilosti k výcviku a dokumenty, které bude muset žadatel předložit, budou stanoveny zákonem o vojenském letectví. Vzor osvědčení o způsobilosti k výcviku vojenského leteckého personálu bude upraven prováděcím právním předpisem.
Kvalifikace a odbornost 
Každý druh vojenského leteckého personálu se bude vyznačovat svojí kvalifikací 
a odborností anebo místem výkonu činností. Kvalifikace a místo výkonu činností budou uvedeny v průkazu způsobilosti. Specifické postavení v systému výcviku bude mít kvalifikace např. instruktor a inspektor, zákon stanoví rozsah jejich pravomoci. Odbornost nebude zpravidla zapisována do průkazu způsobilosti a vyjadřuje ji např. třídnost (požadavek pro získání některých dalších kvalifikací). Průkaz způsobilosti bude mít omezenou dobu platnosti a pro jeho prodloužení či obnovu stanoví Ministerstvo obrany tímto zákonem podmínky. Zaměstnavatel vojenského leteckého personálu bude povinen vést evidenci počtu odlétaných hodin u výkonných vojenských letců a u řídících letového provozu počet odpracovaných hodin každého držitele průkazu způsobilosti. U řídícího letového provozu dále bude vedena odděleně evidence odpracovaných hodin ve výcviku.
Jazyková způsobilost
Před vydáním průkazu způsobilosti určeného vojenského leteckého personálu, který při výkonu své kvalifikace vede radiotelefonní provoz v anglickém jazyce, se bude prokazovat jazyková způsobilost (např. řídící letového provozu). Znalost se ověří zkouškou, jež vychází z dokumentu ICAO Doc 9835 AN/453 Manual on the Implementation of ICAO Language Proficiency Requirements. Zásady byly převzaty Evropskou unií Směrnicí a dnes jsou upraveny nařízeními Evropské komise č. 805/2011 a č. 1178/2011. Ministerstvo obrany bude moci ověřováním jazykových znalostí a vydáváním osvědčení o jejím výsledku pověřit fyzickou nebo právnickou osobu na základě prokázání způsobilosti. Zároveň budou vytvořeny nástroje ke kontrole jazykových znalostí a odebírání osvědčení o způsobilosti v případech, kdy fyzická nebo právnická osoba přestane plnit požadavky Ministerstva obrany.
Další zákonem určené kategorie vojenského leteckého personálu (např. personál inženýrsko-letecké služby) budou muset prokázat znalost anglického jazyka v rozsahu potřebném pro výkon své kvalifikace. Úprava bude u vojáků z povolání navazovat na ustanovení § 6 odst. 3 zákona č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů. Ve vztahu k výcviku řídícího letového provozu bude v maximálním rozsahu implementováno Nařízení Evropské komise č. 805/2011. 
Část třetí – Vojenská letecká technika 

V této části budou vymezeny pojmy vojenské letadlo, typ vojenské letecké techniky, výrobek vojenské letecké techniky, vojenská letadlová část, vojenské letecké pozemní zařízení 
a prototyp. Zákon dále zakotví pravomoc Ministerstva obrany schvalovat způsobilost určené letecké techniky. Náklady spojené s posouzením a osvědčením bude hradit žadatel.  

Stanoveny budou požadavky a podmínky pro schvalování typu vojenské letecké techniky 
a schvalování letové a provozní způsobilosti. Ministerstvo obrany bude uznávat osvědčení typové způsobilosti vydané jiným úřadem nebo státem, pokud bylo vydáno za obdobných podmínek, které budou vyžadovány dle tohoto zákona. Po doložení skutečností o provedeném měření, může Ministerstvo obrany také vydat osvědčení o hlukové způsobilosti. V tomto případě se reaguje na provozní problémy, se kterými se potýkají posádky dopravních letadel Armády České republiky na civilních letištích v zahraničí, kdy je od nich tento typ osvědčení vyžadován.
Tímto zákonem bude také upraveno vydávání dodatečných instrukcí k zachování letové způsobilosti na leteckou techniku. Provedení instrukcí bude zaznamenáváno do technické dokumentace letecké techniky. Zároveň budou stanoveny podmínky ve vztahu k zajišťování těchto instrukcí při realizaci prací na zahraničních vojenských letadlech v České republice.

Při prodlužování platnosti vydaných osvědčení letové a provozní způsobilosti 
a v případech podezření, že vojenská letecká technika není řádně provozována, bude uplatňován institut kontrol letové způsobilosti a provozní způsobilosti. Ministerstvo obrany bude mít možnost posuzovat a ověřovat shodu vlastností. Ministerstvo obrany bude mít také možnost pověřit výkonem těchto činností právnickou nebo fyzickou osobu, která splňuje požadavky stanovené zákonem.


Zákon stanoví podmínky technické prohlídky a zkoušky vojenské letecké techniky a určených technických zařízení na vojenské letecké technice. 

Pro zajištění bezpečnosti letového provozu, průkazné evidence o provozu vojenské letecké techniky a analytické činnosti budou stanoveny povinnosti výrobci a provozovateli určené vojenské letecké techniky z hlediska zajištění vzájemné výměny dat o závadách a přijímaných opatřeních k jejich eliminaci. 

Zákon zřídí Vojenský letecký rejstřík České republiky (dále jen „vojenský letecký rejstřík“) pro evidenci vojenských letadel, který povede Ministerstvo obrany a nebude veřejně přístupný. Zapisovat se budou letadla a údaje přesně vymezené zákonem. Dále se především upraví podmínky pro zápis letadla a výmaz vojenského letadla z vojenského leteckého rejstříku a hlášení změn vedených údajů. Speciálně se pak stanoví nabývání účinnosti smluv 
o převodu vlastnického práva k vojenskému letadlu nebo smluv o pronájmu vojenského letadla, kterou dojde ke změně provozovatele.  


Do vojenského leteckého rejstříku se bude zapisovat vznik zástavního práva. Zákon stanoví podmínky vzniku zástavního práva k letecké technice, která přímo zajišťuje plnění úkolů ozbrojených sil (pozemní letecká zařízení na vojenských letištích se smíšeným letovým provozem).


Problematika převodu vlastnického práva bude ošetřena obdobně jako v ustanovení §  35c zákona č. 219/1999 Sb. Problematika nabývání účinnosti zástavního práva pak bude nově vycházet z obdobné právní úpravy obsažené v § 5a zákona č. 49/1997 Sb. To znamená, že účinnost převodu vlastnického práva a vznik smluvního zástavního práva k vojenskému letadlu nastane dnem zápisu do vojenského leteckého rejstříku. Vlastník letadla a zástavní věřitel budou nově povinni v zákonem stanoveném termínu oznámit Ministerstvu obrany existenci zástavního práva k vojenské letecké technice, které vzniklo před nabytím účinnosti zákona o vojenském letectví, a to provede zápis této skutečnosti do vojenského leteckého rejstříku.

Zákon dále upraví pojem poznávací značky letadla a zásady jejich vytváření. Nová prováděcí vyhláška k technické způsobilosti vojenské letecké techniky pak stanoví zásady pro velikost a umístění poznávací značky letadla na vojenských letadlech.

Budou stanoveny povinnosti provozovatelům vojenských letadel ve vzdušném prostoru České republiky z hlediska zachování bezpečnosti letového provozu, nakládání s vojenskou výzbrojí a z hlediska provozu a údržbu letecké techniky.


Zkušební provoz vojenské letecké techniky bude moci provádět Armáda České republiky nebo se souhlasem Ministerstva obrany právnická nebo fyzická osoba, která splní požadavky tohoto zákona. Ministerstvo obrany bude vydávat osvědčení a stanovovat podmínky zkušebního provozu. Pro vojenské letadlo určené k vývozu dále pak bude vydáváno exportní osvědčení letové způsobilosti. S cílem zajistit jednoznačné identifikování letadla pak bude moci přidělit předběžnou nebo dočasnou poznávací značku letadla.

Náležitosti žádostí o schválení typu vojenské letecké techniky, o schválení letové a provozní způsobilosti a údaje, které se mají předkládat, budou upraveny zákonem. Výčet vojenské letecké techniky, která bude podléhat regulaci podle zákona a vzory osvědčení a pověření budou upraveny vyhláškou, k jejímuž vydání bude zmocněno Ministerstvo obrany.
Navrhovaná právní úprava obsažená v této části bude převzata ze stávající právní úpravy 
a dopracována.
Část čtvrtá – Způsobilost právnických a fyzických osob nakládajících s vojenskou leteckou technikou, poskytujících letecké služby a pověřované výkonem státní správy

Právnické a fyzické osoby, kterým bude trvat živnostenské oprávnění k provozování koncesované živnosti Nákup a prodej, půjčování, vývoj, výroba, opravy, úpravy, uschovávání, skladování, přeprava, znehodnocování a ničení bezpečnostního materiálu a které splní podmínky podle § 5 odst. 3 podle zákona č. 310/2006 Sb., o nakládání s některými věcmi využitelnými k obranným a bezpečnostním účelům na území České republiky a o změně a doplnění některých dalších zákonů (zákon o nakládání s bezpečnostním materiálem), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 310/2006 Sb.“) a které splní podmínky tohoto zákona, mohou Ministerstvo obrany žádat o vydání pověření nebo osvědčení
 k:

· posuzování a ověřování letové způsobilosti, provozní způsobilosti nebo uvolnění do provozu, kontrolou, posuzováním a ověřováním shody vlastností vojenské letecké techniky;

· vývoji, projektování, výrobě, zkouškám, instalacím, údržbě, opravám, modifikacím nebo konstrukčním změnám;

· výuce a výcviku na vojenské letecké technice a

· poskytování leteckých služeb.

Ministerstvo obrany dle této části bude vydávat také pověření pro právnické a fyzické osoby při delegování výkonu státní správy. Jedná se o činnosti související např. s výrobou vojenské letecké techniky a jejím uvolňováním do provozu. 
Vydání předmětného živnostenského oprávnění k provozování koncesované živnosti se nebude vztahovat na státní podniky zřízené Ministerstvem obrany. Ministerstvo obrany bude stanovovat požadavky, které musí tyto osoby splňovat tak, aby byla zajištěna požadovaná kvalita a splněn např. u výrobců vojenských letadel požadavek na zajištění vydávání instrukcí k zachování letové způsobilosti výrobků vojenské letecké techniky. 

Obecné podmínky pro schválení způsobilosti právnických a fyzických osob

Zákon stanoví požadavky a podmínky pro udělení osvědčení o způsobilosti právnických 
a fyzických osob a doklady, které budou muset spolu s žádostí předkládat. 
O způsobilosti těchto osob bude Ministerstvo obrany vydávat osvědčení. Pokud charakter činnosti bude shodný s vojenskými pravidly a požadavky, může Ministerstvo obrany uznat obdobný platný doklad vydaný členským státem Evropské unie (včetně Úřadu pro civilní letectví).

Zákon stanoví požadavky, podmínky pro vydání pověření, náležitosti žádostí o pověření k činnostem pro právnické a fyzické osoby a doklady, které budou muset být spolu s žádostí předloženy. 

Dále zákon stanoví podmínky pro kontroly způsobilosti právnických a fyzických osob 
a podmínky pozbytí platnosti a odnětí osvědčení o způsobilosti nebo pověření k činnostem.
Ministerstvo obrany upraví prováděcím právním předpisem mimo jiné náležitosti plánu výcviku, definice jednotlivých druhů výcviku, vyučované předměty, vzor osvědčení 
o způsobilosti a vzor pověření k činnostem.
Část pátá – Letiště, plochy určené ke vzletům a přistáním a letecké stavby
Ministerstvo obrany stanoví obecné podmínky pro provoz vojenských letadel z letišť 
a ploch určených ke vzletům a přistáním. Přitom bude vycházet ze základních ustanovení části čtvrté zákona č. 49/1997 Sb..

Ministerstvo obrany stanoví rozhodnutím druh vojenského letiště. Zároveň v součinnosti s Ministerstvem vnitra podle zákona č. 216/2002 Sb., o ochraně státních hranic České republiky a o změně a doplnění některých zákonů (zákon o ochraně státních hranic), ve znění pozdějších předpisů, stanoví podmínky pro mezinárodní provoz. Půjde o obdobný proces platný v civilním letectví, v konečném důsledku tedy dojde také u vojenského letiště (jako mezinárodního letiště) i k vytýčení hraničního pásma. 
Zákon bude obsahovat definici pojmu vojenské letiště se smíšeným letovým provozem. Zvlášť budou právním předpisem upraveny podmínky pro provoz civilních letadel na vojenských letištích. Jednou z diskutovaných variant je vydávání povolení Ministerstvem obrany k provozu vojenského letiště se smíšeným letovým provozem jen na základě posouzení způsobilosti a závazného stanoviska Úřadu pro civilní letectví. K tomu budou stanoveny podmínky a povinnosti. Vojenský provoz bude upraven pouze vnitřními předpisy Ministerstva obrany. Způsobilost civilního provozovatele je posuzována dle zákona č. 49/1997 Sb. Nicméně  s ohledem na rozdílnost požadavků se vždy bude jednat o přijatelný kompromis obou stran. V závislosti na rozsahu činnosti civilního provozovatele na vojenském letišti se smíšeným provozem a míře naplnění určitých kritérií bude bezpečnost letového provozu na vojenském letišti podléhat požadavkům stanoveným předpisy EU
. Jedním z navrhovaných kritérií je např. počet odbavených cestujících v rámci obchodní letecké dopravy v kalendářním roce. Současný návrh počítá s počtem 10 000 a více odbavených cestujících. V tomto směru je třeba uvést, že dle plánu na rozvoj kompetencí agentury EASA (Concept paper on the extension of EASA´s competences in the area of aerodromes and its implications) má dojít k vydání nových nařízení komise EU ve vztahu k provozovatelům letišť (ADR.001), činností letišť (ADR.002) a vybavení letišť (ADR.003) do konce roku 2013. Obsahová náplň jednotlivých návrhů však bude známa až v roce 2012. 
Pokud provozní stav letiště nebude odpovídat požadavkům na bezpečný provoz nebo to budou vyžadovat úkoly obrany nebo bezpečnosti státu, bude Ministerstvo obrany moci celkový jeho provoz nebo část provozu omezit. Zákon k tomu stanoví procesní pravidla.
Letové postupy na vojenských letištích jsou konstruovány s ohledem na technické vybavení letiště a podléhají schválení Ministerstvem obrany. Zákon stanoví provozovatelům letišť požadavky (poskytovatelům letištních služeb řízení) na jejich zpracování. V případě letišť se smíšeným letovým provozem Ministerstvo obrany postupuje v součinnosti s Úřadem pro civilní letectví.

Ministerstvo obrany vede evidenci vojenských letišť. Zákon stanoví podmínky zápisu do evidence vojenských letišť a výčet vedených údajů. Seznam letišť, který bude obsahovat údaje 
o mobilizačním rozvinutí letištní sítě, nebude veřejně přístupný. Ministerstvo obrany vymaže vojenské letiště ze seznamu letišť, pokud dojde k jeho zániku. Ustanovení má přímou vazbu na zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, a to především na tu část občanského zákoníku, která upravuje problematiku spojení stavby s pozemkem, na kterém stavba stojí. 
Ochranná pásma a letecké stavby 

V otázkách ochranných pásem a leteckých staveb se postupuje podle zvláštního právního předpisu (zákon č. 49/1997 Sb.). Ministerstvo obrany a Úřad pro civilní letectví vzájemně koordinují svoji činnost. O způsobu zajištění koordinace a vzájemné spolupráce uzavřou dvoustrannou dohodu.

Zákon stanoví náležitosti žádosti o vydání osvědčení o způsobilosti letiště. Ministerstvo obrany upraví prováděcím právním předpisem kategorie vojenských letišť, technické a provozní podmínky vojenských letišť, údaje vedené v evidenci vojenských letišť, požadavky na zpracování letových postupů a vzor osvědčení o způsobilosti letiště.

Část šestá – Užívání vzdušného prostoru

Ministerstvo obrany stanoví obecné podmínky pro létání vojenských letadel ve vzdušném prostoru České republiky a v zahraničí z hlediska zajištění bezpečnosti letového provozu. 

Bude zakázáno provozovat vojenské letadlo, které nebylo zapsáno do vojenského leteckého rejstříku nebo jiného leteckého rejstříku, které nemá platné osvědčení letové způsobilosti nebo jiný obdobný doklad, nebo jehož technický stav neodpovídá požadavkům na bezpečnost létání. Samostatně budou stanoveny podmínky pro létání vojenských letadel v oblastech s vyšším výskytem rizika jejího poškození (např. činnost v misích, ustanovení systémově doplní část 3, hlavu 4, odst. 2 tohoto návrhu).

Samostatně budou také stanoveny práva a povinnosti velitele vojenského letadla 
a obecná povinnost při létání a jeho zabezpečení užívat standardní radiotelefonní frazeologii.

Z hlediska praktického výskytu případů létání vojenských letadel jiných států ve vzdušném prostoru České republiky, např. v rámci realizovaných oprav a údržby v opravárenských závodech, budou z hlediska zajištění bezpečnosti letového provozu Ministerstvem obrany stanoveny podmínky i pro tento druh provozu. Ustanovení se ale nebude dotýkat létání za účelem obrany a létání v rámci mezinárodních vojenských cvičení.
Letecká veřejná vystoupení

Letecká veřejná vystoupení vojenských letadel jsou zajišťována v rámci výcviku Armády České republiky. Na veřejných leteckých vystoupeních (povolovaných Ministerstvem obrany, Úřadem pro civilní letectví nebo jinou národní autoritou v zahraničí) podléhají letová vystoupení nebo statické ukázky civilních letadel zapsaných v Leteckém rejstříku ČR (ale i např. letadel Policie ČR) dozoru Úřadu pro civilní letectví. Obdobně se postupuje u Letecké amatérské asociace a Aeroklubu ČR. Na druhou stranu vojenská letadla zapsaná ve vojenském leteckém rejstříku podléhají pravidlům Ministerstva obrany. V případech, kdy Ministerstvo obrany bude vydávat povolení k veřejnému leteckému vystoupení civilních letadel na vojenských letištích nebo k provozu vojenských letadel na civilních letištích, bude povinno vyžádat si k tomu závazné stanovisko Úřadu pro civilní letectví.
K zajištění leteckého veřejného vystoupení bude pořadatel navrhovat letového ředitele, který bude nadřízen všem účastníkům. Jeho osobu musí schválit Ministerstvo obrany. Ustanovení naváže na § 78 zákona č. 49/1997 Sb. Ministerstvem obrany stanovené podmínky budou závazné nejen pro personál Armády České republiky, ale i pro vojenský letecký personál výcvikových organizací, výrobců atd. Zároveň budou závazné pro jejich vystoupení v zahraničí.   

Letecká nehoda vojenského letadla a odborné zjišťování jejich příčin


V této hlavě bude definována letecká nehoda vojenského letadla. Zjišťování leteckých nehod vojenských letadel zapsaných ve vojenském leteckém rejstříku České republiky nebo vojenských letadel ozbrojených sil jiného státu, kterému bylo povoleno létání ve vzdušném prostoru České republiky, bude provádět Ministerstvo obrany. K zajištění řádného vyšetřování budou Ministerstvu obrany dány nezbytné pravomoci. Zvlášť bude upraveno zjišťování příčin leteckých nehod, ke kterým došlo v oblastech, kde je vedena bojová činnost, nebo na území nepřítele. Nově budou také dopracována ustanovení, která vymezí pravidla činnosti jednotlivých vyšetřujících orgánů a speciálních skupin v místě letecké nehody.
Část sedmá – Letecké služby


Hlava první bude obsahovat definování a členění leteckých služeb pro vojenské účely s bližší specifikací odpovědnosti za jejich poskytování. 

Určené letecké služby pro vojenské létání budou poskytovat právnické a fyzické osoby, jejichž způsobilost osvědčí Ministerstvo obrany. Zákon stanoví požadavky na tyto osoby (poskytovatele leteckých služeb), aby byla zajištěna jejich požadovaná kvalita 
a přijatelná aplikace vojenských a civilních předpisů. Pověřená osoba při poskytování leteckých služeb bude vázána dodržováním závazných pravidel. 

Letecké služby pro vojenské létání poskytuje Armáda České republiky. Ministerstvo obrany, v případě potřeby, pověří poskytováním některých leteckých služeb právnickou osobu, která splní požadavky tohoto zákona a popřípadě zákona č. 49/1997 Sb.

Poskytování oblastních letových provozních služeb pro létání vojenských letadel podléhá státnímu dozoru Ministerstva obrany a Úřadu pro civilní letectví a bude upraveno tímto zákonem. 
Poskytování leteckých služeb na čistě vojenských letištích a služeb navedení podléhá státnímu dozoru Ministerstva obrany a bude upraveno jeho vnitřními předpisy. 
K poskytování leteckých služeb na vojenských letištích se smíšeným letovým provozem budou stanoveny zákonné podmínky, především z hlediska schvalování způsobilosti jejich poskytovatele a splnění podmínek pro bezpečnost civilního letectví. Systém výkonu státní správy bude dělený (jako doposud). Ministerstvo obrany posoudí způsobilost vojenského poskytovatele leteckých služeb a Úřad pro civilní letectví v součinnosti s Ministerstvem obrany posoudí civilního poskytovatele leteckých služeb. Konečné rozhodnutí vydá Ministerstvo obrany na základě závazného stanoviska Úřadu pro civilní letectví. V opačných případech (vojenský provoz na civilních letištích) rozhodnutí vydá Úřad pro civilní letectví. Hlava druhá bude ve věci stanovení podmínek pro schválení způsobilosti poskytovatele leteckých služeb odkazovat na část čtvrtou zákona. Řešení způsobu poskytování těchto leteckých služeb je stále v projednávání s Ministerstvem dopravy

Ministerstvo obrany bude zmocněno v části vzdušného prostoru České republiky, na základě dohody mezi státy, dočasně delegovat poskytování letových provozních služeb na zahraničního poskytovatele těchto služeb. Armáda České republiky bude moci také poskytovat tyto služby ve vzdušném prostoru jiného státu. Bude tím dosaženo efektivnějšího využití evropského vzdušného prostoru. Z praktického hlediska se jedná o vytvoření přeshraničních částí vzdušného prostoru České republiky určených k výcviku ozbrojených sil, kde budou poskytovány letecké služby pouze jednou smluvní stranou bez ohledu na to, nad jakou částí území státu se nachází. Samotné zřizování a aktivace těchto prostorů bude realizována s obecně platnými principy stanovenými zákonem č. 49/1997 Sb. Zákon k tomu stanoví pravidla a podmínky.

Část osmá – Státní správa ve vojenském letectví 

Státní správu ve věcech vojenského letectví bude vykonávat podle tohoto zákona v rozsahu jím vymezeném Ministerstvo obrany. Ministerstvo obrany může výkonem některých činností pověřit právnickou nebo fyzickou osobu, která splňuje požadavky zákona (např. k uvolňování výrobků vojenské letecké techniky do provozu ve výrobních závodech). 
Ministerstvo obrany je oprávněno v mimořádných situacích, které bezprostředně a vážně ohrožují vojenské letectví, vydat příkazy k omezení provádění letů, havarijní příkazy k zachování letové způsobilosti vojenských letadel či omezující příkazy právnickým a fyzickým osobám, které jsou držiteli osvědčení dle části čtvrté tohoto zákona, na dobu nezbytně nutnou. K těmto úkonům – např. zastavení letového provozu, omezení letového provozu, omezení použití vojenských letadlových částí, zastavení realizace konstrukčních změn na letecké technice – se zpravidla přijímají v závislosti na zjišťování příčin leteckých nehod z důvodu udržení bezpečnosti letového provozu opatření. K tomu zákon stanoví maximální dobu platnosti jednotlivých omezení.

Státní dozor ve vojenském letectví budou vykonávat především pověření státní zaměstnanci Ministerstva obrany. Tito kontrolní pracovníci budou především dozírat nad dodržováním zákonů uplatňovaných ve vojenském letectví, dodržováním podmínek stanovených v rozhodnutích vydaných Ministerstvem obrany a k tomu budou vybaveny patřičnými pravomocemi. Zároveň budou stanoveny práva a povinnosti kontrolovaných osob (k zjištěnému rozsahu nedostatků bude stanovena výše sankce).

Správní delikty a přestupky
Primárním cílem je vytvořit pro Ministerstvo obrany nástroje vůči subjektům stojícím mimo rezort obrany k zajištění řádného plnění zákona. Tyto nástroje budou využívány i v rámci rezortu obrany. Zákon bude obsahovat skutkové podstaty přestupků a správních deliktů a sankce za jejich spáchání.
Zákon stanoví, že fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že:
· vykonává činnosti leteckého personálu přesto, že ví o nemoci nebo o takových změnách zdravotního stavu, které omezují nebo vylučují výkon této činnosti;

· na žádost Ministerstva obrany předá neúplné nebo nesprávné údaje;

· nesplní příkaz velitele letadla vydaný v rámci jeho odpovědnosti za provedení letu;

· vykonává činnosti leteckého personálu bez platného průkazu způsobilosti;

· nesplní příkaz nebo neuposlechne zákaz vydaný Ministerstvem obrany k zachování bezpečnosti vojenského letectví;

· nesplní povinnost vytvořit podmínky pro výkon kontroly, neumožní výkon kontroly, neposkytne potřebnou součinnost nebo nepodá v určené lhůtě písemnou zprávu o odstranění nebo prevenci nedostatků zjištěných kontrolou atd.

Obdobným způsobem budou stanoveny správní delikty pro podnikající fyzické a právnické osoby.

Část devátá – Druhy úhrad a jejich výše 
Sazby budou stanoveny především pro různé druhy zkoušek, ověřovací lety a podobně, které nelze zařadit pod správní řízení dle zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů. Ministerstvo obrany bude zmocněno ke stanovení poplatků za užití vojenských letišť 
a k jejich výběru. Z režimu placení budou vyjmuti zaměstnanci, schvalování způsobilosti vojenské letecké techniky, školící a výcvikové prvky, které jsou integrální součástí Ministerstva obrany 
a zároveň plní úkoly Armády České republiky. Výše úhrad a poplatků bude stanovena zákonem a bude odvozena od cen obvyklých v civilním letectví.

Východiskem pro sestavení sazebníku úhrad a poplatků bude Příloha 2 vyhlášky č. 108/1997 Sb., která obsahuje druhy úhrad a jejich výši za úkony prováděné Úřadem pro civilní letectví. Tyto úhrady a poplatky budou jako správní poplatky promítnuty do zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 634/2004 Sb.“). Pro vyloučení výběru správních poplatků u zaměstnanců Ministerstva obrany pro činnosti vykonávané dle stanoveného popisu pracovní činnosti bude využito (popřípadě dále upraveno) ustanovení § 8 zákona č. 634/2004 Sb. V tomto směru se tedy předpokládá i souběžná novelizace výše uvedeného zákona pro potřeby vojenského letectví.

Část desátá – Závěrečná, přechodná a zrušovací ustanovení
Veškeré předpokládané změny právních předpisů jsou blíže uvedeny v části C) tohoto věcného záměru zákona.

Část jedenáctá – Účinnost
Nabytí účinnosti zákona a přímo souvisejících prováděcích právních předpisů se předpokládá dva měsíce po jejich vyhlášení ve Sbírce zákonů. Úřad pro civilní letectví bezodkladně po nabytí účinnosti zákona předá Ministerstvu obrany údaje z evidence civilních letišť, která jsou současně vedena jako vojenská letiště. V rámci přípravy paragrafovaného znění návrhu zákona o vojenském letectví bude v součinnosti s Ministerstvem dopravy změněno příslušné ustanovení zákona č. 49/1997 Sb. upravující evidenci letišť a to takovým způsobem, aby tato evidence výslovně nezahrnovala letiště vojenská (byť s civilním provozem). 
C) Způsob promítnutí věcného řešení do právního řádu



Navrhované věcné řešení předpokládá výrazný zásah do systematiky i věcného obsahu stávající právní úpravy. 

Zákon převezme část právní úpravy, která se vztahuje na vojenské letectví, ze současně platné právní úpravy:

· řídící letového provozu – průkaz způsobilosti řídícího letového provozu a řídícího letového provozu-žáka, jazyková znalost, místní doložka, výcvik řídícího letového provozu, řídícího letového provozu-žáka a provozního instruktora výcviku, provozní instruktor, provádění výcviku, zkoušky, průkaz způsobilosti řídícího letového provozu vydaný členským státem Evropské unie, evidence průkazů způsobilosti řídících letového provozu a řídících letového provozu-žáků – v rozsahu obsaženém v § 22d-23 zákona č. 49/1997 Sb.;

· kvalifikace k řízení letového provozu, obsahové a formální náležitosti průkazu způsobilosti řídícího letového provozu a řídícího letového provozu-žáka a druhy vyznačovaných údajů, jazyková znalost, způsob účasti na průběžném výcviku a rozsah výkonu řízení letového provozu k prodloužení místní doložky, výcvik řídícího letového provozu, řídícího letového provozu-žáka a provozního instruktora, náležitosti plánu výcviku v rozsahu obsaženém 
v § 8e-8n vyhlášky č. 108/1997 Sb.;

· způsobilost vojenské letecké techniky, letecká nehoda letadla a odborné zjišťování jejich příčin v rozsahu obsaženém § 35-35p zákona č. 219/1999 Sb.;

· vedení evidence v rozsahu obsaženém v § 44 odst. 2 zákona č. 219/1999 Sb. 
Společná ustanovení pro všechny uživatele vzdušného prostoru (všeobecné letectví, létání vojenských, policejních a celních letadel) budou upravena i nadále v zákoně č. 49/1997 Sb. 

Nová právní úprava si vyžádá
- zrušení ustanovení právních předpisů:

· § 35o zákona č. 219/1999 Sb. - o letecké nehodě a odborném zjišťování jejich příčin; 

· § 40 zákona č. 219/1999 Sb.- o vojenském leteckém personálu;

· § 2 odst. 10 písm. c) zákona č. 219/1999 Sb. - zmocnění k vydání vyhlášky;
· přechodná ustanovení zákona č. 219/1999 Sb.;
· § 23 zákona č. 49/1997 Sb.

- změnu právních předpisů:

· zákona č. 49/1997 Sb. – definice vazeb mezi leteckými úřady;
· vyhlášky č. 282/1999 Sb.; 
· zákona č. 219/1999Sb. - § 44 odst. 2;

· zákona č. 634/2004 Sb.
- zrušení a nahrazení novým právním předpisem
· vyhláška č. 154/2011 Sb.; 

· vyhláška č. 279/1999 Sb.



Předložený návrh je v souladu s ústavním pořádkem České republiky. 

D) Hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy, její sociální dopady a dopad na životní prostředí

1. Předpokládaný hospodářský a finanční dosah

Při přijetí VARIANTY III návrhu věcného záměru zákona nová právní úprava systémově sjednotí výkon státní správy v oblasti vojenského letectví. Zavede výběr poplatků, které jsou obvyklé v civilním letectví a sankce k vymahatelnosti rozhodnutí Ministerstva obrany. Stanoví ekvivalenty civilního vzdělání pro výkon činností vojenského leteckého personálu. Vytvoří lépe definovaný rámec pro zajištění výkonu státní správy, zjednoduší aplikovatelnost připravovaných sjednocujících postupů v rámci NATO a zvýší právní jistotu v podnikání. Očekávaným projevem bude kvalitnější zajištění bezpečnosti letového provozu a větší čitelnost požadavků státu na podnikání ve vojenském letectví.  

Z mezinárodního hlediska se předpokládá, že budou vytvořeny ve vojenském letectví České republiky srovnatelné standardizační postupy (a dále harmonizovány k dosažení shody) s postupy ve vojenském letectví ostatních států Evropy nebo NATO, které umožní oboustranně zlevnit výkon státní správy, kdy mnohdy zdvojené či ztrojené „certifikační“ procesy odpadnou a budou znamenat výraznou úsporu státních prostředků.
Výběr poplatků reaguje na rozšíření podnikatelského prostředí nad rámec potřeb Armády České republiky a zvyšující se požadavky na letectví. Jejich výše do státního rozpočtu se odhaduje v řádech desetitisíců až statisíců Kč za rok. 


Navrhovaná právní úprava nemá dopady na rovnost mužů a žen a dopady na životní prostředí.
E) Soulad navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem, mezinárodními závazky ČR a právem EU

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s mezinárodními smlouvami

Navrhovaný věcný záměr je v souladu s mezinárodními smlouvami:

· Severoatlantická smlouva č.  297/1996 Sb.m.s.;
· Úmluva o mezinárodním civilním letectví č. 147/1947 Sb. z. a n.;

· Mezinárodní úmluva č. 130/2004 Sb.m.s., o spolupráci při zajišťování bezpečnosti letového provozu – Evropské organizace pro bezpečnost letového provozu (EUROCONTROL);
· Smlouva o Evropské unii a Smlouva o fungování Evropské unie.
Zhodnocení slučitelnosti navrhované právní úpravy s právními akty EU

Navrhovaný věcný záměr je v souladu s právním aktem EU:

· Nařízení Evropské komise č. 805/2011, kterým se stanoví prováděcí pravidla k udělování průkazů způsobilosti a některých osvědčení řídících letového provozu podle nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 216/2008.
� Jedná se o instituty, které jsou přejímány ze zákona č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, ve znění pozdějších předpisů


� Např. Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 216/2008.
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