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Zápis ze zasedání Rady vlády ČR pro lidská práva ze dne 18. března 2025
Přítomni:
První místopředsedkyně Rady: Klára Šimáčková Laurenčíková, zmocněnkyně vlády pro lidská práva

Členové Rady: Adriana Dergam, Josef Sklenička, Michal Franěk, Petr Konůpka, Petra Zdražilová, Milan Němeček, Vladimír Mana, Vilém Anzenbacher, Katarína Šipulová, Kumar Vishwanathan, Radek Hábl, Hynek Kalvoda, Barbora Starek, Barbora Steinlauf, Petra Masopust Šachová, Hana Konečná, Monika Šimůnková, Olga Rosenbergerová, Camille Latimier, Kamila Bendová, Markéta Dolejší
Zástupci členů Rady: Lenka Ouředníčková, Svatopluk Pohořelý, Barbora Lindová, Filip Pospíšil, Kateřina Formanová, Viktor Heumann, Vít Alexander Schorm, Vilém Faltýnek, Kateřina Bělohlávková, 
Hosté: Magda Faltová, Viktor Kundrák, Barbora Mičicová, Martin Štefek
Sekretariát Rady: Jakub Machačka, Miroslav Crha, Markéta Boučková, Kristýna Blahová, David Chytil
Jednání vedla první místopředsedkyně Rady Klára Šimáčková Laurenčíková.
Na začátku jednání bylo přítomno 26 členů s hlasovacím právem a Rada byla tedy usnášeníschopná.

Program jednání: 

1. Návrh na jmenování Adriany Dergam druhou místopředsedkyní Rady 

2. Noví členové a členky Rady

3. Zpráva o stavu lidských práv

4. Aktuální iniciativy zmocněnkyně a OLP

5. Informace o změně statutu Rady

6. Úprava pracovních orgánů Rady v oblasti trestní justice

7. Informace o změně předsedkyň Výborů

8. Návrh usnesení k ochraně novinářů a obránců lidských práv před šikanózními žalobami

9. Návrh usnesení k respektování judikatury ve věci dočasné ochrany 

10. Návrh usnesení k novým pravidlům úřední změny pohlaví 

Průběh jednání:

1. Návrh na jmenování Adriany Dergam druhou místopředsedkyní Rady 

První bod uvedla K. Laurenčíková. Rada vlády pro lidská práva má dle svého statutu dva místopředsedy. Prvním místopředsedou je zmocněnkyně vlády pro lidská práva. Druhého místopředsedu jmenuje a odvolává předseda Rady po projednání v Radě zpravidla z řad jejích členů jmenovaných za občanskou a odbornou veřejnost. Pozice druhého místopředsedy je aktuálně neobsazená po konci mandátu M. Dvořáka z Poradny pro občanství, občanská a lidská práva. K. Laurenčíková jmenovala A. Dergam druhou místopředsedkyní Rady. 

2. Noví členové a členky Rady

V druhém bodě K. Laurenčíková představila nové členy Rady. Dle Statutu Rady jsou členové a členky jmenováni buď jako zástupci státních orgánů či jako zástupci občanské a odborné veřejnosti. V případě státních orgánů Statut vyjmenovává konkrétní funkce a funkční období těchto členů trvá po dobou výkonu dané funkce. U zástupců občanské a odborné veřejnosti je funkční období čtyřleté s jednou možností opakování. Po skončení funkčního období vykonávají členové svou činnost do doby, než jsou jmenování členové noví.

V roce 2024 uplynul mandát více členům a členkám. Proto bylo po dohodě s předsedou vlády navrženo jmenování vládě 13 nominací. Následně došlo ještě k jedné změně. M. Hanych musela bohužel na své místo rezignovat, protože členství v Radě nebylo slučitelné s její pozicí na Ústavním soudě ČR. Proto byla nominována B. Steinlauf. Ta byla jmenována usnesením Vlády ČR ze dne 12. března 2025. 

M. Crha informoval o personálních změnách v sekretariátu Rady. Sekretariát zajišťuje nově vzniklé Oddělení lidských práv, koordinace adaptace a integrace, které zajišťuje Zprávu o stavu lidských práv, zapojuje se do tvorby relevantních strategických dokumentů, Spolupráci na tvorbě vyjednávacích pozic v rámci EU, OSN, Rady Evropy atd. V průběhu roku 2024 došlo ke sloučení s Oddělením adaptace a integrace, novou vedoucí se stala D. Šmídová, která odešla na mateřskou dovolenou. Vedením byl dočasně pověřen M. Crha. 
3. Zpráva o stavu lidských práv
K. Laurenčíková informovala, že úkolem sekretariátu Rady je každoročně předkládat vládě Zprávu o stavu lidských práv v České republice. V uplynulém roce byly provedeny výrazné změny ve struktuře i procesu přípravy zprávy, které se setkaly s pozitivním ohlasem.  M. Crha doplnil, že ÚV nemůže nezávisle monitorovat všechny oblasti lidskoprávních agend, zpráva je orientačním vhledem a není zcela komplexní. Zpráva je vydávána každoročně již od roku 1998. Ke změně podoby jsme přistoupili proto, aby byla její podoba přístupná a čtivá. Zpráva se zabývá oblastmi lidských práv a moderních technologií, práva na důstojný život, mučení a špatného zacházení, rovnosti a ochrany menšin, práv dítěte a práv cizinců. Radě, výborům a dalším expertům a expertkám bude zaslán dotazník, na základě kterého budou vypracována hlavní zjištění a doporučení. Poslední Zprávu si stáhlo přes 1400 lidí, byla viditelná i v médiích. Dotazník ke Zprávě za rok 2024 bude zaslán koncem týdne.
4. Aktuality iniciativy zmocněnkyně a Odboru lidských práv

K. Laurenčíková informovala, že vzhledem k procesu jmenování nových členů došlo k větší než obvyklé prodlevě mezi tímto a minulým zasedáním Rady. Z tohoto důvodu byly představeny novinky v relevantních oblastech. 

V. Kundrák, ředitel Odboru lidských práv a ochrany menšin, informoval o novinkách z oblasti boje proti předsudečnému násilí a nenávistným projevům. Proběhlo 5 tematických jednání pracovní skupiny zaměřené na hatecrime a hatespeech, zapojeni byli zástupci neziskového, státního i soukromého sektoru. Na poslední setkání byly přizvány i dotčené komunity a zástupci potenciálních obětí. Výsledkem činnosti pracovní skupiny je 70 doporučení, rozdělené do 3 stupňů opatření. Vládě bude materiál předložen pouze po informaci. Snahou je doporučit vylepšení existujících strategií. ÚV bude usilovat o implementaci doporučení.  
J. Machačka informoval o schválení dětského ombudsmana, novela zákona bude účinná od 1. července. V. Schorm doplnil, že dětský ombudsman 1. července formálně nebude, nicméně jeho roli již bude mít VOP v kompetenci. Zůstává otázka zdrojů. 

A. Dergam informovala o tématech, kterými se v roce 2025 dosud zabýval Výbor pro lidská práva a moderní technologie. Výbor sleduje implementaci AI aktu v ČR, proběhl i seminář Výboru ve spolupráci s občanským sektorem a ZEK. Dále proběhla konference Informační toky k menšinám, která poukázala mimo jiné i na problematiku komunikačního vyloučení. V. Mana poznamenal, že implementace AI aktu je jednou z priorit MPO a pana náměstka Kavalíra. K. Bendová upozornila, že je důležité myslet i na starší osoby, pro které nejsou moderní technologie často přístupné. A. Dergam poděkovala za podnět a uvedla, že jde o jednu z priorit, na které se spolupracuje s Výborem pro práva starších osob. 
K. Laurenčíková informovala o Zákonu o domácím násilí. Zákon byl podepsán prezidentem a zavádí několik změn včetně definice domácího násilí či redefinice znásilnění. 

M. Crha a M. Boučková informovali o agendě adaptace a integrace držitelů dočasné ochrany. Agenda se postupně sbližuje s agendou cizinců, aktuálně je snaha zaměřit se na vstup cizinců do připravovaného dlouhodobého pobytu. M. Faltová poděkovala týmu, že se problematice věnuje. Bude nutné upřít pozornost na případný konec dočasné ochrany a zajistit důstojné podmínky a sociální podporu pro osoby s dočasnou ochranou. Migrační pakt vnímán kriticky. 
O. Rosenbergerová informovala, že organizace Trigon spolupracuje s WHO a věnuje se duševnímu zdraví uprchlíků. Uvedla, že lidé mají strach z požadavku ekonomické soběstačnosti pro vstup do dlouhodobého pobytu. Příjmová hranice je nastavena příliš vysoko. Lidé chtějí pracovat, nechtějí čerpat dávky, ale chtějí stejné podmínky jako ostatní cizinci. M. Crha uvedl, že ÚV navrhovalo snížení částky, ale tato připomínka nebyla ze strany gestora přijata. Zároveň je nutné vyjednávat celoevropské řešení konce dočasné ochrany. K. Laurenčíková uvedla, že na tento problém bude ÚV nadále upozorňovat. 
M. Štefek informoval o zřízení Rady vlády pro paměťovou agendu. Podařilo se zřídit Oddělení pro paměťovou agendu, zavést dotační program a zřídit Radu vlády. Jedná se o novou agendu, ve které jsou teprve vytyčovány úkoly a priority. 

M. Crha informoval o problematice odškodňování nuceně sterilizovaných romských žen. Byl vytvořen dotační program na podporu aktivit NNO, podpořeno bylo 9 organizací, kterým bylo dohromady poskytnuto 5 234 352 Kč. VOP doporučil dodržování zákonných lhůt, rozhodování v souladu s judikaturou a personální posílení kapacit pro správní řízení. PPOV ÚV ČR přijaly usnesení v souladu s doporučeními. K 7.11.2024 evidovalo MZ 2045 přijatých žádostí, z toho 556 nevyřízených, 1489 vyřízených (695 kladně, 552 zamítavě, 242 zastaveno). K. Vishwanathan upozornil na počínání některých advokátů, který nabízí ženám zastupování v řízení o jednorázové finanční částce výměnou za procentuální část této částky. Tito advokáti oslovují dotyčné ženy napřímo. B. Lindová odmítla, že by z MZd unikla data o žadatelkách a práce byla zadávána externím právníkům. MZd maximálně respektuje ochranu osobních údajů. K. Vishwanathan uvedl, že se jedná o případ žen z Jesenicka, které dostaly jako odškodnění menší finanční obnos. Ze smlouvy pak bylo zjištěno, že 20-30 tisíc Kč si vzaly advokátní kanceláře. K. Laurenčíková uvedla, že ÚV k tomuto tématu svolá jednání. B. Lindová znovu zdůraznila, že z MZd neunikly žádné informace. J. Sklenička uvedl, že stojí za MZd, případné pochybení je potřeba řešit v rámci profesní samosprávy advokacie. 
B. Mičicová informovala o omezení podpory US AID. Oddělení spolupráce s občanskou společností sledovalo dopad zastavení podpory uvnitř ČR. Největší dopad má tato situace na projekty podporující integraci uprchlíků z Ukrajiny. Zjištěná částka (nemusí být finální) je 31 mil. Kč. 

K. Laurenčíková doplnila, že osobně apelovala na ministra zahraničních věcí, aby zahájil diplomatická jednání na úrovni EU ve snaze najít možné zdroje z EU fondů. Pan ministr je v této věci velmi aktivní. Též zahájila jednání o změnách ve výzvách EU fondů vyhlašovaných ze strany MPSV. Jedná se též o možné podpoře skrze švýcarské a norské fondy, kde je očekávána budoucí podpora pro pomoc uprchlíkům nebo občanský sektor a lidská práva. 
5. Informace o změně Statutu Rady

K. Laurenčíková uvedla druhou část programu, která byla zaměřená na fungování Rady a jejích výborů. Prvním bodem v této části byla informace o změně Statutu Rady. Odbor lidských práv a ochrany menšin tvoří kromě Rady vlády pro lidská práva sekretariát dalších pěti Rad: pro záležitosti romské menšiny, pro národnostní menšiny, pro nestátní neziskové organizace, pro osoby se zdravotním postižením a pro paměťovou agendu. Z hlediska efektivity práce a zejména pro konzistenci pro předsedu vlády OLP přistoupilo ke sjednocení Statutů napříč těmito Radami. Nový Statut Rady nabyl účinnosti 30. října 2024 na základě schválení vládou usnesením č. 767 z tohoto data. Statut obsahuje formální a procesní změny, které nebudou mít výrazný dopad na fungování Rady. J. Machačka zrekapituloval fungování Rady a statuty. Uvedl, že cílem snahy bylo maximální sjednocení procesů, nicméně ostatní rady se spíše přizpůsobovaly Radě vlády pro lidská práva, proto k výrazným změnám nedošlo. Aktuální statut je na webových stránkách. O. Rosenbergerová vznesla dotaz, zda došlo ke změnám v jednacím řádu a zda v případě hlasování per rollam, pokud člen nehlasuje, je to vnímáno jako souhlas. J. Machačka, upřesnil, že jednací řád se neměnil, v případě chybějící reakce při hlasování per rollam je absence vyjádření vnímána jako zdržení. 
6. Úprava pracovních orgánů Rady v oblasti trestní justice

K. Laurenčíková předložila návrh usnesení k úpravě pracovních orgánů Rady v oblasti trestní justice. 

M. Crha doplnil, že PS pro efektivní trestní justici zpracovala Teze trestní politiky, které byly podkladem pro další systémové změny. Účel fungování skupiny byl naplněn. Protože gestorem trestní politiky je MSp, hlavní část spolupráce s experty nyní probíhá na půdě MSp. Navrhuje se zrušení Pracovní skupiny pro efektivní trestní justici pod Radou vlády pro lidská práva. Místo ní má být zřízen Panel expertů, který nebude konat pravidelná zasedání a bude jednat primárně písemnou formou. Zároveň bude zřízen Výbor pro práva obětí, který posílí činnost Rady v této oblasti. Spolupráce s MSp je založena na memorandu s ÚV, ve kterém se strany dohodly o vzájemné spolupráci na trestní politice. L. Ouředníčková poděkovala za podporu v tématu a činnost členů a členek skupiny. Dokumenty z poslední doby reflektují podněty skupiny. M. Franěk doplnil, že téma obětí se stane brzy aktuální, neboť bude nutné transponovat evropské směrnice. 

Hlasování o návrhu usnesení:

25 PRO

0 PROTI
1 SE ZDRŽEL.

Usnesení bylo přijato.

7. Informace o změně předsedy a předsedkyně Výborů 

K. Laurenčíková informovala o změnách ve Výborech. Předsedkyní Výboru pro práva starších lidí se stala L. Vidovićová, socioložka působící na Katedře sociologie Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně. Věnuje se různým tématům souvisejícím se stárnutím populace jako jsou práva a postavení starších lidí ve společnosti, problémy, se kterými se setkávají a také vnímání starších lidí ze strany ostatních. V poslední době se podílela např. na velkých výzkumech o násilí na seniorech či na osvětě společnosti o významu zdravého stárnutí. Působí rovněž na Ministerstvu práce a sociálních věcí a zastupuje ČR na mezinárodních fórech věnujících se stárnutí a stáří.

Předsedou Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením se stal H. Kalvoda, dlouholetý předseda Asociace občanských poraden, která sdružuje občanské poradny po celé České republice. Občanské poradny jsou místa, která poskytují sociální poradenství a kde tak kdokoliv může najít pomoc ve svízelné sociální situaci jako chudoba, zadlužení, ztráta práce, bydlení apod.  Poradny se také věnují např. ochraně spotřebitele či pomoci ukrajinským uprchlíkům. Výhodou poraden je jejich celorepubliková dostupnost, neboť působí na skoro 90 místech v ČR a mohou tak být blízko svým klientům. Asociace se pak podílí na jejich metodickém vedení a zajištění kvality jejich služeb.

8. Ochrana novinářů a lidskoprávních aktivistů před šikanózními žalobami (implementace anti-SLAPP směrnice) (ředitel OLP)

D. Chytil představil návrh se týkající se problematiky šikanózních žalob, které slouží k umlčení kritiky ve věcech veřejného zájmu. Úřad vlády ČR se tímto tématem začal zabývat jako národní kontaktní místo pro kampaň Rady Evropy k ochraně novinářů, což je jedna ze skupin, která šikanózním žalobám opakovaně čelí. Jde však o výrazně širší problém, jak ukazují i naše dosavadní zjištění. D. Chytil upřesnil, že žaloby mají šikanózní povahu, anti-SLAPP upravuje procesní nerovné postavení – hlavní změna je možnost odmítnout neopodstatněné žaloby. Většina zneužívajících žalob jsou vnitrostátní. 

M. Franěk uvedl, že se jedná o novinku v českém právním řádu. Bod II. navrženého usnesení je politické rozhodnutí. Zdržuje se při hlasování, nemá mandát zavazovat ministerstvo. Bod IV. – nebrání se diskuzi o změnách v trestním právu, ale nejedná se o otázku transpozice anti-SLAPP směrnice.
M. Crha zdůraznili, že návrhy jdou nad rámec pouhé transpozice. Otázky trestního práva transpozice neupravuje. K. Bělohlávková uvedla, že souhlasí se stanoviskem MSp. Bod IV. – neměl by být v usnesení, ale MV podporuje zbytek. V. Anzenbacher uvedl, že bod IV by se měl přepracovat. K. Bendová požádala o vyjasnění problematiky. V. Kundrák upřesnil, že je nutné kvalitně transponovat směrnici EU. Šikanózní žaloby jsou především vnitrostátní problém, nicméně ten EU upravit nemůže. Proto ÚV navrhuje transpoziční legislativu vztáhnout nejen na přeshraniční, ale též na vnitrostátní případy. Snažíme se inspirovat dobrými praxemi v zahraničí. Směrnici ČR musí transponovat a chce monitorovat problematiku. K. Bendová se dotázala, jak se mohou politici bránit útokům novinářů. M. Crha doplnil, že jde o ochranu před šikanózními žalobami nezávisle na tom, kdo je v daném případě žalobce anebo žalovaný – nejde jen o nástroj na ochranu novinářů. 
(v průběhu nahrazen Pohořelý p. Němečkem). 
Hlasování o návrhu usnesení:

18 PRO

3 PROTI

6 SE ZDRŽELO.

Usnesení bylo přijato.

9. Návrh usnesení k respektování judikatury ve věci dočasné ochrany 

K. Laurenčíková uvedla další bod, týkající se dočasné ochrany, tedy právního režimu pro pobyt uprchlíků z Ukrajiny v České republice. Konkrétně jde o nerespektování judikatury Nejvyššího správního soudu ve věci nepřijatelnosti žádosti o dočasnou ochranu. M. Faltová představila návrh, který směřuje k dodržování rozsudku nejvyššího správního soudu. NSS ve své judikatuře dospěl v nedávné době k závěru, že ustanovení o nepřijatelnosti žádosti o udělení dočasné ochrany podle § 5 odst. 1 písm. c) a d) Lex Ukrajina, tedy v případě, že o ni cizinec požádal nebo mu byla udělena v jiném členském státě, dopadá pouze na situace, kdy s žadatelem o dočasnou ochranu v ČR probíhá souběžně řízení o dočasné ochraně v jiném členském státě EU, a nebo kdy žadatel o dočasnou ochranu v ČR má již dočasnou ochranu udělenou jiným členským státem. Ustanovení o nepřijatelnosti tedy nelze aplikovat na cizince, kteří dočasnou ochranu v jiném členském státě pozbyli, nebo žádost sice podali, ale řízení o ní bylo v jiném členském státě zastaveno, nebo jim dočasná ochrana udělena nebyla. Někteří z těchto cizinců, kterým byla v minulosti nepřijatelnost žádosti dle výše jmenovaného ustanovení vyznačena, se proto v posledních měsících obrátili opětovně na správní orgány s novou žádostí o udělení dočasné ochrany. K té připojili potvrzení z jiného členského státu EU, že řízení o udělení dočasné ochrany v něm již neběží, nebo že dočasná ochrana zanikla, a argumentovali výše uvedenými rozsudky. I přes to jim byl na přepážkách Krajských asistenčních center pomoci Ukrajině (KACPU) formulář žádosti vrácen s vyznačením nepřijatelnosti nebo byli bez dalšího posíláni pryč. 
K. Bělohlávková uvedla, že OAMP vykládá žádost o DO tak, že je udělována pouze těm, kteří o ni nepožádali v jiném státě. Evropský soudní dvůr rozhodl pouze o případu, kdy bylo o DO v jiném členském státě požádáno, ale nebyla udělena. Ministr vnitra uvedl, že bere v potaz rozhodnutí Evropského soudního dvora, ale nebude měnit interní postupy ministerstva (druhý bod). M. Crha upřesnil, že rozhodnutí EU odpovídá pouze na část problematiky, nicméně judikatura NSS se vztahuje i na případy, kdy již DO byla udělena. V. Schorm uvedl, že návrh apeluje na respektování NSS. Požádal zároveň o upravení posledního odstavce usnesení. M. Franěk vznesl dotaz, zda je již u Evropského soudního dvora i otázka na udělení DO v případě, že už byla udělena v jiném státě. M. Faltová uvedla, že původní podnět k této otázce směřoval, nicméně nebyla zodpovězena. 
Hlasování o návrhu usnesení:

17 PRO

2 PROTI

8 SE ZDRŽELO.

Usnesení bylo přijato.

10. Návrh usnesení k novým pravidlům úřední změny pohlaví
V posledním bodu jednání představil V. Heumann návrh týkající se úřední změny pohlaví. Část relevantní právní úpravy zrušil Ústavní soud svým nálezem. Výbor pro práva LGBTI+ lidí proto ve svém návrhu vytyčuje lidskoprávní mantinely pro novou právní úpravu, kterou je potřeba přijmout. 
Hana Konečná uvedla, že usnesení nereflektuje současné poznatky, neboť vývoj identity dítěte se může měnit až do 25 let. Nesouhlasí se snížením hranice na 18 let. Považuje za nepřijatelné, aby z procesu byl vyloučen posudek psychologů a psychiatrů. Usnesení vychází ze standardů, které byly vydány v roce 2022. O. Rosenbergerová se dotázala, zda je problém stále považován za psychiatrickou poruchu. V. Heumann upřesnil, že se jedná o lékařský problém, konkrétně o poruchu sexuální identity. Ta není klasifikována jako psychiatrická diagnóza. Upřesnil, že se jedná pouze o úřední změnu pohlaví, ne o medicinskou tranzici. K. Laurenčíková doplnila, že se snažíme nenutit osoby k nevratným změnám kvůli úřední změně pohlaví. O. Rosenbergerová uvedla, že pod 18 let je úřední změna nepřijatelná a měl by být vyžadován souhlas rodičů. V. Schorm uvedl, že VOP podporuje náležitou legislativní odpověď na nález Ústavního soudu, zejména však v návrhu usnesení vnímá bod IV. jako radikální. Může dojít k situacím, kdy osoba pod 18 let nemá dostatečnou jistotu ve svojí identitě. Navrhnul hlasovat pouze o bodech I-III. V. Heumann doplnil, že souhlas osob pod 18 let by byl pro změnu nutný. V. Schorm doplnil, že bod IV b. vnímá jako tvrzení, že se nejedná o poruchu a smysl sdělení by nemusel být zřejmý. K. Laurenčíková jednání ukončila a přesunula bod na další Radu. 
V průběhu posledního bodu odchod p. Pospíšil, p. Sklenička, p. Latimier, p. Zdražilová.
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