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Záznam ze zasedání Rady vlády ČR pro lidská práva ze dne 26. října 2021
Přítomni:
Předseda Rady: Andrej Babiš, předseda vlády
Výkonná místopředsedkyně Rady: Helena Válková, zmocněnkyně vlády pro lidská práva

Členové Rady: Veronika Bílková, Adriana Dergam, Martina Deverová, Miroslav Dvořák, Michal Franěk, Radek Hábl, Daniel Herman, Zuzana Jentschke-Stöcklová, Jan Kaucký, Stanislav Křeček, Camille Latimier, Harald Christián Scheu, Vít A. Schorm, Radek Visinger, 
Zástupci členů Rady: Kateřina Bělohlávková, David Běňák, Jíří Černý, Michal Černý, David Červenka, Hana Draslarová, Petr Kalla, Lenka Marečková, Lenka Ouředníčková, Eva Suknarovská,.
Hoste: Jakub Drápal, Aneta Říhová
Sekretariát Rady: Jakub Machačka, Barbora Hnátová, Diana Šmídová, Dominika Otrošínová
Jednání vedla výkonná místopředsedkyně Rady Helena Válková. Během jednání se dostavil i předseda Rady Andrej Babiš a během své přítomnosti převzal jeho vedení. 
Na začátku jednání bylo přítomno 24 členů s hlasovacím právem a Rada byla tedy usnášeníschopná.

Program jednání: 

1. Teze trestní politiky

2. Podnět Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením k novele zákona o pomoci v hmotné nouzi

3. Podnět Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením k oddlužení

4. Různé 

Průběh jednání:

1. Teze trestní politiky

Prvním bodem jednání byly Teze trestní politiky, které byly hlavním výstupem činnosti Pracovní skupiny k trestní politice. Jejich cílem je navrhnout budoucí základní nastavení trestní politiky v České republice a přijít s podněty, jak v jednotlivých oblastech její fungování zlepšit a učinit více efektivní pro společenskou ochranu a prevenci před zločinností. Teze přináší komplexní přístup a novou optiku na základě aktuálních odborných poznatků. H. Válková dokument ocenila jako velmi dobře odborně zpracovaný a poděkovala pracovní skupině za její kvalitní práci. Jejich podněty budou směřovány již budoucí vládě a je na ní, jak s nimi naloží. I podle předsedkyně Pracovní skupiny L. Ouředníčkové obsahují teze principy a příspěvky do diskuse a mají vést ke komplexní spolupráce ministerstev, práci s daty, využívání alternativních testů, podpoře postpenitenciární péče, práv obětí, osvětě a vzdělávání.

M. Franěk za Ministerstvo spravedlnosti rovněž poděkoval za vypracování tezí. Ministerstvo souhlasí s jejich principy a uplatňuje je v praxi, podporuje vzdělávání a osvětu. Upozornil, že trestní politika není jen o justici, Zákonodárci však mají na mnohé věci vlastní názory bez ohledu na odborné teorie, Není si rovněž jist, zda koncepce trestní politiky bude přínosná a bude mít přidanou hodnotu. L. Ouředníčková následně vyzdvihla své osobní zkušenosti s vězeňstvím, kde mnohé problémy přetrvávají již od roku 1989. Chybí nám stále výraznější využívání alternativních trestů a restorativní justice. Věznice se v pravidelných intervalech plní a pak vyprázdní např. amnestií, pak zase zaplní, vyprázdní a tak pořád dokola. Chybí systémové přístupy a řešení, které by pomáhalo zajištění spravedlnosti. Teze tak představují významný posun a základ pro další práci státních orgánů. 
V následné diskusi V Bílková uvedla, že není ve věci odborníkem, dokument se jí líbí, ale klade s iotázky, zda teze přináší skutečně něco nového či potvrzují stávající stav a jak bychom měli podle usnesení postupovat. Navrhuje proto zjemnit návrh usnesení. I H. Ch. Scheu: se zeptal, jaká má být budoucí role tezí a zda se k nim má spíše přihlížet při budoucí práci. J. Kaucký považuje za nutné vše podrobněji projednat, abychom mohli věc schválit. On sám není dostatečným odborníkem ve věci a v Pracovní skupině nebyly zastoupeny resorty. Pokud však dojde např. k dekriminalizaci drobných přečinů, logicky to povede k nárůstu u přestupků, což bychom si měli všichni uvědomit. I S. Křeček doplnil, že vzestup přestupků zatíží obecní orgány, které nemusí stíhat vše projednat v zákonné lhůtě. K. Bělohlávková naopak upozornila, že Ministerstvo vnitra teze podporuje a že se má směřovat k nové koncepci trestní politiky, byť souhlasí s tím, že dekriminalizace některých skutků přesune jejich postih do jiných oblastí. 
L. Ouředníčková odpověděla, že si váží zájmu o dokument, který prošel mnoha debatami na Pracovní skupině, ale podařilo se dospět ke konsensu. Práce byly podrobné a precizní a jde o kompromis odborníků z všech sfér trestní justice, který je základem dalších prací. Veřejnost chce možná přísnost v trestním postihu, ale klade si otázku, zda je to správně řešení. Praxe to podle ní neukazuje, neboť vězení se nikdo z pachatelů moc nebojí. I H. Válková varovala před moc podrobným přístupem, když členové Rady sami uznávají, že nejsou věcnými odborníky. Měli bychom proto důvěřovat naším pracovním orgánům. 

Odchodem H. Ch. Scheue a H. Draslarové klesl počet hlasujících na 22.
D. Beňák následně navrhl, ať na základě tezí Ministerstvo spravedlnosti spolupracuje s Pracovní skupinou na příslušných změnách. R. Visinger navrhl doplnit i Ministerstvo vnitra a Ministerstvo práce a sociálních věci. Následně Rada schválila usnesení, ve kterém vzala teze na vědomí a doporučila ministrovi spravedlnosti, ministrovi vnitra a dalším dotčeným ministrům úzce spolupracovat s Pracovní skupinou k trestní politice a zohlednit teze za účelem realizace komplexní trestní politiky. Toto usnesení podpořilo 19 hlasujících a 2 se zdrželi. 
2. Podnět Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením k novele zákona o pomoci v hmotné nouzi

Příchodem A. Babiše stoupl počet hlasujících na 23. 
Dalším bodem jednání byl podnět Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením k novele zákona o pomoci v hmotné nouzi. Tento podnět reaguje na některé problematické aspekty poslední novely zákona o pomoci v hmotné nouzi. Podnět představil místopředseda Rady M. Dvořák. Podnět reaguje na novou možnost provádět srážky z dávek pomoci v hmotné nouzi na úhradu pokut za přestupky proti občanskému soužití. Doposud totiž dávky v hmotné nouzi měly výjimku z exekuce, aby tak plně mohly sloužit svému účelu zajistit živobytí svým příjemcům. To se však nyní mění a příjemci tak mohou o dávku přijít úplně. U srážek sice úřady práce mají posuzovat schopnost dlužníků splácet a integrovat se do společnosti, což jsou určité ústavní a lidskoprávní limity, ve kterých se může správní uvážení pohybovat. Tyto obecné pojmy ale mohou mít různý výklad a může tak docházet k libovůli. Proto považuje za nutné vypracovat metodický pokyn, jak je uvedeno v návrhu usnesení Rady. 

Z. Jentschke-Stöcklová v reakci upozornila, že Ministerstvo práce a sociálních věci nebylo iniciátorem předložené úpravy, neboť šlo o poslaneckou iniciativu. Navrhovalo sice změny, které se však nebyly přijaty. Někteří senátoři následně úpravu napadli u Ústavního soudu, Ministerstvo připravuje instrukci pro úřady práce, ale je nutná spolupráce i Ministerstva vnitra, neboť přestupky proti občanskému soužití, za něž mají být pokuty vymáhány, řeší primárně obecní úřady. Iniciativa by měla být spíše na něm. A. Říhová doplnila, že na instrukci se pracuje. Je si vědoma ústavních problémů. Primární hodnocení je na obecním úřadu v přestupkovém řízení, nikoliv úřadu práce či Ministerstva práce a sociálních věci. Srážky se podle instrukce nemají dotknout životního či existenčního minima a instrukce má tak dopad věci zmírnit.

A. Babiš na úvod zmínil některá aktuální vládní opatření proti energetické chudobě jako pomoc zákazníkům Bohemia Energy, snížení DPH atd. Vyjádřil nicméně zájem i doporučení dalších možných korků, které lze rychle a jednoduše udělat. Poté se dotázal, jaký je smysl úpravy a jaké jsou její uvedené negativní dopady. A.Říhová odpověděla, že smyslem byla obecně prevence negativních sociálních jevů v oblasti občanského soužití včetně např. podpory školní docházky. M. Dvořák doplnil, že cílem bylo potrestat ty, co páchají přestupky, ale nemohou být sankcionováni, neboť pobírají jen dávky v hmotné nouzi, které nelze postihnout exekucí. Negativní dopady nelze nyní přesně identifikovat, neboť nevíme, jak bude systém v praxi fungovat. Obavu však vzbuzuje právě jeho nejednotnost. 
K. Bělohlávková poděkovala za podnět a doplnila, že Ministerstvo vnitra již pracuje na instrukci pro obecní úřady k přestupkovému postihu, která poskytne návod, jak a kdy věc řešit ve všech souvislostech jako např. výživa nezletilých dětí apod. Považuje však za nutné prodloužit termín pro její vypracování. A. Říhová potvrdila, že instrukce pro úřady práce bude do konce roku, ale metodika pro obce potrvá déle. M. Dvořák podpořil konzultaci metodik a /instrukce s výborem. 
Ve výsledném usnesení Rada upozornila na vedlejší nežádoucí dopady novely na osoby ohrožené chudobou a sociálním vyloučením a vyzvala Ministerstvo práce a sociálních věcí, aby v součinnosti s odborem pro sociální začleňování Ministerstva pro místní rozvoj, Ministerstvem financí, Ministerstvem vnitra a dalšími subjekty s vazbou na předmětnou problematiku připravilo návrh instrukce a metodického pokynu pro Úřad práce ČR s cílem zajistit jednotný výklad neurčitých právních pojmů a tím minimalizovat možné nežádoucí dopady a aby tento návrh před jeho přijetím diskutovalo s Výborem pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením Rady vlády pro lidská práva a dalšími odborníky. Tento návrh podpořilo 22 hlasujících a 1 se zdržel. 

3. Podnět Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením k oddlužení

Dalším bodem jednání byl podnět Výboru pro práva lidí ohrožených chudobou a sociálním vyloučením k oddlužení. Tento podnět se věnuje v praxi stále aktuální problematice přístupu k oddlužení, která navíc získává na naléhavosti tváří v tvář současnému ekonomickému vývoji. R. Hábl doplnil i vazbu na evropskou směrnici o oddlužení, kterou Česká republika dosud neimplementovala, ač jí k tomu již uplynuly příslušné lhůty. Směrnice se sice týká jen podnikatelů, ale implementační návrh vlády se má týkat i nepodnikajících osob a dopřát jim tříletou lhůtu k oddlužení. Některé evropské státy přitom mají lhůtu ještě kratší. Tento vládní návrh však Poslanecká sněmovna neprojednala a po volbách spadl pod stůl. Ekonomická situace je celkově špatná, 750 000 osob má  5 mil exekucí. Je tak dobré oddlužení co nejvíce zkrátit, aby se lidé navrátili na trh práce. Proto je nutné návrh co nejdříve předložit opětovně ke schválení nove Poslanecké sněmovně.
A. Babiš se zeptal, v jaké lhůtě a za jakých podmínek lze dnes dosáhnout oddlužení. R. Hábl odpověděl, že obecně je to 5 let a 3 roky pro určité skupiny. Rok trvá samotný proces schvalování oddlužení. Minimální splátka je 2200 Kč za měsíc a je nutno splatit min. 30% dluhu, jinak se hodnotí snaha dlužníka. A. Babiš se poté zeptal, proč nestačí reformy exekucí a tzv. milostivé léto a proč se lidé vlastně zadlužují. R. Hábl odpověděl, že zde stále jsou mnohočetné exekuce s mnoha exekutory, což se na sebe nabaluje. Insolvence jsou tak výhodnější pro všechny, jelikož každý z ní může něco mít na rozdíl od exekuce, které jsou věřitelé v pořadí. 80% lidí je v oddlužení úspěšných a už se nezadluží. Vyvrátil rovněž mýty o půjčkách na luxusní spotřebu, neboť lidé se často zadlužují i kvůli běžným věcem z důvodů např. výpadku příjmů. Navíc pět lete života v insolvenci není pro nikoho výhodné,
M. Franěk za Ministerstvo spravedlnosti potvrdil, že vládní návrh byl na základě dohody předsedy vlády s ministryní spravedlnosti nastaven tak, aby se každý mohl oddlužit za 3 roky. Politicky na věci nebyla v Poslanecké sněmovně shoda, zaznívaly argumenty o morálním hazardu atd. Neproběhlo tak ani 1. čtení návrhu.  Jinak ale souhlasí s argumenty R. Hábla. 
D. Beňák uvedl, že také souhlasí a podporuje podnět. Jedním z hlavních problémů v sociálně vyloučených lokalitách je právě šedá ekonomika, do které se lidé s dluhy uchylují. 1 nezaměstnaný stojí stát 200 000 Kč, které mu unikají na odvodech.
Rada nakonec přijala usnesení, ve kterém na základě podnětu doporučila vládě uložit ministrovi spravedlnosti předložit co nejdříve novelu insolvenčního zákona, která by zpřístupnila oddlužení v délce 3 let všem dlužníkům bez rozdílu. To podpořilo 16 hlasujících, 1 člen hlasoval proti a 6 se zdrželo. 
Odchodem A. Babiše klesl počet hlasujících na 22.
4. Různé 

V posledním bodě H. Válková seznámila Radu s podnětem od pana Milana Slavičínského, který mi byl doručen a který psal všemi směry ohledně odměn vysloužilým vojákům. Neuspěl u soudů, čímž se cítí diskriminován. H. Válková mu však slíbila věc projednat na Radě a tímto plní svůj slib. S. Křeček uvedl, že se touto věcí také zabýval, ale nebyla v jeho kompetenci. Podle něj jde o názor, nikoliv o oprávněný požadavek. Proto považuje za nutné věc odmítnout. Ve stejném duchu jen doplnila L. Marečková za Ministerstvo obrany. Jejich stanovisko podpořili D. Herman a D. Beňák. H. Válková poděkovala za stanoviska.
A. Dergam poté pochválila spolupráci s Ministerstvem vnitra a Úřadem pro ochranu osobních údajů v otázce biometriky, za což poděkoval J. Kaucký. D. Červenka zmínil Summit pro demokracii pořádaný prezidentem USA 9 a 10. 12., kam ČR byla přizvána a zapojí se skrze Ministerstvo zahraničních věci, a pozval na sledování streamu z akce. D. Beňák upozornil na finální výzkum k projektu Hate Free o společenských předsudcích – ty sice slábnou, avšak pomalu. Podle šetření EU-SILC se rovněž zhoršují životní podmínky v sociálně vyloučených lokalitách.
Na závěr H. Válková dodala, že po volbách přijde s novou vládou nový předseda Rady a také asi nový zmocněnec vlády pro lidská práva jako její místopředseda. Toto je tedy zřejmě její poslední jednání Rady. Poděkovala tedy Radě za skvělou spolupráci, které si vždy velice cenila a považovala.
Tímto bylo jednání ukončeno.
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