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8. srpna – 2. září
Posouzení zpráv předložených smluvními stranami podle článku 9 Úmluvy

Závěrečná doporučení Výboru pro odstranění rasové diskriminace

Česká republika

1.
Výbor posoudil 8. a 9. periodickou zprávu České republiky (CERD/CZE/8-9), předloženou v jednom dokumentu, na své 2106. a 2107. schůzi (CERD/C/SR 2106 a CERD/C/SR 2107), která se konala 18. a 19. srpna 2011. Na své 2121. schůzi (CERD/C/SR 2121), která se konala 30. srpna 2011, přijal tato závěrečná doporučení.

A. 
Úvod

2.
Výbor vítá včasné odevzdání kombinované osmé a deváté zprávy, která byla připravena v souladu se směrnicemi (CERD/C/2007/1). Oceňuje také dialog, který byl veden s početnou delegací smluvní strany, a obsáhlé odpovědi na otázky zpravodaje a členů výboru. Výbor také vítá aktualizovaný Společný základní dokument předložený smluvní stranou.

B. 
Pozitivní aspekty

3.
Výbor vítá legislativní a institucionální kroky, které vláda učinila během sledovaného období, a které zahrnují:

a) přijetí zákona č. 198/2009 Sb. o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany proti diskriminaci (antidiskriminační zákon);
b) úpravu paragrafu 133a občanského soudního řádu (zákon č. 99/1963 Sb.) z roku 2009, který přesouvá důkazní břemeno v případech rasové diskriminace;
c) úpravu trestního zákoníku (zákon č. 40/2009 Sb.) z roku 2008, která zavádí rasový motiv jako přitěžující okolnost pro řadu zločinů;
d) úpravu zákoníku práce (zákon č. 262/2006 Sb.) z roku 2006, která zakazuje diskriminaci zaměstnanců;
e) úpravu zákona o sdružování občanů, která zavádí rovné podmínky pro všechny, bez ohledu na občanství;
f) přijetí Národního akčního plánu v kontextu mezinárodní iniciativy „Dekáda romské inkluze pro období 2005-2015;
g) přijetí Strategie pro práci Policie České republiky ve vztahu k menšinám pro období 2008 – 2012;
h) přijetí Národního akčního plánu pro sociální začleňování pro období 2008-2010 a založení Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách v roce 2008;
i) rozhodnutí Nejvyššího správního soudu z roku 2010 o zrušení Dělnické strany kvůli její neonacistické ideologii a projevům odporu proti imigrantům a menšinám;
j) rozšíření Koncepce romské integrace pro období 2010-2013;
k) aktivity pro zvýšení povědomí o romské kultuře, historii a romském holocaustu.
4.
Výbor také vítá ratifikaci následujících mezinárodních nástrojů smluvní stranou:

a) Úmluva o právech osob se zdravotním postižením z roku 2006 v roce 2009

b) Římský statut Mezinárodního trestního soudu z roku 1998 v roce 2009

5.
Dále bere Výbor na vědomí přispění smluvní strany k řešení problematiky diskriminace Romů v Evropě na subregionální a evropské úrovni. Při dalších snahách je třeba, aby smluvní strana měla na paměti, že je důležité zapojit Romy do vytváření, implementace a monitorování programů, které se jich týkají.    

C. Problémy a doporučení

6.
Výbor vítá sčítání lidu, které umožnilo respondentům zodpovědět otevřené dobrovolné otázky, které se týkaly i etnického původu. Nicméně lituje, že stále neexistuje dostatek disagregovaných dat, která by podpořila odhad rasové diskriminace a opatření k řešení tohoto problému. Výbor také zaznamenává nekonzistenci v některých datech, uvedených v pravidelné zprávě a Společném základním dokumentu.
Ve světle svého všeobecného doporučení č. 4 (1973) o demografické skladbě populace a odstavců 10 a 12 svých revidovaných směrnic pro tvorbu zpráv (CERD/C/2007/1) Výbor doporučuje zahrnout demografická data rozdělená podle etnické skladby populace do příští pravidelné zprávy. Výbor také připomíná, že k vypořádávání se s rasovou diskriminací a jejímu monitorování je třeba vhodných opatření a že analýza dat rozdělených podle etnické příslušnosti je důležitá pro správný odhad a sledování cílů.
7.
Ačkoliv Výbor vítá zavedení antidiskriminačního zákona z roku 2009, je znepokojen tím, že ustanovení proti diskriminaci jsou roztroušena mezi předpisy veřejného práva (Ústava), soukromého práva (občanský zákoník, zákoník práce) a správního práva (přestupkový zákon, antidiskriminační zákon) a procedurální předpisy k výše jmenovaným (občanský soudní řád, správní řád). Výbor je znepokojen tím, že vzhledem k tomu, že jsou důvody diskriminace a její nápravy odlišné vzhledem k oblasti diskriminace, mohou oběti shledat přístup k právu náročný, zdlouhavý a neefektivní (článek 2, 4 a 6).
Výbor proto doporučuje, aby smluvní strana zvážila možnost sjednocení zakázaných forem diskriminace a standardizování prostředků náprav rasové diskriminace pro zjednodušení přístupu obětí ke spravedlnosti.
8.
Přesto, že Výbor zaznamenává důležitý pokrok, kterého bylo dosaženo přijetím antidiskriminačního zákona, je si vědom toho, že zákon definuje přípustné a nepřípustné formy rozdílného zacházení bez toho, aby obětem poskytl dostatečný způsob ochrany. Výbor také zaznamenává, že prokázat diskriminaci je údajně stále obtížné a jediný dodatečný způsob ochrany je možnost obrátit se na ombudsmana, který má ovšem omezenou přímou pravomoc (článek 2, 4 a 6).
V souladu s Obecným doporučením č. 31 (2005) k prevenci rasové diskriminace ve správě a fungování trestního soudního systému doporučuje Výbor smluvní straně, aby podnikla kroky ke sjednocení legislativy a zjednodušení soudního řízení v případech rasové diskriminace a posílení mandátu ombudsmana. Výbor dále doporučuje, aby smluvní strana poskytla požadované právní informace osobám z nejvíce ohrožených sociálních skupin a propagovala instituce jako jsou bezplatné právní poradny a smírčí a mediační centra.

9.
Ačkoliv Výbor vítá informace poskytnuté smluvní stranou, že ombudsman na základě antidiskriminačního zákona funguje jako subjekt pověřený podporou rovného zacházení, je znepokojen absencí nezávislé národní instituce pro lidská práva, která by byla založena v souladu s Pařížskými principy (čl. 2).

Výbor doporučuje, aby smluvní strana založila nezávislou národní instituci pro lidská práva v souladu s Pařížskými principy a poskytla jí adekvátní lidské a finanční zdroje, aby mohla vykonávat svůj mandát včetně propagace Úmluvy o odstranění všech forem rasové diskriminace a monitorování legislativní shody s ustanoveními Úmluvy.
10.
Výbor zaznamenává přístup smluvní strany k trestnímu zákoníku (§ 405), který se věnuje třídní nenávisti ve stejné sekci jako genocidě a rasové, etnické, národnostní a náboženské nenávisti, jak bylo nastíněno v dialogu se smluvní stranou. Dále zaznamenává nedostatečnou reakci na předchozí doporučení (CERD/C/CZE/CO/7, odst. 9) ohledně této záležitosti.

Výbor vyžaduje, jak bylo smluvní stranou nabídnuto, další písemné informace ohledně těchto procedur a jak ve světle předchozích doporučení (CERD/C/CZE/CO/7, odst. 9) zajišťují, že nedochází k zaměňování v otázkách rasové diskriminace, genocidy a dalších záležitostí v trestním zákoníku a při boji proti diskriminaci.
11.
Výbor zůstává znepokojen potenciálně omezenou efektivitou vládní reakce na některá rozhodnutí místních a regionálních orgánů při uplatňování přenesené pravomoci, zejména v případech, kdy takové jednání obsahovalo vystěhování nebo omezení práv ohrožených skupin, vytváření místních výborů pro menšiny nebo přidělování prostředků a bydlení romské komunitě. (čl. 2 a 5).

Výbor doporučuje, aby smluvní strana přijala efektivní opatření, která zajistí, že princip samosprávy a delegace pravomocí nebude bránit implementaci jeho mezinárodních závazků v oblasti lidských práv – prosazování práv skupin ohrožených rasovou diskriminací, zejména jejich ekonomických, sociálních a kulturních práv.
12.
Výbor vyjadřuje své znepokojení ohledně přetrvávající segregace romských dětí ve vzdělání, jak bylo potvrzeno Evropským soudem pro lidská práva v roce 2007 a ve zprávě České školní inspekce z roku 2010. Výbor je znepokojen zprávami o tom, že propojování sociálního znevýhodnění a etnické příslušnosti s postižením za účelem umísťování žáků do školních tříd přetrvává, místo toho, aby bylo odstraněno. Dále některé úpravy předpisů, které vstupují v platnost v září 2011, mohou zesílit diskriminaci romských dětí v oblasti vzdělání a praktické změny, které přinesou romským dětem prospěch v rámci Národního akčního plánu inkluzivního vzdělávání, jsou plánovány až od roku 2014 (čl. 3 a 5).

V souladu s předchozími závěrečnými doporučeními a obecným doporučením č. 27 (2000) o diskriminaci vůči Romům, vyzývá Výbor smluvní stranu, aby odstranila diskriminaci romských žáků a studentů a zabránila jejich segregaci a zároveň ponechala otevřenou možnost dvojjazyčného vzdělání nebo vzdělání v mateřském jazyce.
Výbor doporučuje, aby smluvní strana podnikla konkrétní kroky k zajištění efektivní desegregace romských dětí, žáků a studentů a zajistila, aby nebyli připravováni o svá práva na vzdělání jakéhokoliv typu a úrovně. Výbor dále doporučuje, aby provedla plnou konzultaci se zainteresovanými Romy ohledně vzdělání a podporovala povědomí o právech Romů a zlepšila jejich možnosti vypořádat se s diskriminací, kterou zažívají.
13.
Výbor je znepokojen výsledky studie Evropského centra pro práva Romů a skupiny nevládních organizací, které ukazují, že ve 22 institucích péče o dítě v 5 regionech České republiky bylo 40,6 % romských dětí. Ačkoliv Výbor uznává, že existuje obecná potřeba adekvátní ochrany dětí, je si vědom, že nadměrné zastoupení romských dětí v těchto institucích může odhalit přehlížení práv Romů (čl. 2 a5).

Výbor doporučuje, aby smluvní strana do své celkové strategie zahrnula problematiku nadměrného zastoupení romských dětí ve státních opatrovnických institucích tím, že se zaměří na příčiny tohoto fenoménu, včetně chudoby romských rodičů a omezených prostředků orgánů sociálně-právní ochrany dětí. Výbor dále doporučuje, aby smluvní strana připravila další vzdělávání a výcvik v oblasti romských práv pro příslušné odborníky a personál.

14.
Navzdory snahám státu je výbor znepokojen existencí sociálně vyloučených lokalit, obydlených Romy a přetrvávající diskriminací proti Romům ohledně přístupu k adekvátnímu bydlení a zaměstnání (čl. 3 a 5).

Výbor doporučuje, aby smluvní strana vytvořila a implementovala opatření a projekty zaměřené na zabraňování segregace romských komunit v oblasti bydlení a podnikla kroky na podporu zaměstnání Romů ve státní správě a veřejných institucích, stejně jako v soukromých firmách. Výbor proto doporučuje, aby smluvní strana posílila svoji strategii a své plány v těchto oblastech a také poskytla dostatečné prostředky Agentuře pro sociální začleňování v romských komunitách. 
15.
Ačkoliv Výbor vítá rozhodnutí Nejvyššího správního soudu z roku 2010 o zrušení Dělnické strany kvůli její neonacistické ideologii a projevům odporu proti imigrantům a menšinám, lituje, že článek 4 (b) Úmluvy není dostatečně pokryt v legislativě smluvní strany, neboť se vztahuje pouze na osoby a nezakazuje organizace a další propagandistické aktivity, které podporují rasovou diskriminaci (čl. 4).
Výbor doporučuje, aby smluvní strana zahrnula do své legislativy zákaz rasistické propagandy, organizací a aktivit a uznal účast v těchto organizacích a na těchto aktivitách jako postižitelnou zákonem. S ohledem na obecné doporučení č. 7 (1985) o implementaci článku 4 a č. 15 (1993) o článku 4 Úmluvy, je Výbor toho názoru, že článek 4 (b) klade na smluvní strany břemeno, aby byly ostražité v postupu proti organizacím, které propaguji rasovou diskriminaci a které je třeba prohlásit nezákonnými a zakázat.
16.
Výbor je znepokojen projevy nenávisti, rasismu a xenofobie v politice a médiích, které zahrnují prohlášení vysokých politických činitelů. Výbor obdržel informace o nárůstu počtu případů podněcování nenávisti a násilí, jako je zapalování romských obydlí Molotovovými koktejly, přičemž tyto případy zahrnovaly přívržence bývalé Dělnické strany. Výbor je také znepokojen informacemi, které uvádí, že bývalí členové extremistických politických stran slouží jako vládní poradci, včetně ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (čl. 2, 4 a 6).
Výbor vyzývá smluvní stranu, aby zajistila, že násilí, rasistické a xenofobní projevy budou důkladně prošetřeny a že pachatelé budou efektivně stíháni. Dále naléhá, aby smluvní strana zajistila, že bývalí členové extremistických stran nebudou najímáni jako vládní poradci nebo úřední osoby. Výbor také vyzývá smluvní stranu, aby v příští pravidelné zprávě zahrnula data o těchto případech a stížnostech na rasovou diskriminaci rozdělená podle etnického původu spolu s jakýmkoliv soudním rozhodnutím. Nakonec doporučuje, aby smluvní strana podnikla osvětové kampaně o respektu k diverzitě a na podporu odstranění rasové diskriminace. 

17.
Výbor s politováním shledává nedostatek informací o efektivitě a nezávislosti Inspekce policie ČR ohledně obvinění ze špatného zacházení s menšinami ze strany policie (čl. 2, 4 a 6).

Výbor opakuje předchozí doporučení (CERD/C/CZE/CO/7 odst. 12), že smluvní strana musí zajistit, aby byly rasově motivované případy násilí proti Romům vyšetřovány a aby pachatelé, byť úřední osoby, nezůstali nepotrestáni. Znovu vyzývá k náboru členů romských komunit do policejních řad a naléhá na smluvní stranu, aby poskytla adekvátní prostředky pro implementaci Strategie pro práci Policie České republiky ve vztahu k menšinám pro období 2008 – 2012.

18.
Výbor vyjadřuje obavy ohledně diskriminace, kterou zažívají ženy z národnostních menšin a ženy bez občanství na základě pohlaví a národnosti (čl. 5).
Výbor doporučuje, aby smluvní strana zajistila, že tato dvojitá diskriminace bude adekvátně řešena a zvláště zmíněna jak v opatřeních pro boj s diskriminací, tak v národních akčních plánech pro podporu rovnosti žen a dívek.
Také v souladu s obecným doporučením č. 25 (2000) o dimenzi pohlaví v rasové diskriminaci Výbor doporučuje, aby smluvní strana ve své další pravidelné zprávě zahrnula data rozdělená podle pohlaví v rámci rasových nebo etnických skupin, aby smluvní strana i Výbor mohli identifikovat, porovnat a podniknout kroky k nápravě rasové diskriminace vůči ženám, která by jinak mohla zůstat nepovšimnuta a neřešena.

19.
Výbor zůstává znepokojen ohledně problematiky sterilizace romských žen bez jejich dobrovolného a informovaného souhlasu. Ačkoliv vítá lítost, vyjádřenou úřady v usnesení 1424 z listopadu 2009 a rozhodnutí Nejvyššího soudu z června 2011, které nepřihlédlo k uplynutí promlčecí lhůty, tříletá promlčecí lhůta stále v těchto případech zůstává a brání plné nápravě a kompenzaci obětí (čl. 2,5 a 6). 

Výbor doporučuje, aby smluvní strana použila nedávné rozhodnutí Nejvyššího soudu k usnadnění poskytnutí plných reparací a odškodnění romských ženám, které byly oběťmi nezákonné sterilizace, zvážil dobrovolné kompenzační procedury, zvýšil mezi pacienty, lékaři a veřejností povědomí o směrnicích Mezinárodní federace gynekologie a porodnictví a zavedl bezpečnostní opatření, které zabrání podobným incidentům v budoucnu. Výbor doporučuje, aby smluvní strana zvážila zavedení legislativy, která by trvale odstranila promlčecí lhůty v případech kompenzace kvůli protiprávní sterilizaci.
20.
Výbor je znepokojen zprávami o vykořisťování přistěhovaleckých pracovníků a zprávami o špatném zacházení s cizinci v detenčních centrech, zejména s těmi, kteří hledají azyl. Výbor také zaznamenává chybějící informace o jejich přístupu k občanství (čl. 5).

Výbor vyzývá smluvní stranu, aby zahrnula ve své následující pravidelné zprávě informace o situaci neobčanů, zejména o jejich pracovních podmínkách a situaci cizinců v detenčních centrech.  
Výbor vítá připravovanou legislativu ohledně přístupu k občanství v souladu s Úmluvou a požaduje, aby mu smluvní strana poskytla aktuální informace o jejím přijetí a implementaci.
21.
Výbor bere na vědomí informace ohledně nelegálního obchodu s lidmi, který se týká zejména romských žen a cizinek (čl. 5 a 6).

Výbor doporučuje smluvní straně, aby přijala strategii potírání obchodu s lidmi jak na pracovním trhu, tak v oblasti sexuálního zneužívání, zejména takovou, které se zaměří na Romky a cizinky a aby podniknutá opatření a jejich výsledky uvedla v další pravidelné zprávě.

22.
Výbor poukazuje na to, že vzdělání populace je důležitou součástí úspěchů plánů, struktur a legislativy směrem k integraci a úplné rovnosti s uznanými právy na kulturu a identitu (čl. 7).

Výbor doporučuje, aby smluvní strana podnikla další opatření k rozvoji osvětových aktivit, které podporují toleranci a diverzitu a zvláštní pozornost věnovala zejména roli médií v tomto ohledu.

23.
Výbor s politováním poukazuje na rozhodnutí smluvní strany nevytvořit Národní akční plán proti rasismu v souladu s Durbanskou deklarací. Dále, ačkoliv Výbor vítá zapojení smluvní strany v Durbanských procesech, lituje, že se nezúčastnila schůzky k desátému výročí přijetí deklarace (čl. 2).

Výbor je toho názoru, že Národní akční plán proti rasismu v souladu s Durbanskou deklarací zůstává užitečným nástrojem pro boj proti rasové diskriminaci. Vyzývá smluvní stranu, aby takový nástroj vytvořila. Výbor dále vyzývá smluvní stranu, aby zvážila účast a znovuzapojení do schůze k desátému výročí Durbanské deklarace. Výbor znovu požaduje, aby smluvní strana v příští pravidelné zprávě zahrnula specifické informace o akčních plánech a jiných opatřeních, pomocí kterých bude implementována Durbanská deklarace na národní úrovni a aby také zahrnula specifické informace o pokroku, který byl učiněn v boji proti diskriminaci v důsledku těchto opatření.

24.
Berouc v úvahu nedělitelnost lidských práv, Výbor vyzývá smluvní stranu, aby zvážila ratifikaci těch mezinárodních smluv o lidských právech, které ještě neratifikovala, zejména ty, jejichž ustanovení mají přímý dopad na rasovou diskriminaci, jako je Mezinárodní úmluva o ochraně všech migrujících pracovníků a jejich rodin (1990).  
25.
Výbor doporučuje smluvní straně, aby zavedla a adekvátně medializovala vhodný program aktivit, který by připomenul rok 2011 jako Mezinárodní rok lidí afrického původu, který byl vyhlášen Valným shromážděním na jeho šedesátém čtvrtém zasedání (rezoluce A/Res/64/169 z 18. prosince 2009). 
26.
Výbor doporučuje smluvní straně, aby v rámci přípravy další pravidelné zprávy pokračovala v konzultacích a rozšiřování dialogu s ombudsmanem a občanskými sdruženími, fungujícími v oblasti ochrany lidských práv, zejména v rámci boje proti rasové diskriminaci.
27.
Výbor doporučuje, aby pravidelné zprávy byly k dispozici veřejnosti v době jejich podání a aby doporučení Výboru byla podobně zveřejněna v oficiálním a dalších používaných jazycích.
28.
V souladu s článkem 9, odstavec 1 Úmluvy a pravidlem 64 svého upraveného jednacího řádu Výbor požaduje, aby smluvní strana během doby jednoho roku od přijetí současných doporučení podala informace o pokroku při realizaci doporučení obsažených v bodech 11, 12 a 19 výše. Výbor také připomíná důležitost udržování dialogu o implementaci Úmluvy během procesu sledování plnění a naléhá na nepřetržité zapojení smluvní strany.

29.
Výbor si také přeje upozornit smluvní stranu na zvláštní důležitost doporučení 6, 16, 17, 21 a 23 a požaduje, aby smluvní strana poskytla v další pravidelné zprávě detailní informace o konkrétních opatřeních, která byla učiněna za účelem implementace těchto doporučení.
30.
Výbor doporučuje, aby smluvní strana předložila svou 10. a 11. pravidelnou zprávu v jednom dokumentu do 1. ledna 2014 v souladu se směrnicemi pro podávání zpráv, které přijal Výbor na svém 71. zasedání (CERD/C/2007/1) a aby se věnovala všem bodům současných závěrečných doporučení. Výbor také naléhá na smluvní stranu, aby dodržela limit 40 stran pro zprávy vztahující se ke smlouvě a 60-80 stran pro společný základní dokument (viz harmonizované směrnice pro podávání zpráv v dokumentu HRI/GEN.2/Rev.6, odst. 19).
