ZÁPIS ZE ZASEDANÍ VÝBORU PRO PRÁVA CIZINCŮ

ZE DNE 25. srpna 2009

Přítomni: P. Burdová-Hradečná, P. Čižinský, Z. Král (v.z. T. Haišman), M. Jelínková, Mácová (v.z. K. Linhartová), M. Tomková (v.z. M. Michalcová), G. Oljača, I. Maletič (v.z. P. Polák), P. Pořízek, V. Paseková, H. Pipková, M. Rozumek, M. Skalková, L. Sládková, L. Kučera, K. Miholová, M. Millerová (tajemnice)

Omluveni: J. Bárta, M. Mrkvica, P. Pondělíček, V. Roubalová, P. Trombík, A. Grůšová, D. Polášková, K. Linhartová
Hosté: L. Hájková, J. Vesecký, Z. Novotný, P. Očkay, M. Lokajíček, M. Duchek
Š. Machotková, J. Podlipná, J. Polanská, M. Kalinová, T. Saková
1. Úvod

Tajemnice zahájila jednání a omluvila předsedu Výboru. Dále Výboru navrhla ustavení funkce místopředsedy, který by zastupoval předsedu pro případ jeho nepřítomnosti. 

Závěr: Tajemnice vyzvala členy, aby kandidovali na místopředsedu Výboru. Na příštím jednání by případně proběhla volba.

Tajemnice zjistila usnášeníschopnost. Přítomno 14 členů s hlasovacím právem, výbor byl usnášeníschopný. 

Dále došlo ke kontrole zápisu. P. Čižinský navrhl doplnit závěr bodu 3: „O podnětu bude Výbor hlasovat elektronicky.“ Zápis byl v tomto znění jednomyslně schválen.
2. Otázka určování otcovství založeného na shodném prohlášení muže a ženy
H. Pipková uvedla do problematiky. Cizinec je pouze matričním otcem dítěte, matka za souhlasné prohlášení obdrží od cizince finanční odměnu. V případě vietnamských občanů dítě automaticky získává i vietnamské občanství. Poté matka odloží dítě do kojeneckého ústavu a dá souhlas s osvojením, avšak případné osvojení je komplikováno zejména dvojím státním občanstvím dítěte, navíc nikdo na dítě neplatí výživné.

Závěr: 1. Tajemnice s H. Pipkovou vypracují návrh dopisu zmocněnce NSZ, ve kterém upozorní na tuto problematiku.

              2. Tajemnice zprostředkuje společné jednání výboru pro práva dítěte a v. pro práva cizinců. Členové, kteří mají zájem se uvedeného jednání účastnit, se přihlásí u tajemnice. 

3. Kontrolní činnost úřadů práce a inspektorátů práce na úseku zaměstnávání cizinců
M. Rozumek požádal ÚP Plzeň o uvedení statistik ve vztahu k počtu povolení k zaměstnání vydaných cizincům.

Host Z. Novotný, ředitel ÚP v Plzni, uvedl základní čísla ze statistik a statistiky v průběhu jednání předal p. Rozumkovi. Vyjádřil se dále k článku v Lidových novinách a odmítl jednak, že by bylo v Plzni 30.000 cizinců i jakékoliv zvýhodňování družstevníků, které článek uvádí. Navrhl změnu obchodního zákoníku v oblasti práce v družstvu a sjednocení pracovního vztahu k družstvu s PP vztahem dle zákoníku práce.

Host M. Kalinová, zástupkyně MPSV, potvrdila, že se návrhem úpravy ObchZ již zabývali, ale z důvodu převládajícího požadavku liberalizace podnikání z mnoha stran je tato cesta neprůchodná. Dále uvedla, že resort MPSV důsledně plní úkoly uložené usnesením vlády č. 171/2009, mimo jiné omezit činnost agentur práce. Dochází k důslednému prověřování, zda na konkrétní volné pracovní místo není uchazeč z ČR, EHP, Švýcarska, poté je teprve dosazen cizinec ze 3. země. Upřednostňováni jsou ti, co už jsou na území ČR, a je individuálně přihlíženo k jejich osobní situaci. Mezi úřady práce byla vytvořena intranetová burza cizinců. Problém spatřuje v tom, že cizinci z nekvalifikovaných profesí využívají služeb prostředníků a na úřad práce se v důsledku toho nedostanou a dále v nízké informovanosti cizinců. Osvěta ze strany MPSV však není technicky a kapacitně možná. Cizinci tak nevědí, že nemusí využívat pouze pracovního vztahu k družstvu, která nemusejí dodržovat náležitosti předepsané v zákoníku práce a potřebné při kontrole, například vést evidenci pracovníků, vyplacené odměny apod. Vztah mezi družstevníkem a družstvem nespadá do oblasti veřejného práva, tudíž je kontrola ze strany státních orgánů obtížná a na hraně zákona, 

Uvedla, že počet povolení k zaměstnání poklesl. Výrazně poklesl i počet cizinců ze 3. zemí u agentur práce (7 699 osob ke dni 8. června).

 Z. Novotný upozornil, že v době konjunktury bylo vše nastaveno na příliv cizinců. V současnosti je třeba i legislativních změn.
P. Očkay, vedoucí oddělení kontroly na ÚP v Plzni, identifikoval další problém a to pracovní cesty cizinců, je potřeba, aby cizinec, který je zaměstnavatelem vyslán na pracovní cestu, musel mít písemný cestovní příkaz (tak jako musí mít u sebe povolení k zaměstnání), ve kterém je uvedena doba trvání služební cesty,, aby bylo ze strany inspektorátu práce, kontrolovatelné, zda mu byly vyplaceny cestovní náhrady v příslušné výši.

Zástupci MPSV potvrdili, že jednotlivá pracoviště kontrolních orgánů jsou naprosto nedostatečně personálně zajištěna. Na uvedeném se shodli jak představitelé MPSV, tak i zástupci nevládních organizací, kteří navrhli apel na navýšení počtu pracovníků inspektorátů práce a úřadů práce.

P. Duchek, vedoucí inspektor Oblastního inspektorátu pro Plzeňský kraj a Karlovarský kraj, informoval o velmi dobré spolupráci s ÚP v Plzni, se kterým provádí kontroly zaměstnavatelů zaměstnávajících cizince. 

P. Hájková, ředitelka odboru pracovních vztahů a podmínek Státního úřadu inspekce práce (SÚIP), uvedla řadu statistik z oblasti kontrol agentur práce, družstev, z oblasti kontrol uskutečněných na základě podnětů občanů ČR i cizinců. Porovnala data i s rokem 2008. Informovala o vzájemné spolupráci s ÚP ve vztahu ke kontrolám agentur práce, ale i dalších zaměstnavatelů.  Sdělila, že SÚIP má již od roku 2007 ve svém plánu kontrolní činnosti kontroly agentur práce, že i v roce 2010 se na agentury práce zaměří. Výsledky kontrol u agentur práce, které porušují § 308 a 309 ZP, poskytují MPSV jako podklad k odebrání povolení ke zprostředkování zaměstnání. Poukázala na možné komplikace a rozsáhlost agendy při šetření u agentur práce a jejich uživatelů.  Ve vztahu k cizincům, SÚIP zpracoval řadu letáků zaměřených na jednotlivé oblasti jako vznik a skončení pracovního poměru, odměňování atd., které jsou v několika jazykových mutacích uveřejněny na webu SÚIP. O těchto letácích byly informovány i ambasády, zastupitelství apod. Do závěrečného připomínkového řízení je dán leták, který bude v krátkosti informovat cizince o základních právech v pracovněprávních vztazích. Předpokládá, že bude v několika jazykových mutacích v souladu se strukturou cizinců, kteří hledají práci v ČR. 

Závěr: P. Pořízek připraví ve spolupráci s ÚP v Plzni, P. Čižinským a M. Rozumkem podnět k problematice družstev.

4. Fungování integračních center pro cizince v krajích
Host J. Vesecký pohovořil o službách a konkrétních výsledcích v poskytovaných službách.

5. Prevence činnosti zprostředkovatelů na úřadovnách cizinecké policie
M. Rozumek vznesl dotaz, jak ŘSCPP postupuje proti zprostředkovatelům.

M. Lokajíček uvedl, že pokud jde o zmocněnce cizince, je na uvážení zástupce správního orgánu, zda potřebuje cizince vidět osobně, či ne. Dále reagoval na článek v Lidových novinách o situaci v Plzni.

H. Pipková se dotázala, zda správa cizinecké policie eviduje i plné moci zmocněnců.

M. Lokajíček potvrdil, že ano.

6. Odvetná opatření MV ve vztahu k německým občanům
Závěr: Bod bude zařazen na příští jednání.
7. Různé
MPSV informovalo, že v průběhu příštího týdne (první týden v září) dojde k zahájení dotačního řízení v oblasti integrace cizinců.

L. Sládková se zeptala zástupců ŘSCP na zdůvodnění proč v seznamu zemí, jejichž státní příslušníci musí mít zdravotní osvědčení na HIV, Syfilis a TBC 1) není žloutenka a za 2) je Moldova. Navíc, jak připodotkl P. Čižinský, je to záležitost pouze "dlouhého" visa a přitom i při "krátkém" visu je možné se nakazit.

Závěr:  Problematika bude opětovně zařazena na příštím jednání.

Zapsala: Markéta Millerová

