ZÁPIS ZE ZASEDANÍ VÝBORU PRO PRÁVA CIZINCŮ

ZE DNE 22. ledna 2010
Přítomni: J. Bárta (předseda), M. Rozumek, H. Pipková, P. Čižinský, P. Burdová Hradečná, M. Jelínková, K Linhartová, J. Kust, M. Mrkvica, G. Oljača, F. Nestával (v.z. P. Polák), P. Pondělíček, P. Pořízek, V. Paseková, M. Skalková, L. Sládková,  I.Filipová, Z. Di Falco (tajemnice), L. Kučera, K. Miholová, E. Dohnalová, V. Přikryl, Palečková, Čechová, K. Churtajeva, P. Redlová, B. Machová, Z. Vodňanská, Rejšková, Saková

Ostatní omluveni.

Hosté:  V. Přikryl (MF)
1. Úvod

Jednání vedl předseda Výboru. Poté co zahájil jednání, tajemnice zjistila, že výbor byl usnášeníschopný – přítomno 16 členů s hlasovacím právem. Předseda navrhl přejít hned k volbě funkce místopředsedy, který by zastupoval předsedu pro případ jeho nepřítomnosti. 

2. Volba místopředsedy výboru

Předseda vyzval členy, aby kandidovali na místopředsedu Výboru. Přihlášeni byli 2 kandidáti: M. Rozumek a H. Pipková, kteří se krátce představili s uvedením svého profesního a odborného profilu.  Pro H. Pipkovou hlasovalo 5 členů, 9 hlasovalo proti, 2 se zdrželi. Pro M. Rozumka hlasovalo 8, 8 bylo proti.
Závěr: Místopředsedou Výboru byl zvolen M. Rozumek.  
3. Diskuse k  legislativním podnětům ke změně zákona o pobytu cizinců, které nevládní organizace zaslaly OAMP Ministerstva vnitra na základě schůzky zástupců NNO s ředitelem OAMP dne 30.září 2009 – příprava připomínek

Tajemnice omluvila nepřítomnost zástupců OAMP MV, po dohodě s předsedou byl tento bod přesunut na příští jednání.
4. Informace o dosavadních snahách změnit úpravu cestovního zdravotního pojištění, která má vstoupit v platnost dne 1.ledna 2010
Vystoupil host V. Přikryl z MF , nastínil problematiku komerčního pojištění cizinců a stav jednání s MV o legislativních změnách. Zmínil kromě jiného i problém ústavnosti diskreční pravomoci ve věcech pojištění, zmínil návrh MF rozdělit krátkodobé pojištění tak, jak je stanoveno v schengenských dohodách (cizinec má být pojištěn již v době vstupu). Problémem jsou velké rozdíly mezi pojišťovnami a rozsah hrazené péče, V Přikryl má zato, že k dlouhodobému vízu nad 90 dnů schengenského typu by se mělo vztahovat pojištění pokrývající komplexní péči (nejenom nutnou a neodkladnou), zde je ale potíž s tím, že pojišťovny tuto nejsou schopny/ochotny poskytovat. Rozsah péče by měl být proto stanoven závazným předpisem – minimálně vyhláškou MZd, aby nebyl menší než  60 000 Euro a pokrýval komplexní péči.
Způsob prokazování pojištění samotnou smlouvou nebo pojistkou je nepraktický – obdoba pojištěneckých průkazek velikosti kreditky by byla více než vhodná. 

L. Sládková vznesla na hosta dotaz, zda by bylo možné počítat s tím, že cizinec by platil běžné měsíční či kvartální pojistné nebo pouze jednorázovou částku?  V Přikryl uvedl, že tato otázka je dosud otevřena. 

P. Cizinský shrnul 3 možné varianty řešení placení pojistného:

· jednorázová platba

· jednorázová platba ale pojišťovna může stanovit jinou formu placení

· zákonem stanovena platba lhůtního pojistného (měsíčního/kvartálního). 

P. Čižinský přitom zdůraznil, že otázka rozsahu poskytované péče je z jeho pohledu stěžejní.V. Přikryl zmínil ale i problém nemocných cizinců (často dětí), které z důvodu principu smluvní volnosti nemusí povinně nijaká pojišťovna pojistit. Toto ovšem je řešitelné, a to institutem čekací doby.

Tajemnice požádala o zaslání zmíněného návrhu MF – tento byl předán krátkou cestou.

Závěr: Výbor bude sledovat další vývoj a spolupracovat s MF na přípravě připomínek k cizineckému zákonu a souvisejícím předpisem
5. Informace o postupu ve věci podnětu Výboru pro práva cizinců k pojištění rodinných příslušníků cizinců

Tajemnice sdělila přítomným výsledek pracovní schůzky na vyšší úrovni, která proběhla 18. prosince 2009 za účasti MF, MZd. a Rady vlády pro lidská práva (RVLP). Projednávány byly rozpory týkající se podnětu Výboru k pojištění rodinných příslušníků cizinců. Závěrem schůzky bylo konstatováno, že MZd považuje realizaci podnětu za riziko por rozpočet veřejného  zdravotního pojištění a též s poukazem na nadcházející volby a na hospodářskou krizi odmítlo s podnětem souhlasit. Bylo proto konstatováno, že podnět není vhodné v současné době předkládat na jednání vlády. MZd. však po vyslechnutí argumentů RVLP přislíbilo zaslat analýzu k pojištění cizinců s poukazem na ekonomickou zátěž (s jejím vyčíslením či odhadem) v případě jejich  zařazení do systému veřejného zdravotního pojištění. I Filipová potvrdila, že slíbenou analýzu lze očekávat do cca 1 měsíce. Tajemnice dále informovala, že zmocněnec pro lidská práva dopisem oslovil zástupce samosprávy a zřizovatele nemocnic s dotazem na výši dlužných částek za poskytnutou péči cizincům ze třetích zemí. 
P. Čižinský vyjádřil nespokojenost a rozčarování z toho, že podnět v dohledné době nebude předložen vládě, navrhl jej předložit hned a nečekat.
Tajemnice navrhla zvážit argumenty dostupné ze zmíněné analýzy MZd. a též počkat na odpovědi ohledně dluhů po cizincích.

Předseda se k tomuto názoru připojil s tím, že poté bude rozhodnuto o předložení podnětu k pojištění cizinců vládě.

P. Čižinský nakonec s tímto řešením souhlasil.

Závěr: Na nadcházejícím jednání by mělo být rozhodnuto ve věci dalšího postupu ohledně podnětu ke zdravotnímu pojištění cizinců.
6. Informace o postupu ve věci podnětu Výboru pro práva dětí k nezákonným adopcím (druhá domněnka otcovství) a koordinace dalších kroků

Tajemnice vysvětlila situaci a omluvila se za nepřesné informace. Výbor pro práva dítěte a následně RVLP schválila podnět k nezákonným adopcím, který v podstatě pojednává o druhé domněnce otcovství. Řešení obsažené v podnětu je však odlišné od navrženého opatření ze strany H. Pipkové. Tajemnice navrhla vyčkat, jak uspěje podnět výboru pro práva dítěte a tuto věc přislíbila monitorovat a informovat členy.  
Závěr:  Výbor bude monitorovat vývoj ve věci podnětu Výboru pro práva dítěte k nezákonným adopcím a tajemnice o tom bude informovat členy. Pokud by podnět nebyl úspěšný, Výbor vypracuje vlastní podnět k této problematice.

7. Příprava podkladů pro každoročně zpracovávanou Zprávu o stavu obchodování s lidmi V ČR – výzva členům výboru

Tajemnice vyzvala členy k zasílání podkladů pro vypracování této periodické zprávy.
8.  Připravovaná rekonstrukce členské základny výboru

Tajemnice na návrh některých členů ale zejména na pokyn zmocněnce pro lidská práva přislíbila, že bude sledovat účast jednotlivých členů výboru a navrhne jeho rekonstrukci. Požádala však o shovívavost, tato věc vyžaduje určitý čas a nutnou administrativu. Předseda přivítal tuto iniciativu jako užitečnou.

Závěr: Tajemnice navrhne opatření k rekonstrukci členské základny Výboru v nejbližší době.
9. Různé

Tajemnice informovala členy o tom, že termíny zasedání Výboru již byly stanoveny předběžně na celý rok 2010.
Závěr:  Tajemnice obešle členy ohledně termínů jednání.
M. Rozumek informoval přítomné o registraci konsorcia……
Tajemnice avizovala pořádání tiskové konference NNO k vykořisťování cizinců v pracovněprávních vztazích.

Další jednání je plánováno je na 19. února 2010. Na jeho pořadu bude projednání připomínek k cizineckému zákonu, diskuse k prohlášení NNO k situaci cizinců v ČR a pravděpodobně i diskuse k problémům v souvislosti s havárií v Soukenické ulici.
Zapsala:  Zuzana Di Falco
