ZÁPIS ZE ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE 

ZE DNE  28. 6. 2012

Přítomni: Z. Kapitán (předseda), M. Šimůnková (zmocněnkyně vlády pro lidská práva), J. Machačka (zástupce tajemníka), E. Vaníčková, M. Macela, M. Vodičková, K. Komárek, V. Langhamerová, D. Stehlíková, E. Hrubá, P. Binková, Z. Baudyšová, E. Vaníčková, A. Křístek, L. Marečková, M. Hazdrová, I. Benešová, A. Čurdová (zástup za M. Prokeše), M. Horská (senátorka Parlamentu ČR jako host), D. Kryska (Ministerstvo spravedlnosti, host), A. Plavinová (host).
Omluveni: B. Hrbková-Hrudková, I. Truellová, J. Picha, K. Ille, Z. Dušková, J. Šturma, V. Bechyňová, A. Sedláček
1. Zahájení, kontrola zápisu, schválení programu

Jednání Výboru vedl předseda. Předseda zjistil usnášeníschopnost, při zahájení bylo přítomno 13 členů, Výbor byl usnášeníschopný. Předseda přivítal paní senátorku M. Horskou a další hosty. Žádný člen Výboru nevyjádřil námitky k jejich přítomnosti.
Předseda upozornil na zařazení podnětu L. Marečkové o novele občanského soudního řádu pod bod Různé, protože ve věci neočekává hlasování. V bodu Různé se bude dále na návrh M. Šimůnkové projednávat případ, kdy bylo dítě použito jako nástroj při vytváření uměleckého díla. M. Vodičková připomněla svůj podnět k novele zákona o sociálně-právní ochraně dětí. Předseda upozornil, že podnět neobsahuje usnesení, navrhl ho předložit do diskuze. 
Zápis z minulého zasedání byl schválen elektronicky. 
2. Úkoly z minulého zasedání Výboru
Předseda spolu s M. Šimůnkovou informoval Výbor o plnění úkolů z minulého zasedání.
I. mediální kampaň v reakci na vyjádření prezidenta ČR

Předseda prezentoval dva možné způsoby mediální prezentace problematiky práv dětí: (1) reportáž České televize (námět reportáže by měl vzniknout v druhé půli července), (2) reportáž Radiožurnálu (jednání by mělo proběhnout příští týden). 
Úkol: Předseda zašle náměty obou reportáží Výboru k vyjádření.
II. Realizace podnětů Výboru prostřednictvím Ministerstva spravedlnosti 

Předseda zahájil jednání s náměstkem pro legislativu Ministerstva spravedlnosti panem F. Korbelem. Pan náměstek podněty Výboru přivítal. V současné době se schází pracovní skupina pro přípravu rekodifikace nesporného soudnictví. Předseda se bude účastnit příštího jednání a pan náměstek by měl přijít s  návrhem, jak pracovat s podněty Výboru. Podněty Výboru by měly být obecné s tím, že jejich realizace proběhne na základě jednání s Ministerstvem spravedlnosti. 
Úkol: Předseda bude o dalším vývoji informovat Výbor.
III. Obsazení funkce tajemníka Výboru

Předseda a M. Šimůnková Výbor informovali o dosavadních snahách o obsazení funkce tajemníka. Na pozici by měla nastoupit A. Plavinová, zřejmě od 1. července 2012.
3. Stanovisko Výboru k navrhované novele zákona o sociálně-právní ochraně dětí a Národnímu akčnímu plánu k naplnění Národní strategie ochrany práv dětí na období 2012-2015 (dále jen „Akční plán“)
Předseda uvedl, že k tomuto bodu programu byly přijaty podněty od M. Vodičkové a M. Prokeše, který je na jednání zastoupen A. Čurdovou.

M. Vodičková vyjádřila znepokojení nad zvýšením administrativní zátěže orgánu pro sociálně-právní ochranu dětí (dále jen „OSPOD“) a nedostatkem jeho pracovníků. Dále upozornila na přetrvávající roztříštěnost sociálně-právní ochrany dětí, lhůty k přezkumu pobytů dětí, zrušení sborů pro náhradní rodinnou péči bez projednání s krajskými úřady, povinnost lékaře informovat o úrazu dítěte obecní úřad a způsob odměňování pěstounů – prarodičů. Kritizovala omezení kapacity zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc a úpravu předělování státního příspěvku těmto zařízením, kterou označila za likvidační. Také vyjádřila obavy, že inspekce kvality poskytování sociálně-právní ochrany nebude prováděna příslušnými odborníky. Kritéria kontroly navíc nejsou jasně nastavena. Novelou se o rok zkracuje doba přípravy na novou právní úpravu osvojení. Obavy panují ohledně zajištění pěstounské péče na přechodnou dobu. M. Vodičková z těchto důvodů navrhla novelu v Senátu buď v souladu s výše uvedeným pozměnit, nebo zamítnout.

A. Čurdová uvedla, že přes čerpání peněz z evropských fondů budou na realizaci Akčního plánu chybět cca 2 až 3 miliardy Kč. Je třeba zapracovat koncepce a aktivity, které povedou k prosazení práv dítěte, a doplnit odpovědnost krajů a obcí. Za problematickou považuje transformaci služeb, která počítá s preferencí služeb terénních, zejm. s ohledem na děti, které vyžadují celodenní lékařskou péči. Upozornila také na nedostatečnou úpravu pěstounské péče, která negarantuje, že dítě nevystřídá za jeden rok vícero pěstounských rodin.

M. Macela v  reakci na M. Vodičkovou uvedl, že sociální pracovníci musí v zájmu dítěte používat metody sociální práce. Poradní sbory pro náhradní rodinnou péči se neruší, mění se jejich role. Výsledná úprava odměňování pěstounů - prarodičů je kompromisní řešení; Ministerstvo práce a sociálních věcí se zasadí, aby jim byla odměna přiznávána. Zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc nebude moci zajistit při vyšším počtu dětí plnění svých úkolů. Finanční příspěvek Fondu ohrožených dětí bude novelou navýšen, lze požádat o zálohu. Inspekce kvality sociální práce byla již od 1. ledna 2012 převedena na Úřad práce. Inspekci sociálních služeb i kontrolu pověřených osob budou provádět titíž kvalifikovaní zaměstnanci. Ke standardizaci sociálně-právní ochrany dětí (určení pracovní zátěže pracovníka OSPOD, jeho materiálního zázemí a vzdělání, atd.) dojde na základě usnesení vlády z prosince 2011 o standardizaci přenesené působnosti; finance poskytlo Ministerstvu práce a sociálních věcí Ministerstvo financí. K implementaci novely byl vypracován individuální projekt s rozpočtem 230 milionů Kč. Všechny nástroje budou ověřeny v praxi. Ministerstvo práce nepodporuje jen pěstounskou péči na přechodnou dobu, ale i dlouhodobé pěstouny.

V návaznosti na A. Čurdovou představil M. Macela rovněž způsob financování Akčního plán prostřednictvím státního rozpočtu, evropských fondů a Norského finančního mechanismu. Zdůraznil, že Akční plán je zaměřený na prevenci a terénní služby jsou proto nezbytné. S jejich rozvojem nebude třeba tolik lůžkových zařízení.
Na dotaz předsedy M. Macela upřesnil detaily ohledně pilotního projektu, který by měl být dokončen do roku 2014, plánovaných preventivních opatření a hodnotové orientace v diskutovaných materiálech. Protože je společnost nejednotná ve svých postojích, je problematické prosazovat jeden konkrétní model soužití. Předseda sdělil, že plánovaná opatření nepovažuje za prevenci. Sociálně-právní ochrana dětí je podle něj intervence.
A. Čurdová vyjádřila obavy ohledně dopadu změn na zdravotně postižené děti a ohledně příliš úzkého zaměření Národní strategie ochrany práv dětí, jež se podle ní týká jen ohrožených dětí. Znovu upozornila na úskalí pěstounské péče. M. Macela zdůraznil potřebu změny v oblasti sociálně-právní ochrany. Díky ambulantním službám se zlepší péče o zdravotně postižené děti. Národní strategie se zabývá právy všech dětí, je nešťastné směšovat její projednávání s novelou zákona o sociálně-právní ochraně dětí. 
M. Vodičková upozornila na snížení sociálních příspěvků rodičům dětí a neexistenci vstupních psychologických vyšetření u zaměstnanců OSPOD. Z. Baudyšová velmi uvítala účast M. Macely na jednání Výboru. Částku alokovanou na vytvoření standardů považuje za příliš vysokou. Zdůraznila důležitost případových konferencí a vyjádřila podporu M. Vodičkové. 
M. Horská shrnula vývoj lůžkových služeb pro děti se zdravotním postižením. Zdravotně postižené děti dnes opouštějí ústavy, zdravotní léčebny zanikají. Výzkum britské nadace Lumos ukázal, že práva mentálně postižených dětí nejsou dostatečně zajištěna. Je tedy třeba na ně do budoucna více dbát. Hlavním trendem v zahraničí jsou terénní služby, ale podpůrné mechanismy v České republice nejsou dostatečné. Zdůraznila potřebu dalších reforem, které by zajistily fixní pracovní doby rodičů a dostupnost sociálního bydlení.

M. Šimůnková zdůraznila, že Výbor by měl svou činností podporovat vytvoření zdravých, funkčních, stabilních rodin jakožto základního kamene společnosti. Současný stav českých rodin je kritický, přes 60 % manželství se rozvádí. Podpora rodin by měla být vyjadřována i mediálně.

E. Vaníčková informovala Výbor, že Ministerstvo zdravotnictví nyní spouští Národní registr úrazů a lékař bude mít povinnost informovat o úrazech, ať již vznikly z jakéhokoli důvodu.
 Vyjádřila obavy ohledně případových konferencí, které trpí nedostatkem odborníků. Je zapotřebí, aby individuální plán odrážel skutečné potřeby dítěte, zejm. pokud bylo obětí domácího násilí, a nabízel dostatečnou škálu služeb. Speciální služby by měly být vytvořeny pro děti, které byly odebrány z biologické rodiny. V neposlední řadě navrhla využít zahraničních zkušeností, kde již mobilní služby pro ohrožené děti fungují (např. Kanada).

M. Macela osvětlil, že rozpočet projektu se použije na implementaci všechny změn, nikoli pouze na standardy. Vyjádřil nespokojenost s nedostatkem odborníků, a to nejen u OSPOD, ale i v oblasti školství a zdravotnictví. Přes veškeré problémy je třeba ve zkvalitňování systému pokračovat.


Předseda podpořil myšlenku mezirezortní spolupráce. Poznamenal, že úspěšnost případové konference odvisí od jejího personálního složení. Daleko důležitější než text novely je její uvedení do praxe. Předseda dále uvedl, že do budoucna by měl Výbor podpořit aktivní rodinnou politiku.

Po přestávce předseda upřesnil, že je třeba legislativní připomínky směřovat do senátního projednávání novely zákona. Z. Baudyšová navrhla vyjádřit podporu Fondu ohrožených dětí a zařízením pro děti vyžadující okamžitou pomoc. Předseda navrhl hlasovat o celé novele zákona o sociálně-právní ochraně dětí. 
Po debatě Výbor schválil toto usnesení:

Výbor doporučuje schválení novely zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, Senátem.


10 členů hlasovalo pro, 2 proti, 2 se zdrželi.
Úkoly: M. Macela na příštím jednání detailně představí chystaný implementační projekt.
Tajemník pozve na příští jednání zástupce Ministerstva pro místní rozvoj.

4. Vstup České republiky do nových mezinárodněprávních smluv k ochraně práv dětí
P. Binková a K Komárek informovali Výbor o dosavadním stavu přistupování ke smlouvám v gesci ministerstev vnitra, spravedlnosti a zahraničních věcí. Ratifikaci většiny těchto smluv bránila neexistence právní úpravy odpovědnosti právnických osob. Tato překážka 1. ledna 2012 odpadla.
1.  Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte týkající se prodeje dětí, dětské prostituce a dětské pornografie (v gesci Ministerstva vnitra) – návrh na přistoupení bude vládě předložen v listopadu 2012 
2. Úmluva OSN proti nadnárodnímu organizovanému zločinu a její dva opční protokoly (v gesci Ministerstva vnitra) – návrh na přistoupení bude vládě předložen v listopadu 2012
3. Úmluva Rady Evropy o ochraně dětí před sexuálním vykořisťováním a sexuálním zneužíváním (v gesci Ministerstva spravedlnosti) – návrh na přistoupení bude vládě předložen v nejbližším možném termínu v návaznosti na seznam dosud neratifikovaných smluv
4. Úmluva Rady Evropy o prevenci a potlačování násilí na ženách a domácího násilí (v gesci Ministerstva spravedlnosti) -  návrh na přistoupení bude vládě předložen v nejbližším možném termínu v návaznosti na seznam dosud neratifikovaných smluv
5. Úmluva Rady Evropy o opatřeních proti obchodování s lidskými bytostmi (v gesci Ministerstva spravedlnosti) – probíhá analýza českého právního řádu, bude třeba upravit azylové a migrační principy, návrh na přistoupení bude nejspíše vypracován do konce roku
6. Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte zavádějící postup předkládání oznámení (v gesci Ministerstva zahraničních věcí) - rozšiřuje pravomoci Výboru OSN pro práva dítěte (bude moci přijímat individuální stížnosti, stížnosti jiných států a provést šetření z vlastní iniciativy); přistoupení by mělo proběhnout bez výhrad; k podpisu by v ideálním případě mohlo dojít na podzim 2012
M. Komárek dále uvedl, že v souvislosti s plánovaným podpisem tzv. 3. opčního protokolu (smlouva č. 6) a následnou ratifikací ze strany České republiky je nezbytné rozhodnout o příslušnosti k jeho provádění, tj. o příslušnosti přijímat žádosti Výboru OSN pro práva dítěte o vyjádření ke stížnostem podaným proti České republice, meritorně je vyřizovat a následně reagovat na doporučení Výboru. Povinnosti vyplývající z Úmluvy o právech dítěte a jejích opčních protokolů spadají v menší či větší míře do působnosti celé řady resortů a do úvahy proto připadají jak Úřad vlády, tak i tyto resorty. Ministerstvo zahraničních věcí se domnívá, že nejpovolanějším zajišťovat ve spolupráci s dotčenými resorty plnění závazků vyplývajících České republice z 3. opčního protokolu je Úřad vlády.

M. Šimůnková informovala Výbor, že oslovila ministra spravedlnosti s žádostí o informaci ke stavu ratifikace. Navrhla, že požádá rezortní ministry o co nejrychlejší ratifikaci smluv. K 3. opčnímu protokolu sdělila, že k jeho provádění je zapotřebí vyčlenit minimálně 3 osoby. Úřad vlády je poskytnout nemůže.
Výbor jednomyslně přijal usnesení:

1. Výbor podporuje co nejrychlejší vstup České republiky do mezinárodně-právních závazků k ochraně práv dětí, do nichž ještě Česká republika nevstoupila.  
2. Výbor pověřuje předsedu, aby oslovil s požadavkem podle usnesení 1 ministry jednotlivých gesčních ministerstev.
Úkol: Předseda a zástupci příslušných ministerstev budou Výbor informovat o dalším vývoji.
5. Příprava ustavení Pracovní skupiny Výboru pro podporu opatrovnického a rodinněprávního soudnictví
Předseda navrhl Výboru ustavení nové pracovní skupiny. Pracovní náplň by měla být schválena elektronicky do dalšího zasedání. Zájem o členství projevili M. Šimůnková, A. Křístek, M. Hazdrová, I. Benešová. Pracovní skupina bude formálně ustavena na příštím zasedání.
Úkol: Předseda zašle Výboru návrh agendy pracovní skupiny. 

6. Různé

I. Podněty Výboru k novele občanského soudního řádu
L. Marečkové informovala Výbor o dosavadním vývoji podnětů k novele občanského soudního řádu. Do současného znění byly zapracovány připomínky ministerstev práce a sociálních věcí a spravedlnosti; jediný rozpor je v otázce ochrany práv dětí v řízení před soudem. Navrhuje předložit podnět Radě vlády pro lidská práva. 

D. Kryska uvedl, že Ministerstvo spravedlnosti by ještě chtělo podnět projednat s M. Marečkovou za účasti Ministerstva práce a sociálních věcí. M. Marečková informovala Výbor o dosavadním jednání s Ministerstvem práce a sociálních věcí, které nemělo k podnětům další připomínky. Jednání by ještě měla proběhnout s náměstkem pro legislativu Ministerstva spravedlnosti. M. Šimůnková doplnila, že jednání Rady vlády pro lidská práva by mělo proběhnout nejspíše na podzim. D. Kryska by chtěl podnět ještě věcně dopracovat. Výbor by měl své návrhy směřovat na jednání pracovní skupiny k novému zákonu o nesporných řízeních. M. Marečková upozornila, že podnět již byl Radě vlády pro lidská práva předložen, a to v původním znění. Nyní jde o předložení přepracované verze.
Výbor hlasoval o usnesení: 

Výbor schvaluje předložení podnětů o předběžných opatřeních, rozhodnutí o výchově a právní moci rozsudků ve věci ústavní výchovy, řízení ve věci nezletilých, zastoupení advokátem a opravných prostředcích Radě vlády pro lidská práva ve znění předloženém výboru dne 28. 6. 2012 po zapracování připomínek Ministerstva práce a sociálních věcí. Podnět týkající se ochrany osobnosti dítěte v řízení před soudem Výbor projedná na svém nejbližším zasedání.

6 členů hlasovalo pro, 4 proti a 4 se zdrželi – usnesení nebylo přijato. 

II. Zneužívání dětí v umění
M. Šimůnková seznámila Výbor s reportáží televize Nova o umělci, který při své tvorbě použil dítě jako nástroj. Členové Výboru se shodli, že přestože se nejedná o jednání postižitelné trestněprávními předpisy, jsou znepokojeni takovouto manipulací s dítětem. Předseda upozornil, že Výbor nezná všechny souvislosti. 
Po diskuzi Výbor přijal usnesení:

Na základě zhlédnutého klipu Výbor vyslovil odsouzení použití dítěte v uměleckém výstupu, kdy dítě bylo použito jako pouhý nástroj umělcovy aktivity. Touto degradací dítěte došlo ke snížení jeho lidské důstojnosti a k možnému ohrožení jeho zdraví. 
11 členů se vyslovilo pro, 2 se zdrželi.
Zapsala: A. Plavinová 
� V souladu s přechodným ustanovením zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách, bude Národní registr úrazů zřízen do 24 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. Sběr úrazových dat bude tedy zahájen do 1. 4. 2014 a bude se týkat úrazů ošetřených při hospitalizaci. 





