ZÁPIS ZE ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE

ZE DNE 3.6. 2010
Přítomni: E. Vaníčková (předsedkyně), Z. Di Falco (tajemnice), Z. Dušková, J. Šturma, K. Svobodová, D.V.D. Horst, K. Panovská, V. Novotná, L. Marečková, J. Picha, I. Truellová, M. Prokeš, A. Sedláček, A. Křístek, Dž. Stehlíková, L. Nováková, P. Kačírková, I. Pikalová, A. Baršová, M. Kocáb (zmocněnec pro lidská práva / zmocněnec)
Ostatní omluveni.  
1. Zahájení, kontrola zápisu, schválení programu
Předsedkyně zahájila jednání výboru. Zjistila usnášeníschopnost. Přítomno 9 členů,Výbor byl usnášeníschopný. Zápis z minulého jednání výboru byl jednomyslně schválen, návrh programu jednání rovněž. 
Předmětem jednání jsou 2 hlavní body: prevence násilí v oblasti  sexuálního zneužívání - Lanzarotská deklarace, kampaň RE, situace v ČR, prevence systémového násilí - forma a způsob odebírání dětí z rodin 
2. Prevence násilí v oblasti  sexuálního zneužívání - Lanzarotská deklarace, kampaň RE, situace v ČR

Předsedkyně zmínila legislativní návrh upravující trestněprávní odpovědnost právnických osob. 1. 7. 2010 vstupuje v platnost tzv. Lanzarotská deklarace – tento dokument jsme nemohli ratifikovat stejně tak jako 2. opční protokol k Úmluvě o právech dítěte z důvodu absence legislativní úpravy trestní odpovědnosti právnických osob. 
Předsedkyně informovala o aktuálních snahách zrušit jako studijní obor dětskou gynekologii. Z pohledu Úmluvy vidí předsedkyně tento krok jako systémově špatný. Zmínila i terapeutickou činnost v souvislosti s dětskými oběťmi sexuálního násilí. Tato oblast dle ní není systémově dobře ošetřena. Terapie by měla být kromě jiného zaměřena na celou rodinu, a ne jenom na oběť. 

Předsedkyně pak uvedla studii, kterou bude prezentovat Z. Dušková, sledovaným vzorkem byly osoby se zkušenostmi se sexuálním zneužíváním.  Definice sexuální zneužití zahrnuje jak  kontaktní, tak  i nekontaktní zneužití. Uvedla alarmující čísla ze studie 1/3 žen a 20 % dotazovaných mužů uvedla, že byli sexuálně zneužiti. 

Poté předsedkyně představila ředitelku Odboru pro lidská práva a rovnost žen a mužů A. Baršovou.

Z. Dušková ve své prezentaci zejména zmínila absenci monitoringu a dat u tohoto jevu. Chybí síť odborných pracovišť, interdisplinární spolupráce, terapeutická péče. Mnohé děti jsou zneužívány opakovaně a dlouhodobě, v těchto formách zejména pokud jde o kontaktní zneužívání, je situace mnohem závažnější. Problémem je i utajování sexuálního zneužívání dětmi. 70% chlapců a 80% dívek se nesvěřilo nikomu, a to mimo jiné z důvodu studu. Riziko zneužívání chlapců je vysoké – není aplikována žádná prevence u chlapců, avšak ani prevence vedená směrem k dívkám není dostačující.. Největším rizikem jsou děti ohroženy ve svých rodinách, děti nejsou vůbec připraveny na útok ze strany blízkých/příbuzných osob. (60%). Jen cca 10 % z pachatelů jsou však sexuální devianti. Často jde tedy spíše  o deformované uspokojování  emočních potřeb nebo mocenské agrese, jde o osoby s osobnostními patologiemi. Byl zaznamenán transgenerační přenos  zkušenosti se sexuálním zneužitím. U chlapců bývajíá touto zneužívající osobou mimo jiné osoby  také  vedoucí zájmové činnosti. . Zásadní problém vidí Z. Dušková v nedůvěře ve výpověď dítěte. Ačkoliv má sama  zkušenosti s účelovými výpovědi, jen ojediněle jde však o účelovou výpověď dítěte, v naprosté většině případů sdělují nepravdivé informace dospělí (rodiče, prarodiče aj.). Z. Dušková uvedla statistiku Dětského krizového centra, s upozorněním, že nejde o reprezentativní vzorek. Upozorňuje na věk zneužitého dítěte, často zneužití vyjde najevo až po delší době, nicméně v době zahájení zneužívání je  36 % dětí mladších  než 6 let. Z. Dušková zmínila i incestní praktiky v návaznosti na pornografii shlédnutou dětmi na internetu. Posttraumatická stresová porucha a depresivní porucha jsou velmi závažnými následky, mají často za následek rozvoj dalších sekundárních poruch – např. závislosti na návykových látkách, suicidální chování.
Předsedkyně zmínila kampaň RE „Stop sexuálnímu násilí na dětech“, požádala členy Výboru o věnování pozornosti tomuto tématu a o jeho medializaci. Předsedkyně by chtěla při uvedení nových poslanců do sněmovny do září doručit poslancům manuál UNICEF k dětským právům, v minulosti rovněž UNICEF vydal manuál k problematice médií, ten by měl být dle ní předán Radě pro rozhlasové a televizní vysílání.

Předsedkyně zmínila kontroverzní učebnici MŠMT k sexuální výchově. Z. Dušková doplnila, že děti o zneužívání mlčí, protože neumí takový zážitek komunikovat, mimo jiné pro nedostatek vhodných výrazů, téma sexu je často vulgarizováno,. M. Prokeš zmínil volební slogan „víc než si myslíte“, ptá se na uvedená data, která považuje za zastaralá, společnost se dle něj mění (od 90. let došlo k výrazným změnám). Dává ke zvážení tuto studii doplnit o údaje, jak se tato situace změnila k dnešku. Z. Dušková souhlasí, je to právě zmíněna absence monitoringu, která situaci komplikuje a znepřehledňuje. 
Zástupce ČRDM v souvislosti se zmíněným zneužíváním v rámci zájmové činnosti dětí se spojili s odborníky, výsledkem je brožurka, kde je uvedeno přístupnou cestou, co může rodič, co může vedoucí, co může dítě, a co, kdo z nich nemůže. Další jejich aktivita je zaměřena na pomoc, celý projekt je nazván „Nás se to týká“, inspiraci našli v Německu.
Předsedkyně navrhuje, aby ochraně dětí před rizikem sexuálního vzdělávání v jakémkoliv prostředí i v mateřských školách byla věnována větší pozornost. 

J. Šturma uvedl, že tato problematika souvisí se zdravým studem, vyjadřování se o pohlavních orgánech není běžné. Z. Dušková na to reaguje, že diskusi o vyjadřování se o sexu, intimitě, označování pohlavních orgáneů musí zahájit dospělí, od dětí to nelze čekat. 

Předsedkyně představila L. Novákovou, pověřenou na MPSV realizací Transformací systému péče o ohrožené děti (dále transformace), ptá se jí na standardy kvality v souvislosti se skupinovými i individuálními právy dítěte. MPSV připravuje individuální projekt, přičemž L. Nováková má zato, že standardy soc. služeb musí vznikat z nižší úrovně, ne z vůle ministerstva. Problematika zneužívání dětí tam bude zahrnuta. MPSV usiluje, aby standardy od roku 2011 byly v pilotních projektech a v některých krajích aplikovány. 

Předsedkyně se ptá, zda transformace zahrnuje i zajištění krizových center plošně ve všech krajích, kde by právě tyto služby v oblasti zneužívání dětí zajištěny. Z. Dušková namítá, že jejich zkušenosti ze strany státní správy příliš využity nejsou. L. Nováková považuje za takové opatření rozšiřující síť krizových center. Zástupkyně organizace Most uvedla, že zatím není doba k plošnému pokrytí krizových center, situace se teprve monitoruje a takové rozhodnutí je předčasné.
K. Svobodová (MV) k sekundární prevenci v této oblasti vyzvedla vzdělávání policistů a propagaci této problematiky – přítomným předvedla plakát „musíš udržet tajemství“, tyto plakáty jsou distribuovány v kinech, v Tesku, jsou  zde uvedeny též kontakty na odbornou pomoc,  Dětské krizové centrum, Praha.

Předsedkyně míní, že podstata problému je v identifikaci a včasné detekci zneužívání. I. Truellová míní, že je potřeba zlepšit metodiku při vyšetřování a vzdělávání odborníků. Je potřeba využít pilotních projektů, nyní bude zahájen projekt k problematice sebevražd ale i v rámci aktualizace programu „Zdraví 21“. Pro rizikové rodiny, ohrožené děti je potřeba zajistit služby krizových center. Předsedkyně míní, že je potřeba zahájit diskusi s MŠMT o sebepoškozování u teenagerů, tato problematika přímo souvisí se sexuálním zneužíváním. Z. Dušková toto podporuje a uvádí, že zejména na 1 stupni je to poměrně možné zjistit, nálepkuje se to však nepozorností, nepořádností žáků a podobně. J. Šturma míní, že při preventivních prohlídkách by měla být monitorována „míra pohody dítěte“. Možná by bylo možné toto měřit. Zmínil tísňové znaky v písmu přednášené v rámci jejich specializovaného kurzu. Tyto děti vykazující tyto znaky nepohody by měly být individuálně sledovány.
M. Prokeš navrhuje naplánovat výjezdní zasedání na MŠMT.  M. Prokeš míní, že je potřeba zaktivizovat děti, aby toto sdělovaly – navrhuje zaměřit kampaň na děti – kamarády. Pak je potřeba zahájit mediální kampaň k této problematice, velká pozornost je dle něj věnovaná dětským vrahům, zneužívání však ne. 

Z. Dušková zmínila, že kdo má být seznámen s touto problematikou nejsou jenom pracovníci s dětmi. Předsedkyně zmínila, že její přednášky pro lékaře a studenty o sexuálním násilí jsou velmi navštěvované, nelze jenom přes MŠMT spoléhat na zlepšení. I. Truellová dodává, že pod 6 let nelze ošetřit tuto problematiku přes MŠMT, škála služeb pro tuto věkovou skupinu je velmi různorodá, dokonce se nepožaduje ani vzdělání pro hlídání dětí. A. Baršová nevidí problém v zařízeních pro malé děti, ale například v hlídání svépomocně a komerčního hlídání nevyškolenou osobou. A. Baršová se ptá na koncepci Zdraví 21, zda by do ní nebylo praktičtější zapracovat v připomínkovém  řízení naše připomínky. I. Truellová sdělila, že do 30.6. měla být předložena  aktualizace tohoto programového dokumentu, termín byl však posunut, jeho časový dosah je na 20 let. Z. Dušková říká, že odpovědnost by měla být přenesena také zpět do rodin, zejména na matky. Kampaň zaměřena na ně by mohla plnit účel. Předsedkyně potvrzuje, že společnost toto netuší, není tu dána taková citlivost.
Předsedkyně apeluje na členy NAP ke konkrétní prevenci, aby zohlednili i tuto problematiku.

Zmocněnec zmínil, že děti se dostávají do určitého předstihu před rodiči v internetu i v oblasti návykových látek, i v oblasti zneužití technologií. Sám má problémy to u svých dětí uhlídat. Dokud se rodiče v tomto nezorientují, nebude situace dobrá, impulsy k rodičům považuje za potřebné, zrovna tak jako medializaci tohoto problému.

Závěry:

Výbor podporuje sběr dat a monitoring sexuálního zneužívání dětí, zlepšení komplexní nabídky  služby a stanovení  jejich standardů.
I. Trullová informovala, že MZd na jednání pracovní skupiny pro prevenci násilí na dětech zařadilo problematiku terapie s ohledem k sexuálně zneužívaných dětí.
 Úkol: 
Tajemnice vypracuje dopis zmocněnce vedení PS s průvodcem UNICEF Jak při politickém rozhodování respektovat práva dětí.

Další dopisy v tomto smyslu budou adresovány  RTRV a Syndikátu novinářů s průvodcem UNICEF „Média a děti“

3. Systémové násilí v oblasti umísťování dětí do ústavů
Problém je v absenci komunikace a informací pro dítě a rodiče. Právo na informace, právo na participaci na respektování soukromí. Práva dětí jsou u nás pošlapávána, jde o systémové násilí jako součást syndromu zanedbávaného a zneužívaného dítěte. Předsedkyně zmínila přípravu letáčku ve spolupráci s MPSV, kde budou pro dítě uvedena základní práva a informace pro něj. Problematikou dětí v ústavech se zabývá několik NNO, proto byli pozvání zástupci LLP a paní Kačírková, Obč. poradna A. Křístek. M. Marečková pak bude informovat o legislativním návrhu na změnu občanského soudního řádu.

I.Pikalová pak prezentovala pohled LLP k problematice OSPOD a konfliktům v jejich činnosti. Mluvila o střetu zájmů u OSPOD a kolizních opatrníků.
Dle I. Pikalové nám chybí plán celoživotního vzdělávání OSPOD, absence jejich supervize v souvislosti se syndromem vyhoření. Řešení vidí I. Pikalová v motivaci obce na pomoci konkrétné rodině, zákon nestanovuje explicitní povinnost obce ustanovit poradenský orgán. Je důležitější prevence než represe. Zmínila případy odebírání dětí z ekonomických důvodů. Navrhuje  stanovit do zákona obdobně jako ve slovenské legislativě zákaz těmto praktikám, tak, že ekonomické důvody nejsou důvody k odebrání. Zmínila také absenci životních zkušeností u 18-letých vycházejících z ústavů. Koncepční nedostatek vidí v tom, že ústavní výchova je nařizována na dobu neurčitou.LLP vydala na základě své studie doporučení,  vychází z toho, že náklady na dítě v ústavu a rok značně převyšují náklady na dítě a rok v pěst. péči. Kolizní opatrovník u soudu z řad OSPOD by měl být nahrazen advokátem ex offo. Zmínila i další nedostatky justice a místní samosprávy (viz níže).
Problematické aspekty práce OSPOD: 

· Nevztahuje se zde zákon o sociálních službách - chybí tak povinnost naplňovat standardy sociálních služeb

· Možný konflikt zájmů pracovníků obce (přenesená působnost)

· Spojení funkce podpůrné i represivní v jednom orgánu a nezřídka v jedné osobě, často ta samá osoba kolizním opatrovníkem dítěte v řízení

· Nedostatečný počet pracovníků v terénu, nedostatečné vzdělání, chybějící plán celoživotního vzdělávání, absence supervize

· Nedostatečná sanace a podpora rodiny

· Měla by být hlavním úkolem obcí (nedostatečná motivace – zejména finanční)

· Chybí explicitní povinnost vytvořit síť komplexních poradenských služeb

· II. ÚS 485/10 (větší důraz na prevenci)

· Odebírání dětí z důvodu špatné sociální situace (zejména nevyhovující bytové podmínky)

· Kritika ESLP: případy Havelka, Wallová a Walla

· Chybí sanace rodiny po odebrání dítěte do ústavu, také absence zakotvení pomoci a podpory dítěti, které se z ústavní výchovy vrací do společnosti

Dle I. Pikalové je potřebné:
· Při volbě náhradní rodinné péče – dát přednost formám nejbližším klasickému rodinnému prostředí (osvojení nebo pěstounská péče), transformovat ústavy

· Nařizování ústavní výchovy na dobu neurčitou (x normativy)
Dále upozornila na:
· Neodbornost, nutnost specializace

· Výzkum MPSV 2007 – až polovina dětí po propuštění páchá trestnou činnost

· Vysoké náklady systému (systémové doporučení Ligy 2007)

· Kolizní opatrovník – střet zájmů (OSPOD x zájem dítěte)

· Procesní způsobilost dítěte, právo dítěte na informace a vyjádření svého názoru

· Absence zákona upravujícího bezplatnou právní pomoc

· Lhůty pro rozhodování soudu ve věcech péče soudu o nezletilé (řízení ve věci samé, odvolání)

· Absence specializovaných oddělení na odvolacích soudech

· Správní řád se nevztahuje na většinu rozhodnutí ředitele ústavu

Navrhovaná řešení z pohledu LLP:
· Sjednocení problematiky pod MPSV

· Přesunutí výkonu státní správy z obcí na nově vytvořený úřad

· Obce: povinnost zajišťovat poradenskou činnost 

· Celoživotní vzdělávání sociálních pracovníků a jejich supervize

· Krajská města: koordinace sítě služeb pro rodiny v nepříznivé sociální situaci

· Obce s rozšířenou působností: podíl na úhradě nákladů spojených s výchovou dítěte v ústavním zařízení, sociální bydlení, individuální plán rodiny

· Právně zakotvit: nedostatečné bytové nebo majetkové poměry rodičů nejsou důvodem pro odebrání dítěte

· Vypracovat metodický pokyn MPSV – situace kdy je nutné zařadit dítě do ústavu

· Transformace ústavů

· Zastupování dítěte v řízení před soudem advokátem (bezplatně)

· Vzdělávání soudců, dohled nad dodržováním procesních práv dítěte v řízení

· Stanovení lhůt pro rozhodování soudu ve věcech péče o nezletilé

L. Nováková (MPSV) zmínila spolupráci s MV a MMR v rámci národního akčního plánu transformace. Nastínila průběh realizace NAP transformace. Meziresortní koordinační skupina a zvláštní koordinační skupina k rozsudkům ESD Havelkovi/ Wallovi, do poloviny června bude mít dostupné výsledky a dílčí opatřeni, se kterými bude veřejnost seznámena na tiskové konferenci.
K dotazu zmocněnce k „státním únosům“ a otázce zřízení sociálního bydlení. L. Nováková k umísťování dětí zopakovala informaci k letáčku o právech dítěte a rodičů a uvedla, že otázka sociálního bydlení bude řešena legislativně ve spolupráci se Svazem měst a obcí. Ohledně sociálního bydlení vidí možnost upravit zákon o sociálně právní ochraně dětí po vzoru Slovenska, na to by měli navazovat možnosti například splátkových kalendářů nájemného a jiná ekonomická opatření. Změna by měla nastat do roku 2011.

L. Marečková zmínila případy, kdy důvod k odebrání je pouze zástupný (účast v sektě).
L. Nováková zmínila absenci standardizovaných postupů například k sanaci rodiny, tam je prvopočátek lepšího zdůvodňování a vyhodnocování důvodů pro umístění dětí do ústavů. Napomůže k tomu dílčí opatření v zákoně. L. Marečková zmínila novelizaci OSŘ ve věci zdůvodnění umístění dětí do ústavů, kdy se vyjímají ekonomické a diskriminační důvody.  I Pikalová navrhuje kromě novelizace OSŘ i novelizaci zákona o sociálně právní ochraně dětí.

L. Marečková informuje, že příští týden bude dán do připomínkového řízení návrh novely zákona o ústavní výchově a preventivní péči a krátce nastínila obsah opatření, které tato rozsáhlá novela přináší.

Úkol: 
Členové budou obesláni s tímto návrhem k připomínkám. L. Marečková jej zašle tajemnici za tímto účelem.
J. Picha upřesnil, že „státní únosy“ nejsou věcí OSPOD ale nařizuje je soud a provádí je soudní vykonavatelé v součinnosti s OSPOD, je tedy věcí ministerstva spravedlnosti, aby tomuto zabránilo. OSPOD je v nesporném řízení ve  postavení, že při navrhování předběžných opatření, soud musí provést dokazování. L. Marečková vidí problém v tom, že soud nestihne komunikovat s účastníky, s dítětem, ale rozhodne na základě vyjádření OSPOD. J. Picha opakuje, že odpovědnost nenese OSPOD ale soud. Státní zástupci vstupují pouze do zlomku případů těchto případů odebrání, tam hlídají i odebrání z ekonomických důvodů ve smyslu rozsudků ESD, ale i ve smyslu našeho ústavního práva.

V. Novotná v odpovědi na otázku zmocněnce ke stanovisku MPSV k odebírání dětí. vidí jako správné toto svěřit soudu.  Problematiku odebírání dětí objasnila tak, že o návrhu na rozhodnutí soudu o předběžném opatření podle § 76a o.s.ř. musí soud rozhodnout bezodkladně, nejpozději do 24 hodin. Občanský soudní řád zmocňuje  OSPOD k podání návrhu jen tehdy, ocitlo-li se nezletilé dítě bez jakékoliv péče nebo jsou-li jeho život nebo příznivý vývoj vážně ohroženy nebo narušeny.  V takových případ lze jen těžko  provádět dokazování. MPSV v zásadě s odebíráním dětí nesouhlasí a  výkon rozhodnutí považuje za krajní opatření. Při výkonu  rozhodnutí  se musí postupovat nejen podle občanského soudního řádu, ale též podle Instrukce Ministerstva spravedlnosti, Ministerstva vnitra, Ministerstva zdravotnictví, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstva práce a sociálních věcí  ze dne 5.4.2007č.j. 142/2007-Org, kterou se upravuje postup při výkonu soudních rozhodnutí o výchově nezletilých dětí Právě tato instrukce nabádá zúčastněné k ohleduplnosti všech při odebírání dětí na základě výkonu rozhodnutí.

 S návrhy LLP v podstatě V. Novotná souhlasí a vítá je. Podporuje i vznik zákona o sociálním bydlení, síť služeb jako jsou domovy pro matky s dětmi nebo osoby v nouzi. 

Zmocněnec je rád, že vidí vůli situaci řešit, vyzývá resorty k nestandardním postupům, pokud nám byrokratické překážky brání v zájmu na integritě dítěte, je potřeba je nedodržet.

J. Picha upozorňuje na návrh nerovnost v případě ochrany dětí, například nezletilý, který spáchal čin jinak trestný, má advokáta, omezení osobní svobody v případě odebírání dítěte do ústavu by měl rovněž provádět advokát. Je to jednoduchá novelizace OSŘ.

J.Šturma vidí posuzování situace odebírání dítěte jako etické dilema, kdy jako psycholog musí respektovat osobnost člověka a zároveň musí dítě přesvědčit dítě o tom, že odebrání je pro něj dobré. Participace dítěte by proto měla být zdůrazněna. J.Šturma chce ujasnit, že náhradní rodinná péče je pěstounská péče, ale ne ústavní péče nebo klokánek. V případě sanace rodiny upozorňuje na potřebu vyváženosti mezi časem věnovaným sanaci a rozhodnutím o možnosti umístění dítěte do náhradní rodiny.

L. Marečková zmínila případ zdánlivě bezproblémových dětí, přesto byly vzaty z rodiny, míní, že by měly být stanoveny určité meze. Pokud jsou zajištěna alespoň základní potřeby dítěte, neměly bychom dopustit, aby děti byly odebírány z rodin, vidí řešení ve společném vzdělávání dotčených pracovníků v této agendě.

Předsedkyně vyzvala přítomné směřovat diskusi k formulaci závěrů.

Namítá, že zařízení pro děti pro okamžitou péči nelze vymezit a jsou v zákoně bez časového omezení, což je děsivé.

Závěry: 
1) Výbor podporuje ve všech řízeních v případě umístění dítěte do ústavní péče a v případech předběžných opatření  zastupování dítěte advokátem ex offo.
2)MPSV ve spolupráci s Předsedkyní zajistí distribuci brožury k právům dětí

3)Výbor podporuje program RE Evropa přátelská dětem. 
Pro hlasovalo 14 členů.  Závěry byly přijaty.

Úkol:

L. Marečková ve spolupráci s tajemnicí rozešle návrh novelizace OSŘ.

Návrh podnětu bude vypracován ve spolupráci J. Pichy a L. Marečkové, tajemnice poté rozešle k vyjádření.

Úkol:

V návaznosti na program RE Evropa přátelská dětem MPSV  a MZD zapracuje příslušné doporučení do svých programových dokumentů. 

MSP by mělo na národní úrovni vypracovat koncepci „Justice přátelské dětem“.

4. Různé 
Úkol č. 2 z minulého zápisu, doplněn termín do 30 června 2010 následovně.
 Úkol: 
Členové, každý ve své oblasti zmapují implementaci Úmluvy dle jednotlivých článcích – zašlou do 30 června 2010 podklad pro analýzu ke zpracování národní koncepce.

Tajemnice informovala o nadcházejícím zasedání Rady, kde by měl být projednán podnět Výboru k problematice alkoholu a tabáku. Předsedkyně se nemůže účastnit, vyzvala členy, aby z těch, kdo podnět tvořili jeden zastupoval Výbor na jednání Rady 10.6.2010.
K projednávání RVLP se přihlásil a k jednání bude přizván M. Prokeš. 
 Předsedkyně informovala o průběhu MDD, 42 dětí bylo přijato zmocněncem pro lidská práva a premiérem.
1.7. bude jednání Výboru, kde se bude opět jednat o sexuálním zneužívání a projednán bude podnět ke změně OSŘ. 

Předsedkyně informovala, že první nástřel Akčního plánu NAP do 30 července by měl být hotov. 
M. Prokeš říká, že chybí zákon o rodině a mládeži, který by implementoval Úmluvu o právech dítěte.

Předsedkyně zmínila, že národní koncepce práv dětí je úkol, na kt. začneme v duchu závěrů RE pracovat.

Zmocněnec určitě bude u svého nástupce apelovat na vznik Rady pro rodinu a dítě. J. Šturma se ptá, zda by Výbor nemohl být základem pro vnik takové instituce, zmocněnec to vítá. 

Předsedkyně poděkovala přítomným za účast.

Zapsala 3.6. 2010:  Zuzana Di Falco
