ZÁPIS ZE ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE

ZE DNE  21. 9. 2011
Přítomni: Z. Kapitán (předseda), Z. Di Falco (tajemnice), Z. Dušková, J. Šturma, P. Binková, A. Křístek, M. Tetřevová, V. Langhamerová, Z. Baudyšová, B. Hrbková-Hrudková, M. Prokeš, J. Votavová, L. Marečková, Dž. Stehlíková, E. Vaníčková, I. Benešová, M. Macela, K. Trubačová, M. Fajnorová, J. Luhan
Omluveni:, K. Ille (Panovská), K. Hejč, Z. Zárasová, A. Sedláček, V. Bechyňová, J. Picha, I. Truellová, V. Hlinková, M. Vodičková  
1.Zahájení, kontrola zápisu, schválení programu

Jednání zahájil a vedl předseda. Tajemnice zjistila usnášeníschopnost, při zahájení bylo přítomno 13 členů, Výbor byl usnášeníschopný (později bylo přítomno 16 členů nebo jejich zástupců), program byl schválen. V úvodu předseda omluvil nepřítomnost paní zmocněnkyně, která se musela věnovat jiným neodkladným pracovním úkolům v souvislosti se zasedáním vlády.

 2.Priority Výboru pro práva dítěte, harmonogram činnosti
Předseda navrhl, aby byl Výbor svoláván k oficiálnímu zasedání pravidelně po dvou měsících v termínu, který bude určen jako periodický, mezi zasedáními Výboru by pak periodicky probíhala zasedání věnovaná diskusnímu fóru na určité konkrétní téma. Při jednání Výboru by měl být dodržován striktně Jednací řád, aby bylo možno dodržet stanovený program jednání.  
Program jednání Výboru bude nadále stanovován ve dvou liniích: ke sledování Výborem dohodnutých priorit Výboru a k projednání operativních záležitostí.
K intenzivnější práci výboru budou určena výjezdní zasedání, pokud se podaří zajistit jejich finanční krytí. K zajištění větší efektivity práce bude usilováno o personální podporu pro zajištění administrativní agendy Výboru, v této souvislosti představil předseda svou spolupracovnici M. Fajnorovou, která se bude zasedání účastnit a bude moci poskytnout i pomoc v administrativních činnostech spojených s agendou Výboru.
Předseda vyzval k diskusi nad seznamem priorit, zdůraznil, že každá ze stanovených priorit by měla vést k tomu, aby výbor mohl zajistit vytvoření:

1. Analytického podkladu, který bude sloužit k popisu řešeného problému včetně jeho příčin, souvislostí a důsledků.

2. Věcného návrhu řešení, který bude zahrnovat návrh koncepčních a případně legislativních opatření.
Z. Baudyšová se zajímala o to, zda bude Výbor pracovat s individuálními kauzami, předseda odpověděl, že ano, ale pouze tehdy a tak, aby z rozboru problematiky vyvstal identifikovatelný systémový problém / nedostatek, o jehož řešení Výbor bude usilovat svými návrhy. Pokud jde o formy prosazování myšlenek Výboru, nevylučuje kromě podnětů a usnesení směřovaných Radě ani možnost medializace výstupů Výboru a komunikaci se zástupci zastupitelských sborů. Pokud jde o problémy, kterými by se měl Výbor zabýval navrhuje Z. Baudyšová věnovat pozornost střetu zájmu v důsledku přílišné ochrany osobních dat dětí v náhradní péči, v důsledku čehož (vzhledem k neudělení souhlasu zákonných zástupců) se dítě nakonec nedostane k potencionální náhradní rodině, tato se o něm nedozví. J. Šturma v souvislosti s avizovaným rušením kojeneckých ústavů vidí potřebu využít jejich odborný potenciál formou přesměřování personálu směrem k poskytování služeb rodinám pečujícím o umístěné dítě.  Předseda k posledně zmíněnému námětu zmínil, že je zastáncem spíše transformace než rušení institucí. 
K prioritám Výboru byla vedena živá diskuse, ve které A. Křístek navrhl zahrnout mezi priority podporu opatření k zavedení inkluzivního vzdělávání, toto podpořila i E. Vaníčková, zdůraznila, že je potřeba prosazovat miléniový cíl „škola přátelská dětem“, navrhla také, aby otázka institucionálního zajištění implementace Úmluvy o právech dítěte byla spojena s otázkou vzniku instituce dětského ombudsmana. Pokud jde o inkluzivní vzdělávání navrhl předseda, aby byl nalezen nevládní subjekt, který vypracuje analýzu a doporučí také opatření ke zlepšení stavu, tato analýza by mohla být realizována v rámci výzev ESF, v rámci projektu ze zaměřením na inkluzi. Předseda vyzval přítomné k návrhům na oslovení potenciálně vhodného subjektu za tímto účelem.
Z. Baudyšová považuje za potřebné věnovat se opatřením spojeným s plošným pokrytím služeb pro ohrožené děti a rodiny, Z. Dušková souhlasí, dodává, že jsou velmi nedostatečně financovány ze strany státu. J. Šturma co do financování vidí potřebu rozpracovat prioritu označenou jako „vznik multidisciplinární strategie péče o ohrožené děti zaměřené na všestrannou pomoc dítěti v co nejširším spektru ohrožujících situací“. L. Marečková zdůraznila potřebu zabývat se otázkou vlivu médií na zdravý vývoj a bezpečí dětí. K prioritě označené „Růst prestiže opatrovnických soudců, zaměstnanců orgánů sociálně-právní ochrany dětí a ostatních profesí pečujících a pomáhajících dítěti“ informovala I. Benešová o možnosti zapojit se do činnosti „Sdružení rodinných a opatrovnických soudců“, přičemž jde o občanské 
Po diskusi došlo ke stanovení těchto priorit:
[1] Stanovení harmonogramu a dílčích cílů pro implementaci opatření plynoucích z doporučení Výboru pro práva dítěte založeného podle Úmluvy o právech dítěte;
[2] Vznik koncepce participačních práv dítěte podle čl. 12 Úmluvy o právech dítěte;
[3] Podpora důsledného institucionálního zajištění implementace Úmluvy o právech dítěte a podpora vzniku instituce dětského ombudsmana v návaznosti na dosavadní výsledky činnosti Výboru pro práva dítěte Rady vlády pro lidská práva;
[4] Podpora opatření k prosazování aktivní rodinné politiky státu soustřeďující se na podporu sociálních kompetencí rodin schopných poskytovat dítěti co nejharmoničtější prostředí pro všestranný rozvoj, včetně podpory vědomí o dětských právech;
[5] Vznik multidisciplinární strategie péče o ohrožené děti zaměřené na všestrannou pomoc dítěti v co nejširším spektru ohrožujících situací;
[6] Růst prestiže opatrovnických soudců, zaměstnanců orgánů sociálně-právní ochrany dětí a ostatních profesí pečujících a pomáhajících dítěti;

[7]  Vliv médií na zdravý vývoj a bezpečí dětí. 
3.Postoj MPSV k implementaci Doporučení Výboru pro práva dítěte OSN ke třetí a čtvrté periodické zprávě k Úmluvě o právech dítěte
Předseda přivítal hosta M. Macelu a i zástupkyni MPSV K. Trubačovou (zástupkyně Z. Zárasové). M. Macela představil koncepci MPSV v otázce naplňování Doporučení Výboru OSN pro práva dítěte. Za prvním krok k tomuto cíli označil reformu sociálně-právní ochrany dětí, dalším významným dokumentem je dle M. Macely akční plán transformace systému péče o děti, do kterého budou promítnuty i mnohá doporučení a konečně zmínil i připravovanou národní strategii nazvanou „Právo na dětství“. Důležitou informací je, že Národní strategie péče o ohrožené děti by měla být vládě předložena do konce října. Tajemnice vznesla dotaz, zda MPSV vypracovává materiál s cílem implementace doporučení nebo zda je to pouze podklad pro materiál, který bude předkládat zmocněnkyně pro lidská práva. Ze strany zástupců MPSV pak došlo k akceptaci návrhu na zaslání konkrétního podkladu k jednotlivým doporučením, a to na bázi již zaslaného podkladu, který ale pouze odkazuje na vypracování výše zmíněných strategických dokumentů MPSV bez další konkretizace. Z. Baudyšová navrhla, aby MPSV konzultovalo před vznikem výše zmíněné strategie i subjety neziskového sektoru. M. Macela reagoval, že neziskový sektor má 2 zástupce v meziresortní koordinační skupině, jedním z nich je paní Šlesingerová, informaci o možnosti spolupráce s ní předá MPSV všem členům Výboru (již rozesláno). Ohledně připravované strategie zmínil M. Macela tyto priority MPSV:
1) zkvalitnění života dětí

2) podpora péče o děti v rodinném prostředí

3) participace dětí

4) princip nediskriminace

M. Prokeš se dotázal, zda se počítá s koncepcí implementace práv dětí na regionální úrovni, M. Macela odpověděl, že ano, nicméně obcím by měly být k tomu poskytnuty legislativní a finanční nástroje. J. Šturma zdůraznil naléhavou potřebu akcentovat koncept „pozitivního rodičovství“, neziskový sektor (například Naše dítě, paní Prekopová nebo i další subjekty) disponuje cenným know-how a proškolenými lidmi. Tajemnice zmínila, že Rada vlády pro lidská práva je ochotna poskytnout DVD na toto téma, realizované v rámci kampaně STOP násilí na dětech. M. Macela zmínil jako inspiraci pro nastoupenou druhou etapu sociální reformy polskou právní úpravu. z. Dušková se zeptala, co konkrétně se změní v oblasti podpory rodiny. K. Trubačová odpověděla, že dojde k poskytování standardizované podpory rodinám, bude sestavován individuální plán dítěte, bude kladen důraz na samotnou participaci dítěte. Z. Dušková se ptá, zda bude posílena kapacita OSPOD, K. Trubačová reagovala na to informací o vracení dotací obcemi, nechtějí mnohdy tohoto posílení využít, M. Macela dodal, že tuto oblast bude potřebné zmapovat. J. Šturma zdůraznil nezbytnost jednotné rodinné politiky pro celkovou populaci. Z. Baudyšová se dotázala na koncepci sociálního bydlení a podrobnosti k ní. M. Macela uvedl, že jde o národní koncepci do roku 2020, kde je stanoven MMR a MPSV společný úkol do konce roku 2012 předložit novou koncepci sociálního bydlení, kromě bydlení však zdůraznil na potřebu práce s rodinou. Z Baudyšová navázala na tuto informaci návrhem, zda tak mohou nevládní subjekty učinit a rozvinout tuto formu služeb v rámci grantů MPSV, K. Trubačová upřesnila, že ano, výzvy mají být podány ale do konce září. M. Tetřevová navrhuje vrátit se k původní diskusi týkající se zrušení kojeneckých ústavů do roku 2013 a ujasnit si s MPSV jaká je alternativa k pěstounské péči, pokud se dítě z institucionální péče do pěstounské péče nedostane. M. Macela  reagoval informací, že alternativní systém péče o děti by měl být vytvořen do roku 2014, MPSV pokládá zrušení ústavů za prioritní, nevidí důvod, proč by děti z ústavů nemohly být umístěné do rodin, děti se závažnými zdravotními problémy by měli dle něho být umístěny buď do zdravotnického zařízení, nebo do stacionáře, kde by jim byla zajištěna individuální péče. K obhajobě postupu MPSV uvedl, že institucionální systém je potřeba zrušit ještě před vznikem paralelních struktur péče o děti (plánované náborové akce pěstounů), a to proto, že samotné ústavy usilují o „sebeudržení“ a bude zde snaha o to, aby do nich děti byly nadále umísťovány. Z. Baudyšová navrhuje, aby tzv „neumístitelné“ či „těžko umístnitelné“ děti byly nadále ve specializovaném zařízení, K. Trubačová na to reaguje, že takové řešení není v souladu s nejlepším zájmem těchto dětí, vyžadují individuální přístup, který jim personál nemůže poskytnout, M. Macela dodal, že nevidí problém v tom,. aby služby pěstounským rodinám poskytovali subjekty, které využijí odborný potenciál pocházející z institucionální sféry. K dotazům Z. Duškové a pak i E. Vaníčkové M. Macela sdělil, že podrobnosti nové úpravy pěstounské péče bude obsahovat novela zákona o sociálněprávní ochraně dětí, do kterébyl, mimo jiné, zapracován k připomínce paní zmocněnkyně princip nemožnosti umístění dítěte do zdravotnického zařízení jen z důvodů sporů rodičů. K dotazu v čem může být Výbor nápomocen ve snaze deinstucionalizace systému M. Macela uvedl, že to je v jednotném prosazování této myšlenky, předseda dodal, že tím může být i v konečném důsledku medializace výstupů Výboru a jejich prezentace navenek. Předseda poté poděkoval hostům za účast a diskusi.
Úkol: tajemnice zajistí na další jednání informaci o rozsahu a způsobu šíření Doporučení Výboru pro práva dítěte OSN, předseda dopracuje seznam priorit výboru
4.  Různé
 M. Prokeš informoval o semináři v Parlamentu ČR, dne  30. 11.2011 věnovaného doporučením.

K. Trubačová připomněla, že 4. října 2011 proběhne v Parlamentu ČR seminář k právu na rodinnou péči, 
Další jednání Výboru bude 21. října 2011 od 10,00, dále pak 10. listopadu 2011, v prosinci proběhne neformální zasedání Výboru věnované diskusi, dále pak bude výbor zasedat vždy poslední čtvrtky v měsíci od 10 hod, jde o tato data: 26.1.;23.2. (neformální zasedání); 29.3.; 26.4. (neformální zasedání);31.5.;28.6(neformální zasedání). (termíny budou případně upraveny po konzultaci s paní zmocněnkyní)

Zapsala 26. 9. 2011:  Zuzana Di Falco
