ZÁPIS ZE ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE

ZE DNE 25. 8. 2010

Přítomni: E. Vaníčková (předsedkyně), Z. Di Falco (tajemnice), M. Kocáb (zmocněnec pro lidská práva / zmocněnec), P. Koubek, Z. Dušková, M. Prokeš , A. Sedláček, L. Marečková, I. Truellová, M. Mertlová-Rattayová, J. Picha, V. Andrtová, J. Votavová

Ostatní omluveni.  

1. Zahájení, kontrola zápisu, schválení programu

Předsedkyně zahájila jednání výboru. Zjistila usnášeníschopnost. Přítomno 8 členů,Výbor nebyl usnášeníschopný. Zápis z minulého jednání výboru byl jednomyslně schválen, návrh programu jednání rovněž. 

2. Kampaň ke sexuálnímu zneužívání

Kampaň ke sex. zneužívání bude zahájena v listopadu v Římě, až budou k dispozici výsledky této kampaně, bude možné s nimi pracovat. ÚV nemá na tuto problematiku vyčleněny zvláštní prostředky, předsedkyně přesto vyzvala členy k propagaci problematiky sexuálního zneužívání formou projektů a zvláštních akcí.

I. Truellová zmínila, že to MZd. bude mít jako svou prioritu.

V prosinci minulého roku byla konference RE k tomuto tématu, kde byly stanoveny priority, tyto by měly členské státy implementovat, předsedkyně míní, že bychom je měli včlenit do NAP proti násilí. Sexuální výchova je jedna z forem primární prevence. Předsedkyně vnímá důsledky medializace příručky MŠMT jako velmi nešťastné, jde o to, že ve svém důsledku je sexuální výchova odmítána. L. Marečková informovala o tom, že ministr školství zadal úkol zrevidovat obsah této brožury. Předsedkyně apeluje na zástupkyni MŠMT, aby ministrovi tlumočila názor Výboru, že sexuální výchova dětí by měla být podporována, a to již od předškolního věku. M. Prokeš rovněž má za to, že sexuální výchova a výchova k rodičovství jsou naplňováním práva dětí na informace podle čl. 12 Úmluvy. 

Úkol:

L. Marečková bude o výsledcích konzultací s ministrem školství informovat Výbor.

3. Participace dětí ve školách

L. Marečková má za to, že pravidla participace na školách nejsou dostupná, přislíbila, že tuto informaci zjistí. M. Mertlová-Rattayová a J. Votavová k tomuto získají informace a budou o tom informovat. J. Votavová upozornila, že dětské parlamenty jsou zřizovány na dobrovolné bázi,  školní parlamenty jsou podporovány národním parlamentem, iniciativa je přesunuta na neziskový sektor. Koncepce inkluzivního vzdělávání je vnímána vedením škol různě v souvislostí s participací dětí a školními parlamenty. Projekt „Klíče pro život“, zmíněný J. Votavovou, zahrnuje i vzdělávání pedagogů v problematice participace dětí. Krajské parlamenty jsou dosud v deseti krajích, mají každý svůj statut, pokud jde o Olomoucký nebo Zlínský kraj, tak tam jsou zapojeni nejvíce středoškoláci. Ústecký kraj je příkladem, kdy členská základna je tvořena zástupci všech škol i základních. Jihomoravský kraj se co do struktury reorganizuje. M. Prokeš upozorňuje na ztrátu kontinuity v činnosti těchto orgánů, pokud není jasná struktura a návaznost činnosti.

I. Truellová navrhuje stanovit povinnost zřídit školní parlamenty . J. Votavová se setkala s tím, že v případě povinnosti mít dětský parlament bude pak tato struktura demotivována a nefunkční. M. Mertlová-Rattayová je pro to, aby dětské parlamenty byly v zákoně. L. Marečková má za to, aby nebyla stanovena povinnost zřídit parlament, ale povinnost vytvořit podmínky k tomu, M. Prokeš míní, že ředitel by měl mít povinnost děti informovat o možnosti zřídit si školní parlament a vytvářet podmínky pro jeho činnost i pro jím vydávaná nezávislá média.

L. Marečková k participaci dětí v ústavních zařízeních sdělila, že participace dětí v tomto prostředí je velmi mizivá. Byla provedena analýza vnitřních řádu a prováděcí vyhlášky k zákonu č. 109/2002 Sb. V rámci procesu vyhodnocení by tato problematika měla být zohledněna. 

Úkol:

L. Marečková bude tuto problematiku sledovat  a bude Výbor informovat o výstupech.

4. Informace k brožurce MPSV k právům dětí při odebírání dětí a jejich umísťování do ústavů

V. Andrtová informovala, že není možné distribuovat brožuru v tištěné podobě, je ale zpřístupněna na webu MPSV. Předsedkyně navrhuje, aby byla možnost distribuovat alespoň leták nebo kalendář. V. Andrtová na období příštího roku nemůže odhadnout, zda bude toto možné do budoucna. V. Andrtová sdělila, že do listopadu bude jasné, zda to bude do dalších let možné, nebo ne. Dnes to není součástí edičního plánu. Předsedkyně vyzvala zástupkyni MPSV, aby o výsledcích procesu informovala Výbor.

Závěr:

Předsedkyně vyzvala členy zejména z řad resortů i tajemnici, aby tuto brožuru elektronickou formu na webu dále šířili.

5. Podnět k OSŘ

Ohledně podnětu k OSŘ bylo ujasněno, co vlastně je cílem. L. Marečková podnět doplnila, přepracovala a doplnila odůvodnění, má za to, že se to má jako podnět předložit proto, že není jasný termín, kdy MSp. předloží svůj návrh OSŘ. J. Picha má za to, že podnět by měl směřovat ke změně zákona o rodině, kde bude zakotven kolizní opatrovník, kterým by měl být výhradně advokát, a měl by být doplněn o dřívější vykonatelnost rozhodnutí. Toto by mělo být dle předsedkyně urychleně předáno MSp. Druhá alternativa je předat celý kompletní podnět vypracován L. Marečkovou v plném znění MSp. nebo jej prosazovat jako podnět RVLP.  J. Picha navrhuje poslat MSp podnět, i když nebude vůle jej akceptovat.

Úkol:

L. Marečková dopracuje podnět do konce měsíce a zašle tajemnici, ta to rozešle členům k připomínkám a připraví ke schválení na RVLP. 

6. Kolokvium zmocněnce k otázce  babyboxů

Předsedkyně shrnula, že kolokvia se zúčastnilo cca 60 odborníků. Pan Hess přítomen nebyl, bylo však možné uskutečnit tuto akci i bez něj, a to z důvodů, že diskuse byla pouze zahájena, bude však pokračovat, závěry tedy nemohou být zobecňovány.  Zmocněnec se domnívá, že překvapující byl počet účastníků prosazující odpor a zrušení babyboxů. Zmocněnec vidí jako prosaditelné nerozšiřovat babyboxy mimo zdravotnická zařízení a podporuje návrh MZd. vypracovat analýzu týkající se dětí z babyboxů. Profesor Janda – předseda České pediatrické společnosti zmínil, že tato polarizovaná diskuse ohledně základního etického problému babyboxů probíhá i v jiných státech. Zmocněnec však osobně uznává argument, že byť jedno zachráněné dítě jejich existenci odůvodňuje. J. Picha připomíná, že tato problematika již probírána byla, ne všechno je možné regulovat, zoufalá osoba (matka) by měla mít alternativu, nelze to vždy legislativně postihnout. Primární otázka je záchrana života a dekriminalizace matky. Předsedkyně byla rovněž překvapena nízkým zájmem účastníků o legislativní úpravu této problematiky. I. Truellová se domnívá, že dotaz byl špatně formulován, zněl, zda je potřeba leg. zakotvit babyboxy. Metodika MPSV neřeší, co se děje s novorozencem po dobu pobytu v babyboxu. V. Andrtová uvedla, že MPSV se snaží zmapovat situaci dětí z babyboxů, analýza není však hotova. I. Truellová navrhuje, aby data Mzd. k osudům dětí po převozu do zdrav. zařízení byla spojena s daty MPSV.  Dle V. Andrtové není jasné, jak ošetřit vztah zřizovatele babyboxu a městského úřadu. V. Andrtová odpověděla na dotaz I. Truellové, že má za to, že diskuse by měla probíhat ve smyslu, zda „babyboxy ano/ne a jak je upravit“. Babybox jako zařízení není nijak upraveno, do těchto vztahů neziskové organizace nelze zasahovat. Děti z babyboxů jsou matce vráceny po formálním procesu identifikace a ověření situace matky/rodičů k podmínkám péče o dítě. 

Závěr:

Babyboxy mimo zdrav. zařízení jsou nežádoucí. Výbor zmapuje způsob zabezpečení babyboxů a proces uložení a pobytu dítěte. MZd. a MPSV provedou analýzu stavu a průběhu umístění dětí v babyboxech.

Předsedkyně na pozvání pana Hesse zve členy Výboru k prohlídce bababoxu na radnici a u zdrav. zařízení, přihlásili se členové: V. Andrtová, J. Picha, I. Truellová. 

7. Různé

Poslanecká iniciativa (dokument zaslaný Z. Duškovou) ke změně zákona o rodině je Výborem posuzována jako nepřípustná. Tajemnice ověřila, že tento návrh nebyl prozatím v PS předložen.

K podnětu nezákonných adopcí zmocněnec přislíbil, že promluví s ministrem vnitra k urovnání rozporů k podnětu k nezákonným adopcím.   

K iniciativě ohledně manuálu UNICEF zmocněnec podpořil vypracování průvodních dopisů poslancům a zaslání brožury UNICEF. Brožurku přislíbila předsedkyně doručit tajemnici.

A. Sedláček přiblížil projekt „Kecejme do toho“. Tématem dle Votavové k analýze bude pravděpodobně otázka školného na vysokých školách a státní maturity.

Další zasedání 7. října 2010 ve 13:00. Stejného dne bude seminář magistrátu k domácímu násilí, kterého by se mohli členové zúčastnit. Na 7. 10. jednání od 13:00, objednán bude diktafon.

Zapsala 25. 8. 2010:  Zuzana Di Falco

