ZÁPIS ZE SLAVNOSTNÍHO ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE U PŘÍLEŽITOSTI 20. VÝROČÍ PŘIJETÍ ÚMLUVY O PRÁVECH DÍTĚTE
ZE DNE 19.11. 2009
Přítomni:   Eva Vaníčková (předsedkyně Výboru),  Zuzana Di Falco (tajemnice Výboru),  Jan Litomiský (zmocněnec pro lidská práva).
Členové Výboru pro práva dítěte:

 Zora Dušková,  Jitka Gjuričová, Dáša van der Horst,  Klára Laurenčíková,  Iva Truellová, Miroslav Prokeš, Aleš Sedláček,  Jana Režná,   Petr Schlesinger, , Bejček Jakub, Lucie Svěženová (v zastoupení Renaty Letkové), Aneta Skřebská, Zuzana Vláčilová, Věra Novotná. 
Hosté:

Alena Gajdůšková, Marián Hošek, Pavel Vichtera, Džamila Stehlíková, Michal Broža,  Dana Beková

Ostatní členové Výboru pro práva dítěte a zvaní hosté se omluvili. 

Výbor byl usnášeníschopný (přítomno 12 členů a 1 zástupce člena).  
1. Zahájení

Předsedkyně Výboru zahájila jednání Výboru, přivítala všechny přítomné členy a významné hosty, jmenovitě paní senátorku Alenu Gajdůškovou a zástupce MPSV - náměstka ministra Mariána Hoška. Předsedkyně výboru obeznámila přítomné s programem zasedání. Předeslala, že v závěru jednání bude přijata Deklarace Výboru k 20. výročí přijetí Úmluvy o právech dítěte a 50.výročí přijetí Deklarace práv dítěte. Deklarace poukazuje na oblasti, ve kterých je naléhavě nezbytné učinit opatření ke zlepšení ochrany práv dítěte a vytyčuje cíle Výboru pro práva dítěte s ohledem k aktuální situaci práv dětí v České republice. Oslavy 20. výročí přijetí Úmluvy o právech dítěte byly součástí vládní Kampaně „STOP násilí na dětech“, v jejíž rámci byly prezentovány rozhlasové a televizní spoty aktuálně vysílané v médiích. Důležitým bodem programu bylo i schválení partnerství Výboru na projektu „Červené tlačítko“.
2.  Úvodní projevy
S úvodním projevem vystoupil zmocněnec pro lidská práva, vyzvedl u příležitosti 20-ti let od přijetí Úmluvy o právech dítěte především její význam vycházející z kontextu původní anglické verze „3 P“ – „provision, protection, participation“, přičemž zmínil, že letošní rok je také rokem 60. výročí vzniku Rady Evropy,  k  jejímuž programu „Budujeme Evropu pro děti a s nimi“ na období 2009 – 2012 se Česká republika aktivně hlásí. Zmocněnec pro lidská práva poukázal na výsledky 1. Světové zprávy OSN o násilí na dětech a její implementaci na národní úrovni. V závěru zhodnotil činnost Výboru pro práva dítěte a poděkoval jeho členům za jejich úsilí.
S dalším projevem vystoupila paní senátorka Alena Gajdůšková. Její vystoupení bylo apelem na přítomné, aby byl „zájem dítěte“ vždy prioritou při rozhodováních týkajících se dětí. Zmínila také význam aktuálně probíhající kampaně STOP násilí na dětech a její osobní zkušenosti jako pedagožky. 

Dalším řečníkem byl náměstek ministra práce a sociálních věcí pro oblast sociálních službeb, veřejnou správu a sociálně-právní ochranu Marián Hošek. Pan náměstek zmínil roli MPSV v procesu implementace Úmluvy o právech dítěte, pojednal o historii vývoje práv dětí a zhodnotil 15 let práce Výboru pro práva dítěte.
Předsedkyně Výboru požádala o krátký vstup paní Danu Bekovou, ředitelku Informační kanceláře Rady Evropy v Praze, která ve svém příspěvku vyzvedla význam činnosti Rady Evropy v oblasti práv dítěte, její priority  a program „Evropa pro děti“.
3. Příprava Deklarace Výboru
Předsedkyně Výboru přednesla návrh deklarace, který byl projednán na pracovní úrovni již před zasedáním Výboru a vypořádala připomínky ze stran členů Výboru. Všichni přítomní členové hlasovali pro přijetí schváleného znění Deklarace, jež tvoří přílohu tohoto zápisu. K jejímu slavnostnímu podpisu došlo v závěru zasedání.
4. Zpráva o činnosti Národního parlamentu dětí a mládeže
V souvislosti s posledním slavnostní zasedáním Národního parlamentu dětí a mládeže (NPDM), jenž se konalo pod záštitou paní senátorky Gajdůškové dne 16. listopadu 2009 v prostorách Senátu, podala zprávu o přijatém usnesení NPDM jeho nově zvolená předsedkyně Aneta Skřebská. Mimo jiné NPDM požaduje také ustanovení funkce dětského ombudsmana a jedním z jeho priorit je také boj proti kyberšikaně. Protože letošním tématem NPDM je Postavení mládeže ČR, prošli členové NPDM mnoha workshopy právě se zaměřením na toto téma. NPDM vítá úzkou formu spolupráce s výborem pro práva dítěte a chce tak přispět k zajištění participace dětí na věcech veřejných.
5. Diskuse
V diskusi vystoupila Klára Laurenčíková (náměstkyně ministryně školství mládeže a tělovýchovy) s příspěvkem k rámcovým vzdělávacím programům a revizi kutikulární reformy. Kromě jiného zmínila, že do osnov výuky na školách je potřeba dostat  téma „klima na školách“ a to v rámci tzv. etické výchovy. S tím souvisí i problematika standardů pedagogické profese, přičemž paní náměstkyně informovala přítomné o pokračujících pracích  v této oblasti. Podpořila také výchovu k pozitivnímu rodičovství.
Dále vystoupila Jitka Gjuričová ( MV – ředitelka odboru prevence kriminality) s kritickým postřehem na téma participace dětí a mládeže ze sociálně znevýhodněného prostředí. Její kritika se týkala struktury zastoupení dětí v NPDM, s tím, že jeho vedení není naprosto reprezentativním vzorkem pro české děti a mládež.  V diskusi na toto téma vystoupil i  Miroslav Prokeš, který přišel v roce 1997 s návrhem na celostátní projekt Participace pod sdružením dětí a mládeže Duha. Projekt měl aktivní participaci znevýhodněných dětí (např. z dětských domovů) zajištěnou, ale v posledních letech se potýká s naprostým nedostatkem adekvátní finanční podpory ze strany MŠMT, která by vůbec umožnila jeho profesionální vedení a systematický rozvoj v celostátním měřítku.
6. Projekt „Červené tlačítko“

Ing. Vichtera představil přítomným projekt Českého národního centra bezpečnějšího internetu o.s. zastoupeného pod názvem „Červené tlačítko“. Evropská komise podporuje v rámci svého programu Safer Internet zřizování horkých linek bezpečnějšího internetu v členských státech EU. České národní centrum bezpečnějšího internetu si klade za svůj hlavní cíl aktivně postupovat proti kriminalitě na internetu. Cílem projektu „Červené tlačítko“ je vytvořit účinný a jednoduchý nástroj, pomocí kterého uživatelé internetu mohou snadno a jednoduše ohlásit výskyt kriminálních jevů. Pomocí červeného tlačítka (tzv. horká linka) mohou návštěvníci libovolných webových stránek snadno nahlásit výskyt nelegálního či závadného obsahu, jakým je dětská pornografie, rasistické a extremistické materiály, ale například i případy, kdy jsou děti obtěžovány a nevědí si rady, dále informace o chystaných akcích extremistů (kteří se organizují pomocí sociálních sítí, např. Facebook, apod.). Jedná se o jednoduchou aplikaci, zabudovanou do internetového vyhledávače, která bude zdarma nabízena ke stažení a instalaci všem, jimž není lhostejné bezpečné prostředí internetu. Realizátor projektu bude usilovat o dohodu s poskytovateli obsahu a přístupu k internetu, mobilními operátory, aj., aby umístili červené tlačítko na frekventovaná místa internetu, všude tam, kde lze předpokládat výskyt nežádoucího obsahu a jeho šiřitelů - ve veřejných knihovnách, školách, veřejných institucích. Červené tlačítko by mohlo být také instalováno v internetových prohlížečích počítačů s přístupem na internet ve všech policejních úřadovnách s cílem pomoci policistům aktivně vyhledávat kriminální obsah na internetu, hlásit jeho výskyt na horkou linku a bránit tak jeho šíření. Projekt je nyní ve své pilotní fázi a naplno bude spuštěn 9.2.2009.

Výbor pak v hlasování jednomyslně vyslovil podporu tomuto projektu, jenž je implementací Pražské deklarace z dubna 2009.
7. Různé
Další zasedání Výboru je plánováno na 17. prosince 2009. 
8. Slavnostný podpis Deklarace Výboru
Tajemnice výboru požádala přítomné členy Výboru o podpis přijaté deklarace, tito ji v souladu s Jednacím řádem Výboru  podepsali. Poté následovala tisková konference k výsledkům zasedání Výboru.
Zapsala:  1.12.2009             

Zuzana Di Falco, tajemnice Výboru
