ZÁPIS ZE ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE

ZE DNE 2.7. 2009
Přítomni: Z. Dušková, D. van den Horst (v zastoupení J. Pařízkové), H. Kunstová, K. Laurenčíková (v zastoupení Doležalové), V. Novotná, J. Picha, M. Prokeš, M. Rattayová, J. Šturma, I. Truellová, A. Sedláček, E. Vaníčková,  Markéta Millerová (tajemnice)
Omluveni: V. Bechyňová, A. Svobodová
Hosté: L. Bezděk, M. Platz, B. Rössnerová
1. Zahájení

E. Vaníčková zahájila jednání výboru. Zjistila usnášeníschopnost. Přítomno 12 členů, výbor byl usnášeníschopný. Zápis z minulého jednání výboru byl jednomyslně schválen. Program jednání byl jednomyslně schválen.
Závěry: Tajemnice pozve na nadcházející jednání zástupce MPO.
2. Volnočasové aktivity
E. Vaníčková představila ředitele DDM Praha. 

L. Bezděk představil DDM jako nejstarší zařízení v Praze. Po celé ČR je 296 takových zařízení. Pro neorganizovanou mládež provozují otevřené kluby a outdoorové aktivity. Uvedl, že ač demografická křivka klesá, počet zainteresovaných dětí roste.
E. Vaníčková vznesla dotaz na porovnání Prahy se zbytkem ČR co do využívání volnočasových aktivit.

L. Bezděk k tomuto uvedl, že nejvyšší procentuální návštěvnost je na vesnicích. V Praze je asi 80 tisíc dětí školního věku, z toho asi 20.000 navštěvuje DDM.

E. Vaníčková se dála zeptala na poměr nabídky a poptávky volnočasových aktivit.

L. Bezděk informoval, že vždy, když je přesilová poptávka, snaží se získat další pracovníky. Upozornil, že lektoři kroužků musí mít pedagogické vzdělání. Obává se, že nadšence, kteří s dětmi pracují dobrovolně, to odradí k další práci s dětmi.

A. Sedláček poznamenal , že činnost DDM i sdružení dětí a mládeže je někdy bržděna nevhodným zákonem o dobrovolné službě. Navrhl, aby se Výbor na podzim na tuto problematiku zaměřil a požádal členku výboru Mgr. Gjuričovou, která má tuto agendu na MV na starosti aby se k problematice vyjádřila.

E. Vaníčková upozornila, že tuto problematiku řeší Draft guidelines RE a budeme se jí zabývat v rámci pracovní skupiny k NAP Strategie prevence násilí na dětech.

E Vaníčková se dále zeptala, proč jsou v tak nízké míře využívány slevy pro sociálně slabé (v roce 2008 pouze 2 žádosti).

L. Bezděk odpověděl, že důvodem je nízká zainteresovanost sociálně slabých. Rodiče se často stydí říct si o slevu. Na vesnici se pak cena kroužků pohybuje níže než v Praze.

M. Prokeš se zeptal hosta M. Platze z Magistrátu hl. m. Prahy týkající se rozpočtu na volnočasové aktivity.

M. Platz uvedl, že rozpočet na volnočasové aktivity tvoří asi 29 miliónů korun. Snaží se tak podporovat neziskové i ziskové organizace. Uznal však, že prostředky jsou nízké.

Z. Dušková vznesla otázku týkající se vztahu domů dětí a mládeže a dětí se zdravotním postižením. 

L. Bezděk uvedl, že je snaha tyto děti integrovat. Karlínské zařízení disponuje bezbariérovým přístupem. Spolupracuje s handicapovanými sportovci. Stejně tak Svaz handicapovaných má k dispozici informace od DDM.

M. Platz informoval o snaze Magistrátu zaměstnat jednoho člověka, který by se touto problematikou plně zabýval.

E. Vaníčková se zeptala hosta M. Platze na priority odboru.Je zde nabídka pro všechny děti? 

M. Platz upozornil, že nelze hovořit o konkurenci v zájmovém vzdělávání. Je zde snaha minimalizovat přístup ziskových organizací k financím Magistrátu. Počítá se se vznikem odborové komise k volnočasovým aktivitám, neboť jednotná koncepce týkající se volného času dětí neexistuje, přitom na sportovní činnost je vyčleněno až 280 miliónů korun. Dále pohovořil o projektu Praha sportovní, jejímž cílem je vytvořit ze školních hřišť občanskou vybavenost. V Praze dále např. chybí městský stadion.
I.Truellová položila dotaz na hosta M. Platze, zda Magistrát hl. m. Prahy uvažuje o projektu „Bezpečná komunita Prah“a, popř. „Zdravé město Praha“.
M. Platz k tomu uvedl, že bohužel nemá lidskou kapacitu k zabezpečení. Nabídl se však jako kontaktní osoba v této problematice.

E. Vaníčková se dále zeptala, zda má host M. Platz povědomí o tom, co by si přály děti.
M. Platz přiznal, že dětí se přímo neptal, ale vychází z aktivit dětí.

M. Rattayová se zeptala, zda do připravované komise uvažují o participaci zástupce Pražského parlamentu dětí a mládeže.

M. Platz potvrdil, že ano, alespoň na úrovni stálého hosta.

Závěry: 
       1. Výbor vede v patrnosti novelizaci zákona o dobrovolné službě a na přelomu září a října podá námět na využití dobrovolníků ve střediscích volného času.

2. Výbor doporučuje st. správě i samosprávě, aby respektovali právo dětí na participaci na věcech veřejných.
3. Právo dětí ze zařízení institucionální výchovy na stejný přístup k volnočasovým aktivitám.

4. Výbor podporuje Magistrát hl. m. Prahy v jeho novém úkolu, který se bude věnovat handicapovaným dětem a projekt Praha sportovní.

5. Výbor podporuje projekt „Bezpečná komunita Praha“. 
Hlasování: 12-0-0

3. Evaluace úspěšnosti plnění usnesení vlády k implementaci Úmluvy o právech dítěte 
E. Vaníčková shrnula usnesení vlády a doporučení Výboru pro práva dítěte.

Host B. Rössnerová shrnula práce MPSV ve vztahu k implementaci Úmluvy. Proběhly legislativní změny, aby se pr. řád ČR dostal do souladu s Úmluvou, přijetí zákona o sociálně právní ochraně dětí. Na MŠMT vznikl odbor pro inkluzivní vzdělávání. Zmínila též aktivity ministra pro lidská práva ke vzniku ombudsmana pro děti. Dále pohovořila o akčním plánu Transformace systému o ohrožené děti.

Závěry: 1. Výbor doporučuje MPSV, aby vypracovalo NAP k implementaci Úmluvy o právech dítěte.

2. Předsedkyně E. Vaníčková projedná s ministrem pro lidská práva iniciaci schůzky s ministrem práce a soc. věcí k této problematice.
Hlasování: 9-0-1
4. Návrh legislativních změn zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů
Proběhla krátká diskuze a hlasování : 0-9-1.

Závěr: 1. Podnět nebyl schválen.
            2. J. Šturma, H. Kunstová a I. Truellová vypracují návrh podnětu. Podnět bude dopracován zejména ve vztahu k definici zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc z hlediska časového i obsahového.

Příští jednání: 20.8. od 10.00 hod., téma: Online bezpečnost. Hosté Ing. Vichtera, Kuchařík (Policejní prezídium), zástupci MV a MŠMT k mediální výchově.
Zapsala: Markéta Millerová

