Zápis ze zasedání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání
Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1

Čas zasedání: 8.října 2012 od 10.00
Přítomni: 
Michal Řeháček (předseda), Renata Balcarová, Zdeněk Hájek, Zdeněk Jemelík, Lenka Marečková, Bohdan Pivoňka, Tomáš Procházka, Lucie Rybová, Petra Zdražilová, Ľubomír Majerčík (tajemník).
Nepřítomni:

Karel Bačkovský (Benedikt Vangeli), Jan Kamínek, Maroš Matiaško (Zuzana Durajová), Ladislav Zamboj, Martina Brzková, Michaela Hýbnerová. 
1. Zahájení, schválení programu
Zasedání Výboru řídil jeho předseda. Novou členkou za Ministerstvo práce a sociálních věcí se stává Lucie Rybová, bývalá tajemnice výboru, novou členkou za Veřejného ochránce práv se stává Petra Zdražilová, zástupkyně bývalého člena výboru
. Při zahájení bylo tedy přítomno 9 členů, Výbor byl usnášeníschopný. Program byl přijat bez dalších návrhů. 

Představil se nový tajemník, nový zaměstnanec sekretariátu Rady vlády pro lidská práva Ľ. Majerčík, který vysvětlil, že Výbor nebyl od posledního, lednového zasedání svolaný zejména z důvodu podstavu v sekretariátu Rady vlády. Situace se nyní zlepšila. 
2. Resty z minula
LR informovala, že jako bývalá tajemnice Výboru připravila podnět k vězeňství, který dosud nebyl předložen Radě vlády pro lidská práva. Připomněla, že v minulosti se Výbor v rámci své činnosti vždy podílel na připomínkování zprávy o stavu lidských práv, dále upozornila na vhodnost monitorování implementace usnesení vlády č. 44 z 18. ledna 2012 k problematice chirurgických kastrací u pachatelů sexuálních trestných činů a nutnost zjištění stavu plnění úkolů ze strany Ministerstva zdravotnictví v této věci. 
Tajemník vysvětlil, že vzhledem k nedostatečnému personálnímu zabezpečení sekretariátu Rady vlády byl termín pro předložení zprávy o stavu lidských práv vládě prodloužen do 31. 12. 2012 Text zprávy je nyní ve fázi finalizace Výbor bude mít příležitost připomínkovat zprávu v rámci meziresortního připomínkového řízení. 

Předseda dodal, že bylo ukončeno připomínkové řízení k novele zákona o výkonu vazby a k novele zákona o výkonu trestu odnětí svobody. Dle předsedy obě novely řeší řadu problémů, ke kterým podnět výboru k vězenství směřoval. Pokud by Výbor chtěl podnět Radě přeložit, měl by se seznámit s výše uvedenými novelami. Zatím nebyly novely obou zákonů předloženy vládě, protože je nutné vypořádat zásadní připomínku od MO týkající se prodloužení délky doby, po kterou může žena mít ve výkonu vazby u sebe dítě do věku tří let, jak je tomu u výkonu trestu odnětí svobody.     
Poté se rozvinula debata ohledně důvodů omezení práva ženy mít ve výkonu vazby u sebe dítě pouze do jednoho roku věku dítěte. MO upozornilo, že ve výkonu trestu odnětí svobody trvá tato možnost tři roky a z dosavadní praxe se nezdá, že by kapacity ve výkonu vazby nestačily k zajištění tohoto práva do věku tří let dítěte. Primární je zájem dítěte, u něhož je v tomto útlém věku klíčová péče matky. MSp naopak upozornilo na nedostatek financí a nutnost osoby ve vazbě být k dispozici vyšetřovacím orgánům a být např. neustále eskortována. 
Z diskuse dále vyplynulo, že novely obou zákonů málo reflektují doporučení a připomínky Výboru OSN proti mučení (CAT) z května 2012. Např. otázka hrazení nákladů jde proti představám CAT, který požaduje, aby vězněné osoby byly zproštěny povinnosti hradit náklady na výkon trestu a výkon vazby.  

Předseda uzavřel, že je nutné se seznámit s aktuálním stavem a na základě toho lze dát podnět Radě. Zároveň by bylo dobré se sejít se zmocněnkyní pro lidská práva a vyslechnout si její názory na situaci z hlediska ochrany lidských práv vězněných osob. Výbor by se měl zajímat i o plnění doporučení Evropského výboru proti mučení (CPT) z roku 2010, neboť v roce 2014 bude ČR předkládat další periodickou zprávu. 
USNESENÍ: 

Výbor navrhuje zmocněnkyni pro lidská práva, aby se zúčastnila příštího zasedání Výboru a seznámila členy se svými názory na situaci z hlediska ochrany lidských práv vězněných osob. 
Výbor se v budoucnu zaměří na plnění doporučení CPT z roku 2010, v této souvislosti žádá zmocněnkyni, aby vyzvala resorty k poskytnutí informací o plnění příslušných doporučení. 
Předseda Výboru informoval o vývoji počtu vězněných osob. Jejich nárůst se zastavil, situace je lepší než v lednu 2012, otevírají se nové kapacity, včetně druhého ústavu pro zabezpečovací detenci v Opavě. 
Tajemník upozornil na to, že přeplněnosti se částečně věnoval i rozsudek Evropského soudu pro lidská práva ve věci Jirsák proti ČR (stížnost č. 8968/08) z 5. dubna 2012. Výboru rozsudek rozešle se zápisem. 

Rozproudila se debata nad příčinami přeplněnosti věznic, podle některých členů jsou důvodem příliš vysoké tresty ukládané v ČR, což může pramenit z dědictví předchozího režimu. S vězni se rovněž nedostatečně pracuje a často jsou více pod vlivem vězeňské populace než příslušných pracovníků. Nový ministr sice prohlásil, že prostředky budou v budoucnu směřovány do vězeňství, je ale potřeba si počkat na konkrétní kroky, protože podobných prohlášení zaznělo v minulosti už více bez většího efektu. Situaci mohla napomoci novela trestního zákoníku, tu ale prezident vrátil. 

Z debaty mezi členy Výboru vyplynulo, že řešením může být větší role Mediační a probační služby, lepší využívání omezujících opatření soudy, stabilizace financování vězeňství, menší kriminalizace občanů, větší zapojení měst a obcí do prevence kriminality, včetně práce s propuštěnými (65% recidiva). 
USNESENÍ: 

Výbor podporuje přijetí poslanecké novely trestního zákoníku (sněmovní tisk 584/0) a neobává se ohrožení bezpečnosti občanů v důsledku jejího přijetí. 
TP upozornil, že novela zákona o rejstříku trestů zavádějící centrální evidenci přestupků (otázka recidivy) může zásadně změnit naše vězeňství. Legislativní rada vlády to kategoricky nedoporučila, vláda zatím přerušila jednání v této věci. Je to přijímáno pod tlakem starostů. Krátké tresty by neumožňovaly výchovné působení, jedná se o nejhorší možné řešení. U „šluknovské novely“ se navrhoval už výpis z evidence přestupků a ten by mohl zaměstnavatel požadovat. 

Členové výboru namítali, že už dnes je potřeba dokládat čistý trestní rejstřík i u činností, kde je to zbytečné. Trend by měl být ale opačný a usnadňovat zaměstnavatelům uplatňovat např. daňové úlevy, pokud zaměstnávají osoby po výkonu vazby či trestu. To by mohlo být nakonec ekonomicky výhodnější. Otevírá se i prostor pro spolupráci s úřady práce. LM a LR navrhly, že zjistí rozsah práce na analýze věnující se tomuto tématu. 

Souvisejícím problémem je stabilita financování vězeňství a metodika způsobu tvorby rozpočtu vězeňské služby. Mediální prezentace nákladů může mít dopad na dlouhodobě negativní vnímání problematiky vězeňství veřejností. Vězeňská služba by měla dát dohromady přínosy a bariéry při čerpání evropských fondů a měla by sledovat výzvy i do budoucna. 

3. Závěrečná doporučení Výboru OSN proti mučení
Výbor vzal na vědomí informaci tajemníka, že příslušné materiály byly odeslány předsedovi vlády, následně půjdou včetně usnesení vlády do připomínkového řízení. 
4. Odškodňovací mechanismu k nedobrovolným sterilizacím. 
Výbor vzal na vědomí informaci tajemníka, že stále probíhá připomínkové řízení, nyní se očekává reakce ministra zdravotnictví. 
5. Budoucí setkání
Předseda projevil zájem, aby se Výbor v příštím roce sešel 6x v souladu s jednacím řádem, podle proběhlé diskuse se zdá, že je na stole řada problémů a zároveň chuť je řešit. Většině vyhovuje pondělí 26. listopadu od 10:00. Předseda dále navrhnul, že by mělo být osloveno MŠMT a MV, co se týče členství ve Výboru. 
PZ informovala, že se 8. listopadu koná v Kanceláři veřejného ochránce práv konference k vězeňství. 

Vypracoval Ľ.Majerčík
� Ještě je potřeba dokončit formální jmenování od předsedkyně Rady vlády pro lidská práva, stejně tak jmenování předsedy Výboru. 





