Zápis ze sedmého zasedání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání Rady vlády ČR pro lidská práva v roce 2010
19. listopadu 2010 od 13:00 hod. (Úřad vlády, Vladislavova ulice č. 4, místnost Suterén)

Přítomni: R. Balcarová, Z. Jemelík, T. Čakrtová, J. Kamínek, B. Konvalinková, Z. Durajová (ad hoc zástupce M. Matiaška), K. Masalová, T. Procházka, M. Řeháček, S. Hrstková (tajemnice), 
Omluveni: K. Bačkovský, J. Bok, Z. Hájek, J. Hlaváček, M. Ježek, P. Zdražilová, L. Marečková, M. Matiaško, B. Pivoňka, 
Program jednání: 

1) Zahájení zasedání Výboru

2) Vězeňství (návrhy na případný nový podnět Výboru ve věci)

3) Sterilizace – návrh nového podnětu Výboru

4) Předběžná zjištění z návštěvy CPT (prohlášení učiněná víceprezidentem CPT a reakce 
     představitelů státních orgánů k těmto zjištěním)

5) Různé

-  kastrace - návrh komplexního materiálu (komentáře k předloženému návrhu)

Předseda zahájil zasedání Výboru a přivítal přítomné členy. Konstatoval, že Výbor je usnášeníschopný, neboť je přítomno 9 členů z celkového počtu 16 členů Výboru. Představil návrh programu jednání a tajemnice dodala, že ji vrchní ředitel Sekce pro lidská práva, C. Walek, požádal, aby se bod týkající se sterilizací zařadil na poslední bod jednání, aby se jej mohl taktéž zúčastnit. J. Kamínek by chtěl do programu doplnit informaci o nominaci nástupce A. Šabatové v CPT a dále by prosil, zda by se tento bod mohl předřadit na počátek zasedání. Takto navržený program, včetně jeho změn, byl členy Výboru schválen. Přistoupilo se tedy k prvnímu bodu.
1) Návrh nominací zástupce v CPT
J. Kamínek informoval, že již v minulosti se Výbor podílel na navrhování možných kandidátů na post zástupců výborů SPT a CPT. Vzhledem k tomu, že ke konci roku 2011 končí A. Šabatové mandát v CPT, bude potřeba, aby Výbor rozběhl toto kolečko hledání vhodných kandidátů znovu. Parlamentní delegace ČR při RE, která má kompetenci předkládat tři kandidáty Výboru ministrů, se pravidelně obrací na MZV, aby jim sdělili tři jména vhodných kandidátů, které Výboru ministrů poté navrhuje. Vzhledem k tomu, že je tento proces docela zdlouhavý, vyzývá jednotlivé členy Výboru, aby se zamysleli nad jmény vhodných kandidátů a aby Výbor např. na příštím zasedání o těchto jménech diskutoval.
Z. Jemelík se dotázal, jaké jsou kvalifikační předpoklady na takového kandidáta. J. Kamínek doplnil, že by se mělo jednat o odborníka s vysokým morálním charakterem, jazykovými a odbornými znalostmi, praxí v dané oblasti a VS vzděláním. Není však třeba dokládat publikační činnost apod.

Výbor se jednomyslně usnesl na následujícím usnesení:

Výbor bere na vědomí informaci o potřebě předložit Výboru ministrů RE za Českou republiku tři kandidáty do CPT na funkční období 2012-2015. Výbor předloží Stálé delegaci Parlamentu ČR do Parlamentního shromáždění RE návrhy na tři kandidáty a žádá své členy o zaslání životopisů kandidátů pro projednání na svém příštím zasedání.

2) Vězeňství (návrhy na případný nový podnět Výboru ve věci)

Předseda stručně zrekapituloval stav ohledně případného podnětu a návrhů na zlepšení v oblasti vězeňství. Dodal, že se členové Výboru na minulém zasedání dohodli, že zašlou své případné podněty tajemnici Výboru. Ta však nic neobdržela. Předseda nicméně doufá, že se náměty brzy objeví, neboť již řada námětů vyplývá např. z minulého podnětu Výboru z roku 2009. I zpráva CPT, která má přijít na jaře 2011 by mohla řadu námětů přinést, neboť již z předběžných zjištění je zřejmé, že se delegace CPT těch nedostatků shledala povícero.

Předseda tedy navrhuje, aby Výbor ve věci vězeňství žádné usnesení dnes nepřijal a v případě, že někdo z členů Výboru dospěje k určitému návrhu, který se bude týkat oblasti vězeňství, Výbor se k tomuto tématu opět na svém zasedání vrátí.

S tímto návrhem členové Výboru souhlasili.

3) Předběžná zjištění z návštěvy CPT v září 2010
Tajemnice informovala, že materiály, které členové Výboru obdrželi spolu s pozvánkou, byly zpracovány do předběžných stanovisek za ČR pro CPT a zaslány sekretariátu CPT dne 15. listopadu 2010. Odpovědi jednotlivých ministrů, které mají členové Výboru k dispozici, byly jen minimálně poupraveny a přeloženy do AJ. Toto vyjádření podepsal C. Walek jako ředitel Sekce pro lidská práva. Pokud se budou chtít členové Výboru s obsahem seznámit, tajemnice může toto vyjádření členům přeposlat. Je nicméně pouze v angličtině.

4) Různé - kastrace - návrh komplexního materiálu (komentáře k předloženému návrhu)
Tajemnice ve stručnosti informovala o procesu přípravy materiálu ke kastracím, který má být předložen do konce roku vládě. Dodala, že v pondělí, 22. listopadu, se má konat na MZ ohledně tohoto bodu jednání s představiteli České sexuologické společnosti a řediteli psychiatrických léčeben. Do materiálu doplnili právní a mezinárodněprávní stránku. Co se týče medicínské stránky, ta se jeví tajemnici jako velmi strohá a bude potřeba ji ještě dopracovat.

J. Kamínek dodal, že tam také ještě chybí příspěvek ze strany MZV. Srovnávací část s jinými státy doplní do konce prosince. C. Walek k tomu uvedl, že o této otázce jednal s veřejným ochráncem práv, který mimo jiné velice zpochybňoval, že jsme jediná země, ve které není chirurgická kastrace zakázána a velice se zajímal právě o tu komparativní část. I určitý příspěvek z kanceláře VOP můžeme k tomuto materiálu očekávat. I R. Balcarové se zdá velice nedostatečně propracovaná medicínská část. K. Masala na to zareagovala, že je pravda, že tento materiál je prozatím v podobě návrhu, není komplexní a je vůbec otázka, zda se jej do stanoveného termínu podaří připravit.

J. Kamínek k tomu dodal, že podle nejnovějších zpráv, které má ze Štrasburku, by teoreticky menší zpoždění nebylo na škodu. Jak pochopil, tak prolínat zprávu z zářijové návštěvy a předložení tohoto materiálu by nebylo dobré. To potvrdila i tajemnice, která o stejné věci hovořila s M. Boučkem ze Stálé mise ČR při RE. Menší zpoždění by naopak mohlo být strategicky vhodné. O této možnosti se bude na pondělním jednání na MZ také jednat.

Výbor přijal jednomyslně usnesení, ve kterém vzal na vědomí informace o přípravě komplexního materiálu pro CPT ke kastracím a požaduje, aby se mohl s tímto materiálem seznámit v momentě, kdy bude předložen do meziresortního připomínkového řízení.
5) Sterilizace – návrh nového podnětu Výboru

Předseda se na počátku projednávání tohoto podnětu dotázal Z. Durajové, zástupkyně M. Matiaška na tomto zasedání, zda k návrhu tohoto podnětu mají nějaké stanovisko. Z. Durajová uvedla, že si ze strany LLP a MDAC myslí, že žádné negativní komentáře k tomu nemají. Předseda dále vyzval zástupkyni MZ, aby se k tomuto návrhu taktéž vyjádřila. K. Masala uvedla, že k materiálu mají určité poznámky, které tajemnici zašle. Navrhují také doplnit závěry CEDAWu z října letošního roku. Odškodňovací mechanismus se netýká MZ, to nechávají na MSpr.
Do diskuze vstoupil C. Walek, který v návrhu podnětu vidí několik formálních chyb. Návrh usnesení, tak jak je formulován, je nepředložitelný. Vláda nemůže ustavit pracovní komisi. Ta by mohla pouze uložit někomu úkol, např. zmocněnci, aby takovou pracovní komisi ustavil. Dále je otázkou, jaký statut by pracovní komise měla. Z ukládací části zároveň nevyplývá, kdo má být za tuto věc odpovědný. Pokud by to bylo odesláno v této podobě do Rady vlády pro lidská práva, nedivil by se, kdyby to Rada v této podobě shodila ze stolu. Momentálně se mu nezdá ani realistické tento podnět, který požaduje odškodnění, na RLP předkládat, ale raději přemýšlet o jiných alternativách. Dále se mu zdá úkol k vypracování právní úpravy výkonu sterilizací nadbytečný, neboť MZ má zdravotnické zákony předložit do roku 2011.
Předseda se však domnívá, že vzhledem k tomu, že minulý rok došlo k omluvě, měl by nastat další krok, např. odškodnění. I když to např. neprojde, Výbor by neměl být pasivní a naopak by měl tento krok iniciovat, bude-li o jeho správnosti přesvědčen. I R. Balcarová podporuje toto stanovisko. Myslí si, že by měl Výbor vyjádřit vlastní názor a neměl by zůstat v tomto ohledu nečinný. Opravdu omluva byla prvním krokem a nyní musí následovat krok další. Pokud se Výbor takto nevyjádří, vnímá pak úsilí Výboru jako zbytečné. Z. Durajová bude o tomto informovat D. Zahumenského a požádá, aby Výboru zaslal případně jeho stanovisko k tomuto materiálu, popř. doplnění.

Výbor tedy přijal následující usnesení:

Výbor žádá tajemnici a L. Zamboje, jako hlavní tvůrce tohoto materiálu, o dopracování návrhu ve smyslu připomínek vznesených na dnešním jednání a žádá o předložení tohoto návrhu na příštím zasedání Výboru.

Předseda Výboru poté poděkoval za účast, ukončil zasedání a po domluvě s členy Výboru naplánoval příští zasedání na 21. ledna 2011 od 9:30 hod.
25. listopadu 2010    






Vypracovala: Mgr. Simona Hrstková                                                                                                                    
Tajemnice Výboru
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