Zápis z prvního zasedání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání Rady vlády ČR pro lidská práva v roce 2011
Datum a místo konání: 25. února 2011 od 9.30 hodin (Úřad vlády ČR, Vladislavova ulice č. 4, místnost Suterén)

Přítomní členové výboru: R. Balcarová, Z. Jemelík (st.zástupce), T. Čakrtová, J. Kamínek, K. Masalová, T. Procházka, M. Řeháček,  J. Bok, 
Omluveni: K. Bačkovský, B. Vangeli (st. zástupce),  Z. Hájek,  M. Ježek, P. Zdražilová (st. zástupkyně), M. Matiaško, B. Pivoňka, B. Konvalinková, L. Zamboj.  
Hosté: Z. Durajová (Liga lidských práv), M. Brzková (MZdr.), A. Baršová (ÚV ČR), S. Makovcová (MPSV)
Program jednání: 

1) Zahájení zasedání Výboru

2) Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením (informace MPSV)

3) Podmínky zacházení s vězni v oddílu E v oddělení se zesíleným stavebně technickým    

     zabezpečením OZSTZ (dopis JUDr. Jiřího Nováka) 
4) Použití falometrie v azylovém řízení (kritika agentury FRA) 

5) Vězeňství – zřízení nezávislých poradních komisí ve věznicích a zkvalitnění činnosti   

     poradních sborů ředitelů věznic (příprava podnětu) 

6) Návrh nominací zástupce v CPT    

7) Návrh termínů zasedání Výboru a program činnosti Výboru v roce 2011
8) Různé

· Informace o přípravě Zprávy o stavu lidských práv za rok 2010;
· Informace o přípravě zákonů o zdravotních službách a specifických zdravotních službách ve vztahu k podnětům a činnosti Výboru (omezovací opatření, sterilizace, přístup do zdravotnické dokumentace ze strany CPT a SPT, kastrace, ochranná léčba aj.);   

· Informace o postupu prací na Studii ke kastracím (mezinárodní srovnání); 

               -     Informace – rozsudek  Nejvyššího správního soudu ze dne 24. 11. 2010 ( čj. 9 As 2/2008-

                     125) o povinnosti soudního přezkumu rozhodnutí o uložení kázeňského trestu.  
1) Zahájení zasedání Výboru, změny v členství ve Výboru

Předseda Výboru M. Řeháček zahájil zasedání Výboru, přivítal přítomné členy a členky Výboru, hosty a též novou tajemnici Výboru L. Rybovou, která se vrátila po rodičovské dovolené.  
Tajemnice výboru L. Rybová poté informovala, že od posledního zasedání Výboru v listopadu 2010 ukončili své působení ve Výboru z důvodu skončení pracovního (služebního poměru) dva členové  výboru: Mgr. K. Laurenčíková z MŠMT  a  tudíž i její stálá zástupkyně Mgr. L. Marečková a dále JUDr. I. Hlaváček z Policejního prezidia.  K 25. 2. 2011 má  tedy Výbor místo původních 16 členů celkem  14 členů. 

Tajemnice výboru dále informovala, že k  28.2. 2011 skončí členství ve výboru i Mgr. K. Masalové z Ministerstva zdravotnictví, která odchází na mateřskou dovolenou. Jako její nástupkyni ve Výboru navrhlo ministerstvo Bc. Martinu Brzkovou z Odboru zdravotních služeb MZdr. ČR. Také další člen Výboru Mgr. M. Matiaško v listopadu 2010 navrhl  odvolat z důvodu zaneprázdněnosti svého stálého zástupce Mgr. O. Hamuľáka a jmenovat místo něho Mgr. Zuzanu Durajovou. O jmenování nových členů Výboru rozhodne již nová zmocněnkyně vlády pro lidská práva Mgr. Monika Šimůnková, která byla jmenována vládou dne 16. února 2011.  
Tajemnice L. Rybová konstatovala, že Výbor je usnášeníschopný, neboť je přítomno 5 členů z celkového počtu 14 členů Výboru (později přišla též R. Balcarová a T. Procházka), tudíž na jednání výboru bylo přítomno 7 členů Výboru.      
Předseda Výboru seznámil přítomné s návrhem programu jednání. 

J. Kamínek požádal, aby bod týkající se nominace kandidátů do CPT a informace z bodu různé o stavu prací na studii k provádění kastrací v ČR byly zařazeny  jako třetí v pořadí.  
J. Bok požádal, aby do bodu různé byla zařazena informace o problému přeřazování odsouzených a praxi, kdy pokud je odsouzený přeřazen do jiné věznice, ztrácí dosavadní kladné body (hodnocení) z původního místa výkonu  trestu a hodnocení odsouzeného počíná běžet zcela od počátku. T. Procházka požádal o zařazení původního bodu 5 týkajícího se vězeňství jako bodu 4. 

Unesení: Navržený program, včetně jeho změn, byl členy Výboru jednomyslně schválen. 
2) Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením 
Mgr. Stanislava Makovcová z Odboru sociálních služeb a sociálního začleňování MPSV ČR podrobně informovala členy Výboru o Úmluvě o právech osob se zdravotním postižením a jejím Opčním protokolu a dále o činnosti MPSV v roce 2011 z hlediska plnění závazků vyplývajících z Úmluvy. Podrobnou informaci obdrželi členové výboru od Mgr. Makovcové též v písemném podkladu.          

Úmluva o právech osob se zdravotním postižením a její Opční protokol byla přijata Valným shromážděním OSN 13. prosince 2006. K podpisu byla otevřena 30. března 2007 a vstoupila v platnost 3. května 2008, tj. 30 dnů poté, co byla uložena její dvacátá ratifikační listina. Ke dni 20. února 2011 podepsalo Úmluvu celkem 147 států (90 Opční protokol) a ratifikovalo jí 98 států (60  Opční protokol).

V Evropě ratifikovalo Úmluvu 25 států, z toho 16 států Evropské unie. S výjimkou Dánska, České republiky, Moldávie, Rumunska a Turecka ratifikovaly všechny země také Opční protokol. 

K ratifikaci Opčního protokolu Česká republika zatím nepřistoupila, nicméně Národní plán vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014 (schválený usnesením vlády České republiky ze dne 29. března 2010 č. 253) počítá s vypracováním návrhu na jeho ratifikaci do konce roku 2012. 

Česká republika Úmluvu podepsala mezi prvními signatáři dne 30. března 2007. Poté probíhal proces ratifikace, jehož pravidla jsou stanovena Směrnicí vlády pro sjednávání, vnitrostátní projednávání, provádění a ukončování platnosti mezinárodních smluv ze dne 11. února 2004 č. 131. Vzhledem k tomu, že se jedná o mezinárodní smlouvu upravující práva a povinnosti osob (čl. 49 písm. a) Ústavy ČR), náleží Úmluva do kategorie tzv. prezidentských smluv a tudíž, v souladu s čl. 10 Ústavy České republiky její přijetí vyžadovalo souhlas obou komor Parlamentu České republiky.    
Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky vyslovila souhlas s ratifikací Úmluvy v červnu 2009, Senát v červenci 2009 a prezident republiky v září 2009 Úmluvu ratifikoval. Ratifikační listina České republiky byla uložena u generálního tajemníka Organizace spojených národů, depozitáře Úmluvy, dne 28. září 2009. Pro Českou republiku tak vstoupila Úmluva v platnost podle svého článku 45 odst. 2 dne 28. října 2009. 

Na základě článku 10 Ústavy se stala Úmluva po svém vyhlášení dne 12. února 2010 součástí právního řádu ČR:

„Vyhlášené mezinárodní smlouvy, k jejichž ratifikaci dal Parlament souhlas a jimiž je Česká republika vázána, jsou součástí právního řádu; stanoví-li mezinárodní smlouva něco jiného než zákon, použije se mezinárodní smlouva.“ 

Úmluva doplnila po svém přijetí stávajících sedm základních lidskoprávních úmluv OSN. Tato Úmluva nezavádí žádná nová specifická práva, je založena na principu rovnoprávnosti, zaručuje osobám se zdravotním postižením plné uplatnění všech lidských práv a podporuje jejich aktivní zapojení do života společnosti. 

Úmluva neobsahuje definici zdravotního postižení ani osob se zdravotním postižením, toto vymezení ponechává v pravomoci členských států. Z textu článku 1 nicméně vyplývá, že se Úmluva vztahuje na osoby, které v souvislosti se svým postižením čelí nejrůznějším překážkám ve všech oblastech života a nemohou plně užívat svá základní lidská práva. Jako minimální standard tento článek stanoví, že osoby se zdravotním postižením zahrnují: „osoby mající dlouhodobé fyzické, duševní, mentální nebo smyslové postižení, které v interakci  různými překážkami může bránit jejich plnému a účinnému zapojení do společnosti na rovnoprávném základě s ostatním“.
Pro účinné provádění Úmluvy je nepochybně zásadní, aby definice zdravotního postižení přijaté na vnitrostátní úrovni vycházely ze sociálního modelu postižení a chránily před diskriminací všechny osoby se zdravotním postižením, a to včetně osob s mentálním postižením a duševním onemocněním.

Č l. 33 Úmluvy ukládá smluvním stranám, aby vytvořily dvě a tři struktury, které by usnadnily vnitrostátní provádění a monitorování Úmluvy: kontaktní místo, koordinační mechanismus a monitorovací mechanismus. MPSV navrhuje vytvoření všech třech struktur.  Kontaktním místem bude ustanoveno v rámci státní správy  MPSV, které je gestorem implementace Úmluvy. Jako koordinační orgán bude vytvořen neformální mechanismus formou pracovního uskupení, ve kterém budou zastoupeny vybrané resorty. Monitorovací mechanismus, který je ČR povinna ustanovit, by měl být nezávislý, a proto kromě zástupců resortů odpovědných za plnění Úmluvy tam budou zastoupeny další instituce jako např. akademická sféra, Asociace krajů, Svaz měst a obcí a jako třetí strana zástupci nevládních  organizací osob se zdravotním postižením. Konečný návrh monitorovacího mechanismu má být předložen vládě do 30. dubna 2011.        
Jan Kamínek velice ocenil přítomnost Mgr. Makovcové na Výboru a skutečnost, že členové výboru byli touto cestou podrobně informováni.         
Výbor se jednomyslně usnesl na následujícím usnesení:

Výbor vzal na vědomí informaci Mgr. Makovcové a ocenil předání informací k Úmluvě.      
3) Návrh nominací zástupce v CPT

J. Kamínek informoval, že již v minulosti se Výbor podílel na navrhování možných kandidátů na post zástupců výborů SPT a CPT. Vzhledem k tomu, že ke konci roku 2011 končí A. Šabatové mandát v CPT, bude potřeba navrhnout a vybrat za výbor tři vhodné kandidáty, jejichž jména zástupci MZV předají Parlamentní delegaci ČR při Radě Evropy. 
J. Kamínek připomněl, že z hlediska podmínek na kandidáty, by se mělo jednat o odborníky s vysokým morálním charakterem, jazykovými a odbornými znalostmi, praxí v oblasti týkající se působnosti CPT (tzn. z oblasti psychiatrie, vězeňství, osoby se zkušenostmi s prací v policejní oblasti, v imigračních zařízeních případně ústavech pro mladistvé) a VŠ vzděláním.  
Jan Kamínek navrhl, aby výbor nominoval jako kandidátku Mgr. A. Šabatovou, která v uplynulém období v CPT působila a má zájem kandidovat na další období. 

Z. Jemelík navrhl jako vhodného kandidáta Johna Boka, který má kromě jiného dlouholetou praxi v oblasti vězeňství.   
Výbor se jednomyslně usnesl na následujícím usnesení:

Unesení: 
Výbor nominuje jako svoji kandidátku do CPT na funkční období 2012-2015 Mgr. Annu Šabatovou. 

Výbor bere na vědomí informaci o potřebě předložit Stálé delegaci Parlamentu ČR do Parlamentního shromáždění RE další dva kandidáty do CPT na funkční období 2012-2015. 

Úkoly: Tajemnice výboru rozešle členům Výboru výzvu se žádostí o zaslání návrhů na kandidáty a jejich životopisy do 3. 3. 2011. Výbor doporučuje hledat vhodné kandidáty zejména z řad lékařů.
4) Informace o přípravě zákona o zdravotních službách a zákona specifických zdravotních službách ve vztahu k minulým podnětům a činnosti Výboru, zejména k provádění chirurgických kastrací u pachatelů sexuálních trestných činů 

Tajemnice ve stručnosti informovala o procesu přípravy zdravotnických zákonů, jejichž návrhy členové výboru obdrželi v předstihu ve znění, jak je diskutováno a připomínkováno uvnitř ministerstva zdravotnictví. 

Tajemnice upozornila, že v návrhu o zákona specifických zdravotních službách je rovněž ustanovení týkající se provádění sterilizací a kastrací a že by bylo vhodné, aby výbor k návrhu těchto ustanovení zaujal stanovisko a vypravoval připomínky, které by předpřipravila pracovní skupina ze zástupců výboru. Lze očekávat, že Výbor pro biomedicínu obdobnou pracovní skupinu zřídí a tak by bylo možné na připomínkách pracovat společně.           
V souvislosti s problematikou kastrací tajemnice připomněla, že usnesením vlády č. 482 ze dne 21. června 2010 bylo uloženo Ministerstvu zdravotnictví a zmocněnci vlády pro lidská práva, aby připravili komplexní materiál (studii) týkající se provádění chirurgických kastrací u pachatelů sexuálních trestných činů. Příprava tohoto materiálu navazuje na doporučení CPT týkající se ukončení výkonu chirurgických kastrací u sexuálních delikventů, neboť tento zákrok je dle názoru CPT ponižujícím zacházením. 
Původní termín dopracování studie byl stanoven do konce roku 2010, ale z  důvodu vhodnosti doplnění mezinárodní srovnávací částí týkající právní úpravy této problematiky v dalších  zemích Rady Evropy, byl termín pro předložení materiálu vládě posunut do 30. června 2011.  Na přípravě mezinárodně srovnávací části studie spolupracuje MZV, které za tímto účelem oslovilo v listopadu 2010 zastupitelské úřady o poskytnutí potřebných informací. Informace ze zastupitelských úřadu jsou průběžně stále zasílány, v tuto chvíli má sekretariát RVLP a MZ k dispozici informace z 11 států. Očekává se ještě informace z Německa.        

R. Balcarová navrhla, aby výbor ustanovil společnou pracovní skupina výboru proti mučení a výboru pro biomedicínu k vypracování připomínek k návrhu zákona o specifických zdravotních službách. 

Za Výbor proti mučení o členství se do činnosti pracovní skupiny zapojili R. Balcarová, Z. Durajová, John Bok a J. Kamínek.  
Unesení: 

Výbor přijal jednomyslně usnesení, ve kterém vzal na vědomí informace o přípravě návrhů zákonů a přípravě studie o provádění kastrací. 
Výbor přijal jednomyslně usnesení, že ustanovuje společnou pracovní skupina Výboru proti mučení a Výboru pro biomedicínu k vypracování připomínek k návrhu zákona o specifických zdravotních službách, kterou bude koordinovat tajemnice Výboru.   

Úkoly: Tajemnice výboru rozešle do 10. 3. 2011 členům výboru informace ze zemí RE ohledně provádění chirurgických kastrací u pachatelů sexuálních trestných činů.   

5) Vězeňství – zřízení nezávislých poradních komisí ve věznicích a zkvalitnění činnosti   

poradních sborů ředitelů věznic (příprava podnětu) 

Procházka informoval, že v roce 2011 Ministerstvo spravedlnosti připravilo návrh zákona, kterým se mění zákon č. 169/1999 Sb., o výkonu trestu odnětí svobody, a zákon č. 293/1993 Sb., o výkonu vazby. 

 
Tato novela se měla pokusit o zkvalitnění činnosti dosavadních poradních sborů ředitelů věznic a ještě více přispět k nezávislé kontrole ve vězeňství zřízením nezávislých poradních komisí ve vězeňství. Hlavním cílem ustanovených komisí mělo být pomocí objektivních poznatků o činnosti věznice zajistit nezávislou kontrolu zvenčí a přispět tak k prohloubení a zlepšení fungování vězeňského systému a práv a oprávnění obviněných ve vazebních věznicích, odsouzených v klasických věznicích. Návrh prošel v Poslanecké sněmovně v minulém volebním období dvěma čteními, stejně tak jako projednáním v petičním, ústavně právním výboru a výboru pro bezpečnost. Bývalá ministryně spravedlnosti ale podala návrh na zpětvzetí tohoto návrhu z Poslanecké sněmovny. Bylo přislíbeno, že návrh novely bude předložen v novém volebním období, nicméně se tak nestalo, neboť návrh novely zákona není zařazen v plánu legislativních prací MSp. MSp. má zájem o znovu předložení návrhu, ale nezná stanovisko Poslanecké sněmovny k této problematice.  
Výbor přijal jednomyslně usnesení: 

Výbor žádá zmocněnkyni vlády pro lidská práva, aby se dopisem obrátila na podvýbor pro vězeňství Poslanecké sněmovny ČR s dotazem, jaké je stanovisko podvýboru k přípravě změny zákona.         

Úkoly: Tajemnice výboru informuje  zmocněnkyni vlády pro lidská práva o usnesení Výboru a připraví návrh dopisu.   

6) Podmínky zacházení s vězni v oddílu E v oddělení se zesíleným stavebně technickým    

 zabezpečením ve Valdicích (dopis JUDr. Jiřího Nováka ze dne 18. ledna 2011) 

Výbor vzal na vědomí dopis JUDr. Jiřího Nováka, kterým se obrací prostřednictvím člena Výboru Zdenka Hájka na Výbor proti mučení ve věci umisťování a podmínek zacházení s odsouzenými v oddílu E valdické věznice (tzv. oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením - OZSTZ), kam byl umístěn jeho klient.
Podmínky v tomto oddíle označuje JUDr. Novák v dopise za katastrofální a nelidské a upozorňuje v dopise Výboru mimo jiné na následující skutečnosti:

a) oproti standardnímu režimu jsou v inkriminované části valdické věznice povoleny vycházky pouze v rozsahu jedné hodiny denně, a to pouze v prostoru o celkovém rozměru 3x3 m, kde jsou navíc současně přítomni celkem tři odsouzení,

b) možnost sledování televize je umožněna pouze 1 – 2 hodiny denně, jako naprosto alarmující se potom jeví, že v prostorách oddílu E valdické věznice je elektřina zapnutá pouze po dobu 1 – 2 hodin denně (tedy právě v časovém úseku, kdy je možné sledovat televizi), jindy je elektřina zcela vypnutá,

c) možnost sprchy je odsouzeným umožněna pouze dvakrát týdne, navíc pokud konkrétní odsouzený tuto možnost ve stanoveném časovém úseku nevyužije, znamená to ztrátu možnosti se osprchovat bez dalšího,

d) v popisovaném oddílu valdické věznice je vyloučena jakákoliv intenzivnější pohybová aktivita, což ve svém důsledku neodvratně vede k fyzickému chátrání jednotlivých odsouzených,

e) možnost dodržování osobní hygieny je snížena na minimum, což ve svém důsledku zásadním způsobem zvyšuje riziko vzniku závažných onemocnění a zdravotních komplikací,

f) rozměry cel, v nichž jsou odsouzení umístěni, se pohybují přibližně v mezích 3x2 m, každá cela je vybavena pouze pevně zabudovanou postelí a psacím stolem, klient je navíc v cele umístěn zcela sám bez jakékoliv – byť sebemenší - možnosti kontaktu s dalšími odsouzenými,

g) jakýkoliv rozvoj intelektu odsouzených (či jeho udržení) je v podstatě znemožněn, tzv. „kulturní“ místnost může odsouzený navštívit s jiným odsouzeným pouze a jedině na základě předchozí žádosti, jež musí být vždy schválena příslušných vychovatelem,

h) veškeré návštěvy odsouzených probíhají ve velice malé výslechové místnosti o rozměrech 2x3 m, odsouzený je od návštěvy oddělen sklem, popř. mřížemi, průběh každé návštěvy je navíc kontrolován přímo dozorcem (navíc ze strany dozorců dochází ke zcela evidentní šikaně, např. návštěvy přítelkyně klienta jsou přímo před ní doprovázeny komentáři typu „ty si jako myslíš, že tahle na tebe bude čekat, až odtud vylezeš“ apod.), při návštěvě je k dispozici WC, které se však nachází za pouhou plentou, a to přímo v dané výslechové místnosti, v níž se současně nachází odsouzený, přítomný dozorce a návštěva odsouzeného.

JUDr. Novák se domnívá, že se jedná o prostředí, v němž nemůže (a není) zajištěna důstojná existence lidské bytosti s ohledem na šetření (dodržování) základních lidských práv. Zdůrazňuje, že katastrofálními podmínkami - jak byly popsány shora - panujícími v oddílu E valdické věznice, se poměrně podrobně zabývala i zpráva zpracovaná Evropským výborem pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání ze dne 2.8.2006. Z uvedené zprávy se mimo jiné zcela jednoznačně podává, že členové delegace CPT si povšimli, že přestože vězni z oddělení E mohli být později přemístěni do normálních bloků se zvýšenou ostrahou (oddělení C a D), nedělo se toto příliš často. Mnohem častější bylo, že vězni byli na nějakou dobu posláni do vězeňské psychiatrické léčebny v Brně nebo do vězeňské nemocnice v Praze a poté byli posláni zpět do oddělení E. Logicky pak oddělení E bylo jak personálem, tak i vězni považováno za „konečnou stanici“ (viz s. 35 uvedené zprávy Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání ze dne 2.8.2006).
Současný stav panující v rámci českého vězeňství - především ve shora popsaném oddílu E valtické věznice - se jeví dle něho jeví jako naprosto tristní a nadále neudržitelný. Ačkoliv český právní řád zná (resp. rozeznává) pouze čtyři základní typy věznic, dochází v praxi k tomu, že v rámci věznic se zvýšenou ostrahou je vytvářen jakýsi pátý typ věznic (ovšem bez jakékoliv opory v platné právní úpravě). Za uvedený pátý typ věznice lze označit právě inkriminovaný oddíl E valdické věznice. Jedná se o oddíl, do něhož by měli být konkrétní odsouzení umisťováni pouze výhradně krátkodobě jako důsledek např. kázeňského provinění. Praxe je však zcela odlišná, kdy do tohoto oddělení jsou odsouzení umisťováni dlouhodobě bez jakékoliv reálné šance na přeřazení do mírnějšího režimu výkonu trestu odnětí svobody. 

JUDr. Novák je přesvědčen, že popsaný stav je zcela jednoznačně protizákonný a protiústavní. Nelze se smířit se stavem, kdy je jaksi uměle vytvořen pátý zvláštní typ věznice, do něhož jsou na základě neprůhledných kritérií zařazováni někteří z odsouzených, kteří byli pro výkon trestu zařazeni do věznice se zvýšenou ostrahou. Určité skupině odsouzených je tak de facto uložený trest odnětí svobody ještě ztížen, resp. jsou určité skupině těchto odsouzených stanoveny mnohem přísnější podmínky. Dle mého názoru podmínky zcela degradující lidskou bytost a poškozující její základní sociální návyky. 

Upozoňuje, že oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením (tedy i oddíl E valdické věznice) je v právním řádu České republiky zmíněno pouze na jediném místě, a to konkrétně v poslední větě ustanovení § 8 odst. 3 vyhlášky Ministerstva spravedlnosti č. 345/1999 Sb., kterou se vydává řád výkonu trestu odnětí svobody, ve znění pozdějších předpisů (dále jen jako „vyhláška o řádu výkonu trestu“). Uvedené ustanovení mimo jiné stanoví, že v oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením se zpravidla ubytuje odsouzený, který v posledních pěti letech uprchl z vazby nebo z výkonu trestu, odsouzený, proti němuž bylo zahájeno trestní stíhání pro zvlášť závažný trestný čin spáchaný během výkonu vazby nebo výkonu trestu, a odsouzený, u něhož to vyžadují výjimečné okolnosti, například hrozí-li z jeho strany vážné ohrožení bezpečnosti v případě úspěšného útěku, terorizování spoluodsouzených, vyhrožování personálu a jeho rodinám. 

Ze shora uvedených podmínek pro zařazení do oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením lze případ klienta podřadit pouze pod slovo zejména. Vězeňská služba uvedené ustanovení vykládá nepřípustně extenzivně a prostřednictvím slova zejména do oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením umisťuje i odsouzené, kteří nesplňují přesné podmínky stanovené právní úpravou. S ohledem na uvedené je třeba doplnit, že v oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením byli původně umisťování vezni, kterým byl uložen trest odnětí svobody na doživotí. Teprve následně se na základě jakési praxe Vězeňské služby (podrobně popsané shora) začal režim OZSTZ používat pro umisťování „nepohodlných“ odsouzených, kdy toto jejich umístění se v podstatě bere jako jakási „poslední stanice“ bez reálné možnosti o přeřazení do mírnějšího režimu výkonu trestu.

Právní úprava OZSTZ existuje (resp. je provedena) pouze ve shora uvedeném ustanovení vyhlášky o řádu výkonu trestu, a to bez jakéhokoliv zakotvení v právní úpravě na úrovni zákona. JUDr. Hájek považuje za neakceptovatelné, aby bylo oddělení s tak přísným režimem, jakým OZSTZ bezesporu je (včetně oddílu E valdické věznice), zřízeno bez jakéhokoliv explicitního zákonného ustanovení a navíc bez jakéhokoliv vymezení režimu zacházení s osobami (odsouzenými) v tomto režimu umístěnými. Režim OZSTZ by měl být vymezen (stanoven) pouze a jedině formou zákona, nikoliv na základě pouhé vyhlášky Ministerstva spravedlnosti. Poslední větu ustanovení § 8 odst. 3 vyhlášky o řádu výkonu trestu nelze dle JUDr. Hájka v žádném případě shledat jako ústavně konformní, a proto je dle zcela na místě odpovědně zvážit možnost podat návrh (samozřejmě aktivně legitimovaným subjektem) k Ústavnímu soudu České republiky na zrušení uvedeného ustanovení vyhlášky o řádu výkonu trestu.
Dle JUDr. Hájka by Výbor měl zvážil možné kroky, jež by mohly být podniknuty k napravení současného neblahého a stěží udržitelného stavu: zahájení veřejné diskuze (a to jak odborné, tak laické veřejnosti) ohledně podmínek panujících v českém vězeňství (se zvláštním zřetelem na oddíl E valdické věznice), podání podnětu Radě vlády ČR pro lidská práva k dodržování lidských práv v podmínkách českého vězeňství, učinění určitých podnětů v legislativní oblasti - především podnět k úpravě legislativy Ministerstvu spravedlnosti, Legislativní radě vlády ČR, vyslovení apelu na Vězeňskou službu, aby nadále nepokračovala v porušování základních práv odsouzených zařazených do věznic se zvýšenou ostrahou a do doby přijetí příslušné ústavně konformní právní úpravy zanechala umisťování odsouzených do oddílu E valtické věznice, resp. odsouzené v tomto oddílu v současné umístěné přeřadila do mírnějšího režimu.

Výbor přijal jednomyslně usnesení: 

Výbor uvítá,  pokud se zmocněnkyně vlády pro lidská práva seznámí s podmínkami panující v oddělení E valdické věznice osobně a zároveň žádá zmocněnkyni, aby se dopisem obrátila na nejvyšší státní zastupitelství s žádostí o stanovisko, zda jsou podmínky v oddělení E valdické věznice v souladu se zákonem o výkonu trestu odnětí svobody.  
7) Použití falometrie v azylovém řízení 
Výbor se seznámil se stanoviskem Agentury pro základní práva (FRA) k používání falometrického měření jako způsobu zjišťování sexuální orientace žadatelů o azyl v ČR  a diskutoval vyjádření MV ČR v dopisu zmocněnci vlády pro lidská práva ze dne 18. srpna 2010.   
Agentura pro základní práva kritizuje Českou republiku, že k ověřování sexuální orientace žadatelů o azyl používá falometrické měření. To spočívá v testování fyzických reakcí muže na heterosexuální pornografické snímky, který žádá v dané zemi o udělení mezinárodní ochrany na základě jeho homosexuální orientace.

Kritika vychází z rozhodnutí německého správního soudu v Šlesvicku - Holštýnsku, který dne 7. září 2009 udělil vnitřní opatření a nařídil pozastavení převozu íránského homosexuála na základě nařízení Dublin II, a to právě z důvodu, že Česká republika používá falometrii.

Měření je prováděno sexuologem na základě písemného souhlasu dané osoby a  poté co byla daná osoba informována o způsobu a technice tohoto měření. Ačkoliv odmítnutí podrobení se této metodě může vést ke zpochybnění tvrzení o homosexualitě, naopak, pokud se osoba tomuto testu podrobí a ten nevykáže žádnou reakci na vizuální ukázky heterosexuálního pohlavního styku, jeho tvrzení o homosexualitě je považováno za prokázané. Existuje však řada problémů, které se k tomuto způsobu měření vážou a která dále zpochybňují účinnost této metody, neboť je přinejmenším pochybné, zda takovéto měření dokáže přinést dostatečně jasné a přesné závěry, jež mohou být použity jako důkaz podporující dané tvrzení pro konkrétní řízení. Tato praktika není v žádném případě relevantní pro takové osoby, které jsou bisexuální.

Německý soud konstatoval, že falometické testování je velmi obtížně přijatelné z hlediska lidskoprávních standardů. Zaprvé, tato praktika vytváří otázky z hlediska čl. 3 EÚLP, který zakazuje mučení a nelidské či ponižující zacházení. Podle německého soudu je velice pravděpodobné, že tato metoda může obsahovat prvek ponížení neboť přímo konfrontuje danou osobu s jeho velmi intimními sexuálními pocity. Dále, jako velice rušivá metoda zasahuje přímo do psychické integrity dané osoby a jejího intimního vnímání (např. je způsobilá vyvolat pocity studu, trápení). Použití této metody se dotýká také čl. 8 EÚLP, neboť zasahuje do nejintimnější části soukromého života každého. Obecně je možno jakýkoliv zásah do soukromého a rodinného života učinit pouze v těch případech, které jsou ospravedlnitelné. Proto může být takovýto zásah přípustný pouze, je-li vykonán na základě zákona, sleduje-li legitimní cíl a je-li nezbytný v demokratické společnosti. Tyto tři požadavky se musí splnit kumulativně. Podle FRA falometrické měření nesplňuje tato kritéria, neboť existují i jiné metody, jak šetrně ověřit pravost a pravdivost tvrzení dané osoby o své sexuální orientaci (např. rozhovory s danou osobou apod).

Podle FRA je Česká republika v současné době jedinou zemí, o které se ví, že používá tento způsob měření při zjišťování věrohodnosti tvrzení žadatele o azyl. Ostatní státy nepoužívají specifické testování k tomuto prověřování a pravdivost tvrzení je ohodnocována na základě všech informací, tvrzení a důkazů, které jsou předloženy žadatelem. UNHCR (Úřad vysokého komisaře OSN pro uprchlíky) považuje sebeurčení dané osoby jako LGBT za určení své sexuální orientace bez dalšího. UNHCR dále zdůrazňuje, že jakákoliv pochybnost by měla být posuzována ve prospěch žadatele o azyl a jeho (či její) přiznání o své orientaci by nemělo být zpochybňováno pouze na základě toho, že daná osoba např. přesně neodpovídá stereotypním představám společnosti o homosexuálech. UNHCR dále zdůrazňuje, že daná osoba by neměla být automaticky posuzována jako heterosexuální v těch případech, kdy je např. vdaná (ženatý), má děti, či se obléká konformně s převažujícími sociálními kodexy.

FRA dále zpochybňuje i souhlas, který daná osoba s výkonem této metody dá, neboť z povahy řízení o udělení mezinárodní ochrany nemůže být ani souhlas s touto metodou zcela svobodný. Namítá také, do jaké míry může být daný souhlas zcela informovaný, neboť znalost a porozumění postupu tohoto měření může být taktéž osobou, která se mu podrobí, nedostatečná. Česká Organizace pro pomoc uprchlíkům je právě jednou, která neinformovanost o falometrické metodě namítá a zpochybňuje, že bývá konkrétní osobě dostatečně a plně vysvětlována.  

Ministerstvo vnitra ČR sdělilo, že se skutečně falometrické měření může v azylovém řízení použít, a to v případech, kdy je nezbytné ověřit pravost tvrzení žadatele, že mezinárodní ochranu žádá z důvodu jeho sexuální orientace a zároveň v jeho původních tvrzení se vyskytují značné nesrovnalosti, které jeho původní tvrzení vyvracejí. Praxi opírá o § 51 odst. 1 zák. č. 500/2004 Sb., správního řádu: „k provedení důkazů lze užít všech důkazních prostředků, které jsou vhodné ke zjištění stavu věci a které nejsou získány nebo provedeny v rozporu s právními předpisy. Jde zejména o listiny, ohledání, svědeckou výpověď a znalecký posudek.“   

Výbor přijal jednomyslně usnesení: 

Použití falometrie v azylovém řízení nepovažuje Výbor proti mučení s ohledem na stanovisko soudu v Německu za vhodný důkaz.

Výbor žádá zmocněnkyni vlády pro lidská práva, aby se dopisem obrátila na ministra vnitra, aby přehodnotil své stanovisko s ohledem na  rozhodnutí soudu v Německu a s též ohledem na stanovisko Výboru proti mučení.   

8) Návrh termínů zasedání Výboru a program činnosti Výboru v roce 2011

V roce 2011 navrhuje předseda Výboru po dohodě s tajemnicí Výboru uspořádat celkem šest řádných jednání výboru a to v těchto termínech: 

25.2., 18. 3., 20.5., 23.9.,  4.11. a 9.12. 2011 vždy od  9. 30 hodin. 

Výbor vzal na vědomí informaci o termínech zasedání výboru v roce 2011
9) Různé

Výbor vzal na vědomí informaci tajemnice o možnosti zapojení členů Výboru do  přípravy textu Zprávy o stavu lidských práv za rok 2010 a dále do vypracování přípravy nového dokumentu Strategie ochrany lidských práv v ČR, která má být vládě předložena do 30. června 2011.   

Výbor vzal na vědomí informaci člena výboru Johna Boka k problému přeřazování odsouzených a praxi, kdy pokud je odsouzený přeřazen do jiné věznice, ztrácí dosavadní kladné body (hodnocení) z původního místa výkonu  trestu a hodnocení odsouzeného počíná běžet zcela od počátku a podpořil návrh  Johna Boka, že se jménem Spolku Šalamoun v této věci obrátí na Generální ředitelství vězeňské služby a poté o výsledku jednání bude informovat Výbor.      
Předseda Výboru poděkoval za účast a ukončil zasedání. 
Příští zasedání výboru se uskuteční  18. března 2011 od 9:30 hod ve Vladislavově ulici 4, Praha 1.   
Vypracovala: Mgr. Mgr. Lucie Rybová, tajemnice Výboru  

Datum: 9. března 2011                                                                                                                 

PAGE  
1

