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USNESENÍ

Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání

ze dne 28. srpna 2019 
k Vyjádření k doporučením Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání
           V ý b o r:
I. doporučuje vládě, aby se zavázala k tomu, že bude intenzivně hledat systémové řešení problematiky poskytování zdravotní péče v zařízeních, za která odpovídá stát, s cílem zajistit zkvalitnění péče;
II. vyzývá vládu, aby do 30. 6. 2020 Evropskému výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání předložila informaci o plnění úkolu v bodě I, a to včetně nástinu možných variant řešení;
III. doporučuje vládě v souladu s opakovaným doporučením Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání ukončit praxi provádění chirurgických kastrací jako prostředku léčby sexuálních delikventů.

IV. doporučuje vládě, aby se intenzivně zabývala vzděláváním vězeňského personálu v oblasti dynamické bezpečnosti, věnovala problematice vyšší pozornost a vytvořila vzdělávací program, který se bude zabývat specificky tímto tématem, případně na něj více zaměřila již existující kurzy;
V. nesouhlasí s dalším snižováním stavu vězeňského personálu v roce 2020, naopak vzhledem k nedostatkům zjištěným při návštěvě Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání v roce 2018 doporučuje jeho navýšení;
VI. upozorňuje na nutnost systémové změny v souvislosti s přeplněností věznic a vysokou recidivou, a za účelem podpory jeho aktivit a další spolupráce v této oblasti vyzývá Ministerstvo spravedlnosti k informování o opatřeních, která v tomto ohledu plánuje.“
