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Zápis z jednání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání 

úterý 7. 6. 2016, Vladislavova 4, zasedací místnost v suterénu 

Přítomné členky a členové výboru:
Z. Durajová, J. Firstová, M. Hýbnerová, J. Jaroš, P. Konůpka, M. Řeháček, P. Zvolánek, L. Zamboj,
Hosté:

V. Kundrák, 

Nepřítomné členky a členové výboru
J. Kamínek, J. Vrbický, O. Vala, L. Rybová, K. Bačkovský, L. Ouředníčková, M. Hejná, J. Drápal, 
Sekretariát: 

E. Hodysová

Program jednání výboru dne 7.6.: 
1. Naplňování jednotlivých úkolů ve Vyjádření vlády ke zprávě výboru CPT 

2. Informace o výsledné podobě Zprávy ČR pro Výbor OSN proti mučení schválené vládou  

3. Podnět k rozšíření dozoru státního zastupitelství nad dodržováním právních předpisů  

4. Informace o přípravě podnětu k postihu špatného zacházení v České republice 

5. Informace o dosavadním naplňování úkolů vyplývajících z usnesení Rady vlády pro lidská práva k otázce vězeňství
1. Naplňování jednotlivých úkolů ve Vyjádření vlády ke zprávě výboru CPT 

Předseda výboru zahájil jednání tématem naplňování Vyjádření vlády ke zprávě výboru CPT. Uvedl, že body vyjádření, u nichž se členové výboru domnívají, že nedochází k jejich naplňování, nebo že o jejich naplňování nejsou informace, by měly být řešeny. Cílem jednání je obrátit se na jednotlivé rezorty a činnost popohnat, aby se situace neustálila na tom, že se další rok nebude nic dít a nedostatky se pak pouze zopakují. 

Tajemnice doplnila, že nepřítomní se mohou vyjádřit písemně. Poděkovala J. Jarošovi za zaslaný materiál k psychiatrické péči. 

J. Jaroš poukázal na to, že konání v této oblasti nenavazuje na žádný vládní dokument, chybí zde souvislosti. Je proto možné doporučit, aby vláda přijala akční plán péče o duševně nemocné jako celek. 

Tajemnice upozornila, že řada konkrétních úkolů ve vyjádření vlády k psychiatrické péči není plněna. Zmínila, že s tím souvisí i problém neschválení zákona o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek. 

P. Konůpka upozornil, že zákon je již znovu v Poslanecké sněmovně, a že se jedná i o úpravě centrální evidence, která v minulém návrhu nebyla pokryta. 

Tajemnice se dotázala na další úkoly, které mělo Ministerstvo zdravotnictví provést v reakci na vyjádření vlády ke Zprávě CPT, konkrétně školící program pro lékaře či vydání vzorového vnitřního předpisu k používání omezovacích prostředků.
M. Povolná odpověděla, že neví, zda by měl být vzorový předpis vydán jako samostatný předpis nebo zda bude zapracován do metodického pokynu. Uvedla, že v nedávné době se realizovalo jednání se zástupci psychiatrické péče směřující k převzetí jejich pokynů. MZ usiluje o sjednocení pokynu a docílení znění, které bude pro všechny akceptovatelné. Nebyla si vědoma vzniku pracovní skupiny zabývající se omezovacími prostředky, ale slíbila stav zjistit.
Předseda výboru se dotázal na bližší informace k reformě psychiatrické péče.

J. Jaroš v této souvislosti zmínil chystané memorandum o zvýšení rozpočtu mezi ministerstvem a pojišťovnami. Uvedl, že dosud nejsou vytvořeny transformační plány jednotlivých psychiatrických nemocnic (zda má smysl rekonstrukce nemocnice, zda se bude měnit složení pacientů). K vyjádření o personálním posílení uvedl, že omezovací prostředky se užívají proto, že personálu je nedostatek. Dle zkušeností osob v jeho okolí jsou běžné zákazy vycházek a pobytu venku, ačkoli zprávy tvrdí, že se tato opatření nepoužívají jako sankce – sankce jsou, ale v nenápadné podobě. Dochází i k užívání chemických prostředků, pacienti jsou následně omámení a nevnímají ani např. návštěvy úředních osob. Pacienti nejsou seznamováni s alternativami léčby. Existuje zde problematický systém stížností, který není efektivně využíván. Na závěr se dotázal, zda byl přijat pokyn ohledně možnosti stáhnout souhlas a léčbu přerušit.

M. Povolná přislíbila zjištění situace. 
J. Jaroš navázal s tím, že dále se řeší situace Policie, Vojenské policie a Vězeňské služby (kam mají povolený vstup a jak mohou zasahovat), což má být minimálně na úrovni vnitřních předpisů, není-li to v zákoně. Mělo by dojít k vytvoření vzorového vnitřního předpisu. Dále připomněl, že na základě kauzy Žďár měla vzniknout pracovní skupina, k níž měli být přizvání zástupci ministerstva spravedlnosti. J. Jaroš se dotázal, jak skupina pokročila, a zda by mohli být přizváni k její činnosti např. zástupci uživatelů služeb či neziskové organizace. 

Předseda výboru navrhl zaměřit se na část s psychiatrií. Dotázal se na tzv. pyžamový režim, jehož praxe by měla být ukončena, ve vyjádření je uvedeno, že se již nebude využívat.
Dle M. Povolné léčebny uvádějí, že režim nevyužívají, případně jej ani neznají. Navrhla přivést na jednání výboru na podzim zástupce MZ, který se v dané věci lépe orientuje a byl by schopen zodpovědět dotazy výboru k vyjádření CPT i implementaci reformy psychiatrické péče. 
Předseda výboru otevřel téma vězeňství. Ve zprávě je uvedeno, že dochází k přijímání opatření. Realita je však taková, že hlavním problémem zůstává přeplněnost, která stoupá. 
P. Konůpka k tomuto zmínil relevantní statistiky VSČR. V celkových číslech o vytíženosti českých věznic dochází ke zkreslení, ale čísla v některých konkrétních věznicích (Litoměřice, Oráčov, Odolov) vypovídají o tom, že přelidněnost je v nich značná a situaci bude nutné brzy řešit. V uvedených věznicích se podlahová plocha blíží ke hranici tří metrů čtverečních na osobu. Kapacita věznic, která je vymezena tak, aby na jednoho odsouzeného připadala vyhláškou stanovená podlahová plocha 4 m2, již je aktuálně překročena v řadě věznic. 
Předseda vysvětlil, že je nutné brát v potaz celkovou naplněnost, neboť například v Litoměřicích se využívají prázdné cely pro obviněné jako cely pro odsouzené. Přeplněnost proto není tak akutní. Připustil však, že existují věznice bez oddělení pro výkon vazby, kde není možnost odsouzené rozestěhovávat. 
Tajemnice následně vznesla dotaz na existenci krizového plánu pro tento momentální stav. V koncepci jsou sice návrhy řešení, ta jsou však dlouhodobá (zaměření na reformu trestní politiky).

Předseda výboru reagoval tím, že debata o změně trestní politiky dnes spočívá ve snižování hranice trestní odpovědnosti či zpřísňování postihů u některých trestných činů. Což naopak směřuje opačným směrem. Dříve byly významným tématem náramky, ale došlo k problémům s výběrovým řízením, což jejich zavedení protahuje. Uvedl, že náramky však dle jeho názoru stávající situaci nevyřeší. Místo jiných alternativních trestů bude ukládáno domácí vězení. To bude následně stejně jako jiné alternativní tresty přeměňováno na TOS.
Výbor se shodl, že zde je iniciativa MSp otázku přeplněnosti věznic dlouhodobě řešit, chybí ale plány pro aktuální problémy a oblast se dlouhodobě potýká s nedostatkem peněz. Výsledkem byla shoda na vytvoření dopisu, adresovaného ministru Pelikánovi od ministra Dientsbiera. Dopis by měl upozornit na stávající situaci, a to vzhledem k hrozící krizi. Tajemnice navrhne znění dopisu, které budou moci členové připomínkovat, výsledné znění bude záviset na ministrovi. Tajemnice bude výbor informovat o reakci na dopis.

Vedle toho byla dohodnuta návštěva psychiatrického zařízení – Výbor obdržel pozvání od Psychiatrické nemocnice v Bohnicích. Stran výběru konkrétního oddělení bylo navrženo navštívit gerontopsychiatrii a oddělení akutního příjmu. Tajemnice dojedná s nemocnicí možné termíny a bude členy informovat.
Z. Durajová připomněla otázku financování přestaveb nemocnic.

J. Jaroš poukázal na to, že některá zařízení jsou ve svém financování navázána na standardy spočívající v počtu klientů, ale domovy se zvláštním režimem toto omezení nemají a mohou se stavět jakkoli velké. Jak k tomuto, tak k otázce neregistrovaných poskytovatelů služeb, by se měl vyjádřit zástupce MPSV. Bylo dohodnuto, že konkrétní otázky formulované J. Jarošem a Z. Durajovou budou před příštím jednáním zaslány J. Vrbickému, aby se k nim mohl za MPSV vyjádřit.

Tajemnice dále informovala o postupu v dalších bodech vyjádření vlády ke zprávě CPT: 
Zakotvení povinnosti lékaře hlásit zjištěné známky špatné zacházení. Příprava novely byla uložena MZ usnesením vlády. Na ministerstvu zdravotnictví je věc v řešení, chystá se k ní kulatý stůl.

Zajištění bezplatné právní pomoci v policejní cele. ÚV a KVOP se pokusili o zařazení tohoto institutu do návrhu zákona o státem zajištěné právní pomoci. Nebylo jim však vyhověno. Doporučení výboru míří na osoby zajištěné dle zákona o Policii ČR, tedy osoby v policejní cele, proti nimž nebylo zahájeno trestní stíhání. ÚV se bude nadále snažit prosazovat. 
Důkladné osobní prohlídky ve věznicích a policejních celách. Ministerstvo spravedlnosti vypracovalo novelu nařízení generálního ředitele, která tuto problematiku upravuje a uvádí předpis do souladu s nároky ESLP.
P. Konůpka upřesnil, že u Vězeňské služby došlo k vymezení podmínek prohlídek, kdy lze prohlídky provádět. Byl opuštěn rutinní přístup, základem je individuální podezření. Změna je v současné době již účinná.

M. Hýbnerová reagovala, že u Policie ČR je postup z podstaty věci vždy individuální, policisté vychází ze zásady přiměřenosti. Všechny příslušné zásady jsou vyjádřeny v zákoně o Policii ČR, pravidla tedy existují. Zdůraznila, že prohlídka se provádí vždy, je-li to vzhledem k situaci adekvátní.

V. Kundrák oponoval, že pravidlo přiměřenosti nemusí být vždy dostatečné. Bylo by i v zájmu policistů, aby měli k dispozici jasná pravidla, kdy prohlídku spočívající v pozorování odhaleného těla provádět a kdy postačí jiný postup.
M. Hýbnerová reagovala, že kazuistické vyjádření pravidel není vzhledem ke specifikům zadržení osoby Policií ČR možné. Uvedla, že současnou úpravu považuje za dostatečnou, nelze zde vymezit hranice, postihly by se jen modelové situace, ale nebylo by možné pokrýt všechny možnosti. M. Řeháček či P. Konůpka namítali absenci vyhodnocování postupů, které byly při prohlídce použity, a poukázali mimo jiné na vhodnost zavedení záznamů. Argumentovali především důvody prevence, edukativního efektu, a dále působení na policisty, kteří si budou uvědomovat, že jim případně hrozí kontrola či postih.
M. Hýbnerová uvítala nabídku sepsání návrhů na řešení této otázky, s V. Kundrákem budou pokračovat v řešení tématu na společné schůzce. 

2. Informace o výsledné podobě Zprávy ČR pro Výbor OSN proti mučení schválené vládou  

Tajemnice uvedla, že do výsledné podoby byly zapracovány připomínky výboru. Došlo mimo jiné k úpravě informací týkajících se věznic (zde byl rozpor mezi zprávami KVOP a ministerstva spravedlnosti, např. u zajištění tlumočníků při lékařské prohlídce vězněných osob). Dále bylo doplněno vyjádření k používání alternativních trestů, vyjádření MV ČR k užívání slzotvorného prostředku, rozepsána otázka stížností na poskytování sociálních služeb. 
Vedle toho byly vypořádány v mezirezortu připomínky tří ministerstev. Ministerstvo školství a zdravotnictví měly připomínky formulačního charakteru, MZV žádalo úpravy u témat kastrací, nedobrovolné sterilizace a inkluzivního vzdělávání. 
Předseda výboru doplnil, že v současné době se zpráva překládá, následně bude předána Výboru OSN proti mučení. Tajemnice dodala, že Výbor OSN proto mučení bude zprávu projednávat asi za dva roky.
3. Podnět k rozšíření dozoru státního zastupitelství nad dodržováním právních předpisů  

Tajemnice odkázala na zaslanou verzi, která byla upravena na základě diskuze na výboru, jež se týkala otázky, která zařízení by měla dozoru podléhat a u kterých to není nutné. Krom této úpravy byla doplněna pasáž o požadavcích ESLP na efektivní prostředek nápravy dle čl. 13 EÚLP. Podnět nyní navrhuje, jak by mohlo vypadat ustanovení v zákoně o SZ, konkrétně jak by měl státní zástupce postupovat při šetření zaslaných stížností na špatné zacházení v místech omezování osobní svobody. Dle platné právní úpravy je proces šetření stížnosti stejný jako u jakýchkoli jiných podání se lhůtou dvou měsíců.

Tajemnice uvedla, že získávání statistik pro potřeby vyčíslení personálních nákladů podnětu stále není příliš úspěšné. Statistiky ministerstva spravedlnosti k počtům řízení o zdravotnických detencích nejsou pro věc vypovídající. Proto byly osloveny všechny psychiatrické nemocnice s dotazem, kolik mají nedobrovolných léčeb, zatím se jich ozvalo zhruba deset, ne všechny poslaly zcela relevantní údaje. Bohužel se ukázalo, že léčebny zdaleka nemají počty nedobrovolně hospitalizovaných pacientů vyrovnané. Je tedy těžké počty ve zbylých léčebnách odhadnout.
Z. Durajová navrhla, že by výbor mohl dát v budoucnu podnět ministerstvu zdravotnictví, aby začalo tato i jiná data sledovat. 

M. Povolná přislíbila, že ministerstvo zdravotnictví bude ve spolupráci s tajemnicí urgovat nemocnice, které nereagovaly.
J. Jaroš doplnil informaci o existenci 34 psychiatrických oddělení, kde je zhruba tisíc lůžek.

Tajemnice otázku shrnula návrhem získat ve spolupráci s ministerstvem zdravotnictví další data, následně dojde k doplnění podnětu. Zmínila, že podnět se týká uvedení české právní úpravy do souladu s čl. 13 EÚLP. Názor, že současné šetření stížností prováděné státním zastupitelstvím by mělo být podrobeno přezkumu, sdílí i Pracovních komise LRV pro Evropské právo. Tento závěr formulovala ve svém stanovisku k poslední novele zákona o pobytu cizinců.

4. Informace o přípravě podnětu k postihu špatného zacházení v České republice 

Tajemnice shrnula, že podnět začal být řešen koncem minulého roku. Jedná se o komplexní problematiku, příprava podnětu byla proto zahájena zpracováním studií, na jejichž základě by měl být podnět připraven. Podnětem by měly být navrženy legislativní změny či případně změny postupů v praxi. K tématu zatím vznikly dvě analýzy, obě členové obdrželi v podkladech k dnešnímu jednání. První je analýza pana Matiaška působícího dnes u ESLP, která se věnuje mezinárodním závazkům České republiky v oblasti postižitelnosti mučení a špatného zacházení. Analýza obsahuje požadavky na postih vyplývající zejména z Úmluvy OSN proti mučení či téma zvláště zranitelných skupin a je zakončena seznamem doporučení legislativních úprav. Druhá analýza, jejímiž autory jsou P. Konůpka a V. Kundrák z Kanceláře vládního zmocněnce pro zastupování ČR před ESLP, se zaměřuje na postih špatného zacházení z pohledu EÚLP.

P. Konůpka uvedl, že v analýze se snažili o vymezení toho, co plyne z čl. 3 – zákazu mučení a nelidského či ponižujícího zacházení a trestání pro stát - co má stát povinnost trestněprávně stíhat. Dále jsou zde obsaženy modelové kazuistiky na základě konkrétních případů. V závěru je zmíněno, co může být v dané oblasti problematické.

V. Kundrák doplnil, že nyní bude nutné zpracovat třetí studii odborníkem na trestní právo. Dosud zpracované studie jsou prvním pohledem na právní úpravu a její možnou novelizaci, který však potřebuje bližší dopracování.

Tajemnice uvedla k dalšímu časovému plánu, že nyní je nutné formulovat, co má třetí analýza přinést. Následně bude osloven zvolený akademik, text by pak ideálně mohl být dopracován v září až říjnu.

L. Zamboj se zeptal, zda při tvorbě druhé analýzy pánové dospěli k jinému závěru než pan Matiaško.

V. Kundrák odpověděl, že ve většině dochází ke shodě, jejich analýza je možná o něco podrobnější. Diskuzi uzavřel s tím, že se prozatím jedná o interní dokumenty, (do doby vypracování podnětu) a proto by nebylo vhodné je dále šířit.
5. Informace o dosavadním naplňování úkolů vyplývajících z usnesení Rady vlády pro lidská práva k otázce vězeňství 

Tajemnice informovala, že VS ČR zpracovala Informaci o suicidálním chování ve věznicích, násilí mezi vězněnými osobami, a o vězněných osobách které mohou být nesoběstačné a potřebné. Den před jednáním výboru došlo k představení této Informace na Radě vlády pro LP.

Předseda výboru doplnil, že na Radě bylo ujednáno, že pro příští rok bude Rada chtít odborné stanovisko výboru k předkládané studii. Termín pro informování Rady je každoročně do 30. dubna, na výbor se tedy před přípravou stanoviska přizvou zástupci VS ČR, kteří studii představí.
P. Zvolánek se dotázal, zda je možné do zprávy ještě vstupovat. Ve zprávě dle jeho názoru chybí aspekt kaplanů a duchovního rozměru obecně. Na základě vlastní činnosti se domnívá, že tyto otázky mají na problematiku, kterým je studie věnována, značný vliv.

Předseda výboru odpověděl, že přednesená zpráva je v konečné podobě, do dalšího období toto nebude problém do zprávy zapracovat.
J. Jaroš poukázal na vhodnost zjištění údajů o sebevraždách v psychiatrických nemocnicích (kolik bylo pokusů a kolik bylo dokonaných, případně též v porovnání s běžnou populací).

M. Povolná přislíbila, že se data o počtu sebevražd v psychiatrických nemocnicích pokusí zjistit.

Tajemnice téma zakončila informací, že úkol zajistit změny v oblasti stravování vězňů byl naplněn. Většina ostatních úkolů je zadána k 30. červnu, pracuje se na nich, doposud ale nedošlo ke schválení. Výbor bude informovat během podzimu.
6. Různé 

Tajemnice informovala členy o dopisu skupiny věřících podporujících Guru Járu. Tato skupina se na výbor obrátila svým podnětem a žádá výbor, aby zasáhl ve prospěch Guru Járy, a to konstatováním, že pokus o převoz Guru Járy z Manily se uskutečnil bez zákonného titulu. Tajemnice přislíbila na dopis odpovědět v tom smyslu, že individuální stížnosti nespadají do kompetencí výboru. Členové, kteří obdrželi stejný dopis, tedy odpovídat nemusí, nebo mohou na její reakci odkázat.
Předběžná témata příštího zasedání: 

a.) Psychiatrická péče – informace MZ o naplňování vyjádření vlády ke zprávě CPT a implementaci reformy psychiatrické péče
b.) Pobytová zařízení sociálních služeb 
c.) Podnět k rozšíření dozoru SZ 

d.) Informace o naplňování úkolů formulovaných v usnesení vlády k Podnětu k vězeňství
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