Zápis ze zasedání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání

Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1, suterén

Čas zasedání: 18. října 2013, od 10:00

Přítomni: Karel Bačkovský (MV), Renata Balcarová, Zdeněk Jemelík, Tomáš Jung (MZ), Michal Řeháček – předseda, Ladislav Zamboj, Barbora Rittichová, Štefan Čulík (MPSV), Michaela Hýbnerová, Maroš Matiaško, Bohdan Pivoňka, Tomáš Polák (MŠMT), Zuzana Vaníčková (tajemnice)
Omluveni: Tereza Palánová, Petra Zdražilová, John Bok, Zdeněk Hájek, Jan Kamínek, Lenka Marečková, Tomáš Procházka (MSpr),
Hosté: Lucie Rybová (ČHV), Ivan Duškov (MZ), Lubomír Šimek (GŘ VS)
1. Zahájení zasedání

Zasedání Výboru řídil jeho předseda, při zahájení bylo přítomno 11 členů s hlasovacím právem, Výbor byl usnášeníschopný. Byl představen program a jeho pořadí:
1. Info ke Strategii reformace psychiatrické péče – host PhDr. Ivan Duškov - MZdrav.

2. Info k rezignaci zmocněnkyně vlády pro lidská práva, info k zasedání Rady vlády včetně přijetí nového znění jednacího řádu Výboru, nominace L. Rybové jako členky Výboru, usnesení vlády č. 686/2013
3. Diskuze ke stanoviskům resortů k podnětu k vězeňství- host za ČHV Mgr. et Mrg. Lucie Rybová, JUDr. L. Šimek
4. Info pracovní skupiny k extradicím o zahájení činnosti (L. Zamboj)

5. Doplnění info od MV k URN, info ke stavu plnění Doporučení 

6. Definice mučení – informace podaná M. Matiaškem

7. Info k novele zákona o výkonu trestu odnětí svobody a výkonu vazby, změna zákona o Vězeňské službě

8. Různé
2. Info ke Strategii reformace psychiatrické péče 
Předseda přivítal hosta I. Duškova, který navázal na svůj příspěvek ze zasedání Výboru dne 16.4.2013. Uvedl, že Strategie byla dokončena, schválena MZd a nyní je naplňován její plán. Záměrem celé Strategie reformy psychiatrické péče je naplňovat lidská práva duševně nemocných v nejširším možném výkladu. Cílem strategie je zvýšit kvalitu života osob s duševním onemocněním. Snahou bylo začlenit všechny subjekty, které jsou dotčeny (poskytovatelé psychiatrických služeb, zástupci uživatelů, neziskové organizace, zdrav. pojišťovny, atd.). Tyto zmíněné zainteresované strany jsou primárně integrovaní v Pracovní skupině tvorby Strategie reformy psychiatrické péče a Týmu pro tvorbu Strategie. K samotné tranzitní fázi implementace Strategie reformy psychiatrické péče hodlá MZČR využít strukturální fondy Evropské unie v předpokládané výši 6 mld. Kč, které budou k dispozici v programovacím období EU 2014–2020. Během naplňovaní jednotlivých kroků a cílů Strategie bude docházet i k pravidelné evaluaci a stálému monitoringu tak, aby bylo zabráněno nedostatečnému plnění cílů či jiným nezamýšleným důsledkům. Pravě proto na celý proces bude dohlížet dedikovaný tým vyškolených specialistů a již ustavená Pracovní skupina (popř. další ad hoc vytvořené subskupiny). Materiál je k dispozici na webu http://www.reformapsychiatrie.cz/. Reforma se dělí na 3 fáze: 1/ Iniciace a zajištění podmínek (2014-2015), 2/ Realizace a provoz (2016-2021), 3/ Finální zpráva a návrhy na další rozvoj (2023).
K dotazu B. Rittichové uvedl, že evropské zdroje budou určeny též na vzdělávání vzdělavatelů, poskytovatelů služeb, návazných profesí. Dále uvedl, že k zabezpečení prevence špatného zacházení komise doporučila vytvoření samostatného zákona o duševním zdraví, popř. by mělo dojít k novelizaci stávajících předpisů. Ustanovení pracovních skupin nastane do listopadu 2013. I. Duškov zmínil 8 základních oblastí Strategie (legislativní změny, vzdělání a výzkum, destigmatizace a komunikace, humanizace psychiatrické péče…). K destigmatizaci existují 2 programy: konzultace s WHO a aplikace jejích závěrů na ČR podmínky a celostátní kampaň a programy. K humanizaci bude vytvořen projekt Standardní klasifikace prostředí u poskytovatele, jehož cílem bude vytvoření jednotného standardu a podpora komunitní péče. K výběru expertů se připravují rešerše, oslovují se NNO (např. Fokus Praha). V návaznosti na to nabídla spolupráci a vyslovila zájem i Liga lidských práv. Reforma se týká i ukládání ochranného léčení (a zabezpečovací detence) soudem – v této oblasti by dle L. Šimka ráda s autory spolupracovala i Vězeňská služba. K souběhu výkonu trestu a ochranné léčení (zabezpečovací detenci) bude do budoucna věnováno samostatné zasedání Výboru. Lze do budoucna též domluvit návštěvu detenčního ústavu.
Za ČHV vyjádřila L. Rybová podporu Strategii a to i v její propagaci. 
Výbor poděkoval I. Duškovovi za jeho příspěvek a vyjádřil svou podporu.
3. Info k rezignaci zmocněnkyně, info k zasedání Rady vlády včetně přijetí nového znění jednacího řádu Výboru, nominace L. Rybové jako členky Výboru, usnesení vlády č. 686/2013
Tajemnice informovala Výbor o odvolání Mgr. M. Šimůnkové z funkce ředitelky sekce pro lidská práva a její následné rezignace z funkce zmocněnkyně pro lidská práva. Dále informovala o zasedání Rady vlády pro lidská práva ze dne 7.10.2013, kdy Rada schválila 4 podněty Výboru pro práva cizinců a návrh novely jednacího řádu Výboru upravující úpravu hlasování per rollam. Jednací řád je dostupný na webu Výboru. Oznámila nominaci Mgr. et Mgr. Lucie Rybové jako členky Výboru za Český helsinský výbor. Výbor podpořil její nominaci do Výboru a navrhl její jmenování. L. Rybová představila činnost ČHV, tajemnici požádala o rozeslání monitorovací zprávy ČHV z návštěv vazebních věznic (ÚKOL). Předseda uvedl, že ač vláda usnesením č. 686/2013 souhlasila se zveřejněním vyjádření vlády k doporučení CPT, dosud na webu vlády tak není učiněno. Tajemnice k tomu uvedla, že zjistí situaci a zařídí zveřejnění na webu vlády (ÚKOL).
4. Diskuze ke stanoviskům resortů k podnětu k vězeňství
Z důvodů brzkého zasedání Rady vlády pro lidská práva (původní plán 8.11.2013), kde se bude projednávat podnět Výboru k vězeňství, byl zařazen tento bod na program jednání Výboru. Diskutovaly se stanoviska resortů, k diskuzi přispěl za GŘ VS L. Šimek. Ten uvedl, že podnět nereflektuje zásadní novely (o výkonu vazby a výkonu trestu odnětí svobody, o Vězeňské službě) a že některé úkoly nejsou v kompetenci ministerstva, ale mandát k nim má vláda. Slíbil, že Výboru zašle seznam s podle jeho názoru nesprávně vymezenou gescí ve vztahu k resortům namísto vlády. = ÚKOL: zajistí L. Šimek.
a) Vězeňská služba je dle vyjádření členů mzdově a personálně podhodnocena (prům. plat VS 26,038,- Kč, prům. plat v ČR 25.101,- Kč, PČR 31.300,- Kč, Celní správa 36.700,- Kč, ve školství také vyšší). VS žádné mzdové prostředky nevracela i při stávajícím podstavu; kdyby měla více financí, obsadila by chybějící místa. Záchranou byla amnestie v roce 2013. Výbor je toho názoru, že VS je třeba více dotovat z rozpočtu.
b) Platy lékařů VS jsou dle Výboru nízké. 
c) Bylo zmíněno, že regulační poplatky jsou od 2008 za nemovité odsouzené placeny VS, která jim to připisuje k dluhu.
L. Rybová zmínila, že se k podnětu nevyjádřilo samotné MSpr., ale jen VS, tedy jsou některé úkoly z jejich strany opomenuty.
K jednotlivým bodům se Výbor konsensuálně usnesl na tom, že pozmění podnět a usnesení takto:

1/ termíny k plnění úkolů resortům se prodlouží do 31.12.2014

2/ opraví se technické věci v podnětu i usnesení (chyby v psaní, neplatné zákony,  zkratkový aparát, atd..)

3/ v usnesení bodu II. 1 písm. n), o) a q) provést formulační změny (namísto mladých lékařů uvést generační výměnu lékařů, namísto sociální péče uvést termín sociální poradenství a pomoc a u písm. q) stanovit termín 31.12.2015 a vypustit střednědobou perspektivu).
K usnesení bodu II. 1 písm. j) tajemnice vyžádá materiál VS „Studie o příčinách sebevražd“.

Vedla se debata ke skrytému nošení obušků s tím, že by VS měla vyčíslit sama kolik by na to bylo potřeba finančních prostředků (vyvzorování a postupné nahrazování). 

Členové požádali o zaslání vzájemných kontaktů.
5. Na zbývající body nezbyl čas a budou tak projednávány příště:
5. Doplnění info od MV k URN (bylo rozesláno, členi seznámeni), info ke stavu plnění Doporučení 

6. Definice mučení – informace podaná M. Matiaškem

7. Info k novele zákona o výkonu trestu odnětí svobody a výkonu vazby, změna zákona o Vězeňské službě (rozesláno)
8. Různé
Příští termín zasedání Výboru byl stanoven na pátek 6. prosince 2013 v 10.00 hodin. 
23. října 2013 zapsala Zuzana Vaníčková

