[bookmark: _GoBack]Zápis ze zasedání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání
Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1, suterén
Čas zasedání: 28. března 2014, od 10:00
Přítomni: Benedikt Vangeli, Zdeněk Jemelík, John Bok, Michaela Hýbnerová, Tomáš Jung, Jan Kamínek, Soňa Cpinová, Tomáš Procházka, Lucie Rybová, Michal Řeháček, Ladislav Zamboj, Petra Zdražilová, Zuzana Vaníčková (tajemnice)
Omluveni: Tereza Palánová, Štefan Čulík (MPSV), Bohdan Pivoňka, Lenka Marečková, Renata Balcarová, M. Matiaško
Hosté: Martina Štěpánková, Jakub Machačka

1. Zahájení zasedání
Zasedání Výboru řídil jeho předseda, při zahájení bylo přítomno 9 členů s hlasovacím právem, později 11 členů, Výbor byl usnášeníschopný. Byl představen program a jeho pořadí:

1. Podnět ke sterilizacím
2. Plán práce na rok 2014
3. Podnět k otázce vězeňství – informace k úpravám
4. Stav implementace směrnic EU týkající se trestního řízení
5. Různé

2. Podnět ke sterilizacím
Tajemnice rozeslala členům Výboru návrh věcného záměru a paragrafového znění zákona o odškodnění osob sterilizovaných v rozporu s právem, vypracovaný Českým helsinským výborem a poslední znění původního podnětu Výboru schváleného Radou.
M. Štěpánková informovala, že členství v Radě vlády bylo aktualizováno, předsedou je ministr pro lidská práva, došlo ke změně statutu Rady v souvislosti s neobsazením postu zmocněnce pro lidská práva. Zastoupení v Radě zůstává na úrovni náměstků. Příští Rada je naplánována na přelom dubna, května 2014. Uvedla, že vláda schválila legislativní plán prací, ve kterém se zavázala do konce r. 2014 předložit věcný návrh zákona o odškodnění protiprávně sterilizovaných žen a následně jeho paragrafované znění. Příprava zákona je v gesci ministra pro lidská práva, který již nyní ustavuje pracovní skupinu. Machačka doplnil, že v pracovní skupině uvítají i zástupce z občanské společnosti.
L. Rybová připomněla, že v původním podnětu byly obsaženy i další úkoly jako neprovádění skartace a vypracování doporučených postupů ohledně provádění sterilizací. K tomu MŠ uvedla, že lze v těchto úkolech pokračovat cestou přepracovaného podnětu, kde bude zmíněna příprava zákona o odškodnění. K dotazu z jakého materiálu vychází mezirezortní komise, uvedla, že materiály jsou ve fázi shromažďování, přípravy a analýzy z čeho lze vycházet.
LR připomněla, že věcný záměr zákona včetně paragrafového znění byl v uplynulém roce vypracován ČHV. Poškozené ženy čekají již dlouho, tudíž začínání od znova s výhledem termínu 31.12. 2015 je další nežádoucí protahování konstruktivního řešení věci Dále upozornila, že samotný zákon je jen nástrojem, ale jak bude efektivně využit záleží na dalších aktivitách, které je rovněž nutné iniciovat. Je třeba již nyní mapovat potenciální oběti za spolupráce resortů -  u MPSV přes vyplacené dávky za podstoupení sterilizace, přes MSP zjištěním, kolik žen s omezenou způsobilostí mohlo být sterilizováno v ústavech (ÚSP). ČHV v loňském roce započal proces oslovení poškozených přes media, ale nyní nemá finance na pokračování kampaně. Řada žen stále ani nemusí tušit, že se někdo jejích problémy RVLP zabývá.  Bylo by škoda mít zákon, který využije minimum poškozených z důvodu nedostatku důkazů či informací o jeho existenci.  
Výbor se konsensem shodl na tom, že sekretariát upraví podnět tak, aby odrážel schválený věcný záměr zákona o odškodnění a rozpracuje úkoly, které jsou aktuální do 11.4.2014. Do 18.4.2014 se Výbor k podnětu vyjádří se svými připomínkami. L. Rybová upozornila, že je nutné v návrhu usnesení vyřešit úkol týkající se zákazu skartace, který nyní lze dle MZ splnit jen u jím přímo řízených organizací.  Je známo, že dosud zmapované případy protiprávních sterilizací se děly nejčastěji v nemocnicích nyní řízených kraji. 

3. Plán práce na rok 2014

Další zasedání Výboru bylo naplánováno na 25.4.2014 s tím, že byly stanoveny nadcházející termíny zasedání jako poslední pátky v měsíci kromě letních prázdnin a prosince (30.5., 27.6., 26.9., 31.10., 28.11.).
Výbor žádal o opětovné rozesílání materiálů, které sekretariát Rady dostává v rámci připomínkového řízení a pracovní verze Zprávy o stavu lidských práv za uplynulý rok, aby se mohl zapojit do připomínek.

Výbor si naplánoval návštěvu v Ústavu pro výkon zabezpečovací detence na květen-červen 2014. Na září/ říjen 2014 je naplánovaná návštěva zařízení pro seniory - popř. na doporučení VOP zařízení pro osoby s mentálním postižením. (zajistí tajemnice po stanovení vhodného termínu ve spolupráci s Výborem).
M.Š. sdělila priority ministra pro LP, které kromě odškodnění protiprávně sterilizovaných žen mohou vzejít i z nynější návštěvy CPT, nebo ze Zprávy o stavu lidských práv.
Aktuálně se obnovuje i Výbor pro biomedicínu a další Výbory, jejichž činnost byla zmrazena; dochází k najmenování členů.
Bylo navrženo, aby Rada vlády sama přicházela s podněty a úkolovala své Výbory, účastnila se jejich zasedání. 

Výbor se bude zabývat otázkou seniorů, pokračovat ve sledování transformace psychiatrické péče, transformace sociální péče, vývoje zpracování odborné studie ohledně provádění kastrací (tajemnice pošle statistiku MZ k počtu provedených kastrací za 2010-2014).
VOP informoval o svých plánech na rok 2014 - bude zpracovávat zprávu o zařízeních pro osoby trpící demencí, navštíví zdravotnické zařízení pro seniory. Již navštívil kojenecké ústavy a dětská zařízení.

4. Podnět k otázce vězeňství – informace k posledním úpravám
Provedené změny byly rozeslány všem členům Výboru emailem s tím, že se ponechal termín plnění úkolů a bude tak předmětem diskuze na Radě. Předseda informoval o již aktuálním navýšení stravních jednotek o 9,- Kč. Podnět byl rozeslán dotčeným resortům k novému stanovisku. Stanoviska resortů budou rozeslány členům, jakmile je sekretariát obdrží.

5. Stav implementace směrnic EU týkající se trestního řízení
Tajemnice informovala prostřednictvím pozvánky i ústně na zasedání o procesu implementace směrnic Evrop. Parlamentu a Rady 2012/13/EU a 2011/93/EU a 2011/99/EU.[footnoteRef:1] [1:  http://portal.justice.cz/Justice2/MS/ms.aspx?j=33&o=23&k=4980&d=334424] 


6. Návštěva CPT
Tajemnice informovala o návštěvě delegace CPT v České republice v období 1.-10.4.2014, seznámila členy s jejich programem a informovala o schůzce, kterou domluvila pro členy Výboru na středu 9.4. od 14:00h ve Vladislavově ulici, v budově ÚV. Na schůzku se CPT se přihlásilo 6 členů Výboru.


Příští termín zasedání Výboru byl stanoven na pátek 25. dubna 2014 v 10.00 hodin

3. dubna 2014 zapsala Zuzana Vaníčková
