[bookmark: _GoBack]Zápis ze zasedání Výboru proti mučení a jinému nelidskému, krutému, ponižujícímu zacházení a trestání
Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1, suterén
Čas zasedání: 25. dubna 2014, od 10:00
Přítomni: Benedikt Vangeli, Zdeněk Jemelík, Lucie Rybová, Michal Řeháček, Lucie Borská (MZ), Kateřina Červená (LLP), Zuzana Vaníčková (tajemnice)
Omluveni: Tereza Palánová, Štefan Čulík, Bohdan Pivoňka, Lenka Marečková, Renata Balcarová, M. Matiaško, John Bok, Michaela Hýbnerová, Tomáš Jung, Jan Kamínek, Soňa Cpinová, Tomáš Procházka, Ladislav Zamboj, Petra Zdražilová,

1. Zahájení zasedání
Zasedání Výboru řídil jeho předseda, při zahájení byli přítomni 4 členi s hlasovacím právem, Výbor nebyl usnášeníschopný. Bylo změněno pořadí programu takto:

1. Informace k CPT
2. Podnět ke sterilizacím

1. Návštěva CPT
B. Vangeli informoval o zjištěních CPT v rámci MV. Stížnosti byly na vstupní prohlídky do budov MV, kde delegace musela projít skrze detektory. CPT dlouhodobě apeluje na umožnění vycházek na čerstvý vzduch u osob omezených na svobodě nad 24h. Byl řešen případ, kdy žena byla spoutaná při lékařském vyšetření.
M. Řeháček informoval o zjištěních ze strany MS. V jednotlivých věznicích byly řešeny konkrétní případy odsouzených a obviněných, kteří si stěžovali na zacházení. Kladně byla hodnocena desegregace „doživotňáků“ ve Valdicích.
Schůzka CPT s ministrem pro lidská práva byla zdvořilostního charakteru.


2. Podnět ke sterilizacím
Tajemnice rozeslala členům Výboru revizi podnětu ke sterilizacím a usnesení vlády podle závěrů z minulého zasedání. Červená a Rybová navrhly upravit formulaci usnesení, jak bude zasláno členům spolu se zápisem ze zasedání. Bude následovat úprava podnětu tak, aby korespondovala s usnesením a podnět byl přehledný.
Bylo navrženo, aby se tajemnice pokusila o předběžné neoficiální projednání podnětu a usnesení s MZ, pokud tak bude možné.
Po připomínkování podnětu členy Výboru bude podnět předán ke schválení Výborem a postoupen do mezirezortního připomínkového řízení. 

Příští termín zasedání Výboru byl stanoven na pátek 30. května 2014 v 10.00 hodin

29. dubna 2014 zapsala Zuzana Vaníčková
