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Zápis ze zasedání Výboru pro sexuální menšiny

Místo zasedání:	Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1
Čas zasedání:	16. října 2017

[bookmark: _GoBack]1. Vzdělávání (M. Korbel)
M. Korbel podal informace ohledně dotačního řízení na celou oblast šikany a prevence v rámci Všeobecné primární prevence. Uvedl plánovanou aktualizaci příručky Homofobie v žákovských kolektivech, která je v hlavním plánu Národního ústavu pro vzdělávání pro rok 2018. Dále slíbil zaslat metodický pokyn a přílohu k tomuto na téma šikany, homofobie a transfobie Výboru k okomentování, vydání je plánováno na rok 2019. 
M. Salavcová informovala o pokroku v revizi Rámcového vzdělávacího programu, v roce 2017 by se změny měly zaměřit na střední školy, v roce 2018 na ty základní. Větší pozornost by se měla věnovat tématu bezpečnosti a oblastem Člověk a zdraví a Člověk a společnost. V příslušné pracovní skupině by měl být jeden ze členů Výboru jako zástupce. Do skupiny pro téma Člověk a zdraví byl navržen I. Procházka, do skupiny pro téma Člověk a společnost Z. Sloboda.

2. HIV/AIDS a dárcovství krve
Jedním z cílů by mělo být dosažení změny v podmínkách pro možnost homosexuálního styku, konkrétně přetvořit úplný zákaz v jednoletou absenci. I. Procházka upozornil na nezávaznost, neboť je volbou každého transfuzního místa, zda akceptuje či ne.
Výbor by se měl soustředit na následující cíle: dosáhnout respektu doporučené jednoleté absence homosexuálního styku všemi transfuzními stanicemi a zaměřit se na osvětu (v podobě školení či letáku o změně); redefinovat homosexuální sex (zaměřit se na problematiku rizikových technik); diskutovat, zda je jeden rok adekvátní za předpokladu, že testy mají spolehlivost dva až tři měsíce. Dále je možné doporučit příslušným zařízením (např. nemocnice Na Bulovce), aby měla speciální kontejnery na HIV a krev pro autotransfuze.
Poslední oblastí jsou zahraniční direktivy, s cílem, aby krev byla obchodovatelná. V České republice jsou tyto obchody časté, proto by bylo vhodné zjistit, jaké jsou podmínky v zahraničních závazných dokumentech.

3. Představené kampaně Jsme fér
K. Saparová představila Koalici za manželství, která sestává z pěti neziskových organizací, a kampaň Jsme fér, na které společně pracují. Kampaň cílí na veřejnost, i proto, že lobbying ze strany politiků např. v oblasti osvojení nebyl dostatečně úspěšný, politici navíc na rozdíl od veřejnosti říkají, že společnost na změny není připravená. Z tohoto důvodu je třeba vést dialog. V současné době dochází k předvolebnímu „známkování“ kandidujících stran, zároveň by bylo vhodné kroužkovat LGBT a LGBT friendly osoby na jednotlivých kandidátních listinách. 

4. Strategický dokument Výboru pro sexuální menšiny
A. Baršová téma uvedla informacemi ohledně absence všeobecné lidskoprávní strategie, k pokusu o vytvoření došlo zhruba před dvaceti lety P. Uhlem, ale dnes jsou body buď splněny, nebo se situace výrazně změnila. Hlavní myšlenka je vytvoření plánu či strategie pro LGBT témata, tato myšlenka má rozhodně opodstatnění, otázka je, v jaké formě by tento dokument měl být (zda by mělo jít o úroveň vládní strategie). L. Sokačová (?) oponovala, že si není jistá nutností vytvořit přímo strategii, neboť dřívější vstupování do již existujících strategií jiných úřadů a ministerstev vidí jako dostatečně efektivní. Z. Sloboda poukázal na vhodnost existence koncepčního dokumentu, na nějž by se dalo odkazovat.
A. Baršová doplnila, že by se nemuselo jednat o vládní strategii, ale např. o dokument schvalovaný Radou pro lidská práva, který by mohl mít podobu brožury. M. Salavcová doplnila, že materiál by mohl mít podpůrnou roli při přípravě strategií na konkrétní témata, neboť by bylo předem dané, na co se Výbor chce soustředit. B. Rittichová uvedla, že je možné jednat formou veřejných prohlášení, připomínkování legislativního procesu, atd. Podle jejího názoru je důležité mít na paměti důležitá témata, hlídat legislativní procesy, reagovat na doporučení UPR a judikaturu ESLP, a tyto záležitosti nemusejí mít nutně podobu jednoho dokumentu. Témata by měl mít na paměti předseda Výboru a jeho tajemník. Z. Sloboda reagoval, že vzhledem k časovým kapacitám, nízkému počtu schůzek Výboru a fluktuaci lidí by byl rád za dokument, ze kterého by jasně vyplývalo, co je v tematické agendě Výboru, v jakém jsou témata stavu, případně co zrovna dělají jednotlivá ministerstva. Kromě aktuálních věcí bude pak možné z této agendy vždy něco vybrat a rozpracovat, sezvat k tomu příslušné hosty, zaujmout stanovisko, atd. 
I. Procházka k tomu doplnil, že by bylo dobré vytvořit i seznam priorit. Z. Sloboda oponoval, že prioritizování vnímá až jako další krok, nejdříve by zde měl být koncepční materiál, následně by se měly stanovit priority a poté by Výbor na základě koncepce mohl reagovat na jednotlivé podněty a na aktuální situaci. J. Machačka k tomu dodal, že Výbor má mnoho možností činnosti a vytvořit plán práce by bylo proto vhodné.
Výbor následně jednomyslně odhlasoval vytvoření dokumentu pro činnost Výboru, na vytvoření se bude podílet Z. Sloboda a J. Machačka. Dokument bude před příštím jednáním rozeslán k prostudování a na následující schůzi Výboru prodiskutován. Dokument by měl vycházet z těchto zdrojů: Zpráva PROUDu o plnění Doporučení Rady ministrů Rady Evropy; Genderová stínová zpráva; Doporučení ze zpráv PROUDu, materiál k manželství a registrovaného partnerství ke kampani Jsme fér.

5. Sčítání lidu
Z. Sloboda do agendy Výboru navrhl přidat téma zařazení sexuální identity jako volitelné charakteristiky (jako je např. národnost). J. Machačkovi byl uložen úkol zjistit stav Zákona o sčítání lidu, i další diskusi na toto téma dojde na jednom z příštích schůzí Výboru.
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