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Zápis ze zasedání Výboru pro sexuální menšiny

Místo zasedání:	Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1
Čas zasedání:	30. ledna 2018, od 15:00 do 17:00


Přítomné členky a členové Výboru:
M. Dio, M. Christ, T. Jung, V. Magová, J. Machačka (tajemník), J. Potměšil, I. Procházka, B. Rittichová, M. Salavcová, K. Saparová, Z. Sloboda (předseda), J. Sosna, I. Svoboda, D. Tišer, J. Wintr

Hosté:
V. Heumann, D. Stehlíková, C. Walek, L. Zachariášová, T. Zvolská

Nepřítomné členky a členové Výboru:
D. Pospíliš


Program jednání:

1. 	Schválení programu jednání, uložení úkolu aktualizace a doplnění seznamu členů
2. 	Představení dokumentu Doporučení pro činnost Výboru pro sexuální menšiny
3. 	Informace o návrhu na zavedení manželství pro osoby stejného pohlaví (C. Walek)
4. 	Vyjádření se k Usnesení k současné situaci v oblasti dalšího ukotvení
agendy lidských práv v rámci státní správy (J. Machačka)
5. 	Informace o revizi rámcových vzdělávacích programů (M. Salavcová)
6.	Různé


1. Zahájení zasedání, schválení programu jednání, uložení úkolu aktualizace a doplnění seznamu členů
Z. Sloboda na úvod ocenil početnou účast členů. Upozornil na problematiku činnosti Výboru vzhledem k tematickým skokům a měnícímu se politickému vedení. Jako jeden ze smyslů konaného jednání zdůraznil schválení materiálu s popisem agendy Výboru, který by měl být vyhodnocen a na základě něhož by bylo vhodné dále dělit činnost mezi členy či rozhodnout, která z témat by mohla být zpracována do podoby podnětů. 
Dále proběhla diskuse na téma členství ve Výboru, neboť někteří přítomní se dostavili jako hosté, ačkoli by měli zájem o oficiální členství. Členové Výboru dospěli ke stanovisku, že Výbor má představovat diskusní prostor pro zástupce státní správy, neziskového sektoru a akademické sféry, na němž není nutné zachovávat paritní skladbu členů. K. Saparová podotkla, že vzhledem k absenci limitace členství ve statutu není problém ve jmenování dalších členů z občanského sektoru.
Seznam členů je již aktualizován tajemníkem Výboru.

2. Představení dokumentu Doporučení pro činnost Výboru pro sexuální menšiny
Dokument Doporučení pro činnost Výboru pro sexuální menšiny obsahuje celkem 10 oblastí a jejich podkapitol, jimiž by se Výbor v rámci své činnosti mohl zabývat. L. Zachariášová ocenila komplexnost dokumentu, ale uvedla, že není v silách Výboru zaměřit se na všechna témata. Dle jejího názoru by bylo vhodné dohodnout se, jaká z témat představují pro Výbor priority, a těmto se věnovat v roce 2018. J. Wintr Doporučení navrhl schválit jako programový dokument. J. Potměšil doplnil, že se jedná o dobrý seznam toho, k čemu by se mělo směřovat, ale dokument by neměl být schválen a naplňován ve svém stávajícím znění, neboť některé formulace jsou problematické. Proběhla též krátká diskuse ohledně vhodného označení dokumentu, J. Sosna zde upozornil, že označení východiska by mohlo být v budoucnu svazující, a vhodnější by bylo neutrální označení.
Členové se během diskuse dotkli např. bodu 3) Práva Trans*osob, kde bylo navrženo doplnění zavedení změny dokladů, neboť např. vysokoškolský diplom není v České republice v případě změny pohlaví vydáván znovu, jen je k němu doplněn dodatek potvrzující, že diplom náleží osobě vystupující pod novým jménem. V rámci tohoto bodu bylo též upozorněno na nutnost zaměřit se na ochranu osobních údajů trans*osob, jejichž původní jména jsou často snadno dohledatelné. Dále byla připomenuta Národní komise HIV/AIDS, zřízená jako meziresortní orgán, která stále funguje, ale mohly by jí prospět vstupy od Výboru.
Výsledkem diskuse bylo zadání úkolu pro tajemníka Výboru, aby shromažďoval připomínky a návrhy členů na úpravy dokumentu a následně o těchto změnách nechal ve lhůtě jednoho týdne hlasovat. Připomínky a návrhy bude možné zasílat do 6. února, v rámci následujícího týdne proběhne hlasování ohledně změn. Dokument bude následně na základě těchto podnětů upraven. 
Členové jednomyslně odhlasovali priority pro rok 2018. Konkrétně se jedná o téma manželství osob stejného pohlaví, oblast práv trans*osob (například téma dokladů, dostupnosti a ochrany osobních údajů, zdravotnické aspekty), dále téma osob nakažených virem HIV (například téma prevence) a jako poslední téma osvojení.

Odešla V. Magová.

3. Informace o návrhu na zavedení manželství pro osoby stejného pohlaví (C. Walek)
K. Saparová a C. Walek představili návrh, jehož zpracovatelem je Koalice za manželství (tvořená organizacemi Amnesty International, Logos Česká republika, Mezipatra, Prague Pride a PROUD). Cílem bodu jednání je doporučit Radě vlády pro lidská práva, aby návrh doporučila na jednání vlády. Návrh cílí na zrovnoprávnění svazků homosexuálních a heterosexuálních párů, kdy tato změna by byla provázena změnou celkem 105 předpisů a dopadala by do oblasti osvojení, majetkových práv a obecně práva rodinného (neboť registrace homosexuálního páru dnes představuje pouhý administrativní úkon). Důvod pro odlišení svazků neobsahuje ani důvodová zpráva k Občanskému zákoníku, která jako důvod svazků uvádí vzájemnou podporu, nikoli děti. 
C. Walek doplnil, že od dubna roku 2017 probíhá kampaň Jsme fér, která na problematiku upozorňuje a zároveň zjišťuje názory veřejnosti. Podle průzkumů veřejného mínění návrh nachází podporu mezi příslušníky LGBT komunity, ale též mezi veřejností a na politické scéně. Mezi cíle kampaně patří též sesbírat 50 000 jako ukázku podpory ze strany veřejnosti. Je zde snaha předložit v březnu roku 2018 poslanecký návrh, o tématu by tedy bylo paralelně jednáno na vládě i ve Sněmovně. Vzhledem k pozitivnímu vnímání ze strany veřejnosti i politiků je podpora ze strany Výboru dalším vhodným krokem.
J. Wintr s podnětem souhlasil a novelu podpořil, ale vymezil se proti argumentaci protiústavní diskriminací (rozporem s ústavním principem rovnosti), kdy tento argument není podpořen ani judikaturou žádného z relevantních soudů. Navrhl proto odstavce obsahující tento argument vypustit a dokument dále ponechat beze změny.
Výbor hlasoval o přijetí podnětu v podobě po úpravě J. Wintra, podnět byl přijat většinou členů, nikdo nehlasoval proti, dva se zdrželi.
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4. Vyjádření se k Usnesení k současné situaci v oblasti dalšího ukotvení
agendy lidských práv v rámci státní správy (J. Machačka)
J. Machačka k Usnesení uvedl, že text vnikl jako iniciativa Výboru pro práva dítěte, a později se k němu připojily i Výbor pro práva cizinců a Výbor proti mučení. Za vytvořením Usnesení stála obava Výboru pro práva dítěte ohledně budoucího nastavení a fungování agendy lidských práv v systému státní správy. D. Stehlíková doplnila, že podnět k Usnesení přišel od bývalé Zmocněnkyně pro lidská práva, a jeho smyslem bylo upozornit na to, že agenda lidských práv by měla být nadresortní či meziresortní, proto je vhodné, aby agenda byla na Úřadu vlády. Jakmile se totiž zařadí pod nějaké ministerstvo, ztratí onen nadresortní nebo meziresortní ráz, vedle toho je problémem, že jeden zvolený ministr agendu nemůže vykonávat bez spolupráce s jinými, je proto vhodná existence ministra či zmocněnce pro lidská práva. Dle D. Stehlíkové se poslankyně Válková vyjádřila, že v imunitním výboru vznikne podvýbor pro lidská práva, což je však řešení nesystémové. Doplnila, že jakmile k přesunu agendy trvale dojde, změna zpět bude náročná, neboť nepůjde o populární rozhodnutí. L Zachariášová doplnila, že i přes to, že text již byl schválen Radou vlády pro lidská práva, má jeho schvalování Výbory smysl, minimálně se jedná o součást zápisu, který bude zveřejněn na webu, a dále tím Výbor dává na vědomí, že mu na situaci záleží.
Výbor hlasoval o přistoupení k Usnesení k současné situaci v oblasti dalšího ukotvení agendy lidských práv v rámci státní správy, přistoupení bylo odsouhlaseno většinou členů, nikdo nehlasoval proti, zdrželi se dva.

5. Informace o revizi rámcových vzdělávacích programů (M. Salavcová)
M. Salavcová uvedla, že v roce 2018 se mají řešit některé obory středního vzdělávání, v roce 2019 základní vzdělávání. V současné době jsou vypracovávány podpůrné materiály a analýzy, které by měly upřesnit směr revize, proto se zatím nedá říct, jak budou programy vypadat. Uvažuje se však o jedné razantnější změně, konkrétně o zrušení některých částí (např. části průřezová témata) a jejich zapracování jinam. Práce probíhají v součinnosti s Národním ústavem pro vzdělávání. Oblasti Výboru se dotýká změna vzdělávacích oborů Výchova ke zdraví nebo Člověk a zdraví, kde má dojít k posílení tematiky. Až bude hotový návrh, zašle se Z. Slobodovi, který není stálým členem pracovní skupiny, ale působí v ní jako externí pracovník. Organizacím Transfusion a Transparent byla ohledně možného podílu na změnách navržena schůzka s Irenou Smetáčkovou.

6. Různé
Z. Sloboda navrhl, aby se režim dvou schůzek Výboru za rok změnil na čtyři schůzky. Tato změna byla schválena většinou členů, nikdo nehlasoval proti, tři se zdrželi. Jako orientační datum dalšího jednání byl zvolen čtvrtek, 26. dubna. Tajemník bude datum komunikovat se všemi členy, jimž zároveň s předstihem zašle výzvu k předkládání návrhů na témata jednání Výboru.
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