Zápis ze zasedání Výboru pro sexuální menšiny
Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1, suterén

Čas zasedání: 29. dubna 2014, od 10:00
Přítomni: Taťjana Elznicová (MV), Frýdová Hana (MŠMT), Holubová Mikolášová Lenka (MK), Jan Wintr, Ivo Procházka, Jiří Kalašnikov (MZV), Kolářová Kateřina, Martina Štěpánková (předsedkyně), Džamila Stehlíková, Lucia Zachariášová (MPSV), Tomáš Jung (MZdr.), Jiří Louženský, Lenka Holubová Mikolášová, Eva Hrubá (MSpr.), Tomáš Šimek (MZe), David Tišer, Zuzana Vaníčková (tajemnice)
Omluveni: Tereza Mikšaníková (mateřská), Aleš Rumpel, Louženský Jiří, Zdeněk Sloboda, Martin Strachoň
Nepřítomni: Olga Pechová
1. Zahájení zasedání
   Při zahájení jednání byl Výbor usnášeníschopný. Pořadí programu bylo změněno takto: 

1/ Zahájení, představení nových členů
2/ Plán práce na rok 2014
3/ Homofobie ve školách
4/ Informace k pracím na podnětu k transfúzím krve (D. Stehlíková, I. Procházka)
5/ Rezignace předsedkyně, volba nového předsedy (předsedkyně)
6/ Různé

2. Plán práce na rok 2014
Výbor jednomyslně schválil tyto body plánu práce na rok 2014:

1. Podnět k transfúzím krve – viz níže
Garant: Stehlíková, Procházka
2. Prague Pride - podpora, vyjádření postoje, zainteresování se v programu 
V loňských letech se nynější ministr pro lidská práva zúčastnil Prague Pride. Je třeba zjistit, zda tak hodlá udělat i letos oficiálně jako ministr pro lidská práva. Výbor je mu ochoten vyjádřit a udělit podporu při pořádání odborných akcí. Prioritně by mohl oficiálně převzít záštitu nad akcí.
Výbor se shodl na tom, že v týdnu PP (11-17.8.2014)  udělá výjezdní zasedání na místě akce. Konkrétní programové body a úkoly budou určeny na zasedání Výboru v červnu 2014. 
3. Zorganizování semináře na půdě MŠMT pod záštitou Výboru (resp. ministra pro lidská práva) k problematice homofobie ve školách. Účelem je redistribuce a využití již publikované příručky „Homofobie v žákovských kolektivech - Doplňkový výukový materiál pro základní a střední školy“
 autorky Ireny Smetáčkové. MŠMT by mělo příručku opětovně šířit po školách alespoň elektronickou cestou a zajistit její zveřejnění na webu MŠMT a jednotlivých škol, aby se s ní mohli seznámit nejen pedagogové, ale též rodiče a žáci/žákyně. Pro opětovné představení má sloužit seminář organizovaný MŠMT za spolupráce ÚV cílený na pedagogy. Obsahem semináře by mohly být témata jako sexuální obtěžování obecně na ZŠ- práce se sexualitou, způsoby odstraňování sexistických narážek, sexualita a gender, společenství žáků, atd.
Jako materiály lze použít ty, které již byly zpracovány (lze se dotázat např. Dr. Smetáčkové). Přednášet budou oslovení odborníci na tuto problematiku podle vybraných témat.

Vhodné je i napojení na aktivity a programy neziskových organizací: např. projekt Duhová výchova (www.duhova-vychova.cz) realizaný PROUDem (za spolupráce s Charlie).
Termín: září/ říjen 2014
Garant: Frýdová (MŠMT), Vaníčková (tajemnice), spolupráci co do sdílení kontaktů přislíbila Kolářová
4. Zpracování podnětu týkající se trans osob k problematice změny pohlaví, zejm. výměna dokumentů a fungování odborné komise (návrh změny občanského zákoníku, konkrétně vytvoření výjimky pro osoby, které nemůžou nebo nechtějí podstoupit lékařské zákroky spojené se změnou pohlaví, ale přesto by chtěli změnit své úřední doklady).
I. Procházka informoval o přednášce, k níž zašle pozvánku.

Na červnové zasedání by mohl být pozván host Petr Agha, z Ústavu státu a práva, který se kromě jiného zabývá otázkou sterilizace a kastrace.

Jako člena Výboru by bylo vhodné přizvat někoho z transfusion společnosti (vytipuje a kontakt zašle L. Zachariášová).

Garant: L. Zachariášová

3. Homofobie ve školách
Viz výše. V nedávné době došlo k tragické události, kdy si žák vzal život pod tlakem homofobního okolí. Děti, žáci/ žákyně mohou být krutější než dospělí. Je nutné se tomuto tématu věnovat v hlubší míře a apelovat na MŠMT, aby zařízení ve své působnosti dostatečně informovalo o rizicích a jeho následcích a přijalo patřičné kroky.
4. Podnět k transfúzím krve
Byl zopakován vývoj (viz minulé zprávy). I. Procházka informoval o změně přístupu Společnosti pro transfuzní lékařství, která částečně vyhověla požadavkům Výboru. Nově doporučuje zkrátit lhůtu z úplného vyloučení darování na 1 rok pro muže, kteří měli pohlavní styk s jiným mužem a jejich sexuální partnerky (obdobně jako je u pohlavního styku s HIV pozitivní osobou). Oficiální stanovisko transfusologické společnosti se plně neodrazilo v publikovaných doporučeních všech jejich jednotlivých pracovišť a bylo by vhodné iniciovat monitoring těchto doporučení a podnikat další kroky k jednotné implementaci.
Otázka tedy nyní je, zda 1/ Výboru postačuje tento krok, spočívající ve zkrácení lhůty na 1 rok a 2/ jak naložit s nejednotnou implementací doporučujícího stanoviska Společnosti jednotlivých pracovišť. 
Tajemnice zašle členům znění stanoviska a další 2 namátková poučení zařízení stažených z webu. Následně vyvolá hlasování per rollam k dalšímu postupu v těchto otázkách.
5. Rezignace předsedkyně a volba nového předsedy /předsedkyně
M. Štěpánková uvedla důvody své rezignace na funkci předsedkyně i členky spočívající v uvedení do funkce ředitelky Sekce pro lidská práva na Úřadě vlády. Důvodem je střet zájmů.

Tajemnice požádala přítomné o navržení kandidátů. L. Zachariášovou byl navržen nepřítomný Z. Sloboda, který s kandidaturou údajně souhlasil (tajemnice dodatečně utvrdila souhlas). Z. Sloboda byl představen jako aktivní člen Výboru. Profesně je "sociolog médií a sociolog sexuality", vedle genderových studií a studií sexualit se zabývá mediální výchovou a pedagogikou. Je jednatelem PROUDu - Platforma pro rovnoprávnost, uznání a diverzitu, členem organizačního výboru odborné konference Sexuality (8. ročník 9.-11. října 2014 v Olomouci, www.konferencesexuality.eu) a členem redakční rady odborného časopisu Gender, rovné příležitosti, výzkum, který vydává Sociologický ústav AV ČR. Pracuje na Katedře žurnalistiky, FF UP v Olomouci a externě přednáší sexuality a média na Kat. sociologie, FF ZČU v Plzni.

Výbor konsensuálně odsouhlasil jeho jmenování předsedou Výboru.

Výbor jednomyslně odsouhlasil návrh na zakotvení funkce místopředsedy/ místopředsedkyně do čl. 4 Statutu Výboru. Tajemnice bude informovat Výbor o jeho schválení Radou vlády.
Další zasedání je naplánované v druhé polovině června 2014.
Dne 5.5.2014 zapsala Zuzana Vaníčková
� http://www.vlada.cz/cz/ppov/rlp/vybory/sexualni-mensiny/ze-zasedani-vyboru/brozura-homofobie-v-zakovskych-kolektivech---doplnkovy-vyukovy-material-pro-zakladni-a-stredni-skoly-67206/





