Usnesení č. 1/2022 Rady vlády pro národnostní menšiny k válce na Ukrajině ze dne 28. února 2022
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Rada vlády pro národnostní menšiny kategoricky odsuzuje vojenský útok Ruské federace na suverénní demokratický stát Ukrajinu, který nebyl Ukrajinou nijak vyprovokován.
Rada vlády pro národnostní menšiny dále vyjadřuje jednoznačný nesouhlas se lživou a agresivní kampaní Ruska proti Ukrajině a demokratickým hodnotám Evropy a světa a s nezákonnými kroky ruské administrativy. 
Rada vlády pro národnostní menšiny vyzývá Ruskou federaci, aby okamžitě zastavila vojenskou agresi proti Ukrajině a stáhla své jednotky z území Ukrajiny. Plně a jednoznačně podporuje suverenitu a územní celistvost Ukrajiny v rámci jejích mezinárodně uznaných hranic, včetně Krymu. 
Rada vlády pro národnostní menšiny vyjadřuje maximální podporu Ukrajině, jejímu prezidentovi Volodymyru Zelenskemu a všemu ukrajinskému lidu.
Rada vlády pro národnostní menšinu stojí za vládou ČR v jejich krocích podpory a pomoci Ukrajině.
Rada vlády pro národnostní menšiny podporuje vládu ČR v aktivitách eliminujících dezinformační kampaně, které usilují o narušení demokratického řádu v ČR.
Rada vlády pro národnostní menšiny se rovněž vymezuje proti užívání kolektivní viny, které dopadá i na nevinné oběti, a vyjadřuje podporu všem příslušníkům ruské národnostní menšiny v ČR a občanům Ruské federace, kteří statečně vyjadřují svůj nesouhlas s válkou.


