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Rada vlády pro národnostní menšiny apeluje na potřebu práva na dočasnou ochranu v České republice také pro občany Běloruska, kteří opustili svou zem po srpnu r. 2020 a zdržovali se na území Ukrajiny, měli zde status uprchlíka, legální pobyt nebo prokazatelně řešili svou pobytovou agendu.
Rada vlády pro národnostní menšiny vyzývá vládu ČR ke zvýšenému aktivnímu monitoringu situace příslušníků české národnostní menšiny na Ukrajině a ke zrychlení a zjednodušení administrativních procesů k získání azylu nebo občanství pro tyto příslušníky české národnostní menšiny.
Rada vlády pro národnostní menšiny připomíná Vládě ČR své usnesení ze dne 6. února 2020, kdy Rada podpořila vznik kulturně-osvětového centra ukrajinské národnostní menšiny a zároveň se obrátila na předsedu vlády a Rady vlády pro národnostní menšiny se žádostí, aby podpořil znovuzaložení tohoto centra včetně možnosti poskytnutí vhodného objektu pro tuto činnost. Do dnešního dne se bohužel toto usnesení nepodařilo naplnit. Je evidentní, že v souvislosti s očekávaným nárůstem uprchlíků z válkou postižené Ukrajiny je tato potřeba ještě mnohem akutnější než před dvěma lety. 
