Lidé se zdravotním postižením a jejich právní ochrana v ČR a USA
Konference k 25. výročí přijetí Americans with Disabilities Act

Anotace příspěvků

Judith Heumann: Americké zkušenosti s uplatňováním práv osob se zdravotním postižením a jejich zapojení do vládních funkcí
Ve svém příspěvku se Judith Heumann věnovala zkušenostem s právní ochranou osob se zdravotním postižením v USA a její mezinárodní dimenzi. Shrnula vývoj, kterým Spojené státy prošly od přijetí Americans with Disabilities Act, který je vlastně proklamací emancipace osob se zdravotním postižením v USA, a nastínila vývoj do budoucna. 

Americans with Disabilites Act (dále jen „ADA“) byl uzákoněn Kongresem USA v roce 1990 (je účinný od 26. července 1990). ADA upravuje občanská práva osob se zdravotním postižením. Zakazuje diskriminaci vůči osobám se zdravotním postižením ve všech oblastech veřejného života včetně zaměstnání, vzdělávání, dopravy a všech veřejných a soukromých prostor, které jsou přístupné pro širokou veřejnost. Účelem zákona je, zajistit, aby lidé se zdravotním postižením měli stejná práva a stejné příležitosti jako všichni ostatní. 


Pavel Ptáčník: Vývoj ochrany lidských práv lidí se zdravotním postižením po roce 1989 v ČR
Obsahem příspěvku bylo shrnutí vývoje ochrany lidských práv osob se zdravotním postižením v ČR po roce 1989, tvorba národních plánu pro osoby se zdravotním postižením a jejich monitorování, přehled nejdůležitějších legislativních změn týkajících se lidí se zdravotním postižením, ke kterým v uvedeném období došlo. 

Alexander Barrasso: Moje osobní zkušenost s využitím a uplatněním zákona ADA
[bookmark: _GoBack]Alexander Barrasso ve svém příspěvku seznámil účastníky konference se svými zkušenostmi člověka s postižením zraku, především s podpůrnými opatřeními, která měl k dispozici v průběhu studia a v zaměstnání ve veřejné správě.


Václav Krása: Úloha spolků v obhajobě práv osob se zdravotním postižením v ČR
Přednáška seznámila účastníky se vznikem spolků lidí se zdravotním postižením po roce 1989, jejich činností při vzniku Vládního výboru pro zdravotně postižené občany a podílení se na tvorbě legislativních norem. Zazněla i informace o založení Národní rady osob se zdravotním postižením ČR a jejím postavení.


Petr Mach: Specifická ochrana práv uživatelů v pobytových sociálních službách
Tématem příspěvku byla ochrana práv osob se zdravotním postižením, respektive uživatelů sociálních služeb v rámci možnosti ochrany před nedovoleným držením v zařízeních sociálních služeb v případech, kdy za ně byla smlouva o poskytování sociální služby uzavřena třetí osobou, například opatrovníkem.


Jana Přibylová: Lidé se zdravotním postižením a školský zákon
Příspěvek shrnul změny, které s sebou přináší novela školského zákona. Klíčovými principy této novely jsou rovnocenná a partnerská spolupráce školy – školského poradenského zařízení – dítěte (resp. zákonných zástupců), důraz na nejlepší zájem dítěte a jeho participaci v rozhodovacích procesech a jednoznačné upřednostnění individuální inkluze. V příspěvku byl vysvětlen nově zavedený pojem podpůrná opatření a nové vymezení pojmu žák se speciálními vzdělávacími potřebami. Zmíněny byly také rozvojové a dotační programy MŠMT podporující inkluzivní vzdělávání.


Lenka Frýdková: Práva osob se zdravotním postižením pohledem veřejné ochránkyně práv
V příspěvku byla představena aktuální činnost veřejné ochránkyně práv, možná podoba monitorovacího orgánu dle Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením, praktické kroky pro první rok fungování a již řešené otázky veřejným ochráncem práv v oblasti práv osob se zdravotním postižením.


Barbora Rittichová: Práva osob se zdravotním postižením – aktuální výzvy týkající se rozhodování osob s postižením a jejich práva na život v komunitě 
Příspěvek seznámil účastníky konference s aktuálními výzvami v oblastech práv osob se zdravotním postižením, kterým se věnuje Liga lidských práv. Zejména se jedná o oblast rozhodování a právní jednání osob se zdravotním postižením, o realizaci jejich práva na nezávislý způsob života a podporu života v komunitě a o otázku přípustnosti držení těchto osob ve vybraných ústavech. Pozornost byla věnována především otázce reálné efektivity zákonných mechanismů v těchto oblastech a jejich lidskoprávním limitům. 
