Zápis ze zasedání

Odborné skupiny pro sociální politiku
konaného dne 1. 10. 2009 v 10 hod., zasedací místnost č. 179 Úřadu vlády ČR
Přítomni: 
viz prezenční listina
V úvodu zasedání vedoucí oddělení sekretariátu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany JUDr. Ptáčník přivítal přítomné členy Odborné skupiny a navrhl program jednání, který byl členy skupiny schválen:

1. Zhodnocení dosavadního fungování zákona o sociálních službách.
2. Klady a zápory novely č. 206/2009 Sb. zákona o sociálních službách. 

3. Financování sociálních služeb.
4. Příprava nového Národního plánu podpory a integrace osob se zdravotním postižením.
5. Různé.
Ad 1: Zhodnocení dosavadního fungování zákona o sociálních službách

V úvodu diskuse se členové Odborné skupiny zaměřili na obecné problémy zákona o sociálních službách a jeho aplikaci v praxi, mezi které patří například dlouhá doba řízení o přiznání příspěvku na péči. Za jeden z nejpalčivějších problému zákona členové skupiny považují nejednotný postup při stanovení míry závislosti pro nárok na příspěvek na péči, které nadále závisí převážně na individuálním posuzování úředníků. Systém hodnocení úkonů, které je posuzovaná osoba schopna zvládnout při péči o vlastní osobu, podle některých členů skupiny znevýhodňuje mentálně a smyslově postižené osoby. Nedostatkem je, že dosud nebyla vydána odborná metodika MPSV týkající se posuzování stupně závislosti. Tento názor nesdílejí někteří členové skupiny, podle kterých jsou kritéria nastavena správně a jednoznačně; problémem je jejich nedodržování v praxi.
Odborná skupiny se též zabývala některými dílčími problémy uzavírání smluv o poskytování sociálních služeb, např. ustanovení § 91 odst. 6 zákona o sociálních službách, na jehož nejednoznačnost a problematičnost bylo poukazováno už v rámci připomínkového řízení a nadále bude usilováno o jeho změnu.
Ad 2: Klady a zápory novely č. 206/2009 Sb. zákona o sociálních službách 

Novela provedená zákonem č. 206/2009 Sb. podstatně zasáhla do zákona o sociálních službách. Za její přínos členové skupiny shodně označili kupříkladu zvýšení částky poskytované osobám závislým na pomoci jiné osoby ve IV. stupni závislosti na 12 tis. Kč nebo snížení počtu úkonů, při kterých potřebuje osoba do 18 let pomoc jiné osoby, pro účely zařazení do I. stupně závislosti z 5 na 4 úkony. Pozitivně je přijímáno i ustanovení § 14a, podle kterého nepřichází o nárok na příspěvek na péči osoba, které je po dobu delší než jeden kalendářní měsíc poskytována zdravotní péče formou ústavní péče v nemocnici nebo odborném léčebném ústavu, jestliže ji doprovází osoba, která je v žádosti o příspěvek uvedena jako osoba poskytující pomoc. Toto ustanovení dopadá zejména na matky celodenně pečující o zdravotně postižené děti, pro které příspěvek na péči představuje jejich jediný příjem.

Odborná skupina též kladně zhodnotila povinnost sociálních pracovníků provést záznam o vykonaném sociálním šetření, který se na požádání předkládá i posuzované osobě. Ku prospěchu věci je i to, že posouzení stupně závislosti prováděné OSSZ je součástí rozhodnutí o přiznání či zamítnutí příspěvku, které obdrží žadatel. Zajištěna je tak lepší informovanost oprávněné osoby o probíhajícím řízení.

Bohužel výše uvedená novela nadále neřeší obecné problémy poskytování příspěvku, posuzování stupně závislosti a zejména financování sociálních služeb (viz dále).

Ad 3: Financování sociálních služeb


V dalším bodu programu se členové Odborné skupiny zaměřili na závažný problém financování sociálních služeb. V souvislosti s vysokým deficitem veřejných financí se očekává podstatné omezení dotací na sociální služby, a to až o 60%. Řada poskytovatelů bude v důsledku nedostatku finančních prostředků nucena ukončit provoz, přitom nejvíce zasaženy budou terénní sociální služby. Hrozí též zastavení probíhající a dlouho plánované transformace sociálních služeb; cíle zařízení sociálních služeb se redukují na prosté udržení existence.


Členové Odborné skupiny se shodli na tom, že jedním z nejzásadnějších problémů zákona o sociálních službách je, že neřeší financování sociálních služeb a nepřispěl k vytvoření trhu sociálních služeb. Jedinou změnou, kterou zákon přinesl v této oblasti po roce 2006, tak zůstává, že část finančních prostředků se dostala k uživatelům a ti si tak mohou zvolit, kterou sociální službu si za poskytnutý příspěvek „koupí“ nebo zda jim bude potřebnou pomoc poskytovat někdo z rodinných příslušníků.

Jak bylo během zasedání poukázáno, problematika neřešeného financování sociálních služeb se projevuje i v úpravě chráněného bydlení, které bylo výše zmíněnou novelou vyňato z pobytových služeb. Tento postup ovšem přináší zásadní finanční dopady pro uživatele i poskytovatele služby. 
Ad 4: Příprava nového Národního plánu 
V roce 2009 končí platnost Národního plánu podpory a integrace osob se zdravotním postižením přijatého v roce 2005. Sekretariát VVZPO má povinnost vypracovat nový Národní plán a ministr pro lidská práva jej musí předložit k projednání a schválení vládě ČR do 31.3.2010. 

JUDr. Ptáčník v této souvislosti vyzval přítomné členy skupiny k vyjádření návrhů opatření, které by mohly být do Národního plánu zahrnuty a požádal o jejich zaslání do konce října 2009. K prodiskutování nového Národního plánu se Odborná skupina sejde ještě v prosinci 2009.

Ad 5: Různé

V rámci závěrečné fáze diskuse členové projednali dopady nově navrhované vyhlášky o posuzování invalidity, na které bylo poukazováno již v průběhu připomínkového řízení. U řady diagnóz dochází k značnému snížení bodového ohodnocení ztráty pracovní schopnosti, což bude znamenat pro tisíce pojištěnců ztrátu či podstatné snížení invalidního důchodu. Odborná skupina se shodla na tom, že Úřady práce (na základě metodických pokynů MPSV) budou muset věnovat těmto osobám náležitou pozornost např. v rámci pracovní rehabilitace, rekvalifikace apod. Na základě jednání s MPSV došlo sice u přibližně 50 položek k bodovému navýšení, nadále je ovšem potřeba trvat na dalším zvýšení dolní hranice procentního ohodnocení u některých závažných zdravotních postižení a onemocnění, jakož i na vytvoření komplexního systému opatření napomáhajících dotčeným osobám k opětovnému zařazení na pracovní trh a chránících je před nepříznivými finančními a sociálními důsledky.

JUDr. Ptáčník též v závěru debaty vyjádřil potřebu rekonstrukce a rozšíření Odborné skupiny pro sociální politiku, neboť řada členů se jejích zasedání již delší dobu v důsledku pracovního vytížení či z jiných důvodů neúčastní. Požádal proto přítomné členy o návrhy na nominaci případných nových členů skupiny.

Na konci zasedání poděkoval JUDr. Ptáčník přítomným členům za účast a stanovil datum další schůzky Odborné skupiny na prosinec 2009.
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