Zápis ze zasedání

Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo dne 2. 3. 2010 od  9.00 hod. v zasedacím sále vlády ČR.
Přítomni: 
Lenka Bergmannová, Otmar Cvrkal, Ing. Jan Fischer, CSc., Ing. Eduard Havel, Ing. Bohdan Hejduk, MUDr. Marián Hošek, Ing. Jana Hrdá, Ing. Tomáš Karhan, Mgr. Martina Kašíková, Michael Kocáb, Václav Krása, Mgr. Klára Laurenčíková, Mgr. Stanislava Makovcová, Mgr. Iva Matějková, JUDr. František Mikeš, Mgr. Jiří Morávek, JUDr. Pavel Ptáčník, Mgr. Jana Spáčilová, JUDr. Ing. Robert Szurman, Mgr. Jan Uherka, PhDr. Ludmila Vostřáková, Jan Wiesner. 

Omluveni:
Mgr. Dana Jurásková, PhD., MBA, Ing. Miroslav Kalous, PhDr. Miroslava Kopicová, JUDr. Petr Šimerka. 
Přítomno 16 (na část jednání 15) z 20 řádných členů Vládního výboru pro zdravotně postižené 

občany (dále jen „VVZPO“).
Jednání řídil předseda VVZPO, předseda vlády ČR Ing. Jan Fischer, CSc., od 4. bodu jednání výkonný místopředseda VVZPO, ministr pro lidská práva Michael Kocáb.

Předseda VVZPO úvodem přivítal nové členy Výboru i všechny přítomné, omluvil nepřítomné členy a nechal schválit program jednání, který Výbor jednomyslně přijal.
Program:
1.
Projednání a schválení návrhu Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro občany se zdravotním postižením na období 2010 - 2014;

2.
Informace o realizaci dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených v roce 2010; 

3.
Návrh na vyčlenění 1% objemu finančních prostředků z dotačního programu Podpora VÚA k zajištění administrace programu;

4.
Projednání dopisu Ing. Čegana k problematice zaměstnávání osob se zdravotním postižením;

5.
Informace o realizaci Národního rozvojového programu mobility pro všechny;

6.
Různé.

1. Projednání a schválení návrhu Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 - 2014
Národní plán vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2014 (dále jen „NPVRP“) byl vypracován na základě usnesení vlády ČR ze dne 9. března 2009 č. 273 ke Zprávě o jednotlivých koncepčních opatřeních Střednědobé koncepce státní politiky vůči občanům se zdravotním postižením realizovaných v letech 2007- 2008, kterým bylo ministrovi pro lidská práva a výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany uloženo vypracovat a předložit vládě do 31. března 2010 návrh nového národního plánu pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 - 2014 navazujícího na cíle a úkoly Střednědobé koncepce. 

Předkladatel materiálu JUDr. P. Ptáčník, vedoucí sekretariátu VVZPO, shrnul postup prací na přípravě NPVRP, následně členy VVZPO seznámil s výsledky meziresortního připomínkového řízení k tomuto dokumentu a podrobně objasnil způsob vypořádání uplatněných zásadních připomínek. Podobu NPVRP výrazně ovlivnila Úmluva o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Úmluva“), kterou v září 2009 Česká republika ratifikovala, neboť obsahově i strukturou NPVRP vychází ze zásadních témat článků této Úmluvy. Návrh NPVRP je tvořen 18 kapitolami, které obsahují citaci tématicky příslušného článku Úmluvy, stručný popis stávajícího stavu a cílů, kterých má být prostřednictvím opatření dosaženo, a soubor termínovaných a průběžných opatření s uvedením resortů odpovědných za jejich plnění.
K návrhu NPVRP bylo uplatněno několik zásadních připomínek, které se zatím nepodařilo vypořádat, jednou z nich je doposud přetrvávající rozpor s Ministerstvem dopravy u opatření 4.3. týkající se vytvoření specializované pracovní pozice na MD, v jejíž pracovní náplni bude konzultační a poradenská činnost v oblasti bezbariérového užívání dopravních staveb a dopravních prostředků. K vypořádání této připomínky se ještě uskuteční jednání s ministrem dopravy. S Ministerstvem práce a sociálních věcí byl rozpor u opatření 7.2., které se týkalo zpřesnění právní úpravy finančního přístupu státu k příspěvkům na kompenzační pomůcky. Protože existuje obecnější právní úprava, na tomto opatření sekretariát VVZPO nadále netrvá a opatření bude z NPVRP vypuštěno. S Ministerstvem pro místní rozvoj přetrvává rozpor u opatření 4.8., kdy MMR navrhuje, aby na MD vznikl nový dotační program pro nestátní neziskové organizace zaměřený na konzultační a poradenskou činnost pro bezbariérové užívání dopravních staveb a dopravních prostředků.
Připomínky uplatněné Moravskoslezským a Středočeským krajem budou ještě projednávány. Moravskoslezský kraj požaduje, aby na MD byl vytvořen dotační program na speciální doplňkovou dopravu pro zdravotně postižené, řada dalších připomínek krajů se týká problematiky sociálních služeb. Českomoravská konfederace odborových svazů a Odborový svaz zdravotnictví a sociální péče ČR požadují vypracování Hodnocení dopadů regulace (RIA), což je nad rámec Legislativních pravidel vlády, která povinnost zpracovat RIA ukládají jen v případě návrhů legislativních předpisů. Dále požadují, aby průběžná hodnocení NPVRP (zprávy o plnění opatření za příslušný kalendářní rok) byla projednávána v Radě hospodářské a sociální dohody. Zástupci zaměstnavatelů osob se zdravotním postižením požadují doplnění nového opatření do kapitoly 11, které by znovu otevřelo otázku právní úpravy řešící problematiku komplexní rehabilitace osob se zdravotním postižením, kterou se ani za posledních 10 let nepodařilo vyřešit.
Rozprava:

V rámci rozpravy k tomuto bodu předseda VVZPO Ing. J. Fischer vyjádřil svůj prioritní zájem na tom, aby byl NPVRP schválen ještě touto vládou a přislíbil svou podporu při projednávání NPVRP ve vládě i pokud se nepodaří vypořádat všechny rozpory. Rozpory se nejeví natolik závažné, aby byly překážkou schválení materiálu jako celku vládou ČR.
MUDr. M. Hošek (náměstek MPSV) ocenil vstřícnost sekretariátu VVZPO při řešení rozporu u opatření 7.2. jeho vypuštěním z NPVRP, neboť obdobný úkol je již upraven opatřením 13.3. Konstatoval, že tímto řešením je rozpor ze strany MPSV odstraněn a vyjádřil velký zájem MPSV na přijetí dokumentu vládou v co nejkratším termínu.
J. Wiesner (předseda SČMVD) vysoce ocenil práci na přípravě NPVRP i to, že materiál obsahuje konkrétní plnitelná a kontrolovatelná opatření, připojil několik shrnujících poznámek k uplatněným připomínkám zaměstnavatelů zdravotně postižených týkajících se komplexní rehabilitace, oblasti zaměstnanosti a minimální mzdy, také vyjádřil podporu rychlého přijetí NPVRP vládou tak, aby se opatření mohla začít plnit co nejdříve.
V. Krása (předseda NRZP ČR) zdůraznil význam, který má NPVRP pro osoby se zdravotním postižením a snahu NRZP ČR dosáhnout určitého konsensu při jednání s ostatními resorty, aby mohly být připomínky co nejrychleji vypořádány a materiál předložen k projednání do vlády. Vyjádřil spokojenost s průběhem přípravy NPVRP. V návaznosti na příspěvek J. Wiesnera by NRZP ČR velice uvítala, kdyby komplexní rehabilitace byla jedním ze stěžejních bodů tohoto nového NPVRP a podařilo se nastolit spolupráci jednotlivých klíčových resortů, které by se měly dohodnout na návaznost jednotlivých složek rehabilitace osob se zdravotním postižením. Konstatoval, že nižší minimální mzda pro osoby pobírající invalidní důchod je diskriminační a je v rozporu s Úmluvou.
Mgr. K. Laurenčíková (náměstkyně MŠMT) se za MŠMT také připojila k podpoře NPVRP, neboť obsahuje řadu inovativních kroků průřezově všemi úrovněmi systému. Krátce vystihla hlavní body, které MŠMT do plánu ukotvilo: MŠMT akcentuje zejména podporu rozvoje inkluzivního vzdělávání, lepší připravenost škol na integraci žáků se zdravotním postižením a podporu VŠ studia studentů se zdravotním handicapem.
JUDr. Ing. R. Szurman (zmocněnec MPO) též akcentoval velký význam dokumentu a ujistil, že se MPO bude podílet na plnění více opatření než v předchozím Národním plánu, zejména v oblasti podpory malého a středního podnikání občanů se zdravotním postižením.
JUDr. F. Mikeš (náměstek MK) se za MK připojil k podpoře dokumentu a vyjádřil uspokojení nad vypořádáním připomínek uplatněných MK.
Ing. J. Hrdá (NRZP ČR) informovala členy VVZPO o tom, že sami občané se zdravotním postižením návrh nového NPVRP přijímají velmi kladně, zejména část týkající se vzdělávání.
PhDr. L. Vostřáková (MZD) požádala o to, zda by nové opatření z kapitoly 10, které ukládá MPSV podporovat na komunitní úrovni provázanost vznikajících specializovaných center a zdravotnických zařízení pro pacienty chronicky nemocné, zdravotně postižené a v terminálních stavech se systémem sociálních služeb, mohlo být spojeno s opatřením 10.8., které obsahuje prakticky stejný úkol pro MZD jen s tím rozdílem, že není navázáno na systém sociálních služeb. MZD společně s MPSV by nově naformulovalo znění opatření 10.8. s tím, že obě ministerstva by byla gestorem plnění tohoto opatření. MUDr. M. Hošek s tímto návrhem souhlasil.
Ing. J. Fischer vyjádřil lítost nad skutečností, že není přítomen zástupce ministra dopravy, který by se vyjádřil k rozporu MD, který dosud přetrvává, lze však předpokládat, že rozpor bude předmětem debaty v rámci plánované schůzky s ministrem dopravy. Ing. J. Fischer přislíbil požádat pana ministra, aby problému věnoval patřičnou pozornost. Ke konci diskuse řekl několik shrnujících slov k projednávanému dokumentu, mimo jiné byl potěšen skutečností, že diskutující ocenili kvalitu a úroveň dokumentu i způsob komunikace a vzájemné interakce mezi komunitou zdravotně postižených a státní správou. Znovu zdůraznil snahu a vůli k tomu, aby byl materiál přijat již touto vládou. K vypořádání připomínek s kraji navrhl obrátit se (i do budoucna) na Asociaci krajů, což by mohlo vypořádávání zefektivnit a urychlit, protože by se namísto individuálních jednání s jednotlivými kraji mohlo vše řešit najednou s Asociací krajů. 
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.     s c h v a l u j e  návrh Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2014 (dále jen „Národní plán“);

II.
u k l á d á 

a) sekretariátu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany dopracovat Národní plán v souladu s akceptovanými připomínkami uplatněnými v rámci meziresortního připomínkového řízení;

b) ministru pro lidská práva a výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 31. 3. 2010 předložit návrh Národního plánu vládě ČR k projednání;

III.
d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení k návrhu Národního plánu, které je součástí předkládaného materiálu č.j. 02023/10-VVZ.

Usnesení přijato jednomyslně 15 přítomnými členy VVZPO. 
2. Informace o realizaci dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených v roce 2010
Úřad vlády ČR ve spolupráci s Vládním výborem pro zdravotně postižené občany vyhlašuje od roku 2007 dotační program Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených („Podpora VÚA“). Dotační program je určen na podporu projektů občanských sdružení zdravotně postižených a jejich svazů s celostátní působností, přičemž v těchto občanských sdruženích i ve všech členských organizacích svazů tvoří nejméně 50 % členské základny občané se zdravotním postižením. 
O průběhu dotačního řízení podala informaci tajemnice dotačního programu Lenka Bergmanová. Dotační program na rok 2010 byl vyhlášen začátkem října loňského roku s termínem uzávěrky do 4. listopadu 2009. K datu uzávěrky obdržel sekretariát VVZPO 132 žádostí o dotaci v celkové výši 50 536 983 Kč. Věcné hodnocení žádostí bylo provedeno devítičlenným odborným poradním orgánem pro hodnocení projektů, který na svém zasedání dne 4. února 2010 pod vedením jeho předsedy, ministra pro lidská práva M. Kocába, žádosti projednal a navrhl vedoucímu Úřadu vlády podporu a výši dotací u 96 žádostí 45 občanských sdružení zdravotně postižených v celkové výši 22 572 tis. Kč. Rozhodnutí o poskytnutí dotací budou vydána vedoucím Úřadu vlády během měsíce března.
Rozprava: 
V. Krása ocenil přístup vlády k této problematice, protože dotace určené pro občanská sdružení zdravotně postižených nebyly pro letošní rok kráceny.
Ing. J. Fischer konstatoval, že by snížení dotací pro oblast zdravotně postižených považoval za naprosto nepřijatelné.
Bod určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

3. Návrh na vyčlenění 1% objemu finančních prostředků z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených k zajištění administrace programu 
O návrhu informoval předkladatel JUDr. P. Ptáčník. Dotační program určený na veřejně účelné aktivity pro organizace zdravotně postižených, včetně jeho změn, schvaluje VVZPO. Dne 2. srpna 2009 byla vedoucím Úřadu vlády ČR vydána nová směrnice č. 10/2009, která upravuje poskytování dotací z dotačních programů v rámci Sekce pro lidská práva (dále jen „SLP“) Úřadu vlády ČR. V čl. 5  bodě 6 směrnice je uvedeno, že v každém dotačním programu v rámci SLP může být 1 % z celkové částky programu vyčleněno na administraci programu, včetně pořízení hodnotitelských posudků a evaluaci programu. 

V roce 2010 byla pro realizaci dotačního programu Podpora VÚA vyčleněna částka 24 000 tis. Kč, která však byla v souladu s rozhodnutím vlády ČR snížena o 5%, tedy na částku 22 800 tis. Kč. Navrhuje se tedy pro letošní rok vyčlenit 1% z této částky ve výši 228 tis. Kč. Tyto prostředky budou použity na administraci dotačního programu a pořízení hodnotitelských posudků jednotlivých projektů. Důvodem pro realizaci tohoto opatření je zejména nedostatek mzdových prostředků v rozpočtové kapitole Úřadu vlády ČR na zabezpečení dotačních programů v rámci SLP. Dosud se totiž nepodařilo zajistit alespoň symbolickou finanční odměnu pro posuzovatele, kteří již 3 roky hodnotí projekty zadarmo, přestože se počet projektů každým rokem zvyšuje, proto je nezbytné na tuto situaci nějakým způsobem reagovat a vyčlenění 1% by pomohlo alespoň částečně tento problém vyřešit.
Rozprava:

Ing. B. Hejduk (náměstek MF) vyjádřil stanovisko MF, které již bylo uplatněno v prosinci 2009 na zasedání Rady vlády pro záležitosti romské komunity. MF se domnívá, že vázání 1% z daného programu na administraci není správné a že by měly být veškeré prostředky z tohoto programu použity na realizaci příslušných projektů a administrativní náklady by měly být hrazeny v rámci provozních výdajů daného resortu (poskytovatele dotací), v tomto případě Úřadu vlády ČR. Z tohoto důvodu za MF vyjádřil k tomuto návrhu zásadní nesouhlas.
MUDr. M. Hošek navrhované řešení také pokládá do určité míry za nestandardní, ale vzhledem k nepříznivé situaci nedostatku finančních prostředků se MPSV domnívá, že by návrh bylo možné podpořit, protože by se finanční prostředky těžko hledaly někde jinde.
V. Krása k věci uvedl, že pokud to vysloveně neodporuje zásadám dotační politiky, tak je NRZP ČR připravena pro takovýto návrh hlasovat, přesto však nepovažuje za dobré, aby to bylo standardní každoroční řešení, ale vždy ad hoc rozhodnutí pro příslušný kalendářní rok.
M. Kocáb vznesl dotaz na náměstka Ing. B. Hejduka, zda je navrhované řešení nesprávné nebo zda je v konfliktu s právními předpisy a bylo by tak přímo nelegální. K dotazu se následně připojil i Ing. J. Fischer. Podle názoru Ing. Hejduka takovéto řešení zakázané není, je to však nestandardní řešení, které se u jiných dotačních programů nevyskytuje.
JUDr. P. Ptáčník shrnul důvody, pro které navrhované řešení předkládá, toto vyčlenění 1% finančních prostředků se týká všech dotačních programů v rámci SLP. Sekretariát VVZPO má problémy nejen s financováním hodnotitelů, ale problém může nastat i s financování vlastní administrace programu, protože tajemnice dotačního programu je zaměstnána pouze na dohodu o pracovní činnosti. Sekretariát si uvědomuje, že návrh je opravdu nestandardní, ale finanční prostředky se opravdu nepodařilo nalézt jinde.
M. Kocáb k návrhu uvedl, že na jednání vlády se rozhodlo o omezení rozpočtu mimo jiné také z kapitoly Úřadu vlády. Aby tento souhlas s omezením za sebe jako ministra mohl vůbec udělit, musel se aktivně hledat nějaký způsob, jak vyřešit finanční zabezpečení celé oblasti lidských práv. Nedostatek financí je ve všech radách vlády spadajících do jeho kompetence, agendu by nebylo možno vůbec zabezpečit a proto jeho námětek navrhl toto řešení, které je nestandardní, ale souvisí s ekonomickou krizí. Hlavní snahou je zachovat plnou činnost aparátu lidských práv, což je pro M. Kocába hlavní prioritou.
V. Krása navrhl, aby při schvalování tohoto bodu bylo navrhované usnesení doplněno o další bod, ve kterém by VVZPO konstatoval, že se jedná o nestandardní opatření, které je schváleno pouze pro tento rok a aby Úřad vlády napříště řešil tento problém jiným způsobem.
JUDr. P. Ptáčník požádal o to, aby bylo usnesení ponecháno v navrhované podobě, protože příští rok se dostane Úřad vlády do stejných problémů jako letos, kdy nebudou prostředky pro hodnotitele zabezpečeny. Sekretariát VVZPO se však nebrání tomu, aby dostal úkol pokusit se dále hledat jiné řešení.
Ing. J. Fischer poukázal na to, že všechny dosud navrhované varianty řešení jsou v mezích zákona. Jde o legitimní fundamentálně ekonomickou rozpravu, kdy záleží jen na VVZPO, zda 1% vyčlení, jedná se o alokační rozhodnutí výboru. Je však ke zvážení, zda toto vyčlenění skutečně fixovat jako každoroční řešení. Obává se učinit z tohoto vyčlenění mandatorní proporci. Je-li toto řešení nestandardní, není možné jej fixovat. Navrhl změnu textu usnesení vypuštěním slov „a to každoročně“ a doplněním druhého bodu usnesení VVZPO s tím, že pokud nebude věc vyřešena jiným způsobem příští rok, lze tento návrh znovu předložit VVZPO ke schválení. M. Kocáb s návrhem Ing. J. Fischera souhlasil, ale připomněl fakt, že současná vláda je pro oblast lidských práv velmi vnímavá, není však jisté, jak bude k problematice přistupovat nová vláda, a vyzval k vyčlenění 1% alespoň i pro příští rok, neboť je reálná predikce, že ani v příštím roce nebudou finanční problémy vyřešeny a situace bude obdobná.
K návrhu změny textu usnesení VVZPO se v další debatě přiklonila Mgr. K. Laurenčíková, která upozornila na to, že každoroční fixování 1% by se mohlo stát rizikovým precedentem pro další dotační programy, kdy by toto řešení bylo na úkor podpořených projektů. 
Po další diskusi bylo Ing. J. Fischerem a V. Krásou navrhnuto vyčlenit 1% objemu finančních prostředků z dotačního programu pouze pro rok 2010, k čemuž se ostatní členové VVZPO připojili.
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.
s c h v a l u j e  vyčlenění 1% objemu finančních prostředků z dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených na rok 2010 na zajištění administrace tohoto programu, pořizování hodnotitelských posudků a evaluaci programu. 
II.
k o n s t a t u j e, že opatření uvedené v bodě I tohoto usnesení je nestandardní a žádá Úřad vlády ČR, aby potřebnou výši finančních prostředků na administraci dotačních programů nárokoval pro svou kapitolu při přípravě státního rozpočtu na rok 2011. 
Usnesení bylo přijato 15 hlasy, 1 hlas se zdržel.
Předseda VVZPO Ing. J. Fischer se po ukončení hlasování omluvil z jednání z důvodu dalších pracovních povinností, rozloučil se se členy VVZPO a požádal výkonného místopředsedu VVZPO M. Kocába o vedení další části zasedání. 
4. Projednání dopisu Ing. Čegana k problematice zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

Na VVZPO se obrátil pan Ing. Slavoj Čegan, jednatel společnosti Čegan s.r.o., Šlapanice, dopisem ze dne 5. 12. 2009, ve kterém žádá o pomoc při řešení problematiky plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením formou tzv. náhradního plnění. K tomuto podnětu sekretariát VVZPO požádal o vyjádření Ministerstvo práce a sociálních věcí. 
Náměstek MUDr. M. Hošek seznámil členy VVZPO se stanoviskem MPSV. Ing. Čegan ve svém podání upozorňuje na skutečnost, že v praxi dochází k tzv. přefakturaci výrobků přes „dodavatele náhradního plnění“ pro účely plnění povinného podílu. Základem navrhovaného řešení Ing. Čegana je zřízení registru „dodavatelů náhradního plnění“ a zavedení systému přidělování určitého počtu bodů podle počtu jejich zaměstnanců se zdravotním postižením. „Náhradní plnění“ by tyto subjekty mohly poskytovat jen v omezeném objemu (do vyčerpání přidělených bodů). Hlavním smyslem tohoto návrhu by měla být eliminace plnění povinného podílu formou nákupu výrobků od spekulativně působících zaměstnavatelů a pomoci tak těm zaměstnavatelům, kteří tradičně a spolehlivě vytvářejí a udržují vhodná pracovní místa pro osoby se zdravotním postižením.
Pozitivním rysem registru by bylo určité ztížení přefakturace výrobků, nicméně k jejímu zamezení by podle názoru MPSV nedošlo. Naopak se dá předpokládat, že subjekty, které formu přefakturace využívají, by po naplnění dané kvóty bodů jejich dosavadních partnerů – „dodavatelů náhradního plnění“, oslovovaly další takové zaměstnavatele. Celkový objem takto „přefakturovaných“ výrobků by se nezměnil, jen by se rozšířil okruh „dodavatelů náhradního plnění“, kteří by se na tomto nežádoucím postupu podíleli. Návrh by mohl paradoxně poškodit zaměstnavatele, kteří skutečně vyrábí výrobky nebo poskytují služby a za tím účelem zaměstnávají potřebný (mnohdy nízký) počet osob se zdravotním postižením. Vzhledem k tomu, že body by měly být přidělovány podle počtu zaměstnaných osob, byl by v podstatě upřednostněn zaměstnavatel, který zaměstnává vysoký počet osob se zdravotním postižením před malým zaměstnavatelem, který je při své podnikatelské činnosti efektivní. 
MPSV si je vědomo problémů, které s sebou aplikace § 81 zákona o zaměstnanosti přináší. Rizika, která vyvstávají z návrhu Ing. Čegana jsou však příliš velká, proto jsou na MPSV i nadále hledána taková řešení, která by podpořila zaměstnavatele zdravotně postižených, kteří skutečně vyrábí zboží či poskytují služby. Návrhem změny přístupu k této problematice se MPSV v současné době zabývá a bude i nadále velice intenzivně spolupracovat se zaměstnavateli zdravotně postižených tak, aby se zamezilo fiktivnímu zaměstnávání osob se zdravotním postižením a finanční prostředky vynakládané na oblast zaměstnávání plnily svůj účel.
Rozprava:
J. Wiesner konstatoval, že zneužívání zaměstnávání osob se zdravotním postižením je závažným a složitým problémem, zaměstnavatelé zdravotně postižených dělají vše pro to, aby se zneužívání zamezilo. Obává se, aby nějakým radikálním řešením omezení vynakládaných prostředků státu na oblast zaměstnávání osob se zdravotním postižením nebyli poškozeni poctiví zaměstnavatelé i sami zdravotně postižení. Potvrdil to, že zaměstnavatelé jednají s MPSV a hledají společné řešení situace. SČMVD a AZZP zpracovávají společný návrh, který bude projednán s ministrem práce a sociálních věcí. Je třeba urychleně dospět k  dohodě, jakým způsobem zneužívání zabránit.
O. Cvrkal (místopředseda NRZP ČR) navrhl, aby byl stanoven určitý konkrétní termín, do kdy bude vypracováno alespoň nějaké stanovisko k řešení této problematiky, protože řešení se hledá již příliš dlouho a je zatím bez konkrétních výsledků. J. Wiesner také vyjádřil nespokojenost nad tím, že není situace dosud vyřešena, informoval o tom, že s Ing. Čeganem byl dopis ze strany zaměstnavatelů již projednán a Ing. Čegan byl zapojen do přípravy navrhovaného řešení. Stanovení konkrétního termínu závisí až na dohodě MPSV se zaměstnavateli zdravotně postižených osob. 
MUDr. M. Hošek znovu ujistil, že MPSV řešení urychleně hledá, avšak upozornil že nebude jednoduché, protože vždy existují určitá rizika zneužívání nepoctivými zaměstnavateli zdravotně postižených, proto je třeba nastavit parametry co nejlépe.
Bod určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

5. Informace o realizaci Národního rozvojového programu mobility pro všechny
Tajemnice VVZPO Mgr. M. Kašíková informovala členy VVZPO o tom, že v loňském roce byla Řídícím výborem Národního rozvojového programu mobility pro všechny (dále jen „NRPM“) vyhlášena 2 kola výzev k předkládání záměrů bezbariérových tras pro města a obce s termínem realizace projektů v roce 2010. Do obou kol bylo přihlášeno celkem 29 záměrů, z nichž však bylo Hodnotitelskou komisí NRPM a následně Řídícím výborem NRPM doporučeno k financování jen 16 záměrů. Nejčastějšími důvody k nedoporučení záměrů a jejich vrácení předkladatelům k dopracování bylo přetrvávající nekvalitní zpracování projektových dokumentací z hlediska bezbariérového užívání staveb (BUS) a nezapracování ucelené bezbariérové trasy do záměru, což je v rozporu se základními podmínkami NRPM. Z důvodu špatné kvality předkládaných záměrů Hodnotitelská komise formulovala několik podnětů a doporučení k NRPM, s nimiž se obrátila na Řídící výbor, který je následně na svém zasedání dne 8.12.2009 projednal.  
Na základě závěrů přijatých usnesením Řídícího výboru uspořádá sekretariát VVZPO ve spolupráci s NRZP ČR a Svazem měst a obcí ČR v dubnu tohoto roku na Úřadu vlády instruktážní seminář NRPM pro odborné pracovníky obcí s rozšířenou působností, na kterém budou zástupci měst a obcí podrobně seznámeni s podmínkami programu tak, aby jejich záměry mohly úspěšně projít schvalovacím procesem. Sekretariát VVZPO také v souvislosti s vyhlášením výzvy k předkládání záměrů bezbariérových tras pro rok 2011 zašle v elektronické podobě příručku NRPM a základní informaci o programu všem obecním úřadům obcí s rozšířenou působností. Dále bude v rámci metodiky uložena předkladatelům povinnost konzultovat předkládaný záměr na sekretariátu VVZPO. V současné době je také připravována úprava metodiky tak, aby mohly být z NRPM podpořeny i jednotlivé objekty nacházející se na bezbariérových trasách, které nebyly realizovány v rámci Programu mobility, s podmínkou průkazného doložení existence těchto tras. 
Řídící výbor vyhlásil I. kolo výzvy k předkládání záměrů bezbariérových tras pro rok 2011 s termínem uzávěrky přijímání žádostí do10. května 2010. 

K 31. červenci 2009 ukončila svůj pracovní poměr tajemnice Řídícího výboru NRPM Bc. Markéta Šugárková, na její místo nastoupila nová tajemnice Mgr. Kateřina Machačová.

Rozprava:
V. Krása zastává názor, že je nezbytné do budoucna zjednodušit pro žadatele administrativu NRPM tak, aby finanční prostředky tohoto programu spravoval jeden resort, protože současná roztříštěnost financování vede k obrovské administrativní zátěži, což následně vede k tomu, že města ztrácejí motivaci se do programu přihlásit. Dále informoval o přípravných krocích k větší propagaci NRPM, které byly učiněny na pracovní schůzce NRZP ČR a sekretariátu VVZPO.
M. Kocáb podpořil kroky směřující k větší propagaci programu.
PhDr. L. Vostřáková požádala VVZPO o pomoc při získání bližších informací o nové vyhlášce MF a její příloze obsahující formuláře, které vyplňují žadatelé pro získání investičních prostředků ze státního rozpočtu (dříve ISPROFIN). Tyto nové formuláře jsou mnohem složitější a žadatelé nevědí, které formuláře mají použít a jak je mají správně vyplnit. Tyto získané informace by MZD poskytlo žadatelům o investiční prostředky. Administrativa spojená s vyplňováním nových formulářů je natolik náročná a složitá, že by se měl Řídící výbor NRPM věnovat i závěrečné fázi celého programu, tedy samotnému poskytnutí dotací.
M. Kocáb podnět PhDr. L. Vostřákové ocenil a přislíbil pomoc při jeho řešení.
Bod určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

6. Různé

V. Krása stručně seznámil členy VVZPO s postupem realizace projektu NRZP ČR „Euroklíč“, jehož účelem je zpřístupnit vybrané služby a zařízení pro osoby se zdravotním postižením (bezbariérová WC, schodišťové plošiny, výtahy atd. ). NRZP ČR v tomto projektu úzce spolupracuje s jednotlivými kraji. Nejdále je tato spolupráce realizována se Středočeským krajem, kde NRZP ČR v rámci Regionálního operačního programu získala finanční prostředky na nákup 155 Eurozámků a 18 tisíc Euroklíčů, které budou zdarma rozdány občanům se zdravotním postižením, v současné době probíhá výběrové řízení na dodavatele. Spolupráce NRZP ČR na projektu Euroklíč se úspěšně začíná rozvíjet také v Plzeňském, Královéhradeckém, Pardubickém a Karlovarském kraji. Přípravná fáze realizace projektu se začíná rozbíhat také v kraji Jihomoravském, Zlínském a kaji Vysočina. 

JUDr. P. Ptáčník podal informaci o přípravě národní konference na téma rovné příležitosti v terciárním vzdělávání v kontextu zdravotního postižení, kterou připravuje VVZPO. Vlna dětí se zdravotním postižením integrovaných v 90. letech v běžných základních školách dospívá do věku, kdy je pro ně aktuální možnost vysokoškolského studia. Studenti se zdravotním handicapem mají na některých VŠ lepší podmínky pro studium, než tomu bylo v minulosti, na těchto školách probíhá lokální proces zpřístupňování studia, jde však o nesystémový proces, který nemá legislativní ukotvení ani systémovou finanční podporu. Odborná skupina VVZPO pro vzdělávání vypracovala z podnětu ministra M. Kocába návrh Strategie systémového zpřístupňování VŠ studia studentům se zdravotním postižením, jejímž cílem je zahájit oficiální diskusi na toto téma mezi příslušnými subjekty, které jsou za oblast vzdělávání odpovědné. Součástí veřejné diskuse by se měla stát právě samotná národní konference, která je plánována na říjen tohoto roku.
Mgr. K. Laurenčíková potvrdila, že MŠMT si v oblasti terciárního vzdělávání uvědomuje nutnost systémového řešení podpory vzdělávání VŠ studentů se zdravotním handicapem, proto také s VVZPO byla navázána spolupráce při vypracovávání Národního akčního plánu inkluzivního vzdělávání, který se stal základním strategickým dokumentem přijatým vedením MŠMT, ve kterém je akcentována oblast terciárního vzdělávání jako oblast, která musí být lépe systémově řešena. 
Ministr M. Kocáb ukončil jednání s tím, že informoval členy VVZPO o dalším zasedání VVZPO, které je plánováno na 2. polovinu května 2010, kde budou kromě jiného projednávány také dva materiály do vlády, a to Zpráva o plnění Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením za rok 2009 a Výroční zpráva VVZPO za rok 2009. 
V Praze dne 11. března 2010 
Zapsala:


Mgr. Martina Kašíková, v.r.
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