Zápis ze zasedání

Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo 19. června 2014 od 12:30 h v zasedací místnosti č. 147
Přítomni: 
Ing. Bc. Petr Bannert, Ph.D., Mgr. Jiří Dienstbier, PhDr. Ivan Duškov, Ing. Libuše Jechová, Ing. Josef Kotýnek, Mgr. Václav Krása, Ing. Jiří Kubišta, PhDr. Anna Matoušková, Mgr. Barbora Mičicová, Mgr. Jiří Morávek, Ing. Petr Novák, Mgr. Petra Nováková, Mgr. Vladimír Provazník, JUDr. Pavel Ptáčník, Ing. Karel Rychtář, Mgr. Bohuslav Sobotka, Mgr. Robert Spáčil, Ph.D, Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová, Mgr. Martina Štěpánková, Mgr. Jan Uherka, Jiří Vencl, PhDr. Ludmila Vostřáková
Omluveni:
Mgr. Karel Dobeš, Ing. Jan Gregor, Ing. Jana Hrdá, PhDr. Marcel Chládek, MBA, Mgr. Michaela Marksová, MUDr. Svatopluk Němeček, MBA, Ing. Petr Smrček, JUDr. Ing. Robert Szurman
Přítomno 12 (na část jednání 11 a 10) z 20 řádných členů Vládního výboru pro zdravotně postižené občany (dále jen „VVZPO“). 
Jednání zahájil a řídil předseda VVZPO a předseda vlády České republiky Mgr. Bohuslav Sobotka. Po projednání druhého téma v bodu Různé, který byl přeřazen na 5. místo programu, řídil zasedání výkonný místopředseda VVZPO a ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Jiří Dienstbier. Od rozpravy k bodu č. 10 řídil jednání místopředseda VVZPO Mgr. Václav Krása.
Mgr. Bohuslav Sobotka úvodem přivítal členy VVZPO, omluvil nepřítomné členy a konstatoval, že VVZPO je usnášeníschopný, neboť bylo přítomno 12 z 20 řádných členů, tedy nadpoloviční většina, a vyzval přítomné, zda jsou návrhy na změnu programu. Jako první se přihlásil Mgr. Václav Krása s žádostí, aby byl bod Různé přesunut na páté místo programu proto, že chtěl projednat některé důležité problémy, dokud bude jednání účasten předseda VVZPO Mgr. Bohuslav Sobotka. Druhý návrh od JUDr. Pavla Ptáčníka se týkal změny názvu bodu tři z „Informace k dotačnímu programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2014“ na „Návrh na změnu usnesení Vládního výboru pro zdravotně postižené občany ze dne 13.03.2014 o schválení dotací z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády ČR na financování programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014“. Mgr. Bohuslav Sobotka dal hlasovat o změně návrhu programu jednání, který VVZPO jednomyslně přijal 12 hlasy přítomných členů.

Schválený program:
1. Zpráva o plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014 v roce 2013;

2. Návrh usnesení vlády k Vládnímu plánu financování Národního rozvojového programu mobility pro všechny na léta 2016–2025;

3. Návrh na změnu usnesení Vládního výboru pro zdravotně postižené občany ze dne 13.03.2014 o schválení dotací z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády ČR na financování programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014;

4. Schválení dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2015;
5. Různé;
6. Návrh na vyhlášení XXI. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení;

7. Problematika bezbariérového užívání staveb; 

8. Informace o postupu prací na reformě psychiatrické péče včetně harmonogramu první fáze implementace Strategie;

9. Stanovisko Ministerstva zdravotnictví k podnětu Spolku pomoci duševně nemocným ČR týkajícího se právní úpravy a provádění kontrol poskytovaní zdravotních služeb v lůžkových zařízeních pro duševně nemocné;

10. Informace ČSÚ o výsledcích Výběrového šetření o zdravotně postižených osobách.
1. Zpráva o plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014 v roce 2013
Informaci k prvnímu bodu jednání podal JUDr. Pavel Ptáčník (vedoucí Sekretariátu VVZPO).

Předkládání hodnotících zpráv vychází z opatření 17.1 a 17.2 Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014 (dále jen „Národní plán“), která tento úkol ukládají všem relevantním rezortům a institucím i VVZPO. 
Z dílčích hodnotících zpráv dotčených rezortů a institucí byla zpracována souhrnná Zpráva o plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010–2014 v roce 2013 (dále jen „Zpráva“). Zpráva je strukturována podle jednotlivých kapitol Národního plánu. U každé kapitoly jsou stručně nastíněny cíle, kterých má být realizací opatření dosaženo. U každého jednotlivého opatření je pak proveden společný souhrn plnění od všech odpovědných resortů a institucí. Ke zprávám obdrženým od jednotlivých rezortů a institucí zaujal stanovisko Sekretariát VVZPO ve spolupráci s Národní radou osob se zdravotním postižením ČR (dále jen „NRZP ČR“). 

Jak vyplývá z předložených hodnotících zpráv resortů a institucí, přistupují k plnění Národního plánu svědomitě a odpovědně a daří se jim v převážné míře uložená opatření ve stanovených termínech postupně realizovat. U opatření, která se nepodařilo naplnit, uvádějí resorty jako důvod neplnění zejména omezování finančních prostředků v rámci úsporných opatření a nedostatek volné kapacity pro jejich naplňování s ohledem na jiné stanovené priority.

Ze 78 opatření, která se mají plnit průběžně nebo měla být splněna do 31.12.2013, bylo splněno nebo průběžně plněno 70 opatření. Částečně byla plněna tři opatření, a to 11.1., 11.2. a 11.3. týkající se komplexní rehabilitace. 
Nepodařilo se splnit několik opatření v působnosti MŠMT, a to opatření 9.1. Připravit a přijmout koncepci, která zahrne výčet úkolů a opatření potřebných pro lepší přístupnost škol tzv. hlavního vzdělávacího proudu na všech stupních vzdělávání i pro děti, žáky a studenty se zdravotním postižením. Nesplněným zůstává také opatření 9.6. Navrhnout pravidla uskutečňování jiného způsobu vzdělávání ve smyslu § 42 školského zákona s cílem sjednotit metodické, organizační a personální zajištění vzdělávání dětí s hlubokým mentálním postižením. U obou těchto opatření je navržen posun termínu jejich realizace do 31.12.2014. 
U opatření 9.4. – V návaznosti na stanovení míry (stupňů) podpůrných opatření vytvořit obecný katalog dostupných prostředků speciálně pedagogické podpory a stanovit způsob jejich poskytování, a u opatření 9.8., jehož cílem je zkvalitnit organizační, procesní a obsahový rámec speciálně pedagogického poradenství a diagnostiky s cílem zajistit nezávislé a jednotné posuzování potřeby podpůrných opatření dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením v celé ČR, se ukázalo, že se je již nepodaří naplnit za účinnosti tohoto Národního plánu. Z tohoto důvodu budou přesunuta do nového Národního plánu na období 2015–2020. 

Pouze částečně bylo splněno také opatření 6.2. – Využít evaluací globálních grantů MPSV zaměřených na podporu sociálního podnikání pro zpracování návrhu podpory a infrastruktury pro rozvoj sociálního podnikání jako příležitosti a cesty k plnohodnotnému pracovnímu uplatnění osob se zdravotním postižením. I zde je navržen posun termínu do 31.12.2014. 

Koncem května tohoto roku byla Zpráva rozeslána prostřednictvím elektronické knihovny eKLEP do mezirezortního připomínkového řízení. Všechny zásadní připomínky byly následně vypořádány. Materiál bude předložen vládě k projednání bez rozporů. 
Vzhledem k tomu, že platnost nyní realizovaného Národního plánu končí v letošním roce, je v navrženém usnesení vlády uložen výkonnému místopředsedovi VVZPO a ministrovi pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu úkol předložit vládě do 28.02.2015 nový Národní plán na období 2015–2020.

Rozprava:

Mgr. Václav Krása poukázal na to, že splnění 70 opatření ze 78 je velmi dobrý výsledek. Opatření jsou plněna a resorty na nich pracují. Zároveň doufá, že se podaří do konce roku připravit nový Národní plán na příští období tak, aby se situace mohla dále zlepšovat.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.     s c h v a l u j e   Zprávu o plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010-2014 v roce 2013 (dále jen „Zpráva o plnění“);

II. u k l á d á   výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 30.06.2014  předložit Zprávu o plnění vládě ČR k projednání;
III. d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení ke Zprávě o plnění, které je součástí předkládaného materiálu pro jednání vlády č.j. 6851/2014-VVZ.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 12 přítomnými členy VVZPO.
2. Návrh usnesení vlády k Vládnímu plánu financování Národního rozvojového programu mobility pro všechny na léta 2016–2025
O druhém bodu jednání informovala tajemnice Řídícího výboru programu mobility Mgr. Barbora Mičicová.
Financování Národního rozvojového programu mobility pro všechny (dále jen „Program mobility“) je od roku 2005 podle usnesení vlády České republiky ze dne 14.07.2004 č. 706, ve znění usnesení ze dne 26.03.2008 č. 292, zajištěno v rámci nyní platného Vládního plánu financování Národního rozvojového programu mobility pro všechny (dále jen „Vládní plán“), který vstoupil v platnost v roce 2005 s cílem ukončit finanční podporu programu v roce 2015.
Důvodem potřeby pokračování finančního zajištění Programu mobility i v následujícím období je zejména skutečnost, že řada budov veřejných institucí a služeb zůstává pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace stále nepřístupná. Jedná se zejména o budovy úřadů, škol, sociálních a zdravotních služeb, které byly postaveny v době, kdy povinnost zajistit bezbariérové užívání staveb ještě nebyla uložena zákonem. Rovněž nepřístupných zůstává velké množství veřejných prostranství a veřejných komunikací. Obdobná situace je také v oblasti bezbariérové přístupnosti veřejné dopravy. Z tohoto důvodu přijal VVZPO 08.04.2014, usnesení, kterým výkonnému místopředsedovi VVZPO a ministrovi pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu uložil úkol zajistit prodloužení finanční podpory Programu mobility až do roku 2025, a to s termínem předložení k projednání do vlády do 30.06.2014.
Na přípravě nového Vládního plánu a rovněž na aktualizaci samotného Programu mobility se začalo pracovat ve druhé polovině roku 2013. Zůstává zachován stávající systém financování, rovněž i řídící struktury programu, které se v průběhu let osvědčily. 

Zásadní změny, které jsou v materiálu navrženy:

· Úprava systematického členění Programu mobility a Vládního plánu tak, aby měly oba dokumenty obdobnou strukturu.

· Umožnění financování bezbariérových úprav škol a školských zařízení bez přímé návaznosti na bezbariérovou trasu, a to z důvodu zcela zásadního významu zpřístupňování škol a školských zařízení ve vztahu k integrovanému vzdělávání. 

· Vynětí Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního ze seznamu institucí, které se podílí na financování záměrů bezbariérových tras. Důvodem je skutečnost, že se tato instituce od roku 2009 nepodílela na financování žádného projektu schváleného v rámci Programu mobility (resp. nebyla vyzvána žádnou obcí, aby se do programu zapojila), před rokem 2009 se podílela na financování pouze 5 dílčích projektů.

· Stanovení částky 10 mil. Kč pro MD, kterému nebyla jako jedinému resortu zapojenému do Programu mobility stanovena částka, kterou má ze svého rozpočtu na financování Programu mobility vyčlenit. 
· Omezení harmonogramu realizace záměrů na dobu tří let, k čemuž bylo přistoupeno na základě zkušeností z minulosti. Pokud byl záměr plánován na delší dobu, často docházelo k tomu, že záměr nebyl realizován celý, a to ať už z důvodů změny priorit vedení města či personálních obměn na příslušných místech. 

· Do Programu mobility je doplněno opatření „5.4 Rozšíření záměru“. Důvodem je skutečnost, že za dobu existence Programu mobility se jej řada měst a obcí zúčastňuje opakovaně a systém bezbariérových tras rozšiřuje. Rovněž tohoto ustanovení využijí města a obce, která chtějí záměr realizovat v časovém horizontu delším než 3 roky.

Koncem května tohoto roku byl materiál s návrhem na přijetí nového Vládního plánu a novelizace Programu mobility rozeslán prostřednictvím elektronické knihovny eKLEP do mezirezortního připomínkového řízení. Sekretariát VVZPO obdržel 4 zásadní připomínky. Zásadní připomínka MMR týkající se souhrnné informace o naplňování Programu mobility byla akceptována, rovněž byla akceptována zásadní připomínka Jihočeského kraje týkající se okruhu příjemců finanční podpory při zpřístupňování budov zajišťujících dopravní služby. Zásadní připomínky MŽP a Středočeského kraje byly vysvětleny. Materiál je přepraven k projednání vládě bez rozporů.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
I.  s c h v a l u j e   

1. aktualizovaný Národní rozvojový program mobility pro všechny;
2. Návrh usnesení vlády k Vládnímu plánu financování Národního rozvojového programu mobility pro všechny na období 2016–2025 (dále jen „Návrh usnesení k Vládnímu plánu financování“);

II. u k l á d á   výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 30.06.2014 předložit Návrh usnesení k Vládnímu plánu financování vládě ČR k  projednání;

III. d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení k Vládnímu plánu financování, které je součástí předkládaného materiálu pro jednání vlády č.j. 6361/2014-VVZ.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 12 přítomnými členy VVZPO.
3. Návrh na změnu usnesení Vládního výboru pro zdravotně postižené občany ze dne 13.03.2014 o schválení dotací z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády ČR na financování programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014
S tímto bodem seznámil členy JUDr. Pavel Ptáčník. 
Obsahem předloženého návrhu na změnu usnesení VVZPO ze dne 13.03.2014 o schválení dotací z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády na financování programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014 (dále jen „Podpora VÚA“) je nové projednání a neschválení poskytnutí dotace spolku Informační centrum rodičů a přátel sluchově postižených dětí (dále jen „Informační centrum“). 

Informační centrum bylo vytvořeno s cílem, aby se stalo jednou z nástupnických organizací Federace rodičů a přátel sluchově postižených dětí (dále jen „Federace rodičů“), která byla dlouholetým příjemcem dotací z dotačního programu Podpora VÚA. Důvodem bylo jednoznačné oddělení spolkové činnosti od poskytování sociálních služeb, v souladu s novým občanským zákoníkem. Vzhledem k tomu, že zamýšlené rozdělení tohoto občanského sdružení na obecně prospěšnou společnost a občanské sdružení, resp. spolek, nebylo právně možné, vzniklo Informační centrum jako nový subjekt 13.12.2013. 
Hodnotitelská komise programu Podpora VÚA o nově vzniklém Informačním centru v době svého zasedání ještě nevěděla, takže posuzovala projekty předložené Federací rodičů. Navrhla k podpoře 3 projekty v celkové částce 572.305 Kč.
Sekretariát VVZPO transformaci žadatele zjistil až při projednávání dodatků v souvislosti s úpravou rozpočtů projektů a při kontrole právní formy žadatelů, vyhodnotil ji jako změnu názvu žadatele. Dotace byla následně spolu s dalšími schválena na březnovém zasedání VVZPO. Při následných kontrolách však byly vyjádřeny pochybnosti o tomto postupu a nárocích Informačního centra a věc byla vrácena příkazcem operace k dalšímu projednání.

Jak vyplývá z vysvětlovacího dopisu předsedkyně spolku Mgr. Fenclové, Informační centrum převzalo logo Federace rodičů, její členskou základnu i doposud realizované projekty s celospolečenským významem, na které doposud dostávala dotace Federace rodičů z programu Podpora VÚA. Historii a návaznost projektů dokládá projektová dokumentace předkládaná Federací rodičů, stejná jsou i jména řešitelů projektů i statutárního zástupce. 

Přestože je věcná kontinuita nástupnictví a návazných aktivit Informačního centra prokazatelná, problémem zůstává kontinuita právní, neboť nově vzniklý spolek má odlišné IČO a ve spolkovém rejstříku je zapsán jako zcela nový subjekt. Z právního hlediska se stalo nástupnickou organizací občanského sdružení Federace rodičů Centrum pro dětský sluch Tamtam, o. p. s., které převzalo také IČO Federace rodičů.

Vzhledem k tomu, že poskytovatelem dotace je Úřad vlády, a v návaznosti na zjištěné skutečnosti byla tato záležitost projednávána s příslušnými odbornými a kontrolními útvary tohoto úřadu, které po zvážení všech rozhodných okolností zaujaly k možnosti poskytnutí dotace Informačnímu centru negativní stanovisko, neboť se nejedná o právní nástupnictví. Z tohoto důvodu je navrženo změnit březnové usnesení VVZPO a dotaci Informačnímu centru neschválit.

Rozprava:

PhDr. Ludmila Vostřáková vznesla dotaz, kým bude zajištována věcná činnost, kterou provozovala Federace rodičů, protože pro komunitu sluchově postižených jsou tyto činnosti nenahraditelné. Znamená změna IČO zánik činnosti, která fungovala roky? Mgr. Jiří Dienstbier reagoval, že je žádoucí, aby tato činnost pokračovala, ale že VVZPO nemá formálně jinou možnost než dotaci neschválit. Nástupnickým subjektem je Centrum pro dětský sluch Tamtam a nikoliv Informační centrum. Není tedy možné udělit dotaci subjektu, který vznikl až poté, co byly podávány žádosti. Ačkoli si uvědomuje problémy, které jsou s tím pro spolek spojené, právně není jiná možnost. Při kontrole auditem nebo NKÚ by toto poskytnutí dotace bylo zpochybněno. 
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

m ě n í  své usnesení ze dne 13.03.2014 o schválení dotací z rozpočtové kapitoly Úřadu vlády ČR na financování programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených pro rok 2014, a to tak že neschvaluje dotaci spolku Informační centrum rodičů a přátel sluchově postižených na tři žádosti předložené Federací rodičů a přátel sluchově postižených dětí: Zahraniční aktivity FEPEDA, Informační centrum o hluchotě, Organizačně administrativní servis.

Usnesení bylo přijato 6 přítomnými členy VVZPO s právem hlasovat, 1 členka hlasovala proti a 1 člen se zdržel hlasování. 4 přítomní členové VVZPO zastupující NRZP ČR byli v souladu s článkem 4 odstavcem 4 Jednacího řádu VVZPO z tohoto hlasování vyloučeni. 
4. Schválení dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2015
Informaci ke čtvrtému bodu podal JUDr. Pavel Ptáčník. 
Dotační program Podpora VÚA vyhlašuje VVZPO ve spolupráci s Úřadem vlády ČR již od roku 2008. 

Pravidla pro předkládání žádostí o dotaci a průběh celého dotačního řízení na příslušný kalendářní rok podrobněji upravuje směrnice vedoucího Úřadu vlády České republiky č. 19/2011 o poskytování neinvestičních dotací k financování programů v oblasti lidských práv, v platném znění, která je každoročně aktualizována. Dle této směrnice VVZPO schvaluje návrh dotačního programu Podpora VÚA na následující kalendářní rok s rámcovým vymezením jeho obsahu a s vymezením tematických okruhů činností.

Dotační program Podpora VÚA pro rok 2015 je určen spolkům zdravotně postižených nebo jejich svazům s celostátní působností registrovaným ve spolkovém rejstříku dle zákona č. 304/2013 Sb., o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob, přičemž v těchto spolcích i ve všech členských organizacích svazů těchto spolků musí tvořit nejméně 50 % členské základny osoby se zdravotním postižením. Žadatelem nemůže být pobočný spolek hlavního spolku. 

Z programu lze podpořit následující tematické okruhy činností: 

A) Mezinárodní spolupráce v oblasti vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. 
B) Účast na tvorbě, realizaci a monitorování ucelených plánů vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením, a to na celostátní, krajské a regionální úrovni. 

C) Vzdělávací a informační činnost v oblasti vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. 
D) Organizačně administrativní servis v rámci svépomocných aktivit spolků zdravotně postižených. 
Žadatel je oprávněn v každém z výše uvedených tematických okruhů činností podat pouze jednu žádost o poskytnutí dotace. Budou podporovány pouze projekty, které odpovídají výše uvedeným tematickým okruhům činností a jsou v souladu se zaměřením a posláním Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. 

Po schválení dotačního programu Podpora VÚA pro rok 2015 VVZPO bude dotační řízení tohoto programu na následující kalendářní rok vyhlášeno na internetových stránkách Úřadu vlády ČR nejpozději do 31.07.2014.
Rozprava:

Mgr. Václav Krása začal diskusi tím, že je systém v letošním roce natolik pomalý, že spolky obdržely teprve v těchto dnech rozhodnutí, finanční prostředky budou podle jeho předpokladu poskytnuty na přelomu června a července. Přitom již 13. března 2014 VVZPO schválil rozdělení dotací. Situace, kdy jsou subjekty povinny podat žádosti do konce října, a celý následný proces trvá osm měsíců, je velmi problematická.  Dále Mgr. Václav Krása zmínil, že je potřeba, aby tato agenda byla adekvátně a kvalitně personálně zajištěna. 
Mgr. Jiří Dienstbier uznal, že došlo k prodlevě, a to z důvodu zpřísnění pravidel posuzování dokumentů interním auditem Úřadu vlády. Nyní se uvažuje o tom, že by se vytvořilo speciální samostatné dotační oddělení, kde by byly koncentrovány všechny dotační tituly, aby se předešlo chybovosti. 
Mgr. Martina Štěpánková, ředitelka Sekce lidských práv Úřadu vlády ČR, doplnila, že kromě zřízení jednotného dotačního oddělní, bude dalším krokem k předcházení prodlev elektronizace dotačního řízení, což je zatím v jednání s vedením Úřadu vlády. Ale vzhledem k tomu, že bude muset proběhnout výběrové řízení s ohledem na zákon o zadávání veřejných zakázek, pro letošní rok ještě elektronizace možná nebude, systém by mohl být spuštěn v roce 2015. Audit zpřísnil kontrolu žádostí i rozpočtů, takže docházelo ke změnám a úpravám, které byly opakovaně konzultovány s žadateli o dotaci. I s auditem tedy probíhá vyjednávání, aby se nastavily jednoznačným způsobem podmínky pro žádosti, aby se situace příští rok již neopakovala. 
Mgr. Jiří Dienstbier zmínil ještě další možnost, kterou projednávala Rada vlády pro neziskové organizace, a to možnost  víceletého financování, kdy by se například přidělila dotace na jeden rok, a bylo by garantováno 50 % dotace na další rok, což by umožnilo neziskovým organizacím překlenout na začátku roku dobu, než dojde k rozhodnutí a vyplacení dotací. 
Usnesení:
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

s c h v a l u j e  v souladu s čl. 4 směrnice vedoucího Úřadu vlády České republiky č. 19/2011 o poskytování neinvestičních dotací k financování programů v oblasti lidských práv, ve znění směrnice vedoucího Úřadu vlády České republiky č. 7/2012 a směrnice č. 6/2013 dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2015.
Usnesení bylo přijato jednomyslně 12 přítomnými členy VVZPO.
5. Různé
Jako první otevřel Mgr. Václav Krása téma minimální mzdy. Ve zrychleném připomínkovém řízení je návrh nařízení vlády o minimální mzdě, kde se nezvyšuje minimální mzda u příjemců invalidních důchodů. V důvodové zprávě je uvedeno, že na základě memoranda ze dne 30.07.2013 NRZP ČR mimořádně souhlasila s tím, že se opět rozevřou nůžky mezi minimální mzdou obecnou a minimální mzdou pro příjemce invalidních důchodů, rozdíl dělá 500 Kč. Je nesprávná informace, že by NRZP ČR souhlasila s tímto modelem do budoucna. Pro NRZP ČR je nepřijatelné, aby se tento rozdíl dále prohluboval, a to s ohledem na Úmluvu o právech osob se zdravotním postižením a na další legislativní normy, ale i proto, že k 01.01.2013 byla minimální mzda srovnána, a přesto se nekonalo žádné hromadné propuštění pracovníků, kteří pobírají invalidní důchod. Specializovaní zaměstnavatelé, kteří zaměstnávají osoby se zdravotním postižením, dostávají na nižší produktivitu práce, pokud ji někdo z pracovníků má, příspěvek na částečnou úhradu ušlého zisku až do výše 8.000 Kč, maximálně 75 % výše mzdy. Je také s podivem, že se v důvodové zprávě uvádí jako pravidlo, že osoba se zdravotním postižením má vždy nižší produktivitu práce. Tato teze není pravdivá. NRZP ČR doufá, že vláda zváží tyto okolnosti, protože by došlo k opětovné diskriminaci osob se zdravotním postižením. NRZP ČR rozumí tomu, že v některých dílnách jsou zaměstnáváni lidé s tak těžkým zdravotním postižením, že jejich produktivita práce je skutečně minimální, ale ti pak nemají mít pracovní poměr, ale mají pracovat v rámci pracovní terapie a jejich odměna má být hrazena v rámci sociální péče. 
Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová, náměstkyně ministryně práce a sociálních věcí, reagovala tím, že novela vládního nařízení akceptovala memorandum, které zatím nebylo zrušeno. Pokud by mělo dojít ke změně, měli by souhlasit všichni aktéři, kteří memorandum podepsali. 
Ing. Karel Rychtář, místopředseda Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR (dále jen „AZZP ČR”), konstatoval, že AZZP ČR byla v roce 2013 v situaci, kdy kdyby nebylo projednáno a uzavřeno takovéto memorandum, tak by pravděpodobně došlo u řady zaměstnavatelů, zejména na tzv. chráněném trhu práce, k velkým problémům u skupiny lidí s nízkou produktivitou práce. Stav, který vedl k dohodě o memorandu, je výsledkem dlouholetého vývoje, kdy v ČR jako jedné z mála zemí neexistuje institut nějakého zvlášního pracovního zapojení mimo pracovně právní vztah, který by dával možnost lidem, kteří se pohybují mezi klientským vztahem sociální služby a řádným zaměstnaneckým pracovně právním vztahem, se realizovat v zaměstnání, a zároveň by umožnil zaměstnavateli, resp. provozovateli zařízení, vytvořit důstojné podmínky pro zaměstnání, kde nebude na osoby se zdravotním postižením vyvíjen tlak na pracovní výkon. Memorandum stanoví, že se do 30.06.2015 zúčastněné strany pokusí najít řešení tohoto problému, přičemž již začínají pracovní jednání. Cílem memoranda není diskriminace, ale získání prostoru pro řešení. Pokud se podepíše nějaký dokument, tak by se dodatečně neměl zpochybňovat. 
Mgr. Václav Krása dodal, že dohoda byla daná tak, že je unikátní, a ne že je časově determinovaná. V memorandu bylo jasně řečeno, že prohlubování rozdílu nepřipadá v úvahu. Mgr. Václav Krása navrhnul k tomuto bodu jednání usnesení VVZPO.
JUDr. Pavel Ptáčník doplnil, že se VVZPO k této aktivitě nepřipojil. Lze předpokládat, že minimální mzda poroste, takže by se rozdíl dále prohluboval. Existuje nástroj pro práci mimo pracovně právní vztah, a to v zákoně o sociálních službách, který počítá se sociálně terapeutickými dílnami. Problém je, že tento nástroj nikdo nevyužívá, protože finanční prostředky na sociální služby jsou tak malé, že už na tuto činnost žádné nezůstanou. Problém také je, že byly zrušeny chráněné dílny jako statut, kdy bylo možno finančně pomoci dílně, která zaměstnávala například osoby s těžkým mentálním postižením. Jiná situace je na chráněném trhu práce a na volném trhu práce ve vztahu k minimální mzdě. Je třeba tento problém znovu projednávat, protože existuje určitý nesoulad či rozpor s článkem 27 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. 

Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová informovala, že na MPSV se připravuje nové komplexní systémové řešení v rámci zaměstnávání a odměňování osob se zdravotním postižením. V průběhu léta by měl být návrh prezentován zástupcům osob se zdravotním postižením a diskutován. Ing. Karel Rychtář dodal, že návrh byl iniciován AZZP ČR, a potvrdil, že AZZP ČR nyní spolupracuje s MPSV. Nepředpokládá se ale, že dojde k legislativním změnám před 01.01.2016. 
Mgr. Bohuslav Sobotka shrnul, že vláda směřuje ke zvýšení minimální mzdy na 9.000 Kč od 01.01.2015. Minimální mzda pro osoby se zdravotním postižením je nyní 8.000 Kč. Pokud by se nic nestalo, tak by se rozdíl zvýšil ze stávajících 500 Kč na 1.000 Kč. Souhlasil, aby VVZPO přijal usnesení v této věci proto, aby nedocházelo k dalšímu prohlubování rozdílu. 
Usnesení:

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

d o p o r u č u j e  vládě ČR zvýšit minimální mzdu příjemců invalidních důchodů.

Usnesení bylo přijato 10 přítomnými členy VVZPO. Proti hlasoval 1 člen. Hlasování se zdržela 1 členka.
Mgr. Václav Krása vystoupil s druhým příspěvkem, který se týkal zrušení samostatného připomínkového místa Sekretariátu VVZPO, který tím ztratil možnost přímého připomínkování zákonů. Na posledních připomínkových řízeních se dle něj ukázalo, jak je důležité, aby se připomínkového řízení účastnil nejen Sekretariát VVZPO, ale i NRZP ČR jako hlavní poradní orgán VVZPO, příkladem je jednání na MŠMT k poslední novele školského zákona. Mgr. Jiří Dienstbier ohledně tohoto problému již dříve NRZP ČR písemně informoval, že bude připomínky prezentovat na jednání vlády, a proto budou mít i větší váhu. Není ale pravidlem, aby tato problematika spadala pod člena vlády, a při budoucí změně vlády nemusí být funkce ministra pro lidská práva obsazena. Sekretariát VVZPO tedy přijde o připomínkové místo a to už znovu obnoveno nebude. Sekretariát nikdy nepostupoval proti vládním představitelům, NRZP ČR tedy není jasné, proč k této změně došlo. Problematika osob se zdravotním postižením je komplexní, v ČR je přes 1.000.000 osob se zdravotním postižením, i proto by byla NRZP ČR ráda, pokud by se dřívější model vrátil, protože fungoval dobře. 
Mgr. Jiří Dienstbier reagoval tím, že jsou legislativními pravidly definována připomínková místa a Sekretariát VVZPO není připomínkovým místem, byla to neformální záležitost. Zároveň to vytvářelo paradoxní situaci, kdy jménem ministra byly uplatňovány různé připomínky z několika připomínkových míst. Připomínky, které Sekretariát VVZPO předložil, nebyly závazné. Pokud připomínky předloží ministr poté, co se připomínky sumarizují ze všech míst, musí být vypořádány. Rozhodně to tedy nebyla snaha omezit možnost připomínek ze strany Sekretariátu VVZPO nebo NRZP ČR. 
Mgr. Bohuslav Sobotka dodal, že to vnímá jako systémové řešení. Pokud by v nějaké další vládě ministr pro lidská práva nebyl, tak by nezbývalo, než se dohodnout na jiném řešení, například aby připomínky podával předseda vlády. 
6. Návrh na vyhlášení XXI. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení
O šestém bodu informovala tajemnice VVZPO Mgr. Petra Nováková.

Cena VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení je udělována od roku 1994. Oceňovány jsou publicistické práce, které nejlépe popularizují oblast života osob se zdravotním postižením. Smyslem Ceny je upoutat pozornost médií na tuto oblast a jejich prostřednictvím pozitivně ovlivňovat mínění a postoje veřejnosti vůči osobám se zdravotním postižením. 

Pro rok 2014 jsou navrženy 3 soutěžní kategorie: televizní, rozhlasová a tisková, s tím, že každá z kategorií je rozšířena o možnost uveřejnit díla také prostřednictvím internetu. Přihlášené dílo musí být zveřejněno v termínu od 1.10.2013 do 30.9.2014, což je zároveň i termín uzávěrky pro přijímání prací. Díla bude hodnotit nezávislá porota. V jednotlivých kategoriích je vždy udělována 1., 2. a 3. cena, případně čestná uznání. Složení poroty navrhne Sekretariát VVZPO v průběhu července či srpna. Vyhlášení soutěže bude zveřejněno na webových stránkách VVZPO, na portálu o problematice zdravotního postižení Helpnet, informace o soutěži bude také zaslána České tiskové kanceláři.
Vyhlášení výsledků se plánuje na začátek prosince v Lichtenštejnském paláci na slavnostním večeru VVZPO k Mezinárodnímu dni osob se zdravotním postižením. 

Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany
I.  s c h v a l u j e  propozice pro rok 2014;

II. v y h l a š u j e  XXI. ročník soutěže;

III. u k l á d á   sekretariátu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany



a) zveřejnit vyhlášení soutěže,



b) navrhnout složení poroty pro posouzení prací ke jmenování;

IV. p o v ě ř u j e  výkonného místopředsedu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany jmenováním členů poroty. 
Usnesení bylo přijato jednomyslně 11 přítomnými členy VVZPO.

7. Problematika bezbariérového užívání staveb
Informaci k tomuto bodu podal Mgr. Václav Krása.

NRZP ČR navrhuje, aby se zlepšila situace ve výstavbě veřejných budov tak, aby tyto budovy byly skutečně bezbariérové a aby byly dodržovány základní předpisy, které legislativa ČR má na velmi dobré úrovni v porovnání s jinými evropskými státy. NRZP ČR se opakovaně setkává s tím, že jednotlivé stavby určené k užívaní veřejností vykazují řady chyb, takže jsou pro osoby se zdravotním postižením nepřístupné. Nejzávažnějším a dlouhodobě kritizovaným nedostatkem je skutečnost, že řada autorizovaných osob, které mají oprávnění k projektování staveb, si neosvojila základní požadavky na bezbariérové užívání staveb a navrhuje stavby v rozporu s platnými legislativními předpisy. 

Stále není vyjasněna otázka dotčeného orgánu, který by měl za úkol ochraňovat veřejný zájem na bezbariérovém užívání staveb. Stavební úřady povolují a uvádějí do provozu stavby, ačkoliv nejsou dodrženy obecně technické požadavky na stavby. NRZP ČR si uvědomuje, že není možné požadovat vznik dotčeného orgánu, který by posuzoval jednotlivé bezbariérové stavby, proto navrhuje, aby VVZPO doporučil vznik samostatné profesní organizace odborníků pro bezbariérové užívání staveb. Tato organizace by měla provádět především školení. Vyškolení odborníci by obdrželi certifikát o odbornosti posuzování bezbariérovosti staveb. Tito odborníci by poté byli odpovědni za to, že stavby, které oni posuzují, nevykazují již chyby z hlediska přístupnosti pro osoby se zdravotním postižením.

MMR a MD jsou na součinnost při řešení tohoto problému navrženy proto, že pod MMR spadá problematika staveb jako takových, stavební zákon a jeho prováděcí předpisy, a MD se podílí na výstavbě všech dopravních systémů. 
Rozprava:
Ing. Petr Novák, zástupce MMR, se k problému vyjádřil s tím, že problematiku bezbariérového užívání staveb vnímá MMR za neoddělitelnou součást požadavků na stavby. MMR považuje požadavek NRZP ČR, tj. aby byli projektanti i úředníci stavebních úřadů znalí této problematiky a odborně způsobilí, za oprávněný. Situace je dle MMR na daleko lepší úrovni než před 5 či 10 lety. Bezbariérové užívání staveb se nenachází v žádném katastrofickém stavu, jak je uvedené v předloženém materiálu. V současné době mohou být stále ještě v některých případech kolaudovány stavby, jejichž projektová dokumentace byla zpracována podle předchozí právní úpravy a na základě které bylo vydáno stavební povolení. Dle názoru MMR je legislativně vyřešena odpovědnost za bezbariérové užívání staveb, podle stavebního zákona odpovídá za návrh stavby projektant, za ověření projektové dokumentace stavební úřad a za údržbu stavby její vlastník. Nelze souhlasit s tvrzením, že si valná část autorizovaných osob neosvojila základní požadavky na bezbariérové užívání staveb, znalost těchto požadavků je základní součástí odborné způsobilosti projektanta. Česká komora architektů konala opakovaně semináře a přednášky na toto téma. Česká komora autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě poskytuje bezplatné poradenství v oblasti bezbariérovosti, vydala na toto téma ve spolupráci s MMR příručku a pořádá odborné semináře. V oblasti bezbariérovosti nebyl dosud podán žádný podnět k nápravě. Pokud je shledáno, že autorizovaná osoba nedodržela požadavky na bezbariérové užívání staveb, může být podán podnět na dozorčí radu příslušné komory a je v působnosti komory vést proti těmto osobám disciplinární řízení. MMR se intenzivně věnuje metodické činnosti pro stavební úřady na úseku bezbariérového užívání staveb. Pokud dojde při činnosti stavebního úřadu k neprávnímu jednání, lze podat žádost o přezkum vůči stavebnímu povolení nebo kolaudačnímu souhlasu. MMR v nově navržené profesní organizaci spatřuje problémy v její kompetenci, postavení, podmínkách pro členství a vzdělávání. Taková organizace by zatížila státní rozpočet. MMR doporučuje věc projednat v širší diskusi s dalšími resorty i institucemi. 
Mgr. Václav Krása sdělil, že by systém neměl být finančně náročný. Stavitel či investor by měl povinnost od certifikovaného odborníka dostat osvědčení, které si zaplatí. To, že nebyly podány žaloby, je dané tím, že je tato věc pracná a náročná. Usnesení VVZPO by mělo být začátkem diskuse, zda je tento model životaschopný. 
Mgr. Jiří Dienstbier navrhl, aby se navržené znění usnesení změnilo z „VVZPO žádá Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Ministerstvo dopravy ČR, aby v součinnosti s NRZP ČR iniciovalo vznik profesní organizace odborníků pro bezbariérové užívání staveb“ na „VVZPO žádá Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Ministerstvo dopravy ČR, aby v součinnosti s NRZP ČR projednalo možnost vzniku profesní organizace odborníků pro bezbariérové užívání staveb“. S čímž Ing. Petr Novák i Mgr. Václav Krása souhlasili.
Mgr. Jiří Morávek dodal, že katastrofický stav není v této oblasti také proto, že organizace zdravotně postižených tlačí na jednotlivé resorty a instituce, aby se bariéry odstraňovaly. Stavební úřady nestíhají, jsou zahlceny prací a nejsou ani odborně vybaveny na to, aby byly schopny tyto projekty posoudit z hlediska bezbariérového užívání. 
JUDr. Pavel Ptáčník dodal, že oproti stavu v minulosti jsme se určitým způsobem posunuli, existuje zákonná úprava, prováděcí předpisy i technické normy, které problematiku bezbariérovosti upravují srovnatelně s jinými evropskými státy. Problém ale je, aby byly předpisy dodržovány, aby probíhala kontrola a byly za nedodržení udělovány sankce, což je způsobeno pravděpodobně právě absencí dotčeného orgánu, protože stavební úřady to nejsou schopny zajistit. Řešení mohou být i jiná, nemusí to být jen profesní organizace, to zůstává na diskusi.   
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany
 ž á d á Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Ministerstvo dopravy ČR, aby v součinnosti s NRZP ČR projednalo možnost vzniku profesní organizace odborníků pro bezbariérové užívání staveb.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 11 přítomnými členy VVZPO.

8. Informace o postupu prací na reformě psychiatrické péče včetně harmonogramu první fáze implementace Strategie
S aktuální situací seznámil členy VVZPO zástupce MZD PhDr. Ivan Duškov. 

Strategie reformy psychiatrické péče byla schválena v říjnu loňského roku a je připravena k implementaci. Současný ministr Strategii podporuje. Finanční náklady by měly být kryty z evropských strukturálních fondů, a proto je třeba získat podporu v diskusi o intervencích z evropských fondů. Nyní je připraveno jmenování osmi pracovních skupin, které jsou odvozeny od jednotlivých témat Strategie: definice parametrů vzniku komunitní péče, definice nových úhradových mechanismů, destigmatizace duševně nemocných atd. Zatím k žádnému prodlení nedošlo, v roce 2014 a 2015 probíhá fáze 1, kdy má dojít k iniciaci a zajištění podmínek pro odpovědnou implementaci a budou tvořeny různé metodiky pro měření kvality života, míry stigmatizace atd. 
Rozprava:
JUDr. Pavel Ptáčník vznesl dotaz, jaké jsou nejbližší kroky, které ministerstvo chystá v horizontu jednoho roku. JUDr. Ivan Duškov odpověděl, že dohoda o partnerství mezi ČR a Evropskou komisí by měla být schválena v průběhu srpna či září tohoto roku, což umožní detailnější rozplánování konkrétních aktivit. V nejbližší době začnou pracovní skupiny rozvíjet jednotlivé metodiky. Současná fáze je tedy spíše přípravou podmínek pro implementaci Strategie. 
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany
I. b e r e  n a  v ě d o m í  Informaci o postupu prací na reformě psychiatrické péče; 

II. u k l á d á   ministrovi zdravotnictví do 30.05.2015 předložit Vládnímu výboru pro zdravotně postižené občany další průběžnou zprávu o postupu prací na reformě psychiatrické péče.

Usnesení bylo přijato jednomyslně 11 přítomnými členy VVZPO.

9. Stanovisko Ministerstva zdravotnictví k podnětu Spolku pomoci duševně nemocným ČR týkajícího se právní úpravy a provádění kontrol poskytovaní zdravotních služeb v lůžkových zařízeních pro duševně nemocné
Zástupci Spolku pro pomoc duševně nemocným ČR (dále jen „Spolek“) požádali výkonného místopředsedu VVZPO o projednání problematiky ochrany osob s duševní poruchou na zasedání VVZPO. Ve svých materiálech, které zaslali, upozornili na nedostatečné provádění kontrol v lůžkových zařízeních pro duševně nemocné, na nedodržování Zásad ochrany duševně nemocných, schválených Valným shromážděním OSN, a Úmluvy o lidských právech a biomedicíně. Informovali rovněž o nedostatečném propojení zdravotních a sociálních služeb pro tuto skupinu osob.
Za MZD se k tomuto bodu vyjádřila PhDr. Ludmila Vostřáková. 

Podnět Spolku je stanoviskem z pohledu uživatele péče a opatrovnické funkce. Není pravdou, že nejsou nastavena žádná pravidla pro kontrolu péče v psychiatrických nemocnicích. Péče o duševně nemocné je ale tak individuální, že nelze právním předpisem stanovit standarty, jako tomu je v případě technologie či techniky. U psychiatrických onemocnění určité standarty přesto existují, jsou to především doporučené postupy v léčbě demence, syndromů závislosti, patologického hráčství, schizofrenie a bipolární poruchy. K dispozici tedy jsou pravidla, která lze kontrolovat. Kontrolu provádí především poskytovatel služeb, který odpovídá za to, že plní své povinnosti. Pokud se například opatrovník cítí nespokojen, může se obrátit na poskytovatele, na krajský úřad nebo zdravotní pojišťovnu.
Námitky Spolku jsou velmi obecné. To, co bylo možné legislativně zapracovat, se již stalo v zákoně o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování. Tato problematika je obsažena i v občanském zákoníku. Spolkem nebyl uveden žádný konkrétní důvod, jen nespokojenost s tím, že se nekontroluje vůbec. Kontroly probíhají, ale velmi individuálně, nejčastěji na základě podnětu. 

Vypracování a přijetí zákona o duševním zdraví je politické rozhodnutí, zatím takový podnět na MZD nepřišel. MZD uznává, že by mohl splnit jistou funkci, ale není na něm pracováno.

MZD má připomínky k rolím opatrovníků, určuje je soud a jedině soud je může kontrolovat. V minulých letech se při kontrole jednoho zařízení zjistilo, že do něj opatrovníci účelově přesouvali pacienty z psychiatrických léčeben. Je tedy třeba také kontrolovat a edukovat opatrovníky v postupech, na které mají právo, ale také které chrání ty, o které se mají starat. 
MZD bude nadále s představiteli Spolku jednat, toto téma již s nimi diskutováno bylo. 
MPSV svoje stanovisko zaslalo písemně, bylo součástí materiálů pro jednání, na zasedání prezentováno nebylo. 
Rozprava:

Mgr. Václav Krása reagoval, že obavy představitelů Spolku pramení z konkrétních případů a ne z obecných tezí. I v předložené zprávě jsou uvedeny konkrétní věci. To, že se v ČR nepracuje na zákonu o duševním zdraví, je velká chyba. Uvedený příklad z Jihomoravského kraje dokládá, že je počet lůžek nedostatečný, protože je veliký převis žádostí. Je sice nastartována reforma psychiatrické péče, ale je také nutné řešit aktuální problémy dneška tak, aby nebyl důvod k obavám. 
JUDr. Pavel Ptáčník doplnil, že obdržené podklady jsou opravdu velmi obecné. Sekretariát VVZPO bude Spolek informovat o jednání a zároveň ho vyzve, aby předložil konkrétní návrhy na  úpravy předpisů. 

PhDr. Ivan Duškov dodal, že představitelům Spolku jde především o to, aby existoval zákon o duševním zdraví. Problém je také, že odborná a uživatelská komunita je značně polarizovaná. Představitelé Spolku požadují efektivní a nezávislý systém kontrol lůžkových zařízení, s čímž MZD souhlasí a počítá se s tím ve Strategii reformy psychiatrické péče. 
Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

10. Informace ČSÚ o výsledcích Výběrového šetření o zdravotně postižených osobách.

Národní plán ukládá ve svém opatření 16.1. Českému statistickému úřadu provést výběrové šetření o počtu a struktuře osob se zdravotním postižením. Původně měl být úkol realizován již v průběhu roku 2011, následně byl termín jeho realizace posunut do konce roku 2014.

Informaci o naplnění tohoto úkolu podal zástupce Českého statistického úřadu Ing. Josef Kotýnek.
Šetření je již druhé v pořadí. Bylo prováděno v roce 2013 a částečně ještě v prvních čtyřech měsících roku 2014. Uskutečnilo se ve spolupráci s MZD a MPSV. Využity byly registry praktických lékařů, registry ústavů sociální péče. Hlavním cílem bylo postupné a systematické vytvoření konzistentního a věrohodného systému statistických informací, který může následně sloužit vládě ČR k rozhodovacím procesům týkajícím se osob se zdravotním postižením. Mimo tento základní cíl byla sledována i otázka případného využití získaných dat pro potřeby národních, ale i mezinárodních organizací a institucí.
Členové výboru byli dále seznámeni s konkrétními výsledky šetření, které jsou uveřejněny na internetových stránkách Českého statistického úřadu: 

http://www.czso.cz/csu/2014edicniplan.nsf/publ/260006-14-n_2014
Bod byl určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

Mgr. Václav Krása poděkoval členům VVZPO za účast na jednání, informoval o tom, že příští zasedání VVZPO je plánováno na listopad 2014, a ukončil zasedání. 

V Praze dne 27.06.2014 
Zapsala:


Mgr. Petra Nováková, v. r.                      




tajemnice VVZPO




Za správnost: 

JUDr. Pavel Ptáčník, v. r.                         

vedoucí sekretariátu a člen VVZPO

Schválil:

Mgr. Bohuslav Sobotka, v. r.                  
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