II.

 Informace popisující oblast institucionálního zabezpečení integrace Romů do společnosti v České republice a na mezinárodní úrovni včetně analýzy situace Romů v ČR a v EU 27 
Romové v České republice
Romové pocházejí z Indie, kterou opouštěli ve 3. - 5. resp. 5. - 9. století. Za první zmínku o Romech v českých zemích byl považován zápis v tzv. Dalimilově kronice z roku 1314. Romové se od počátku 16. století u nás i jinde ve střední a západní Evropě potýkali s pronásledováním a anti-ciganismem. Během druhé světové války došlo na území protektorátu i odtrženého českého pohraničí k téměř úplné genocidě romských obyvatel. Odhadem 90 % z předválečné romské populace bylo nacisty zavražděno. Komunistický režim řízeně stěhoval Romy ze Slovenska do industriálních oblastí Čech. Po roce 1989 Romové vzhledem k zařazování do bývalých zvláštních škol a  nízké kvalifikaci přicházeli o práci, což se projevovalo na jejich celkovém socio-ekonomickém propadu. Od roku 1989 kdy byli Romové oficiálně uznání za národnostní menšinu plně využívají všech práv, které z tohoto statusu vyplývají a jsou zaručené v mezinárodních  úmluvách a národní legislativě.
Podle kvalifikovaných odhadů Romové představují největší národnostní menšinu v České republice. Její počet se odhaduje na 180 000, čili 1,6 % celkové populace. 

· Pro srovnání s jinými zeměmi uvádíme například Slovensko, kde žije podle minimálního odhadu 380 000 Romů, tj. 7 % z celkové populace, v Maďarsku je to od 500 000 do 700 000 Romů, tj. mezi 5 – 7 %, v Rumunsku se odhady o počtu Romů pohybují v rozmezí od 700 000 do 2 500 000, tj. až 11 %. Ve Španělsku je přibližně 700 000 Romů, tj. 1,60 % zastoupení v populaci, ve Francii je to například kolem 40 000 Romů, což je 1,06 %. 

Od roku 1997 lze zřetelně pozorovat pozitivní vývoj v oblasti koncepční a legislativní, institucionální, financování a tvorby konkrétních podpůrných mechanismů a opatření na lokální úrovni. Největším problémem většiny Romů žijících v České republice je sociální vyloučení a prostorová segregace, která bývá často nazývána ghettoizací. Mluvíme zde však o ghettech, které jsou tzv. špatnými adresami, reprezentuje je bytový dům, ulice, v některých případech také městské čtvrti. 
Romové v České republice jsou na tom lépe než v ostatních zemích střední a východní Evropy a to především díky celkově lepší životní úrovní, která se ovlivněna lepšími sociálním a zdravotním podmínkami. 
· Srovnávací výzkum Sastipen: Zdraví a romská populace
 realizovaný v letech 2008 a 2009 v sedmi EU zemích například ukázal, že Romové v ČR se procentuelně dožívají nejvyššího věku  (37 %) (velmi málo Romů v Řecku se dožije 75 roku, s 16 % patří k nejnižším ze sedmi zkoumaných zemí). 

Koncepční řešení v oblasti romského začleňování 

Vláda ČR se zabývá tématem romské integrace dlouhodobě. Od roku 1997, kdy vláda přijala první komplexní zprávu o situaci Romů v ČR (tzv. Bratinkovu zprávu) lze mluvit o vytváření proaktivní politiky státu v oblasti romské integrace, jež vyústila přijetím první Koncepce romské integrace, usnesením vlády č. 599/2000 ze dne 14. června 2000. Aktualizovaná Koncepce romské integrace byla přijata usnesením vlády č.1572 ze dne 21.prosince 2009. 
Hlavním cílem politiky státu v oblasti romské integrace je plné zapojení Romů do společnosti a zlepšení postavení Romů ve všech sférách života. Vláda si klade za cíl dosáhnout zlepšení sociálního postavení Romů, zejména v klíčových oblastech jako jsou vzdělávání, bydlení a pracovní trh a dosažení porozumění mezi příslušníky romských komunit a ostatní společností. 
Zásady dlouhodobé Koncepce romské integrace přijala vláda v roce 2005 s cílem dosáhnout do roku 2025 zlepšení života Romů v klíčových oblastech jako je vzdělávání a pracovní trh, aby specifická opatření k začlenění příslušníků romských komunit v podobě tzv. „vyrovnávacích postupů“ nebyla nadále nutná. Zásady souzní s mezinárodně uznávanými principy, standardy ochrany, zkušenostmi a zároveň zohledňují předpokládané trendy plynoucí zejména z přistoupení České republiky k Dekádě romské inkluze 2005–2015.

Koncepce romské integrace nastoluje střednědobé východiska a cíle politiky vlády v oblasti romské integrace, na něž navazují všechny další vládní dokumenty týkající se romských komunit. Koncepce pro roky 2010 až 2013 byla schválena vládou dne 21. prosince 2009. 
· Z lidskoprávní perspektivy vláda usiluje o to, aby Romové stejně jako všichni občané, mohli v plné míře užívat všech individuálních práv zaručených Ústavou ČR, Listinou lidských práv a svobod a mezinárodními smlouvami o lidských právech. 
· Hledisko národnostní se při prosazování zájmů romské menšiny opírá o specifická práva příslušníků národnostních menšin, definovaná v Listině základních práv a svobod a v Rámcové úmluvě o ochraně národnostních menšin. 

· Z hlediska socioekonomického vláda usiluje o sociálně ekonomickou integraci Romů tak, aby byli zastoupeni ve všech vrstvách české společnosti a dosahovali statisticky přibližně stejných výsledků v sociálně-ekonomických parametrech jako majorita. 

Národní akční plán sociálního začleňování 2008 – 2010 má za cíl podpořit  integraci znevýhodněných skupin obyvatelstva (včetně Romů) prostřednictvím široké škály opatření v oblasti sociálních služeb, vzdělávání, programů v oblasti podpory zaměstnanosti a programů na podporu prevence sociálně patologických jevů. O dosahování cílů a naplňování tohoto plánu vypracovává MPSV Národní zprávu o strategiích sociální ochrany a sociálního začleňování, kterou ČR předkládá Evropské komisi. 
Od roku 2005 vláda podporuje získávání relevantních informací a údajů o situaci sociálně vyloučených Romů v klíčových oblastech určujících kvalitu jejich života (např. v oblasti účasti na trhu práce, bydlení či vzdělávání). Od roku 2006, vláda ČR pravidelně realizuje Dlouhodobý monitoring romské komunity a podporuje další výzkumné projekty.  

Ve Zprávách o stavu romských komunit v České republice je politika směřující k romské integraci každoročně vyhodnocována. Zpráva identifikuje dílčí úspěchy i neúspěchy opatření v oblastech klíčových pro zvýšení kvality života Romů, představuje příklady dobré praxe a nastínit rizika dalšího vývoje situace romských komunit v případě neřešení aktuálních problémů.   
Ve Zprávě o naplňování Dekády romské inkluze informuje o naplňování Národního akčního plánu Dekády, iniciativy, ke které ČR přistoupila dne 26. ledna 2005. Dekáda romské inkluze je mezinárodní iniciativou dvanácti zemí Evropy (ČR, Bulharsko, Chorvatsko, Maďarsko, Makedonie, Rumunsko, Slovensko, Srbsko, Černá Hora, Albánie, Bosna a Hercegovina a Španělsko).
Legislativní opatření v oblasti romského začleňování

Klíčovým zákonem, ve kterém je ukotvena ochrana práv romských komunit jako příslušníků národnostní menšiny, je zákon č. 273/2001 Sb. o právech příslušníků národnostních menšin. Zákon zaručuje Romům aktivní účast v kulturním, společenském i hospodářském životě a ve veřejných záležitostech, a to na úrovni obce, kraje i na celostátní úrovni. Toto právo je uplatňováno zejména činností výborů pro národnostní menšiny v obcích, jejichž zřízení závisí na počtu příslušníků národnostní menšiny zjištěných při sčítání lidu (dle § 117 zákona č.128/2000 Sb. o obcích), dále pak zřízením Rady vlády pro národnostní menšiny. Prostřednictvím zákona je chráněno právo Romů na rozvoj jejich kultury a právo na rozšiřování a přijímání informací v jazycích národnostní menšiny. Tato oblast je detailněji rozpracována v Evropské chartě regionálních či menšinových jazyků, kterou ČR přijala v roce 2007. Romština je jedním z jazyků, který ČR přijala pod ochranu Charty.    

Součástí právního řádu České republiky je i pojem integrace příslušníků romských komunit. Tato změna se odehrála v souvislosti s reformou veřejné správy a dotýká se činnosti krajských a obecních úřadů. Plnění úkolů směřujících k integraci příslušníků romských komunit vyplývá ze zákona č. 128/2000  Sb., o  obcích (obecní  zřízení), ve  znění zákona č. 273/2001 Sb., ze zákona č.  129/2000 Sb., o  krajích (krajské zřízení),  ve znění zákona č. 273/2001 Sb., a ze zákona  č.  131/2000  Sb.,  o  hlavním  městě  Praze,  ve  znění pozdějších předpisů. 
Činnosti krajů a obcí s rozšířenou působností ve prospěch příslušníků romských komunit je ukotvena v § 6 zákona č. 273/2001 Sb. o právech příslušníků národnostních menšin           a o změně pozdějších předpisů, kde je § 6 odst. 7 a 8 uvedeno:
(7) Krajský úřad  řídí a koordinuje  ve svém správním obvodu plnění  úkolů  na  úseku  státní  politiky  napomáhající integraci příslušníků romské komunity do společnosti;

(8) Obecní úřad obce s rozšířenou působností ve svém správním obvodu  plní  úkoly  napomáhající  výkonu  práv příslušníků romské komunity a integraci příslušníků romské komunity do společnosti.
Ochranu před diskriminací zaručuje Romům nový zákon č. 198/2009 Sb. o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před diskriminací (antidiskriminační zákon), kterým je chráněno právo všech na rovný přístup ke vzdělání, práci, zdravotnické péči, sociálním výhodám či bydlení pro všechny obyvatele republiky. (Zákon zakazuje diskriminaci z důvodu rasy nebo etnického původu, pohlaví, sexuální orientace, věku, nepříznivého zdravotního stavu, náboženství či víry, nebo proto, že je bez vyznání, a také z jiného důvodu, zejména jazyka, politického či jiného smýšlení, národnosti, členství nebo činnosti v politických stranách nebo politických hnutích, odborových organizacích a jiných sdruženích, sociálního původu, majetku, rodu, manželského a rodinného stavu nebo povinností k rodině.) Zákon vychází z příslušných předpisů Evropských společenství a vychází z Listiny základních práv a svobod a z mezinárodních smluv, jimiž je Česká republika vázána.

Oblast institucionální

Ministr pro lidská práva, je ve vládě České republiky zodpovědný mimo jiné za oblast menšin a  zabývá se tématy, která se dotýkají jejich každodenního života a mezilidského soužití, připravuje nebo se spolupodílí na systémových a legislativních změnách. 

· V oblasti romského začleňování se ministr výrazně zasadil o důstojné uctění památky romského holocaustu. Díky jeho iniciativě se podařilo usnesením vlády č. 589 ze dne 4. 5. 2009 zajistit investice do úpravy pietních míst v Letech u Písku a v Hodoníně u Kunštátu. Ministr se také aktivně zapojuje do řešení aktuálních problémů a kauz. 

· V souvislosti s hrozivým nárůstem rasismu a extremismu, jehož jsme v ČR svědky, se ministr pro lidská práva rozhodl vytvořil Stálý odborný panel proti rasismu a násilí (SOPPRAN). SOPPRAN je konzultačním a odborným orgánem složeným z předních českých intelektuálů zabývajících se různými oblastmi společenského života. Cílem SOPPRANu je diskuze a spoluvytváření pozic ministra a samotné vlády v oblasti překonávání rasismu, násilí a také mezináboženského a interkulturního dialogu.

Zmocněnec vlády pro lidská práva plní ve spolupráci s Radou vlády pro lidská práva funkci iniciativního a koordinačního orgánu vlády v oblasti vyhodnocování stavu a úrovně dodržování ochrany lidských práv v ČR.

Rada vlády ČR pro záležitosti romských komunit byla zřízena usnesením vlády ČR ze dne 17.9. 1997 č. 581. Rada je jediným meziresortním orgánem, jehož cílem je sjednocení integračních aktivit ministerstev ve vztahu k romským komunitám. Tento subjekt iniciuje systémové změny a odstraňování překážek, které brání romským komunitám žít plnohodnotně a důstojně v ČR. Vyjadřuje se k návrhům legislativních změn i strategických a koncepčních dokumentů. 

Rada vlády ČR pro národnostní menšiny se zabývá především plněním závazků vyplývajících z Evropské charty regionálních či menšinových jazyků a Rámcové úmluvy ochrany národnostních menšin. 

Agentura pro sociální začleňování v romských lokalitách je inovativním projektem spolupráce mezi státní správou a samosprávou v oblasti eliminace sociálně vyloučených lokalit. Základním přístupem Agentury je přímá práce v terénu, vytváření lokálních partnerství, lokálních plánů integrace a jejich následná implementace. 

Krajští koordinátoři romských poradců jsou zřízení dle zákona o krajích a jejich úkolem je integrace romských komunit na regionální úrovni. Krajští koordinátoři se zapojují do tvorby koncepčních materiálů na regionální úrovni., klíčová je jejich role při mapování situace romských komunit v kraji. 

Romští poradci se na úrovni místní samosprávy (zejména obcí s rozšířenou působností) zabývají řešením problémů místních romských komunit. Působí na obecní zastupitelstvo a zasazují se o ochranu zájmů, práv a zajištění potřeb Romů na úrovni obce; dále intenzivně spolupracují s ostatními poskytovateli služeb v obci a koordinují jejich činnost v souladu s aktuální situací romských komunit. 
Neziskový sektor a politická angažovanost Romů hraje v procesu integrace Romů do společnosti důležitou roli. Jsou to nestátní neziskové organizace, které svými projekty podporují konkrétní naplňování Koncepce romské integrace na lokální úrovni. 

Financování 

Finanční prostředky na podporu integrace Romů jsou alokovány ve státním rozpočtu, rozpočtech krajů a místních samospráv, nejčastěji se využívá Evropského sociálního fondu. Romské nestátní neziskové organizace jsou financována převážně z veřejných rozpočtů, částečně ze zahraničních a tuzemských nadačních fondů a z malé části z členských příspěvků svých členů, jsou tedy do značné míry závislá na dotační politice státu, krajů a obcí. 

Tabulka č. 1 Přehled dotačních titulů a výše finanční prostředků ve prospěch Romů

	Dotační programy ze státního rozpočtu 

	Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

1. Rozvojový program Podpora financování asistenta pedagoga pro děti se sociálním znevýhodněním. 

2. Programu na podporu vzdělávání sociálně znevýhodněných dětí, žáků a studentů
3. Podpora romských žáků středních škol

	Ministerstvo kultury

4. Podpora kulturních aktivit příslušníků národnostních menšin

5. Podpora integrace příslušníků romské komunity

6. Rozšiřování a přijímání informací v jazycích národnostních menšin

7. Knihovna 21. století

8. Výběrové dotační řízení pro oblast profesionálního hudebního umění (festivaly s podílem romské hudby)

9. Provoz Muzea romské kultury v Brně

10. Zajištění péče o pietní místo romského holocaustu v Hodonínu u Kunštátu

	Úřad vlády ČR – Odbor pro sociální začleňování 

1. Podpora lokálních partnerství v obcích
2. Projekt Agentury podpořený z Evropských sociálních fondů v rámci priority 3.2 Podpora sociální integrace příslušníků romských lokalit na podporu aktivit směřujících k inkluzi Romů                                                                                                                                                                                                                                                        

	Úřad vlády ČR – odd. kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romských komunit 

1. Dotační program Rady vlády pro záležitosti romských komunit – Podpora terénní práce
2. Dotační program Rady - Předcházení sociálnímu vyloučení a odstraňování jeho důsledků
3. Dotační program Koordinátoři romských poradců na krajských úřadech

	Evropské strukturální fondy – klíčové oblasti podpory pro období 2007-2013

	1. Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost, prioritní osa 3 Sociální integrace a rovné příležitosti, oblast podpory 3.2 Podpora sociální integrace příslušníků romských lokalit

2. Integrovaný operační program, prioritní osa 3 Zajištění kvality a dostupnosti veřejných služeb, oblast intervence 3.1 Služby v oblasti sociální integrace

Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost, prioritní osa č. 1: Počáteční vzdělávání, oblast podpory 1.2 Rovné příležitosti dětí a žáků včetně dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami


Konkrétní podpůrné mechanismy a opatření na lokální úrovni
ROMSKÝ JAZYK A KULTURNÍ POTŘEBY ROMŮ

V této oblasti je cílem podporovat vědecké a kulturní aktivity směřující k uchování kulturního dědictví Romů a vnímá rozvoj a ochranu romské národnostní identity jako přirozené právo romské národnostní menšiny. Přístup vlády v první řadě vychází z přesvědčení, že s upevněním kulturní identity Romů poroste i jejich zájem o spravování vlastních záležitostí a o aktivní prosazování vlastních zájmů ve společnosti i odpovědnost za ně. Upevňování kulturní identity Romů vyžaduje změnu postojů a otevřenost české společnosti vůči romské národnostní menšině tak, aby se v ní Romové i přes svou kulturní odlišnost cítili jako její plnoprávní členové. Muzeum romské kultury se stalo 1.1.2005 státní příspěvkovou organizací.
SOCIÁLNÍ PRÁCE A ZAMĚSTNANOST

Významným nástrojem podpořeným státní správou je terénní sociální práce na lokální úrovni. Terénní sociální pracovníci pomáhají řešit každodenní problémy znevýhodněných Romů, jako např. zadluženost, nezaměstnanost, problémy spojené s bydlením, se vzděláváním, v oblasti závislostí, atd. Na druhou stranu také poukazují na systémové nedostatky a bariéry v lokalitě, které romským komunitám brání aktivně se zapojit do života v obci či v regionu. 

Významné postavení v sociálních službách má i komunitní sociální práce, která má největší potenciál k sociální inkluzi vyloučených romských komunit, protože je postavená na respektu k rodinným vazbám, ke společné historii, tradicím a sounáležitosti.  

V režimu sociálních služeb funguje i celá řada specifických služeb zaměstnanosti poskytovaných nevládními organizacemi, prostřednictvím nichž získávají nezaměstnaní Romové podporu při zvyšování kvalifikace a hledání zaměstnání a to kulturně citlivým přístupem. Klíčovými subjekty v oblasti zaměstnanosti jsou úřady práce, které využívají ke zvýšení zaměstnanosti romských uchazečů nástroje aktivní politiky zaměstnanosti. 

VZDĚLÁVÁNÍ

V oblasti vzdělávání se podařilo nastartovat reformu vzdělávacího systému směrem k inkluzivnímu vzdělávání a vyrovnání šancí dětí, žáků i studentů ze sociokulturně znevýhodňujícího prostředí, kterými je i řada romských dětí. Již řadu let jsou vládou podporovány přípravné ročníky  a program asistent pedagoga pro děti, žáky a studenty se sociálním znevýhodněním. Hlavní činností asistentů je pomoc žákům s přizpůsobením se školnímu prostředí, pomoc pedagogickým pracovníkům školy při výchovné a vzdělávací činnosti, pomoc při komunikaci se žáky a při spolupráci se zákonnými zástupci žáků a komunitou, ze které žák pochází. Oba výše uvedené programy pomáhají dětem v hlavním vzdělávacím proudu, což zvyšuje pravděpodobnost jejich budoucího úspěchu na trhu práce. 

Cílem vlády je zvýšit celkovou vzdělanostní úroveň příslušníků romských komunit. Za tímto účelem je realizován i program Podpora romských žáků středních škol. Na lokální úrovni funguje řada programů k podpoře romských absolventů středních škol při pokračování ve studiu na VŠ a aktivit v rámci celoživotního vzdělávání Romů. Vláda finančně podporuje sociálně slabé studenty vysokých škol (tedy i romské studenty). 

BYDLENÍ

V oblasti bydlení, mohou obce již několik let žádat o dotace na výstavbu podporovaných bytů
 pro skupiny obyvatelstva, jejichž potřeba bydlení je ohrožena.
 Kromě toho Ministerstvo vnitra ve spolupráci s Veřejným ochráncem práv vytvořili metodické materiály cílené na oblast bydlení („Doporučení pro města a obce pro předcházení rozšiřování a tvorby sociálně vyloučených lokalit se zdůrazněním zajištění potřeby bydlení“). 

Vláda ČR podporuje řešení deprivovaných a sociálně vyloučených oblastí nejen prostřednictvím legislativy, tvorby strategických dokumentů a neinvestiční finanční podporou. Celá řada regionů a měst může dnes díky aktivitě vlády čerpat dotace z Regionálního operačního programu (ROP)  a Integrovaného operačního programu (IOP) k řešení deprivovaných zón na svém území. Města za tímto účelem zpracovaly Integrované plány rozvoje města, do nichž nezřídka zahrnula i sociálně vyloučené romské lokality. 

ZDRAVOTNICTVÍ

Významnou podporu romským komunitám vláda poskytuje i v oblasti zdravotnictví, kdy se dlouhodobě podporuje Program zdravotně sociálních pomocníků, kteří se zabývají prevencí vzniku nemocí, intenzivní osvětovou činností v oblasti zdravého životního stylu a poradenstvím při řešení zdravotních komplikací. 

Vláda České republiky vyslovila dne 23. listopadu 2009 z podnětu ministra pro lidská práva Michaela Kocába politování nad sterilizacemi provedenými v rozporu s právem.
BEZPEČNOST

Jedním s cílů programového prohlášení Vlády ČR je intenzivně se zabývat otázkou extremismu
  a zajištěním bezpečnosti romských komunit. Reaguje tím především na šířící se pravicový extremismus v české společnosti. 

V roce 2009 vláda přijala usnesením č. 572 ze 4. května Strategii boje proti extremismu. Jejím přínosem jsou zejména preventivní opatření zamezující vzniku a šíření extremismu. 

Ministr pro lidská práva prosadil úpravu práva shromažďovacího, díky němuž vznikla prodloužená lhůta místní samosprávě k posouzení žádosti nahlašující veřejné shromáždění. 
Ministerstvo vnitra vytvořilo Manuál pro obce k zákonu o právu shromažďovacím, který jim pomůže zorientovat se v související legislativně a usnadní jim vytvářet účinná opatření k boji proti extremismu. Z iniciativy ministra pro lidská práva byla v červnu 2009 podepsaná Dohoda ústavních činitelů, politických stran a občanů o společném postupu proti nárůstu extremismu a rasismu. Dohoda představuje jasné stanovisko ústavních a politických elit České republiky, odsuzující tento jev a zavazující se k aktivitám překonávajícím tyto nálady ve společnosti. Stálý odborný panel proti rasismu a násilí (SOPPRAN) hraje důležitou roli v nastavení přístupu k řešení v demokracii takto citlivé otázky. Vláda podala podnět k Nejvyššímu správnímu soudu k zákazu Dělnické strany, jejíž činnost je spojována s pravicovým extremismem.

Romové v Evropské Unii
V posledních dvou desetiletích je zřejmé, že socioekonomická situace mnoha Romů v řadě členských států EU stagnuje nebo se dokonce zhoršila. Mnozí Romové jsou nezaměstnaní, mají nízké příjmy, dožívají se nižšího věku a kvalita jejich života je neuspokojivá. 
Po více než tisíc let jsou Romové nedílnou součástí evropské civilizace. Vzhledem k odhadovanému počtu 10-12 miliónů lidí jsou Romové největší etnickou menšinou v Evropě zastoupenou ve všech 27 členských státech EU. Většina Romů jsou občané EU.

Jejich situace se ovšem vyznačuje přetrvávající diskriminací a vyloučením ze společnosti. Romové čelí nebezpečí chudoby a nezaměstnanosti, stereotypům a předsudkům.

Evropské instituce a členské státy mají společnou odpovědnost za lepší začleňování Romů do společnosti za použití všech nástrojů a politik, které spadají do jejich pravomoci.
Silný právní a institucionální rámec EU 
Evropská Unie je založena na principech respektu pro lidská práva a základní svobody, principech jež jsou společné pro Členské státy. 

Boj proti diskriminaci Romů, je mimo jiné ošetřen v článku 13 Smlouvy o Evropském společenství, směrnice 2000/43/ES o rasové rovnosti a směrnice 2000/78/ES zakazující diskriminaci v zaměstnání a povolání. Členské státy mají povinnost přenést tyto směrnice do své vnitrostátní legislativy. 

Mandát Evropské komise zahrnuje stimulaci využívání strukturálních fondů EU v členských státech EU na podporu začleňování Romů. Tento proces podporuje Romská síť EU složená v současnosti ze zástupců 12 členských států s cílem podporovat využívání strukturálních fondů ke zlepšení účinnosti politik zaměřených na Romy a začleňování Romů do společnosti. 
Působení Inter-servisní skupiny pro Romy založené Evropskou komisí v roce 2004, aby působila jako intra-institucionální platforma pro výměnu informací týkající se nástrojů a politik vhodných pro začleňování Romů. 

Politický rámec

Evropský Parament schválil v listopadu 2007 usnesení vyzívající Komisi k vytvoření celkové strategie sociálního začleňování Romů. 

Evropská rada, konaná v prosinci 2007 a v červnu 2008, zdůraznila společnou odpovědnost Evropské unie a členských států  za  prosazování sociálního začlenění Romů a  využívání všech nástrojů a politik, které mají k tomuto účelu k dispozici. 

V prosinci 2008 vyzvala Rada ministrů pro všeobecné záležitosti ve svých závěrech členské státy a Evropskou komisi, aby "při vytváření a realizaci politik k ochraně základních práv a svobod, v boji proti chudobě a diskriminaci, při zajišťování rovných příležitostí pro obě pohlaví a  zároveň  rovného přístupu ke vzdělání, bydlení, zdraví, zaměstnání, spravedlnosti a kultuře zohledňovaly situaci Romů". 

Závěry českého předsednictví z Rady EPSCO z června 2009 mj. obsahují „Společné základní principy pro začlenění Romů“.
Činnost Evropské Unie na podporu začleňování Romů
Romské summity: Evropská komise se rozhodla pořádat jednou za dva roky romské summity s cílem uspořádat setkání vysokých představitelů institucí EU, národních vlád a občanských organizací z celé Evropy. Jak zdůraznil předseda Evropské komise Barosso, tyto události představují "jedinečnou příležitost, jak zařadit problémy Romů výše na pořad jednání, než tomu bylo kdy dřív". 
· První romský summit se konal v Bruselu dne 16. září 2008.  
· Druhý Evropský summit o integraci Romů se bude konat v Córdobě (Španělsko) dne 8. dubna 2010 a bude představovat klíčovou událost španělského předsednictví Rady.
Platforma EU pro začleňování Romů: Myšlenka Evropské platformy pro integraci Romů vznikla na 1. evropském romském summitu v Bruselu v září 2008. V návaznosti na tuto akci členské státy EU vyzvaly Komisi, aby zorganizovala "mezi členskými státy výměnu osvědčených postupů a výměnu zkušeností ohledně integrace Romů, poskytla analytickou podporu a aby v rámci společné evropské platformy podněcovala spolupráci mezi všemi stranami, jichž se otázky související s Romy týkají, včetně organizací zastupujících Romy". (Rada pro obecné záležitosti, 8. prosince 2008).
· Setkání platformy svolává a předsedá jim členský stát EU, který právě předsedá Radě. Na těchto jednáních se setkávají zástupci vlád jednotlivých členských států, EU, mezinárodních organizací a romské občanské společnosti. Jednání této platformy jsou zaměřena na podporu spolupráce a výměny zkušeností o úspěšných zásadách a postupech integrace Romů.
· Jednání platformy: První jednání Evropské romské platformy se konalo v Praze dne 24. dubna 2009 v rámci českého předsednictví EU. Bylo na něm stanoveno 10 společných základních zásad efektivního řešení otázek integrace Romů. Tyto zásady připojili ministři práce a sociálních věcí zemí EU dne 8. června 2009 ke svým závěrům k integraci Romů. Druhé jednání platformy se konalo v Bruselu dne 28. září 2009. Bylo zaměřeno na otázky vzdělávání Romů.

10 obecných základních principů týkajících se integrace Romů: Cílem 10 obecných základních principů týkajících se integrace Romů je vést instituce EU a členské státy, kandidátské a potenciální kandidátské země při přípravě a zavádění nových zásad nebo činností. Tyto zásady představují právně nezávaznou deklaraci. Odkazem na tyto zásady v závěrech Rady prokázaly členské státy EU své odhodlání založit budoucí iniciativy na těchto zásadách. 10 obecných základních principů integrace Romů zahrnuje:
1. Konstruktivní, pragmatické a nediskriminační politiky

2. Jednoznačné, ale ne výlučné zaměření

3. Mezikulturní přístup

4. Usilování o začlenění do většinové společnosti

5. Povědomí o genderovém rozměru

6. Převod politik vybudovaných na průkazném základě

7. Využívání nástrojů Společenství

8. Zapojování regionálních a místních orgánů

9. Zapojení občanské společnosti

10. Aktivní účast Romů
Další iniciativy mezinárodní spolupráce

Dekáda romské inkluze 2005–2015 je politickým závazkem 12 vlád (Albánie, Bulharsko, Česká republika, Chorvatsko, Maďarsko, Makedonie, Rumunsko, Slovensko, Srbsko, Slovinsko a Černá Hora), která probíhá od roku 2005 do roku 2015 
· Cíle: Zlepšení situace Romů v jednotlivých státech Dekády skrze Národní akční plány Dekády v oblastech vzdělání, zaměstnanosti, bydlení, zdraví s ohledem na diskriminaci, gender, chudobu a děti.
· Rotující předsednictví v Dekádě (od července do června) 
· 2007 – 2008: Maďarsko, 2008 – 2009: Srbsko, 2009 – 2010: Slovensko, 2010 – 2011: Česká republika
· Technický sekretariát (v Budapešti – podporuje a zajišťuje podporu předsednictví, mezinárodních konferencí a seminářů) 

Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě 

· 56 členských států se mj. zavázalo naplňovat Akční plán pro Romy a Sinti (2003)

· Kontaktní místo pro otázky Romů a Sintů

Rada Evropy
· 47 členských států přijímá doporučení, vypracovává reporty a realizuje kampaně

· Divize pro Romy a kočovníky

· MG-S-ROM

� Národní zpráva Sastipen České republiky http://www.vlada.cz/cz/ppov/zalezitosti-romske-komunity/dokumenty/





� Je nutné podotknout, že antidiskriminační zákon byl schválen až v roce 2009 po dlouhodobých průtazích, za něž byla ČR kritizována i na úrovni Evropského společenství. Samotná existence zákona však nezaručuje vymícení diskriminačních praktik z každodenního života Romů, kteří dlouhodobě čelí nerovnému přístupu v oblasti zaměstnanosti, bydlení, vzdělávání i využívání běžných veřejných služeb. V tomto ohledu by bylo zapotřebí zvýšit povědomí Romů o možnostech ochrany před diskriminací, rozvinout sít bezplatné právní pomoci na lokální úrovni a zvýšit transparentnost institucí, které mohou v praxi diskriminaci také účinně řešit (např. aktivity České obchodní inspekce, jejíž činnost směřuje k ochraně spotřebitele na základě zákona č. 634/1992 Sb. o ochraně spotřebitele).  


Příkladem diskriminace romských žáků v oblasti vzdělávání je např. rozsudek Evropského soudu pro lidská práva ve věci č. 57325/00 – D. H. a ostatní proti České republice, v němž dne 13. listopadu 2007 Velký senát Evropského soudu pro lidská práva shledal v zařazení 18 stěžovatelů do zvláštních škol diskriminaci při užívání práva na vzdělání založenou na etnickém původu (článek 14 Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod – dále jen „Úmluva“ -  ve spojení se článkem 2 Protokolu č. 1 k Úmluvě). Podle názoru Velkého senátu tu vznikla tzv. nepřímá diskriminace, tedy situace, kdy mělo neutrálně koncipované opatření (možnost zařadit dítě do zvláštní školy určené pro děti s lehkým mentálním postižením) nepřiměřeně výrazný účinek pro příslušníky jedné skupiny, v tomto případě romské žáky. Tento účinek nebylo možno vysvětlit ani povinným použitím odborného testování dětí, ani podmínkou souhlasu rodičů. Velký senát také upozornil na skutečnost, že Romové představují znevýhodněnou a zranitelnou skupinu, která vyžaduje zvláštní ochranu. Proces přijímání do zvláštních škol nebyl doprovázen zárukami, které by zajistily, že bude přihlédnuto ke specifickým potřebám romských dětí plynoucím z jejich znevýhodněného postavení. 





� Těmito opatřeními vláda reaguje na marginalizovanou pozici vyloučených Romů na trhu s byty, kde ve větší míře podléhají nerovnostem a strukturálním bariérám. Z dostupných informací vyplývá, že stále postupuje trend vytlačování romských nájemníků z lukrativnějších do méně atraktivních částí města se zastaralou zástavbou. Prostředí lokalit, v nichž se usazují, výrazně snižuje kvalitu jejich života a může být zdrojem mnoha dalších bariér.  Zásadní překážkou bránící vyloučeným Romům získat kvalitní bydlení je chudoba, která souvisí s jejich zhoršenou situací na trhu práce. Velkým problémem sociálně vyloučených Romů je nízká kvalita bydlení, která ohrožuje jejich zdraví, dětem neumožňuje kvalitní přípravu na výuku do školy a nenabízí rodinám ani kvalitní možnosti trávení volného času. Rozšířená je i diskriminace Romů na trhu s byty a další praktiky pronajímatelů, kteří zneužívají nelehkou bytovou situaci romských rodin s dětmi, kdy jim například nabízejí nekvalitní bydlení bez smlouvy za vysokou cenu, která zdaleka neodpovídá kvalitě bydlení.  





� Řada z nich již tuto možnost využila, ojediněle však ve prospěch chudých romských rodin.





� Česká republika v posledních dvou letech zažívá výrazný nárůst rasistických nálad a extremistického chování ze strany pravicových extremistických skupin, jež vyústily v pogrom v Janově, nebo řadu demonstrací a pochodů pravicových extremistů po celé ČR. Důvody lze shledávat v sofistikovanějších postupech samotných extrémistů, ale taky v postupující hospodářské krizi, a především v neřešeném fenoménu sociálně vyloučených romských lokalit. Tyto nálady přispěly k obecnějšímu zhrubnutí politického i veřejného diskursu. 





PAGE  
8

