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zmocněnkyně vlády pro lidská práva,

 vrchní ředitelka Sekce pro lidská práva Úřadu vlády České republiky

Vládě byla dnes předložena pro informaci Výroční zpráva o činnosti Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
Předseda vlády Petr Nečas a zmocněnkyně vlády pro lidská práva Monika Šimůnková dnes předložili vládě pro informaci Výroční zprávu o činnosti Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny za rok 2010. 
V roce 2010 byla vládou schválena změna Statutu Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny, která vedla k posílení její členské základny. Cílem navrhovaných úprav Statutu bylo zvýšit šance tohoto poradního orgánu zásadně ovlivnit implementaci Koncepce romské integrace a celkové vnímání inkluze Romů jako součásti vládní politiky. Návrh nového Statutu byl schválen vládou 29. března 2010. 
Schválením nového Statutu Rady vlády České republiky pro záležitosti romské menšiny (dále jen Rady), došlo i ke změně názvu tohoto poradního orgánu. Předsedou Rady je dle platného Statutu předseda vlády, členskou základnu tvoří ministři ze zásadních resortů klíčových pro zlepšení situace Romů, další důležitá ministerstva jsou reprezentována náměstkem. Kromě posílení členské základny nový Statut přinesl vyšší provázanost Rady s činností Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách. Zapojením zástupců Asociace Krajů a Svazu měst a obcí umožní nový Statut i větší participaci krajů a obcí při tvorbě politiky romské integrace a její efektivnější implementaci na regionální a místní úrovni.
V roce 2010 zasedala Rada pouze jednou a to jak z důvodu změny Statutu, která sebou přinesla i potřebu jmenovat nové členy Rady, tak i z důvodu politických změn, které nastaly po volbách do poslanecké sněmovny v roce 2010. Tyto změny sebou přinesly zásahy do struktur klíčových resortů, které prosazují politiku romské integrace, došlo rovněž ke zrušení funkce ministra pro lidská práva, jehož agenda byla následně svěřena zmocněnci vlády pro lidská práva.

23. listopadu 2010 zasedala Rada a řešila zejména nezlepšující se situaci romských dětí v oblasti vzdělávání a nastavení aktivit na resortu školství, které měly vést ke zvýšení jejich vzdělanostních šancí. Dalším důležitým tématem diskutovaným na jednání Rady byla situace Romů na trhu práce. V rámci tohoto bodu byla prezentována studie Světové banky „Začleňování Romů: Ekonomická výzva pro Evropu“, která vypočítala náklady spojené s vyloučením Romů v České republice. Rada rovněž projednávala aktivity předsednictví České republiky v mezinárodní iniciativě Dekáda romské inkluze 2005 – 2015. 
Rada vlády ČR pro záležitosti romské menšiny je poradním orgánem vlády a funguje jako meziresortní orgán od roku 1997. Posláním Rady je sjednocení integračních aktivit ministerstev, státních institucí a zejména krajů ve vztahu k Romům. Za tímto účelem Rada iniciuje systémové změny a odstraňování překážek, které brání Romům žít plnohodnotně a důstojně v české společnosti. 
