Příloha č. 1

Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity ve spolupráci s Úřadem vlády ČR 

vyhlašuje výzvu

k předkládání žádostí o finanční podporu v rámci II. kola výběrového řízení
dotačního programu Podpora terénní práce 2007
Vymezení programu:

Dotační program Podpora terénní práce 2007 je určen na výdaje spojené se zajištěním a realizací terénní práce ve vyloučených romských lokalitách. 

Vymezení žadatelů o finanční podporu: 
Žadatelem může být pouze obec. 
Výše dotace: 
Výše dotace na jednoho terénního pracovníka činí maximálně 200 000,- Kč. 
Podmínky dotačního řízení:
Žádost o dotaci se podává pouze na rok 2007 a musí být předložena na předepsaném formuláři (viz příloha). Žádost musí splňovat všechny podmínky, které jsou stanoveny Obecnými podmínkami pro poskytování dotací na program Podpora terénní práce 2007. Prioritu mají zejména projekty, které aktivně podporují spolupráci obce a terénního pracovníka s jinými institucemi a orgány veřejné správy s neziskovým sektorem a ty, které mají zpracovaný plán sociálního začlenění romských vyloučených lokalit nebo komunitní plán. Dokumentace je k dispozici na internetové adrese: www.vlada.cz (poradní a pracovní orgány/Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity/aktuality).

Hodnocení žádostí (projektů):

Došlé žádosti budou kanceláří Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity zaregistrovány a zároveň bude zkontrolována formální úplnost náležitostí žádostí. Kancelář poté předá žádosti hodnotitelské komisi k věcnému hodnocení podle stanovených kritérií hodnocení (viz příloha).
Podávání informací:

Informace o programu podává pracovnice kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity 
Ing. Marie Kalábová, telefon 296 153 169, e-mail: kalabova.marie@vlada.cz
Ukončení příjmu žádostí:

Žádosti o dotaci (1 originál a CD) v rámci výběrového řízení je možné zasílat                 do 31. března 2007 včetně. Obálka musí být zalepená a musí být viditelně označena v levé části nápisem: PODPORA TERÉNNÍ PRÁCE 2007. Žádosti zasílejte  na adresu:

Úřad vlády ČR

kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity

nábř. E. Beneše 4

118 01 Praha 1 – Malá Strana
