Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity ve spolupráci

s Úřadem vlády ČR

vyhlašuje výzvu

k předkládání žádostí o finanční podporu v rámci dotačního programu

Předcházení sociálnímu vyloučení a odstraňování jeho důsledků pro rok 2010 

Vymezení programu:
Dotační program Předcházení sociálnímu vyloučení a odstraňování jeho důsledků 2010 je určen na výdaje spojené se zajištěním a realizací aktivit, jež poskytují podporu a pomoc příslušníkům romských komunit a obyvatelům vyloučených romských lokalit s cílem předcházet sociálnímu vyloučení a odstraňovat jeho důsledky, a které splňují následující priority:
· oblast prevence sociálního vyloučení, tj. budou podporovány zejména terénní programy, vzdělávání terénních pracovníků, zdravotně preventivní programy, preventivní programy pro děti a mládež a poradenství v romských komunitách/lokalitách, kde hrozí sociální vyloučení;

· oblast komunitní práce ve vyloučených romských komunitách/lokalitách, tj. budou podporovány projekty zaměřené na podporu a pomoc lidem žijícím ve vyloučených romských komunitách/lokalitách k získávání dovednosti řešit svoji situaci vlastními silami, s podporou dalších osob nebo společným úsilím dané komunity.

· zpracování příkladů dobré praxe, tj. budou podporovány projekty zaměřené na zpracování příkladů dobré praxe formou příručky, včetně zpracování metodiky postupů v dané oblasti.

Jedná se zejména o projekty a aktivity, které umožňují a podporují snahu klientů vést běžný život ve svém přirozeném prostředí, podporují klienta v zapojení se do místní komunity a předcházejí tak jeho vyloučení ze společenského života. Současně budou podporovány projekty směřující k provázanosti poskytovaných služeb na bázi spolupráce mezi relevantními subjekty (např. spolupráce se zdravotnickými zařízeními, vzdělávacími institucemi, orgány státní správy a samosprávy, policií aj.).

Žadateli mohou být:
· občanské sdružení podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve znění pozdějších předpisů, 

· právnická osoba založená registrovanou církví a/nebo náboženskou společností a evidovaná podle zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „církevní právnická osoba“), 

· obecně prospěšná společnost podle zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech, ve znění pozdějších předpisů, 

· nadace nebo nadační fond podle zákona č. 227/1997 Sb., o nadacích a nadačních fondech, ve znění pozdějších předpisů. 
Výše rozpočtu projektu a výše spoluúčasti:

Minimální výše rozpočtu projektu nesmí být nižší než 200 000 Kč, maximální výše není stanovena. Výše spoluúčasti je nejméně 30 % rozpočtu projektu.

Podmínky dotačního řízení:

Žádost o dotaci se podává pouze na rok 2010 a musí být předložena na předepsaném formuláři (viz příloha). Žádost musí splňovat všechny podmínky, které jsou stanoveny Zásadami a podmínkami pro poskytování dotací na program Předcházení sociálnímu vyloučení a odstraňování jeho důsledků 2010. 
Dokumentace je k dispozici na internetové adrese: http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?pgid=476,  
Hodnocení žádostí (projektu):

Došlé žádosti budou v Sekci lidských práv zaregistrovány a zároveň bude zkontrolována formální úplnost náležitostí žádostí. Poté budou žádosti předány hodnotitelské komisi k věcnému hodnocení podle stanovených kritérií (viz příloha). 

Ukončení příjmu žádostí:

Žádosti o dotaci (1 originál, 2x kopie a CD) je možné zasílat nejpozději do (rozhoduje razítko odesílací pošty):

23. října 2009 včetně.

Obálka musí být zalepená a musí být viditelně označena v levé části nápisem: 
Předcházení sociálnímu vyloučení a odstraňování jeho důsledků 2010

Žádosti zasílejte doporučeně na adresu:

Úřad vlády ČR

Sekce pro lidská práva
nábř. E. Beneše 4

118 01 Praha 1 – Malá strana

Podávání informací:

Informace o programu podává
Alena Podrazilová DiS.,  e-mail: romove.dotace@vlada.cz
