Zápis ze zasedání Výboru pro spolupráci se samosprávami a koncepci romské integrace 
(č. 2/2013)
místo konání: ÚV ČR, Vladislavova 4, Praha

datum: 22. května 2013 od 10:00 do 13:30 
Přítomní členové: 
Balog Ján (předseda Výboru);  Balogová Lenka, Bc.; Bradová Jiřina, Bc.; Filová Božena; Koky Cyril, Mgr.; Koupilová Věra, PaedDr.; Kubecová Jana, Mgr.; Strouhal Václav, DiS., Poláčková Lýdia, Bc.; Slivka Roman, Bc.; Šandera Michal; Švec Jakub, Bc.; Vaculík Pavel, Mgr.; Hanzlíková Soňa, Mgr.;  

Hosté:

Beck Petr Mgr. (Odbor koncepce dávkových systémů MPSV); Chytil Petr, Mgr. (Odbor speciálního vzdělávání a institucionální výchovy MŠMT); Novotný Filip, Mgr. (Odbor sociálních služeb a sociální práce MPSV); Pechová Anna, Mgr. (Odbor speciálního vzdělávání 
a institucionální výchovy MŠMT); Pelíšková Věra, Mgr. (Odbor bytové politiky MMR); Pospíšil Filip, Mgr. PhD. (ASZ). Pospíšil Petr, RNDr. (Svaz měst a obcí ČR). 
Nepřítomní členové: 
Flosman Radek, Bc.; Hanzlíková Soňa, Mgr.; Jindová Monika, Bc.; Köttnerová Renáta, PhDr.; Krušinová Alena, Mgr.; Miklošová Drahomíra; Sutorý Robert; Tomášová Zlatuše; Vrána Daniel, Mgr.

KRP:

Košatková Eva, Mgr. (tajemnice Výboru), Ludlová Nikola, Bc., Martínek Martin, M. A. 

1. Úvod:

Předseda Výboru J. Balog přivítal přítomné členy a představil návrh programu druhého zasedání Výboru v roce 2013. 

Návrh programu zasedání: 

1. Úvod.  
2. Situace Romů v oblasti bydlení a připravovaná opatření v rámci Koncepce bydlení ČR do roku 2020.  

3. Pokrok v plnění požadavků vyplývajících z rozsudku ESLP ve věci D. H. a ostatní proti ČR 
a další plánované změny ke zvýšení vzdělanostních šancí Romů.  

4. Informace o přípravě vládních dokumentů - Koncepce romské integrace na období 2014 – 2020, Zpráva o stavu romské menšiny v ČR za rok 2012. 
5. Různé. 
Poté otevřel diskusi k programu a následně nechal o návrhu hlasovat. Návrh programu byl přítomnými členy schválen.  
2. Situace Romů v oblasti bydlení a připravovaná opatření v rámci Koncepce bydlení ČR do roku 2020
Následujícím bodem programu byla situace Romů v oblasti bydlení, zejména v kontextu kauzy v Přednádraží v Ostravě a v Předlicích v Ústí nad Labem. Obě kauzy poukázaly na to, že vytvoření systému sociálního bydlení v ČR je naléhavou potřebnou, stejně jako jasné vymezení a legislativní úprava kompetencí obcí, krajů, institucí státní správy a dalších veřejných institucí v oblasti bydlení. 

Klíčovým dokumentem, který by se měl na tyto oblasti zaměřit, je Koncepce bydlení ČR do roku 2020, která byla schválena vládou dne 13. července 2011 usnesením č. 524. Koncepce by měla řešit zásadní problémy, které ovlivňují bytovou situaci i romských domácností. Jedná se zejména o zanedbanost bytových domů, vysoké zatížení domácností výdaji, nižší dostupnost některých forem bydlení, omezené finanční zdroje na provádění bytové politiky, sociální 
a prostorová segregace určitých skupin obyvatelstva, nedostatečná legislativa a obtížná vymahatelnost práva na bydlení, kompetenční roztříštěnost nástrojů bytové politiky, nevyjasněné kompetence a odpovědnost obcí a krajů v této oblasti.    

Koncepce stanovila několik úkolů, které mají přímou vazbu na zvýšení dostupnosti bydlení pro osoby ohrožené sociálním vyloučením a měly vést ke komplexnímu řešení sociálního bydlení v ČR. Těmito úkoly jsou:

· vytvoření analýzy stávajícího legislativního prostředí v oblasti péče o sociálně ohrožené skupiny obyvatel s vyšším prahem dostupnosti kvalitního bydlení a návrhu jeho úpravy s cílem zvýšení dostupnosti podpory bydlení v této oblasti;

· legislativní úprava speciálního nástroje - sociální práce, která bude řešit problém bydlení osob ohrožených ztrátou bydlení a osob bez domova;

· vytvoření analýzy a případná revize sociálních dávek v oblasti bydlení, analýzy možného převodu finančních prostředků určených na příspěvek a doplatek na bydlení spolu se zakotvením komplexní kompetence obcí v otázkách bydlení; 
· návrh komplexního řešení sociálního bydlení s využitím institutu „bytové nouze“, jehož součástí bude definice sociálních situací, resp. událostí, ve kterých se budou oprávněné osoby nacházet, a to ve spojení s neuspokojenou bytovou potřebou. Součástí institutu bude návrh legislativní úpravy „osob v bytové nouzi“ a nástrojů pro prevenci a řešení bydlení oprávněných osob. 

Odpovědnost za jejich plnění byla primárně stanovena MMR společně s MPSV. Z tohoto důvodu byli na zasedání Výboru přizváni Mgr. Věra Pelíšková z Odboru bytové politiky MMR, dále Mgr. Petr Beck z Odboru koncepce dávkových systémů MPSV a Mgr. Filip Novotný z Odboru sociálních služeb a sociální práce MPSV. 
V. Pelíšková informovala, že základní osnova materiálu Komplexní řešení sociálního bydlení byla prezentována na panelové diskuzi, kterou uspořádalo MMR ve spolupráci s MPSV 7. května 2013. Analytickou část materiálu dostala k dispozici zmocněnkyně vlády pro lidská práva, ředitel Agentury pro sociální začleňování a další odborné subjekty. Připomínky, které jimi byly vzneseny, MMR prodiskutovalo a nyní zvažuje, které zapracuje do návrhové části. 
V. Pelíšková dále uvedla, že v ČR existují systémy, které se týkají sociálního bydlení. Je to např. investiční podpora sociálního bydlení, systémy MPSV – dávkové systémy, sociální práce a sociál. služby. MMR analyzovalo tyto i svoje nástroje, které existují od r. 2003, a zjistilo, že nejsou dostatečně účinné, proto je nutné jejich účinnost zvýšit. Vymyslet způsob, jak bude účinnost zvýšena, to bude úkolem pracovníků, kteří se zpracovávají návrhovou část materiálu. Návrhová část materiálu bude reagovat na tyto skutečnosti a rozvede závěry do konkrétních opatření a úkolů. 

Identifikovány byly zejména tyto nedostatky:

· příliš obecná kompetence obcí v oblasti bydlení, opět řešeno v návrhové části;
· v oblasti investiční podpory neexistuje stanovení stavebně technických parametrů minima bydlení; 
· chybí objekty, ve kterých by bylo možné poskytovat dlouhodobé bydlení pro osoby, které se na trhu bydlení neuchytí; 
· neexistuje bydlení pro seniory, které by vyhovovalo konceptu housing first, tj. poskytnutí bydlení bez sociální služby. 
P. Beck z Odboru koncepce dávkových systémů MPSV sdělil, že nemůže přednést návrhy konkrétních opatření z komplexního řešení sociálního bydlení, jelikož na této části se stále pracuje. Uvedl pouze směry, které zatím byly vytyčeny: 
· sociál. práce: plán posílení kapacity sociálních pracovníků na obcích s rozšířenou působností, jejich práce by se měla v budoucnu zaměřovat i na pomoc klientům ohroženým ztrátou bydlení, sociál. služby budou redefinovány;
· nepojistné dávkové systémy: příspěvek na bydlení, doplatek na bydlení – tyto dávky budou upraveny v návaznosti na opatření související se sociál. službami a opatření definovaná v rámci komplexního řešení sociálního bydlení. 
Opatření v návrhové části materiálu Komplexní řešení sociálního bydlení budou diskutována s připomínkovými místy a účastníky panelové diskuze. V této fázi nemohou pracovníci představit žádné konkrétní návrhy. 
Předseda Výboru J. Balog poděkoval za příspěvky a otevřel diskusi k tomuto bodu. V rámci ní se zeptala L. Poláčková P. Becka, jaký náhled má MPSV na bydlení v ubytovnách. P. Beck sdělil, že co se týče omezení zneužívání dávek provozovateli ubytoven, uvažuje se, že bude institut zvláštního příjemce u příspěvku na bydlení k úhradě nájemného klientů zrušen na základě toho, že bydlení na ubytovně není smluvní bydlení. Příspěvek na bydlení a doplatek na bydlení se sloučí do jedné dávky. Měla by být stanovena její maximální výše, aby se zamezilo přeplácení nájmu. To by mělo vést ke snížení cen u pronájmu bytů. Pracovníci Úřadu práce ČR mají přístup k datům z registru hmotné nouze, kde je uvedena výše doplatku. Pokud se zjistí, že na jednom pokoji bydlí pět lidí, tak se dávka sníží na pokrytí platby za pronájem jednoho pokoje, nikoliv, že úřad bude vyplácet dávku za pět lidí. Dodal však, že ÚPČR má poddimenzované stavy sociálních pracovníků, kteří mají vykonávat sociální šetření za účelem zhodnocení výše dávky. 
K ubytovnám sdělil, že mnoho z nich není zkolaudováno jako ubytovací zařízení. Jedná se o nelegální stavby, které nejsou určeny ani ke krátkodobému bydlení. MPSV chce zamezit tomu, aby doplatek na bydlení nešel do rukou provozovatelům těchto objektů. Hlavní problém ubytoven vidí v tom, že klienti se díky nim nedostanou do standardního bydlení. Domnívá se, že snížení doplatku nepovede k odlivu klientů z ubytoven, tudíž jejich situace se tímto nevyřeší. Obce by měly využívat svůj bytový fond. Dále oznámil, že zástupce MPSV se sejde s ombudsmanem za účelem projednání otázky sociálního bydlení. Jeho názor je, že v řešení by se měl angažovat stát ve spolupráci s obcemi a sociálními pracovníky.
C. Koky upozorňuje na snižování dávek. Obává se, aby klienti nemuseli odejít i z ubytoven, protože nebudou mít na úhradu poplatku. Zástupkyně MMR se dotázal, jakou vizi má v oblasti sociálního bydlení ministerstvo do budoucna. Připomíná, že ubytovny nejsou vhodné k bydlení pro rodiny s dětmi, nýbrž k dočasnému ubytování např. dělníků. Dobré modely bydlení jsou ve Francii i na Slovensku, kde mají dotační tituly pro řešení havarijních situací. MMR v tomto ohledu žádnou snahu nevyvíjí. V. Pelíšková odpověděla, že zatím nemůže hovořit 
o konkrétních opatřeních. Masivní podpora výstavby bytů není potřeba, bytů je dost. Problém je, že trh neakceptuje tuto skupinu klientů. Celá návrhová část materiálu Komplexní řešení sociálního bydlení je postavena na definici sociální nouze. Sociální situace se již nebude posuzovat etnicky, ale globálně. Šetření by se mělo zaměřovat i na seniory a další znevýhodněné skupiny. 
L. Poláčková upozorňuje, že s lidmi, kteří jsou na ubytovnách, nelze vykonávat sociální práci. Přemýšlí MMR o tom, že by se zapojil soukromý sektor? Soukromí majitelé nemovitostí by měli být motivování podporou. Dále podrobila kritice podmínky dotačního podprogramu MMR Podpora výstavby podporovaných bytů, které jsou tak náročné, že je žadatelé nejsou schopni splnit. V. Pelíšková objasnila, že soukromý sektor je zapojen od r. 2010. Podmínky podprogramu je nutné nastavit tak, aby se zamezilo zneužití dotace.

V. Strouhala zajímalo, zda do návrhové části materiálu Komplexní řešení sociálního bydlení budou zahrnuta nějaká opatření z Koncepce práce s bezdomovci v ČR na období do roku 2020. Dle P. Becka koncepce bezdomovectví neobsahuje žádná konkrétní opatření ani dlouhodobou strategii. Není tudíž jasné, co bude s lidmi, kterým např. nepomůže tréninkové bydlení nebo co bude následovat po využití housing first. Obsahuje návrhy, které se možná objeví v komplexním řešení, ale musí se vyčíslit náklady na jejich realizaci. Autor, který se podílel na koncepci bezdomovectví, se účastnil panelové diskuze k analýze – jeho podněty byly vzaty v potaz. Dílčí příloha k materiálu Komplexního řešení – situační zpráva Sociální ubytovny jako dlouhodobé bydlení pro sociálně slabé – vyvolala velký odpor, MMR však nepropaguje ubytovny jako hlavní prostředek řešení sociálního bydlení. 

F. Pospíšil zdůraznil, že definice bytové nouze je základ, od kterého se bude odvíjet komplexní řešení. Zástupci Sekce pro lidská práva a zmocněnkyně vlády byli přizváni k práci na definici, připomínky však nebyly vzaty v potaz. Nynější návrh definice bytové nouze ale vylučuje právě ty skupiny, jejichž situaci je nanejvýš potřebné řešit. Agentura a kancelář Rady byly přizvány i k diskuzi nad analytickou částí materiálu Komplexního řešení, k němuž také vznesly připomínky. Kritizovaly zejména návrh na využití ubytoven jako formy sociálního bydlení. Připomínky však nebyly vypořádány, příslušná ministerstva se vyslovila, že se nad nimi zamyslí a případně je zohlední při přípravě návrhové části materiálu. Proto ředitel Agentury v polovině května zaslal náměstkům MMR a MPS dopis, ve kterém kritizuje kontext jednání.
P. Beck argumentoval, že nelze vyjednávat jednotlivě se všemi zájmovými skupinami. Na výtku F. Pospíšila reagoval vysvětlením, že některé připomínky byly zapracovány, všechny připomínky akceptovat nelze, některé jsou protichůdné. Připomínkovým místům je sdělen důvod nezapracování jejich připomínek. Pak je materiál předložen vládě s rozporem. Konkrétně připomínky Agentury byly zapracovány, např. ta, která se týká zničení bytového fondu. V původním znění se osoba, která se ho dopustila, nemohla stát znovu klientem. Nyní návrh připouští možnost, že klientem může být, ale musí aktivně spolupracovat. Souhlasí s tím, že bydlení na ubytovnách není vhodné pro rodiny s dětmi, a proto je nutné vyvíjet talk na města. Kritiku, že podmínky dotačních titulů nejsou splnitelné, odmítá, jelikož prostředky jsou vždy plně rozděleny. 
C. Koky oponoval, že se rozdělí mezi žadatele, kteří ale nepomáhají Romům, cílovou skupinou jsou jiní klienti. V. Pelíšková souhlasila s tím, že jejich nástroje často nejsou využívány pro cílovou skupinu a sdělila, že na tento problém upozorňuje analytická část materiálu Komplexní řešení. K posuzování osob v bytové nouzi uvedla, že dříve bylo jediným kritériem výše příjmů v domácnosti. V materiálu se objevuje návrh, aby se postavení domácností hodnotilo dle jejich skutečné situace v oblasti bydlení. Dotované byty budou sloužit pouze osobám v bytové nouzi.

L. Balogovou zajímalo, vzhledem k tomu, že vykonavatelem zmíněných opatření budou obce, zda materiál obsahuje návrh změny zákona o obcích. Opatření bez opory v zákoně nejsou vymahatelná. Pokud chybí nástroj k vymáhání, problém je přesouván mezi subjekty, které se zříkají zodpovědnosti. Dále ji zajímalo, zda MPSV bude aktualizovat bytovou mapu. 
P. Beck sdělil, že otázka úlohy obcí je nejvíce diskutována v rámci návrhu. Záměr ukládat obcím povinnosti má své přívržence i odpůrce. Diskuzí se účastní i poslanci. Kdysi se projednával návrh, aby doplatky rozdělovaly obce. Obce tímto pověřeny být nechtěly, a jelikož měly velké zastoupení poslanců a senátorů, návrh nebyl odsouhlasen. Otevřít zákon o obcích není jednoduché. Je to politické rozhodnutí. K mapě nájemného uvedl, že mapa je v současnosti ucelená, částky jsou trochu vyšší, než v terénu. Údaje jsou generovány na základě znaleckého posudku, přesto upozorňuje, že jsou pouze orientační. Aktualizaci MPSV po MMR požadovalo s poukazem na to, že mapa uvádí údaje z r. 2011. 
L. Balogová P. Beckovi odporovala. Dle jejího názoru mapa pro Ústí nad Labem uvádí neodpovídající údaje, cenová mapa uvádí nižší částky, než jsou reálné ceny nájmů. To je velkým problémem vzhledem k tomu, že v řízení o přidělení dávky referentky argumentují tímto údajem z cenové mapy. P. Beck opáčil, že L. Balogová má zřejmě na mysli cílové nájemné, což je něco jiného než cenová mapa nájemného. V. Pelíšková doplnila, že MMR má v návaznosti na nový občanský zákoník úkol nově zpracovat problematiku cenové mapy nájemného.

P. Pospíšil, starosta města Zastávka u Brna a zástupce Svazu měst a obcí kritizuje návrh přenést hlavní zodpovědnost za řešení situace osob v bytové nouzi na obce s argumentem, že stát nemá finance, ani dostatečné kompetence, proto by toto měly řešit obce. Odsuzuje ho jako nesmysl, obcím narůstá administrativa, mají nedostatečnou personální kapacitu 
a omezené finanční prostředky. P. Beck se ohradil s tím, že nikdo neřekl, že stát chce přesunout svou zodpovědnost na obce. Bylo řečeno, že opatření musí být provázána a stát musí s obcemi spolupracovat.
V. Koupilová apelovala, aby se v nastavení dotačních programů na výstavbu podporovaných bytů zohlednily i menší obce, které dosud byly z těchto programů vyloučeny. Obec Zastávka pro Romy vykonává dlouhodobě dobrou práci, ale nemá finance, proto hledá program, který by pomohl s financováním výstavby dotovaných bytů.
J. Balog ukončil diskusi k tomuto bodu. 
3. Pokrok v plnění požadavků vyplývajících z rozsudku ESLP ve věci D. H. a ostatní proti ČR
a další plánované změny ke zvýšení vzdělanostních šancí Romů

Dalším bodem jednání byla situace Romů v oblasti vzdělávání v kontextu plnění požadavků vyplývajících z rozsudku ESLP ve věci D. H. a ostatní versus ČR. 
V listopadu 2012 předložila vláda ČR Výboru ministrů Rady Evropy Plán opatření pro výkon rozsudku Evropského soudu pro lidská práva v případu D. H. a ostatní proti ČR, který představuje jednotlivé kroky k odstranění nepřímé diskriminace romských žáků. A. Pechová z MŠMT přednesla nejnovější informace o plnění akčního plánu. 
V současnosti se MŠMT zabývá: 
· novelou vyhlášky č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných, ve znění vyhlášky 
č. 147/2011 Sb.
· vyhláška je v legislativním procesu a prochází vnitřním připomínkovým řízením na MŠMT, poté bude podstoupena Legislativní Radě vlády;
· bude obsahovat vypuštění 25% tolerance zdravých dětí ve třídě určené pro vzdělávání žáků se zdravotním postižením (změna ustanovení § 10, odst. 2);

· úpravou by měl projít i § 5, v němž jsou vymezeny typy speciálních škol;

· zrušena by měla být i možnost dočasného zařazení žáka bez zdravotního postižení do speciálního vzdělávacího programu pro žáky se zdravotním postižením na tzv. diagnostický pobyt (ustanovení § 3 odst. 5), bude zaveden nový institut diagnostického pozorování, který bude využit v běžné třídě; 
· plánovány jsou do roku 2014 změny dalších souvisejících vyhlášek, které budou specifikovat podpůrná opatření, která jsou nyní součástí návrhu školského zákona. 
· činností pracovní skupiny, která se zabývá tvorbou nových diagnostických nástrojů
· skupina vznikla v souladu s opatřením Plánu a naposledy se sešla 29. 4. 2013;

· probíhá restandardizace diagnostických testů – týká testů VIZ 3 a VIZ 4 a testu Woodcock-Johnson, kdy by návrhy měly zahrnovat i intervenční stránku; 

· vyhlášením rozvojového programu na podporu diagnostických nástrojů, jehož prostřednictvím mohou žádat školská poradenská zařízení o proškolení pracovníků
· v současné době byla výzva k podávání žádostí uzavřena a proběhlo již zasedání hodnotitelské komise.
· zavedením supervizních mechanismů, které mají znemožnit zařazování romských dětí do speciálního vzdělávání a budou zakotveny ve školském zákoně;

· začne se zavádět standardizace a širší metodické vedení ze strany MŠMT;

· ustanovením revizního orgánu, který bude přezkoumávat žádosti o revizi starších doporučení školských poradenských zařízení o zařazení žáka do systému speciálního vzdělávání;

· žadatelem o revizi bude moci být zletilý žák, jeho zákonný zástupce nebo škola;

· k doporučení bude možné vyhotovit alternativní návrh řešení, pokud to bude v rozporu se zájmy žáka;

· revizním orgánem nebude Česká školní inspekce, ale Národní ústav pro vzdělávání;

· školská poradenská zařízení budou zařazována do rejstříku MŠMT, tím se posílí možnost standardizace a kontroly jejich činnosti;
· evidencí a průběžným monitorováním etnického složení žáků vzdělávajících se dle vzdělávacího programu pro žáky s LMP 
· probíhají jednání ohledně přípravy šetření – výstupy šetření by měly být k dispozici počátkem října 2013;

· úpravou prošla vyhláška k dokumentaci škol vzdělávacích dle LMP – první sběr dle takto nastaveného výkaznictví začne od září 2013, vykonavatelem bude česká školní inspekce.
· revizí rámcových vzdělávacích programů, zejména přílohy pro žáky s LMP;

· záměr revize je již připraven, v červnu bude představen na Fóru nevládních organizací k otázce rovných příležitostí.

J. Balog poděkoval za příspěvek a otevřel diskusi k tomuto bodu. E. Košatkovou zajímalo, zda je možné ještě vstoupit do jednání týkajících se evidence a průběžného monitorování etnického složení žáků vzdělávajících se dle přílohy s LMP. Poslední šetření ČSI totiž nesledovalo některé indikátory, které jsou ale pro monitorování situace romských žáků zcela zásadní, např. kolik romských žáků bylo přeřazeno ze základních škol praktických do běžných škol či ze vzdělávacího programu pro žáky s lehkým mentálním postižením do klasického programu pro základní vzdělávání. Z tohoto důvodu bychom se chtěli zapojit do koncepce monitorovacího mechanismu.  A. Pechová sdělila, že je stále možné se do tohoto procesu zapojit. 
J. Balog uvedl, že jeho dojem z posledního zasedání Fóra pro NNO byl špatný. A. Pechová připustila, že mají od dalších zapojených partnerů obdobnou zpětnou vazbu. Neziskové organizace jim vyjádřily svoji nespokojenost a bezradnost. Nevědí, jaké jsou jejich kompetence a role. Zodpovědné osoby tuto situaci řeší s ministrem.
V. Koupilová kritizovala množství vyhlášek, segmentaci problematiky a rozporuplná, nenávazná opatření, která z této segmentace plynou. Požaduje, aby opatření na sebe navazovala. Dále se zajímala o úpravu § 16 školského zákona, ve kterém má být termín žák ze sociálně znevýhodňujícího prostřední zaměněn vágním označením žák ze složitých životních podmínkách. Stěžovala si také, že je nemožné připomínkovat novelu, jestliže se odvolává na prováděcí předpisy, které zainteresované subjekty nemají k dispozici. 
E. Košatková se dotázala, zde je připravována nová koncepce dotačních programů MŠMT v souvislosti s novelou školského zákona a reformou financování regionálního školství. 
P. Chytil, gestor programu financování asistentů pedagoga pro děti, žáky a studenty se sociálním znevýhodněním, sdělil, že programy budou v relativně nezměněné podobě vyhlášeny i v roce 2014. MŠMT poskytne 90% dotace na asistenta pedagoga, žadatelé se budou na financování spolupodílet 10%. V blízké době budou zahájeny přípravy programů na rok 2014. Závěrem požádal o nominace zástupců do pracovní skupiny zabývající se úpravou podmínek dotačního titulu Program na podporu integrace romské komunity. Vznikem této skupiny chtějí reagovat i na požadavky Výboru pro spolupráci se samosprávami, který předložil na posledním zasedání Rady svá doporučení. Dva členové by měli být z Výboru a tři z Rady. Schůzka ke změně koncepce programu proběhne 18. 6. od 10:00 hod.
4. Informace o přípravě vládních dokumentů - Koncepce romské integrace na období 2014 – 2020, Zpráva o stavu romské menšiny v ČR za rok 2012
E. Košatková představila průběh tvorby dvou vládních materiálů, jejichž příprava je v gesci Výboru pro spolupráci se samosprávami a koncepci romské integrace. Prvním a velice důležitým dokumentem je Koncepce romské integrace na období 2014 – 2020, která by měla být dle usnesení vlády ze dne 21. prosince 2009 č. 1512 předložena vládě k projednání do 
31. prosince 2013. 


Od posledního zasedání Výboru, kde byl odsouhlasen vznik Pracovní skupiny pro přípravu Koncepce, řešila E. Košatková členské zastoupení pracovní skupiny a zejména jejích tematických podskupin, dále jednala s oslovenými kandidáty. Poté zajišťovala jednotlivá setkání podskupin. Do tohoto zasedání Výboru se setkaly 4 tematické podskupiny. 

Dne 28. března 2013 se uskutečnilo první setkání pracovní skupiny zabývající se rozvojem romské kultury a jazyka. Účastnili se jej Mgr. Helena Sadílková (Seminář romistiky FFUK); 
Mgr. Jana Poláková, Ph.D. (Muzeum romské kultury); Mgr. Lada Červeňáková (pedagog vyučující romský jazyk, romistiku a multikulturní výchovu na Střední škole Zdeňka Matějčka v Ostravě); David Tišer (člen RVZRM); Mgr. Margita Wagner (romistka); Mgr. Zuzana Bodnárová (Romano Džaniben); Mgr. Zdeněk Ryšavý (o. s. Romea). 

Členové skupiny diskutovali potřeby cílové skupiny a rizika, která ohrožují uchování 
a rozvoj romského jazyka a kultury (akulturace a ztráta kompetence hovořit romským jazykem). Diskutovány zde byly i postoje většinové společnosti a do jaké míry ovlivňují identitu Romů, stejně jako současné nastavení vzdělávacího systému. Na základě identifikovaných potřeb a nedostatků členové vytvářeli základní záměry na opatření, která by měla být součástí Koncepce.  

Dne 4. dubna 2013 se uskutečnilo setkání pracovní skupiny zaměřené na oblast vzdělávání. Účastnili se jej Ján Balog (předseda Výboru), Mgr. Anna Pechová (MŠMT), 
Mgr. Viktor Piorecký (ASZ); Mgr. Lada Červeňáková (Střední škola prof. Zdeňka Matějčka Ostrava – Poruba); Mgr. Filip Rameš (OSF); Mgr. Martina Horváthová (o. s. Slovo 21); Mgr. Jan Stejskal (Roma Education Fund);  Mgr. Jana Kubecová (Krajský úřad Ústeckého kraje); Magdalena Karvayová (OSF); Emil Voráč (o. s. Khamoro, člen RVZRM); Mgr. Dana Míková (ZŠ Volary). 

Projednána zde byla strategie tvorby nové Koncepce, jakým způsobem bude prosazována 
a do jaké míry má šance na uskutečnění radikálních opatření, která ukončí diskriminaci 
a segregaci romských žáků. Zástupce ASZ sdílel zkušenosti s tvorbou a implementací Strategie boje proti sociálnímu vyloučení na období 2011 - 2015, která je velice problematická i díky nevůli některých profesních organizací transformovat základní školy praktické. Diskutováno zde bylo i financování opatření, do jaké míry může být Koncepce ambiciózní v období rozpočtových škrtů, jakým způsobem by mohly být využity k jejímu plnění evropské strukturální fondy v následujícím období 2014 - 2020. Poté členové skupiny diskutovali jednotlivé stupně vzdělávací soustavy, potřeby Romů v této oblasti a do jaké míry vzdělávací systém na potřeby reaguje. Došlo ke stanovení cílů, kterých by mělo být dosaženo a k definici základních záměrů opatření Koncepce.  

Dne 12. dubna 2013 se uskutečnilo setkání pracovní skupiny zaměřené na oblast sociální 
a zdraví. Účastnili se jej Ján Balog (předseda Výboru); Ing. Tomáš Jung, MBA (MZ); Elena Gorolová (Spolek žen postižených nedobrovolnou sterilizací); Mgr. Lucie Mastná (o. s. Vzájemné soužití);  Mgr. Jana Kosová (Česká západ, o. s.); PhDr. Renata Köttnerová (Krajský úřad Olomouckého kraje); Mgr. Zbyněk Vočka (Krajský úřad Olomouckého kraje); Václav Strouhal (Krajský úřad Libereckého kraje); Mgr. Veronika Marcinová (MPSV); Mgr. Klára Vomastková (MPSV); Mgr. Zuzana Marhoulová (DROM).  

V úvodu se skupina zabývala existujícími a připravovanými strategiemi v oblasti sociálního začleňování (Dlouhodobá vize MPSV pro oblast sociálního začleňování, chystaný akční plán, do jaké míry bude reagovat na potřeby Romů). Následně diskutovali situaci Romů v sociální oblasti a možnosti jejího zlepšení. Důležitým východiskem by v tomto ohledu měla být komunitní práce, která není systémově ani finančně ukotvená. Hodnocena byla dostupnost 
a kvalita služeb poskytovaných Romům, do jaké míry na potřeby této cílové skupiny reagují střednědobé plány rozvoje sociálních služeb. Došlo ke konsenzu, že tyto plány bohužel nevedou k viditelnému pokroku v sociálním začleňování Romů, nutné jsou komplexní lokální strategie a projekty s masivní finanční podporou dostupnou i pro malé obce. Tyto projekty by se však měly opírat o principy komunitní práce. Diskutována zde byla i kvalita sociální práce vykonávaná pověřenými obcemi a její potenciál k integraci Romů. 

Druhou projednávanou oblastí bylo zdraví, zejména zdravotní stav a postoj Romů ke zdraví a k využívání zdravotní péče, dále místní a finanční dostupnost zdravotních služeb, diskriminační praktiky zdravotníků a jednání některých pojišťoven, které je v rozporu s dobrými mravy. Byly hledány možnosti, jak těmto praktikám zabránit. Důležitým nástrojem je program zdravotně sociální pomoc, který však není díky svému obtížnému koncepčnímu ukotvení a financování, plošně rozšířen. Projednána byla i témata jako užívání návykových látek a do jaké míry existující protidrogové programy reagují na specifické potřeby romských uživatelů, na kontext jejich situace. Posledním diskutovaným tématem byla nutnost tvorby krizových plánu při výskytu epidemie infekčních chorob a koordinace postupů zainteresovaných institucí. 

Dne 14. května 2013 se uskutečnilo setkání pracovní skupiny zabývající se tvorbou opatření v oblasti bydlení. Setkání se účastnil Ján Balog (předseda Výboru), Mgr. František Valeš (Poradna pro občanství, občanská a lidská práva); Mgr. Štěpán Ripka (Fakulta sociálních věd KU); Mgr. Jan Snopek (ASZ), Drahomíra Miklošová (starostka obce Obrnice); Bc. Dana Ema Hrušková (ÚMČ Praha 14); Bc. Radim Miklušák (o. s. Vzájemné soužití). 

V úvodu byl diskutován záměr MMR na komplexní řešení sociálního bydlení a postoj tohoto resortu k přípravě Koncepce. Zmíněny zde byly existující strategie v této oblasti 
a podrobněji zde byla prezentována opatření Strategie boje proti sociálnímu vyloučení na období 2011 – 2015 (co se podařilo prosadit a jaká opatření byla vypuštěna, ačkoliv by byla jejich realizace vysoce potřebná). Projednán byl postoj obcí při řešení situace romských obyvatel v bytové nouzi a zazněla zde potřeba vymezit kompetence obcí, na něž se zaměřuje už Koncepce bydlení ČR do roku 2020. Velkou překážkou pro realizaci sociálního bydlení je neexistující koncepční a legislativní ukotvení a stávající dotační podpora, zejména podmínky jednotlivých dotačních titulů, které nevyhovují možnostem obcí (podmínka vysoké finanční spoluúčasti, pravidlo de minimis, nízký objem přerozdělovaných prostředků, absence finanční podpory provozu sociálních bytů, atd.). Je nutné rozvíjet motivační a stimulační nástroje nejen pro obce, ale i soukromé pronajímatele. Hodnocena zde byla i efektivita současného systému prostupného bydlení, zda skutečně vede ke zlepšení situace jeho uživatelů nebo pouze dochází k dlouhodobému zadržování uživatelů v segmentu nestandardního bydlení nejnižší kvality. 

Členové identifikovali jako jeden z největších problémů výskyt diskriminace Romů na trhu s byty, která není dostatečně zmapována (nutné je plošné zmapování problému) a nečinnost kontrolních orgánů, které mají i potřebné pravomoci tuto oblast monitorovat a udělovat sankce. Dalším tématem byly kompetence veřejného ochránce práv v této oblasti 
a dostupnost antidiskriminačního servisu a bezplatné právní pomoci pro oběti diskriminace. Proběhla zde debata o kvalitě bydlení, a do jaké míry jí lze státem garantovat, jakou roli by měl v tomto ohledu hrát stavební úřad a hygienické stanice jako kontrolní orgány. Byly hledány způsoby propojení výplat dávek s určitým standardem kvality bydlení. Dalším okruhem problémových oblasti byly dluhy jako překážka v hledání a udržení si bydlení 
a přístup sociálně vyloučených Romů k sociálním dávkám na bydlení. 

V současnosti E. Košatková připravuje setkání skupin zaměřených na zaměstnanost 
a institucionální zabezpečení romské integrace. Dále plánuje setkání skupiny k oblasti bezpečnosti. Chce také udělat kulatý stůl s romskými ženami, protože rovnost příležitostí romských žen a mužů bude jedním z témat Koncepce. Kontaktováni byli i pracovníci veřejného ochránce práv, se kterým budeme řešit průřezové téma diskriminace, které jde napříč několika oblastmi. 

Druhým vládním materiálem, na kterém E. Košatková pracuje, je Zpráva o stavu romské menšiny v ČR za rok 2012. Materiál je předkládán na základě usnesení vlády ze dne 
12. listopadu 2012 č. 831 a vláda by jej měla projednat do 30. září 2013. Součástí dokumentu budou i dvě přílohy:

· Informace o plnění usnesení vlády týkajících se integrace romské menšiny a aktivního postupu státní správy při uskutečňování opatření přijatých souvisejícími usneseními vlády ke dni 31. prosince 2012;
· Informace o naplňování Dekády romské inkluze 2005 - 2015 v roce 2012. 

Oproti minulým rokům nebudeme vládě předkládat Zprávu o situaci romské menšiny v krajích, neboť se jednalo o velice rozsáhlý dokument, který komplikoval a prodlužoval průchod materiálu Úřadem vlády ČR při vnitřním připomínkovém řízení. Zároveň některé zprávy v minulosti detailně popisovaly sociálně vyloučené romské lokality, což sebou neslo 
i jisté bezpečnostní riziko. Zprávy za jednotlivé kraje však budou aktivně využívány v praxi, např. při výjezdech do lokalit, pokud někde dojde k eskalaci problémů a k sociálnímu napětí. 
Zpráva vychází i z údajů, které pro její zpracování poskytly jednotlivé resorty. Významným zdrojem informací byly výzkumné studie a hodnotící zprávy významných mezinárodních institucí, které v roce 2012 navštívily ČR za účelem hodnocení situace Romů. 
Jednou z největších překážek pro vypracování Zprávy do podoby, která by věrně odrážela postavení romské menšiny v ČR, je absence celorepublikových výzkumů zaměřených na zmapování situace Romů, jejichž výsledky by byly ve vztahu k této cílové skupině reprezentativní a aktuální. Plošné výzkumy nebyly na národní úrovni provedeny několik let, 
a to zejména z důvodů úsporných opatření, k nimž přistoupily instituce státní správy, které omezily investice do výzkumných aktivit. Tvorba tohoto materiálu je tak závislá na výsledcích výzkumů provedených v ČR mezinárodními institucemi či na údajích, které vycházejí z lokálně zaměřených studií, jejichž zpracování iniciovaly krajské úřady či vznikly v rámci lokálního partnerství v obcích, v nichž působila Agentura pro sociální začleňování. Lokálně zaměřené studie např. dokládají ve sledovaných regionech zvyšující se počet sociálně vyloučených lokalit a jejich přesun z měst na venkovská území. Z výsledků lokálních šetření však lze jen obtížně usuzovat, zda se jedná pouze o regionální záležitost či jde o celorepublikový trend. Novější údaje nejsou k dispozici, neboť doposud nevznikla navazující Analýza sociálně vyloučených lokalit, jejíž realizace byla za strany MPSV několikrát odložena.
Výsledky lokálně zaměřených analýz nejsou také dostatečnou vědeckou základnou, na níž lze stavět vládní politiku romské integrace. Evropská komise rovněž v „Rámci EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů do roku 2020“ doporučuje členským státům vytvořit robustní monitorovací systém, na základě něhož bude vyhodnocována efektivita opatření uskutečněných za účelem zlepšení situace Romů. Vláda ČR by proto měla dát podnět příslušným veřejným a výzkumným institucím, aby do budoucna přistoupily k realizaci pravidelných celorepublikových výzkumných studií. Je také 
Jinak členové Výboru i občanští členové Rady budou mít možnost Zprávu připomínkovat, bude jim ještě v předstihu před vnějším meziresortním připomínkovým řízením zaslána. V blízké době také E. Košatková požádá všechny krajské koordinátory pro romské záležitosti, aby zrevidovali, případně doplnili tabulky Zprávy, které reflektují situaci v krajích ve sledovaných tematických oblastech romské integrace. 
5. Různé.

5.1 Přípravné setkání Dotační pracovní skupiny 
E. Košatková informovala členy Výboru o průběhu přípravného setkání Dotační pracovní skupiny, která byla zřízena Radou, usnesením ze dne 8. listopadu 2012 k bodu č. 7. Jejím předsedou je Mgr. Jozef Baláž, který bohužel není přítomen na tomto zasedání. 

Přípravná schůzka se konala dne 12. března 2013. Účast členů Rady, kteří chtěli v této skupině pracovat, však byla velice nízká. Schůzky se účastnil za občanské členy Rady pouze
J. Baláž, dále pak E. Košatková jako tajemnice Výboru a Z. Ryšavý z organizace Romea, o. s., jakožto zástupce občanské iniciativy a odborník na medializaci témat týkajících se romské integrace. 

Byly zde projednány návrhy, které budou poté předloženy všem členům skupiny k širší debatě. Členové vytvářeli okruhy činností a témata, kterými by se měla skupina zabývat. Definovány byly níže uvedené tematické okruhy:        

1) monitorování a analyzování efektivity dotačních programů zaměřených na podporu romské integrace;

2) identifikace vlivu/praktických dopadů programů a z nich podpořených projektů na situaci Romů;

3) identifikace faktorů/překážek, které ovlivňují úspěšnost programů a účelnost vynaložených finančních prostředků;

4) identifikace příkladů dobré praxe a zdůvodňování potřebnosti investic do integračních nástrojů, které prokazatelně přispívají ke zlepšení situace Romů v ČR;

5) identifikace těch oblastí a potřeb Romů, na které žádné dotační programy nereagují („šedé zóny“); 

6) tvorba podkladů pro jednání Rady s doporučeními ke změně koncepce dotačních programů;

7) projednání doporučení přímo s poskytovateli dotací;

8) připomínkování materiálů, které se dotýkají oblasti financování romské integrace;

9) prezentace tématu veřejnosti prostřednictvím médií.

Byly zde definovány očekávané výstupy skupiny (vznik analýzy s doporučeními) 
a identifikováni klíčoví partneři, kteří by měli být součástí členské základny skupiny či budou určitou vzdálenou podporou pro její činnost. Byly zde vymezeny jednotlivé dotační tituly 
a další oblasti financování romské integrace, které budou předmětem analýzy. Z přípravného jednání vyplynula celá řada dalších otázek, které budou podrobeny hlubší diskusi (např. mediální prezentace tématu a potřebnosti investic do této oblasti).  

Zmocněnkyně vlády pro lidská práva Mgr. Monika Šimůnková oslovila dopisem ministry důležitých resortů, aby navrhli své zástupce za členy této pracovní skupiny. V současnosti již všichni ministři své zástupce delegovali a je plánováno první oficiální zasedání pracovní skupiny. Vše záleží na tom, kdy předseda skupiny navrhne termín zasedání. 
5.2 Setkání předsedy Výboru s výkonným místopředsedou Svazu měst a obcí ČR 
Dne 11. dubna 2013 se setkali předseda Výboru J. Balog a tajemnice Výboru E. Košatková s představiteli Svazu měst a obcí ČR, konkrétně s výkonným místopředsedou Jaromírem Jechem a s Miroslavou Sobkovou, za účelem navázání užší spolupráce mezi oběma subjekty. 

Předmětem jednání bylo hledání způsobů spolupráce při prosazování politiky romské integrace na místní úrovni. Představitelům Svazu byla nabídnuta účast jejich zástupce na zasedáních Výboru na pozici stálého hosta a možnost podílet se na aktualizaci Koncepce romské integrace na období 2014 – 2020 v tematických pracovních skupinách. Obdobně je v současnosti plánováno setkání s představiteli Asociace krajů ČR.  
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