Zápis ze zasedání Výboru pro spolupráci se samosprávami a Koncepci romské integrace ze dne 7. dubna 2011

Přítomni: Bc. Jiřina Bradová, PaeDr. Věra Koupilová, Božena Filová, Mgr. Barbora Nováková, Bc. Roman Slivka, Josef Kaňka, Mgr. Martina Smudková, Mgr. Pavel Vaculík, Bc. Lýdia Poláčková, Mgr. Alena Krušinová, Drahomíra Miklošová, Lubomír Kuznik, Robert Sutorý, Mgr. Daniel Vrána, Mgr. Petra Šrámková
Hosté: Mgr. Lenka Ficová, Mgr. Jozef Baláž 
0mluveni: Ing. Jozef Holek, PhDr. Renata Köttnerová, Bc. Cyril Koky, Mgr. Jaroslava Rymešová, Zlatuše Tomášková
Zastoupení Kanceláře Rady: Gabriela Hrabaňová, Eva Košatková 
1. Uvítání členů Výboru  

Členové Výboru byli přivítáni na prvním zasedání v roce 2011 a byl jim představen návrh programu zasedání. 

1. Aktuality:

· výstupy z jednání Rady;

· podnět ke vzniku nových pracovních skupin v rámci Výboru;

· situace v Novém Bydžově;

· informace k romskému holocaustu a nové DVD. 

2. Inkluzivní vzdělávání (prezentace Mgr. Lenky Ficové z MŠMT):
(informace o záměrech resortu se strategickými dokumenty jako je Národní akční plán inkluzivního vzdělávání a Akční plán Koncepce včasné péče, o dotačních programech cílených na romské žáky) 

3. Změna organizační struktury úřadů práce (prezentuje Mgr. Jaroslav Maroušek z MPSV)

4. Různé 

Následně byli členové informováni o nutnosti změnit program, kdy bohužel pracovník Centrálního úřadu práce, Mgr. Jaroslav Maroušek odřekl den předem účast na jednání Výboru, kde měl prezentovat novou organizační strukturu úřadů práce a jejich náplň činnosti. S ohledem na odřeknutí účasti na poslední chvíli musel být tento bod zasedání vypuštěn. 
Členové odsouhlasili změnu programu

Prezentace Mgr. Jaroslava Marouška měla reagovat na systémovou změnu a restrukturalizaci ÚP, která nastala od začátku dubna 2011. Vznikl tak jeden Centrální úřad práce, který vede generální ředitelka Kateřina Sadílková (bývalá ředitelka Úřadu práce v Liberci). Tento úřad práce má dále 14 krajských poboček a 409 poboček na úrovni pověřených obcí. Záměrem této organizační změny byla snaha uspořit 180 milionů korun; zefektivnit výplatu sociálních dávek, kdy některé sociální dávky, které vyplácely dříve obce, budou převedeny do gesce úřadů práce (mělo by se jednat o dávky a příspěvky pro osoby se zdravotním postižením a pro seniory, ve hře jsou i některé dávky pomoci v hmotné nouzi); dále přísnější postihy zneužívání sociálních dávek a nelegální práce. 
Členové Výboru byli vyzváni, aby průběžně sdělovali své zkušenosti v souvislosti s organizační změnou ÚP a případně upozorňovali Výbor na problémy, které komplikují sociálně vyloučených Romům přístup ke službám zaměstnanosti či k sociálním dávkám. Je zde také riziko, že dojde k nadměrné zátěži sociálních pracovníků příslušných odborů. 
2 Výstupy z jednání Rady 

Členové Výboru byli seznámeni s výsledky zasedání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny ze dne 6. dubna 2011, kde proběhla volba místopředsedkyně Rady, kterou se stala Bc. Lenka Balogová, na funkci výkonné místopředsedkyně byla členy Rady navržena Mgr. Monika Šimůnková. Její jmenování musí schválit vláda. Bc. Lenka Balogová rovněž v úvodu zasedání Rady prezentovala závěry z jednání občanských členů Rady v Pozlovicích. 
Druhým velmi sledovaným bodem jednání bylo inkluzivní vzdělávání. V průběhu tohoto bodu představil náměstek ministra školství, Ing. Ladislav Němec kroky, které MŠMT uskutečnilo na podporu inkluzivního vzdělávání. V první řadě upozornil na změnu vyhlášek 72 a 73/2005 Sb., které jsou zcela zásadní ve vztahu ke vzdělávání romských dětí se sociálním znevýhodněním. U obou vyhlášek bylo ukončeno připomínkové řízení se všemi klíčovými institucemi a byly předloženy k projednání do Legislativní rady vlády ČR. Obě by měly začít platit od začátku září 2011. 
MŠMT se také zabývá rozpracováním Národního akčního plánu inkluzivního vzdělávání, kdy resort přehodnotil přístup k tomuto strategickému dokumentu a rozhodl se pozměnit způsob práce ve skupinách. Původní pracovní skupina čítala více než sto lidí, díky tomu nebyla dle jejich názoru pracovní skupina akceschopná. Z tohoto důvodu se rozhodli vytvořit při MŠMT pracovní skupinu s nižším počtem osob. Je možné, že bude někdo z původních členů pracovní skupiny z řad externích odborníků přizván ke spolupráci, nicméně se bude jednat o max. 5 lidí, aby byla nová pracovní skupina akceschopná a schopná dojít k nějakému konsensu. Ke spolupráci budou přizváni lidé s jiných resortů jako je např. MZd, MF, bez meziresortního přístupu totiž nemůže NAPIV fungovat. Dokument také musí reflektovat změny v oblasti financování regionálního školství, které se v současnosti zpracovávají. 
Dalším bodem jednání Rady byla informace o činnosti Odboru pro sociální začleňování v romských lokalitách, výběr nových lokalit a byla vzata na vědomí Výroční zpráva Agentury za rok 2010. Členové Rady se zabývali i Českým předsednictvím Dekádě romské inkluze 2005 – 2015, byly jim představeny plánované aktivity do konce předsednictví do 31. 6. 2011. Členové vyjádřili potřebu intenzivněji šířit a zejména medializovat příklady dobré praxe, kterými se může Česká republika chlubit, aby si veřejnost uvědomila, že je důležité realizovat politiku romské integrace, která má své pozitivní výsledky. Zástupce Sekce pro evropské záležitosti prezentoval evropskou dimenzi začleňování Romů a Evropský rámec národních strategií začleňování Romů.
Živá debata proběhla na jednání Rady k organizaci pietního aktu, který je plánován na 13. května. Čeněk Růžička, zástupce Výboru pro odškodnění obětí romského holocaustu nesouhlasí s tím, aby se organizace zhostil Památník Lidice. Na jednání Rady zazněl návrh na uspořádání dvou pietních aktů, kdy jeden bude určen rodinným příslušníkům a druhý bude oficiální. Když pro něj hledali vhodný termín, tak našli termín 1. srpna, protože v tento den v roce 1942 zahájil cikánský tábor v Letech u Písku svou činnost. Z tohoto důvodu by bylo možné uznat 1. srpen jako den uctění památky obětí tohoto tábora. Zároveň je na tento termín i návaznost na 2. srpna, což je v Polsku den uctění romských obětí, které zemřely v Osvětimi. Polsko dokonce chce věnovat 2. srpna jako státní den uctění památky romského holocaustu, na což bychom mohli i my v ČR do budoucna navázat. 
Co se týče Letů, byli členové Výboru upozorněni na vznik nového výukového DVD k táboru v Letech u Písku. Tato DVD by chtěla kancelář distribuovat na jednotlivé školy v rámci jednotlivých krajů. Za tímto účelem je nutné zajistit kontakty na jednotlivé školy, proto byli krajští koordinátoři pro romské záležitosti vyzváni pracovníky kanceláře, aby tyto kontakty dodali. V rámci diskuze ohledně distribuce DVD však bylo dohodnuto, že za konečnou distribuci budou zodpovědní koordinátoři, kterým Kancelář výuková DVD zašle.
Diskuse proběhla i k zásahu policie v Novém Bydžově proti romským aktivistům. Členové Výboru rovněž odsoudili zásah Policie ČR v Novém Bydžově. Krajská koordinátorka Královehradeckého kraje informovala členy Výboru o současných poměrech ve městě, kde se situace pomalu uklidňuje, zvyšuje se i zájem místní samosprávy o realizaci integračních opatření. Člověkem s problémovými názory je spíše starosta města. Členové Výboru se shodli na tom, že vstup neonacistů do sociálně vyloučených romských lokalit Romy stresuje a že je nutné dát najevo, že s těmito aktivitami nelze souhlasit.
3. Podnět ke vzniku nových pracovních skupin v rámci Výboru 

Eva Košatková informovala členy Výboru o jednom ze závěrů zasedání občanských členů Rady v Pozlovicích. Občanští členové na něm řešili i dotační politiku státu ve vztahu k Romům a vznikl zde podnět ke vzniku pracovní skupiny v rámci Výboru pro spolupráci se samosprávami a Koncepci romské integrace. Tato skupina by se zabývala dotační politikou, vyhodnotila by efektivitu jednotlivých dotačních programů a vytvářela opatření k odstranění překážek, které komplikují přístup NNO a dalších subjektů k dotacím. Tato opatření by byla následně komunikována s jednotlivými donory (tj. s ministerstvy, s kraji, s městy).
1) Dotační pracovní skupina

Mezi zájemce o členství v této pracovní skupině patřili Bc. Lenka Balogová, Mgr. David Beňák, Mgr. Jozef Baláž a Ing. Jozef Holek.  

Pracovní skupina by měla působit ve dvou rovinách:

1) v rovině dotací z evropských strukturálních fondů, kdy by bylo jejím cílem vytvořit doporučení pro další programovací období 2014 - 2020, aby zohledňovalo dostatečně potřeby Romů;

2)  v rovině dotačních programů na národní úrovni, které jsou v gesci jednotlivých resortů, včetně programů ÚVČR na podporu integrace Romů s přesahem i na dotační programy krajů a obcí.  

· na národní úrovni si klade skupina za cíl v první řadě vyhodnotit efektivitu dotačních programů jednotlivých resortů a krajů, které směřují k NNO, jejichž cílovou skupinou jsou Romové;

· sledovány by měly být zejména praktické dopady programů na situaci Romů, dále by měly být identifikovány překážky, které snižují efektivitu programu (např. nadměrná administrativní zátěž příjemců dotací); 
· výstupem analýzy by měl být materiál, který bude obsahovat informace o efektivitě programů, o základních bariérách a doporučení ke změně koncepce programů; 

· tento materiál by měl být předložen v první fázi Radě k projednání a měly by z něj vyplynout podněty a doporučení, kterými by se měly zabývat jak resorty, tak i kraje a další donoři. 
Dále je nutné vytvořit další pracovní skupinu, která by se intenzivně zabývala plněním úkolů, které vyplývají z Realizačního plánu Koncepce romské integrace 2010 – 2013.  
2) Pracovní skupina „pro romskou integraci na lokání úrovni“ (zatím pracovní název)
Z Realizačního plánu vyplývají aktuálně dva úkoly, které je nutné splnit do konce roku 2011: 
1.1 Připravit do 31. 12. 2011 novelu zákona č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a doplnit jej o obsahové vymezení úkolů napomáhajících výkonu práv a integraci příslušníků romských komunit dle části III. materiálu (pozn. dle Koncepce romské integrace na období 2010 – 2013).  

1.3 Vytvořit do 31. 12. 2011 systém evidence a evaluace činnosti romských poradců. Na základě zjištěných informací vytvořit jejich novou doporučenou pracovní náplň jako vodítko pro obce s rozšířenou působností při plnění agendy romských záležitostí.

Cílem skupiny by mělo být:

· vymezit úkoly napomáhající výkonu práv a integraci příslušníků romské menšiny;

· nastavit kritéria hodnocení činnosti romských poradců a ukazatele, které by měly být průběžně sledovány v souvislosti s evaluací jejich činnosti;

· vytvořit doporučenou pracovní náplň romských poradců;

· nastavit efektivní způsob jejich metodického vedení a vzdělávání; 

· vymezit roli jednotlivých článků v hodnocení činnosti a v metodickém vedení romských poradců (tj. roli krajských koordinátorů pro romské záležitosti, roli místní samosprávy a krajů, roli Rady).  
· výstupy pracovní skupiny by měly sloužit i jako podklad pro vytvoření dotačního programu Podpora romských poradců, což je úkol č. 1.2 Realizačního plánu;
· v minulosti byl zvažován i nápad zajistit software, do něhož by romští poradci, ale i terénní pracovníci zaznamenávali svou činnost a s jeho využitím by bylo možné průběžně vyhodnocovat efektivitu jejich činnosti, zjišťovat nedostatky a potřeby pracovníků a dle toho následně plánovat jejich vzdělávání a metodickou podporu. 

Následně Eva Košatková vyzvala členy, aby se k nápadu vytvořit tuto pracovní skupinu vyjádřili a případně, aby se přímo do ní přímo přihlásili. Na místě se do pracovní skupiny přihlásila  Bc. Lýdia Poláčková, Bc. Jiřina Bradová, Mgr. Pavel Vaculík. 
4. Inkluzivní vzdělávání
Tento bod prezentovala Mgr. Lenka Ficová, pracovnice MŠMT. Mgr. Lenka Ficová představila hlavní záměry resortu v rámci zavádění modelu inkluzivního vzdělávání v ČR. Zmínila se o Národním akčním plánu inkluzivního vzdělávání (dále jen NAPIV) a o změně v organizaci činnosti pracovní skupiny k rozpracování NAPIVu. Při MŠMT byla vytvořena pracovní skupina, která by měla nahradit širokou pracovní skupinu s více než sto členy, která byla svolána na začátku roku 2011. Zároveň vyzvala členy Výboru a nabídla jim možnost externě spolupracovat s MŠMT při konkretizaci opatření v tomto strategickém materiálu, protože je vnímá jako experty na potřeby znevýhodněných romských dětí, žáků a studentů. 
Zmínila se následně ve své prezentaci i o vyhláškách č. 72 a č. 73/2005 Sb., u nichž bylo ukončeno připomínkové řízení. Sama vnímá tyto vyhlášky jako průlomové, které přinesou výrazné zlepšení situace romských žáků, protože nyní znemožňují jejich vzdělávání dle školního vzdělávacího programu určeného pro děti se zdravotním postižením. Následně se dotázala členů Výboru, zda vnímají jako smysluplné, aby se informovaný souhlas zákonných zástupců se zařazením dítěte do programu určeného pro vzdělávání dítěte s lehkým mentálním postižením překládal do romštiny. Členové Výboru vnímají překlad jako zbytečný a přímo kontraproduktivní, protože Romové ztrácejí jazykovou kompetenci hovořit v romštině a je zde riziko, že romský překlad bude proveden s využitím akademické romštiny, která je pro běžné Romy a zejména Romy ze sociálně vyloučených romských lokalit nesrozumitelná. Z tohoto důvodu navrhovali členové Výboru spíše informovaný souhlas v co nejsrozumitelnější a v co nejjednodušší češtině. 
Následně se paní Mgr. Lenka Ficová obrátila na členy Výboru s řadou dotazů. Jejím cílem je více propojit činnost orgánů zaměřených na oblast školství se subjekty, které se zaměřují na romskou integraci. Za tímto účelem požádala členy Výboru, aby představili organizační strukturu a vzájemné propojení subjektů důležitých pro romskou integraci. Následně hledali možnosti jak jejich působení více propojit s příslušnými odbory odpovědnými za oblast školství na úrovni krajů a obcí. 
Debata se dále stočila na hodnocení efektivity programu asistent pedagoga pro děti, žáky a studenty se sociálním znevýhodněním. Členové Výboru upozornili Mgr. Lenku Ficovou na nejzávažnější problémy programu a upozornili jí na fakt, že věci rozhodně neprospělo vypuštění přílohy návrhu vyhlášky č. 73/2005 Sb. Příloha obsahovala detailně rozpracovanou náplň práce asistentů pedagoga. Tuto náplň vytvořili předchozí pracovníci Odboru rovných příležitostí ve školství na MŠMT, kteří v roce 2010 zahájili připomínkové řízení k návrhům vyhlášek, které měly nahradit nevyhovující vyhlášky 72 a 73/2005 Sb. Návrhy vyhlášek reagovaly na situaci romských dětí daleko lépe než návrhy obou vyhlášek předložených do připomínkového řízení na začátku roku 2011, protože z nich řada dobrých opatření vypuštěna. Náplň práce asistentů je více než potřebná, protože v praxi jejich nadřízení vnímají jejich činnost různě, požadují po nich plnění činností, které jim nepřísluší. Členové Výboru se také zmínili o neefektivním způsobu financování asistentů pedagoga, kdy část financí mohou školy získat z rozvojového programu MŠMT na podporu asistentů dětí, žáků a studentů se sociálním znevýhodněním, dále z evropských peněz (konkrétně EU peníze školám) a zároveň by na program měly přispívat samotné kraje ze svého rozpočtu, což se však v praxi děje výjimečně. 
Mgr. Lenka Ficová dále přizvala krajské koordinátory do výběrové dotační komise k programu Podpora romské integrace. 

5. Aktuality 

Dalším tématem byla situace v Sokolově, kde zastupitelstvo města zrušilo 4. základní školu, kde je asi 80 % koncentrace romských žáků. Pracovníci této školy se obrátili na i na Radu vlády pro záležitosti romské menšiny se žádostí o intervenci. Slova se ujal krajský koordinátor pro romské záležitosti Karlovarského kraje, Mgr. Pavel Vaculík, který členům Výboru představil situaci.
Hlavním důvodem ke zrušení prý byla nenaplněnost školy – její kapacita byla 4 550 žáků, obsazeno však bylo pouze 2 725 míst. Zastupitelé plánují, že děti z prvního stupně přejdou i s učiteli do ZŠ v Běžecké ulici, starší děti pak do ZŠ v ulici Boženy Němcové. 4. základní škola by měla být následně určena k prodeji. Pokud se jí prodat nepodaří, bude zbourána a na jejím místě bude postaveno parkoviště. Město chce ponechat pouze tělocvičnu, jídelnu, kde by mohlo vzniknout nízkoprahové centrum pro děti ze znevýhodněných rodin. 
Proti záměru zrušit školu byla sepsána petice ze strany rodičů, pracovníků této i okolních škol, pod níž se podepsalo přes 400 lidí. Se zrušením školy nesouhlasí ani ředitelé ostatních škol, protože se bojí přílivu sociálně znevýhodněných romských dětí, kam posléze přestanou dávat děti rodiče z většinové populace. Zároveň prý byla 4. základní škola vyhlášená tím, že se zde učitelé uměli o romské děti dobře postarat. Tato práce zřejmě přijde vniveč. Učitelé okolních škol se bojí toho, že příliv romských dětí do okolních ZŠ stoupne záškoláctví a kriminalita. 

Rozhodnutí zastupitelstva již nelze zvrátit, jediné co lze ovlivnit, je proces rozpouštění a umisťování dětí do okolních škol. 4. základní škola se snažila zajistit inkluzivní podmínky vzdělávání znevýhodněných romských dětí, za tímto účelem psala projekty, aby získala na inkluzivní opatření finance, v této oblasti už uměla chodit. Pro pracovníky školy je nepochopitelné, proč došlo ke zrušení zrovna této školy, která uměla reagovat na speciální vzdělávací potřeby sociálně znevýhodněných romských dětí. Okolní ZŠ nerealizují inkluzivní vzdělávání, je zde vysoká pravděpodobnost, že se v nich dětem nedostane takové podpory, kterou s ohledem na své vzdělávacím potřebám potřebují. Pracovníci školy napsali několik dopisů za účelem záchrany školy, snažili se komunikovat se starostou města i se zastupitelstvem, ale neúspěšně. 
Na jednu stranu lze pochopit rozhořčení pracovníků a snahu zachránit školu, na druhou stranu je nutné vzít v úvahu fakt, že se jednalo o segregovanou romskou školu, která při všech snahách o inkluzivní vzdělávání neumožňovala kontakt romských dětí s běžným prostředím. Členům výboru byli předány podklady, kde je podrobně popsána situace v Sokolově. 
V diskusi členové Výboru řešili, jak na tuto situaci reagovat. Z toho jak situaci popsali pracovníci školy, je zde riziko, že děti vzdělávané v jednom patře přejdou do běžné školy, děti vzdělávané v druhém patře školy přejdou do praktické školy. Nebude tedy brán ohled na jejich vzdělávací potřeby. Výbor by měl vyzvat představitele města, aby zajistili umístění sociálně znevýhodněných dětí do škol hlavního vzdělávacího proudu a zajistili, aby tyto školy realizovaly vyrovnávací opatření, která dětem umožní setrvat v hlavním vzdělávacím proudu.  

Mgr. Alena Krušinová, starostka města Krnova uvedla, že asi před třemi lety čelili v Krnově obdobné situaci, kdy bylo nutné zrušit jednu z romských škol. Při rušení školy a umisťování romských dětí do okolních škol se však maximálně snažili o zajištění kvalitního vzdělávání pro ně a vedli s rodiči o tomto dialog. Děti nakonec šly do škol po dohodě s jejich rodiči. Intenzivní komunikace se zákonnými zástupci je v této věci nezbytná. Z původní školy nakonec udělali komunitní centrum pro znevýhodněné rodiny. Tuto zkušenost by byla ochotná sdílet se starostou Sokolova a nabídla možnost spolupráce s ním. 

Sokolov bude jednou z lokalit Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách. Její zástupci budou jednat se starostou Sokolova v této věci. Je nutné přesvědčit zastupitelstvo, aby skutečně zajistilo desegregační řešení situace žáků, aby nedošlo k omezení jejich vzdělanostních šancí. Za tímto účelem by měli členové Výboru napsat starostovi Sokolova dopis, v němž by mu měla být nabídnuta spolupráce s Výborem a sdílení zkušeností s paní starostkou z Krnova.  

Zapsala: Eva Košatková

Potvrdila: Gabriela Hrabaňová 
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