Zápis ze zasedání Výboru pro spolupráci se samosprávami a koncepci romské integrace   č. 1/2012
Místo konání : Zasedací místnost v budově ÚVČR ve Vladislavově ul. č. 4, Praha 1

Termín: 1. února 2012 od 10:00 do 14:00 

Přítomní členové: 

Ing. Jozef Holek, Bc. Roman Slivka; Mgr. Jana Kubecová; Mgr. Soňa Hanzlíková; PhDr. Renata Köttnerová; Mgr. Daniel Vrána, PaeDr. Věra Koupilová, Mgr. Martina Smudková, Bc. Radek Flosman, Michal Šandera, Božena Fílová, Mgr. Pavel Vaculík, Zlatuše Tomášová, Drahomíra Miklošová,  Mgr. Jozef Baláž; Robert Sutorý, Lubomír Kuznik; Bc. Cyril Koky, Mgr. Jarmila Rymešová. 
Hosté: 

Mgr. Věra Pelíšková (MMR), Mgr. Lenka Matějková (MV), Mgr. Martin Vašica (MV), Mgr. Filip Pospíšil, Ph.D. (ASZ), Mgr. Lenka Ficová (MŠMT); Monika Jindová (MěÚ Cheb).    
Omluveni: 

Bc. Jiřina Bradová; Mgr. Alena Krušinová; Mgr. Jakub Švec; Bc. Lýdia Poláčková. 

Zastoupení odd. kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny:

Mgr. Eva Košatková (tajemník Výboru), Mgr. Ondřej Klípa (pracovník pověřený zastupováním vedoucího odd. kanceláře Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny a sekret. Rady vlády pro národnostní menšiny). 

Zápis provedla: 

Mgr. Eva Košatková 

1. Představení programu zasedání a upozornění na programové změny 

Zasedání vedl Ing. Jozef Holek, předseda Výboru pro spolupráci se samosprávami           a koncepci romské integrace. V úvodu přivítal přítomné členy a hosty. Upozornil na jmenování nových členů Výboru, které vyvstalo z aktuální potřeby a to v souvislosti se změnou personálního obsazení na pozicích krajských koordinátorů pro romské záležitosti v Ústeckém, Pardubickém a Plzeňském kraji, dále v kraji Vysočina. Novým členem Výboru se stal i Mgr. Jozef Baláž, který je zároveň členem Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny, řadu let působí jako romský poradce v Bruntále a je odborníkem v oblasti sociální ekonomiky zaměřené na cílovou skupinu Romů. 
Jmenovací dekrety budou poslány novým členům Výboru poštou po té, co je podepíše zmocněnkyně vlády pro lidská práva jako výkonná místopředsedkyně Rady vlády ČR pro záležitosti romské menšiny. 

Předseda Výboru dále představil program zasedání, u něhož došlo k drobné změně v souvislosti s časovými možnostmi Mgr. Věry Pelíškové z MMR. 

Program zasedání byl oproti návrhu programu pozměněn následovně: 

BOD č. 3  Koncepce bydlení do roku 2020 a možnosti realizace sociálního bydlení na lokální úrovni.
BOD č. 2 Plnění úkolů na úseku státní politiky napomáhající integraci příslušníků romské komunity do společnosti ze strany kraje a závazek obcí k plnění úkolů napomáhajících výkonu práv příslušníků romské komunity a integraci příslušníků romské menšiny do společnosti .  

BOD č. 1 Doporučená pracovní náplň romských poradců, způsob její prezentace a šíření na úroveň obcí. 

BOD č. 4   Různé 

· Zpráva o stavu romské menšiny v krajích v roce 2011.
· Stručně k očkování proti hepatitidě zajištěném firmou Avenier.
· Novinky v oblasti inkluzivního vzdělávání.
· Situace romské menšiny v jednotlivých krajích.
· Další dle aktuální potřeby.  

Členové Výboru s programovou změnou souhlasili, předseda Výboru tedy přistoupil k prvnímu bodu programu.

BOD č. 3   Představení Koncepce bydlení do roku 2020 a možností realizace sociálního bydlení na lokální úrovni 

Mgr. Věra Pelíšková z MMR představila Koncepci bydlení do roku 2020, která byla vládou schválena dne 13 července 2011 usnesením č. 524.  Součástí tvorby materiálu byla široká diskuse se zástupci veřejné správy s dalšími odborníky z jiné než veřejné sféry.  První část materiálu vychází z analýzy předešlé koncepce, druhá část navrhuje konkrétní opatření           a ukládá úkoly jednotlivým resortům a dalším orgánům státní správy s termíny plnění. V tomto ohledu je tato koncepce inovativní, dříve obsahovala spíše obecné návrhy na opatření bez určení odpovědnosti a termínu jejich realizace. MMR nemělo předtím možnost úkolovat jiná ministerstva, což bylo kritizováno NKÚ.    

Úvod Koncepce obsahuje metodická východiska a formulace odpovědnosti ve vztahu k bydlení. Odpovědnost za bydlení nese zejména každý jednotlivec. Sdílenou odpovědnost za tuto oblast nese i společnosti a to hlavně v případech, kdy nejsou jednotlivci či určité skupiny schopny samostatně naplnit své potřeby v oblasti bydlení. Závěr úvodní části obsahuje základní problematické okruhy v oblasti bydlení v ČR. 
Jedná se zejména o: 
· zanedbanost bytových domů a jejich energetická náročnost;

· vysoké zatížení domácnosti výdaji;

· nižší dostupnost některých forem bydlení;

· omezené finanční zdroje na provádění bytové politiky (koncepce se snaží najít alternativní zdroje na financování bytové politiky);

· nedostatečné zdroje aktuálních dat;

· nedostatečná legislativa a obtížná vymahatelnost práva na bydlení; 

· problém i populační - zvýšení počtu seniorů ve společnosti, kteří postupem života vyžadují specifické technické parametry v oblasti bydlení a zastaralý bytový fond tyto parametry nesplňuje;

· kompetenční roztříštěnost – podpora v oblasti bydlení je poskytována více resorty (např. dávky na bydlení jsou v gesci MPSV), MMR nemohlo mluvit do věcné příslušnosti těchto resortů, nyní je tomu jinak, v koncepci jsou těmto resortům kladeny úkoly. 

Koncepce počítá také s větším vtažením a odpovědností místní samosprávy za realizaci bytové politiky,  je plánována i vyšší účast krajů v této oblasti.  

Koncepce se opírá o tři základní principy:  

· ekonomická přiměřenost ;

· udržitelnost veřejných i soukromých financí (nesmí docházet k neúměrnému zatížení veřejných rozpočtu, jinak by došlo ke snížení konkurenceschopnosti ČR);

· odpovědnost státu za vytváření podmínek, které jednotlivcům umožní naplnění práva na bydlení . 

Vize státu v oblasti bydlení: 

Dostupnost, stabilita a kvalita bydlení: 
· zajištění dostupnosti ve všech formách bydlení (v této části se Koncepce asi nejvíce zabývá oblastí sociálního bydlení, která je nejvíce sledována Výborem pro spolupráci se samosprávami); 

· tato část se zaměřuje na široké spektrum cílových skupin, u nichž je potřeba bydlení ohrožena   –  senioři, osoby se zdravotním postižením, osoby ohrožené sociálním vyloučením;

Opatření: 

· nařízení vlády k nastavení podmínek úvěrů na bydlení – už vzniklo, jedná se o nařízení vlády č. 284 z 8. září 2011, kterým vláda pověřuje Státní fond rozvoje bydlení poskytovat z vlastních finančních prostředků nízkoúročené úvěry na výstavbu nájemních bytů;

· analýza stávajícího legislativního prostředí v oblasti péče o ohrožené skupiny obyvatel (jejím cílem je zjistit, zda v současném sociálním systému chybí opatření cílená na osoby, které nemají nebo nezískají kompetence pro získání a udržení si klasického nájemního bydlení; v tomto ohledu bude podrobně analyzován zejména zákon              o sociálních službách, zda v něm náhodou nechybí takto zaměřená služba)                       a zmocněnkyně vlády pro lidská práva (dále jen ZLP) je jedním odpovědných realizátorů tohoto opatření;

· rozšíření nabídky pobytových sociálních služeb v rámci zákona o sociálních službách (realizace s přihlédnutím k výsledkům analýzy, na základě nich budou předefinovány sociální služby);

· analýza a případná revize sociálních dávek na bydlení a možného převodu finančních prostředků určených na příspěvek na bydlení a doplatek na bydlení (definice kompetencí obcí v otázkách bydlení a jejich komplexní systémové ukotvení);

· návrh komplexního řešení sociálního bydlení s využitím institutu bytové nouze – určení cílové skupiny sociálního bydlení a to prostřednictvím definice sociální situace či události, kdy dochází k ohrožení potřeb domácnosti v oblasti bydlení;

· definice situací by byla následně legislativně ukotvena a zároveň by byly definovány okruhy opatření pro jednotlivé sociální situace;  zároveň by byla určena kritéria pro určování osob v bytové nouzi – podle toho budou určována opatření (někomu krizové bydlení, dávky či dlouhodobé bydlení v souladu s potřebami domácnosti);

· s ohledem na ekonomickou přiměřenost bude určeno, co bude stát v této oblasti poskytovat za podporu; 
· gestorem MPSV, MMR, zapojena opět i ZLP

MMR si uvědomuje omezené národní zdroje k financování národní politiky státu v oblasti bydlení. Je nutné snížit zátěž státu v této oblasti. Novým trendem je to, že budoucí programy by měly být založeny na zárukách a úvěrových projektech, které mají vysokou finanční návratnost. Zdrojem financování by měl být Státní fond rozvoje bydlení, strukturální fondy EU a je nutné hledat další zdroje podpory. Je nutné transformovat Státní fond rozvoje bydlení tak, aby byl schopný implementovat prostředky z evropských strukturálních fondů v období 2014 + k rekonstrukci veřejného bydlení. Plánuje se využití transformace finančního nástroje JESSICA v oblasti bydlení a využití prostředků z evropské banky. 

V souvislosti s tímto také vyplývá z Koncepce 2020 úkol novelizovat zákon o SFRB. Za účelem podpory výstavby nájemních bytů bylo přijato usnesením č. 662 ze dne 8. září 2011 nařízení vlády č. 284/2011 Sb. Formou podpory budou nízkoúročené úvěry pro právnické        a fyzické osoby. Pro rok 2011 byla ze státního fondu za tímto účelem vyčleněna částka       120 mil. Kč. Přijato bylo celkem 8 žádostí v objemu 480 mil. Kč, pouze 3 žádosti splnily podmínky programu, vyhověla pouze 1 žádost za 10 milionů. Nevyužitých 110 milionů chce SFRB převést pro rok 2012. Tento rok však musí schválit Poslanecká sněmovna. 

V rámci programu Podpora bydlení bylo na 4 podprogramy rozděleno 500.500.000 Kč. Jedná se o podprogramy:

· Podpora regenerace panelových sídlišť;

· Podpora výstavby technické infrastruktury;

· Podpora výstavby podporovaných bytů;

1) Pečovatelské byty

2) Vstupní byty 

·  Podpora oprav domovních olověných rozvodů. 

V rámci diskuse zazněly názory, že o podprogram Vstupní byty nemají obce zájem. Je také otázkou, pro koho obce tyto byty staví. Nelze je přinutit, aby je stavěly pro obyvatele sociálně vyloučených lokalit. Problémem je i určitá nedořešenost v oblasti sociálních služeb. Na úrovni obcí není dostupný komplexní balíček sociálních služeb zaměřených na stabilizaci sociální situace nájemníků, k rozvoji dovedností potřebných pro hledání a udržení si bydlení, k podpoře účasti na trhu práce a k zajištění pořádku v okolí bytů.   

Podporu výstavby podporovaných bytů lze využít nejen k nové výstavbě, ale                        i k rekonstrukci nebytových prostor, neobydlených domů, za účelem koupě staršího bytu či vydražení bytu. MMR má přehled o tom, kolik bylo postaveno vstupních bytů. Tato informace bude uvedena ve Zprávě o stavu romské menšiny v ČR za rok 2011. 

Paní Drahomíra Miklošová, starostka z Obrnic sdělila vlastní zkušenost s tímto dotačním programem. Sama se snažila zajistit finanční prostředky na rekonstrukci domu získaného v dražbě. Bohužel narazila na de minimis, které limituje obce. Snažila se využít o Podporu Zelená úsporám. V tomto ohledu je zase problém, že obec nemůže jít do úvěru, zároveň  je zde velmi nízká podpora obcí v této oblasti. Ačkoliv mluví Státní fond rozvoje bydlení               o zvýhodněných úrocích, jsou tyto úroky stále příliš vysoké, dokonce vyšší než má             např. Komerční banka. Většina obcí je na tom velmi špatně rozpočtově a nemůže dosáhnout na úvěry, problém mají i s daňovými výnosy, zejména menší obce. 

Zazněl zde dotaz Mgr. Jozefa Baláže, zda je možné kombinovat dotace s úvěrovou půjčkou. Dle paní Mgr. Pelíškové toto lze. Bc. Cyril Koky poukázal na to, zda by bylo možné zohlednit více osoby v hmotné nouzi. Problémem jsou i ubytovny, co s nimi. Bude obcím v tomto ohledu nabídnuta pomoc, budou vytvořeny např. nějaké alternativní programy pro nízkopříjmové domácnosti? Slovensko tento nástroj má, takto zaměřené dotace přerozděluje přímo Úřad zmocněnce pro lidská práva. Mgr. Věra Pelíšková uvedla, že tato forma podpory není v ČR plánována. Na tuto cílovou skupinu se budou orientovat opatření uvedená v prioritě Koncepce Zajištění dostupnosti ve všech formách bydlení. 

BOD Č. 2 – Plnění úkolů napomáhajících integraci Romů a výkonu jejich práv ze strany obcí a krajů 

Ing. Jozef Holek uvedl tento bod. Často diskutovaným tématem v oblasti romské integrace je plnění úkolů napomáhajících integraci příslušníků romské menšiny do společnosti ze strany obcí a krajů a vymahatelnost naplňování těchto úkolů, které jsou ukotveny v zákoně č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin.  
V tomto zákoně je uvedeno: 

(7) Krajský úřad  řídí a koordinuje  ve svém správním obvodu plnění  úkolů  na  úseku  státní  politiky  napomáhající integraci příslušníků romské komunity do společnosti.

(8) Obecní úřad obce s rozšířenou působností ve svém správním obvodu  plní  úkoly  napomáhající  výkonu  práv příslušníků romské komunity a integraci příslušníků romské komunity do společnosti.

V praxi se krajští koordinátoři pro romské záležitosti i romští poradci setkávají s tím, že kraje a obce věnují plnění těchto úkolů různou míru pozornosti, některé z nich jsou aktivní při realizaci politiky romské integrace. Řada z nich se však tomuto tématu spíše nevěnuje        a odsouvá je ze svého zorného pole. Některé obce se přiklání k realizaci takových opatření vůči Romům, které jsou přímo v rozporu s principy integrace. Zároveň klade Realizační plán Koncepce romské integrace 2010 – 2013 obcím a krajům určitá doporučení, nicméně komunikace s kraji a zejména s obcemi je v tomto ohledu velmi složitá. Rada, ani koordinátoři nemohou obcím přikázat provádět na svém území politiku romské integrace. Výbor pro spolupráci se samosprávami se snaží najít cestu k tomu, jak lépe prosazovat politiku romské integrace na krajské a lokální úrovni a koordinovat plnění úkolů státní politiky romské integrace, bohužel mu chybí prostředky, jak tohoto cíle dosáhnout. Z tohoto důvodu byli pozváni na zasedání Výboru dva zástupci Ministerstva vnitra z odboru dozoru      a kontroly veřejné správy, aby se k tématu plnění úkolů napomáhajících integraci Romů vyjádřili, jmenovitě Mgr. Lenka Matějková a Mgr. Martin Vašica. 
Mgr. Lenka Matějková uvedla, že plnění úkolů vymezených v zákoně č. 273/2001 je skutečně problematické. V minulosti se tímto tématem zabýval odbor pro místní samosprávu Ministerstva vnitra, který za tímto účelem zaměstnával i pracovníka, ten také metodicky vedl krajské koordinátory pro romské záležitosti. Po zrušení okresních úřadů v rámci reformy veřejné správy v roce 2002 došlo k převedení agendy na  MPSV. 

Odbor pro výkon veřejné správy se zabývá spíše dozorem nad výkonem samostatné působnosti a tyto úkoly jsou naplňovány v rámci přenesené působnosti. Pracovníci se zabývají více zákonností obecních vyhlášek vydaných v samostatné působnosti a sledují činnost zastupitelstev, rady, zda jejich činnost probíhá v souladu s právními předpisy, zda jsou zápisy vyvěšeny na veřejných vývěskách, jak je nakládáno s nemovitým majetkem obce. Nicméně i ze své pozice v podstatě potvrzují to, že skutečně nelze vymoci si na obcích             a krajích plnění úkolů na podporu integrace Romů. Zákony jsou v této oblasti velmi nedokonalé – je možnost změny, ale uvědomují si, že je to složité.   

Pracovníci MV členům Výboru navrhli, aby Rada iniciovala změnu zákona. V současnosti skutečně není možné uložit sankce při neplnění úkolů kraji či obci. Jediné, co je možné, je sdělit obci, že něco porušila a dát jí doporučení k tomu, co by měla změnit. Nelze obci klást ani závazné metodické pokyny, instrukce jí lze skutečně předávat pouze formou nezávazných doporučení a je na vůli obce, zda k jejich plnění přistoupí. 
Mgr. Martin Vašica doplnil, že právo na samosprávu vyplývá pro územní samosprávné celky z Ústavy, jakékoli závazné pokyny jsou tedy v tomto ohledu protiústavní. Určitou zárukou toho, že se tímto budou kraje a obce, jsou výbory pro národnostní menšiny, jejichž zřízení se opírá o počty přihlášených příslušníků národnostních menšin v rámci sčítání lidu. Zákon o právech příslušníků národnostních menšiny je spíše takovým doplněním Ústavy, ale nelze na jeho základě využívat žádné kontrolní mechanismy. V tomto ohledu skutečně neexistují žádné možnosti, jak se dovolat plnění úkolů. Pracovníci odboru kontroly doporučili toto prodiskutovat také s odborem prevence kriminality MV, který se touto oblastí částečně také zabývá. 
Doporučení pro Radu vlády ČR pro záležitosti romské menšiny je tedy následující: 

· včlenit toto téma do programu zasedání Rady, zde jej také prodiskutovat                      a v usnesení uložit úkol ministru vnitra „Provést analýzu naplňování úkolů vymezených v odst. 7 a 8 zákona č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin či přímo provést na základě výsledků analýzy změnu zákona, která by zavazovala obce a kraje k plnění úkolů napomáhajících integraci Romů. 

BOD č. 3  Doporučená pracovní náplň romských poradců, způsob její prezentace a šíření na úroveň obcí. 

Tento bod programu se bude zabývat jedním z úkolů vyplývajících z Realizačního plánu Koncepce romské integrace na období 2010 – 2013, konkrétně úkolu č. 1.3: 
1.3 Vytvořit doporučenou pracovní náplň romských poradců a systém evidence              a evaluace jejich činnosti jako vodítko pro obce s rozšířenou působností při plnění agendy romských záležitostí.

Tématu doporučené pracovní náplně se věnovali někteří zástupci Výboru na prosincové konferenci v Olomouci, kde k tomuto proběhl i workshop. Slova se následně ujala Eva Košatková, která představila širší kontext působení romských poradců a prvotní nástin doporučené prac. náplně. 

SYSTÉMOVÉ UKOTVENÍ ČINNOSTI ROMSKÉHO PORADCE:

LEGISLATIVNÍ OPORA 
· funkce romského poradce byla zřízena v souladu s usnesením vlády ze dne 29. října 1997 č. 686 a to při okresních úřadech, po zrušení okresních úřadů přešla agenda romských poradců do gesce obcí s rozšířenou působností a to zákonem č. 320/2002 Sb., o změně zákonů v souvislosti s ukončením činnosti okresních úřadů
;

· romský poradce by měl v souladu s ustanovením odst. 8 § 6 zákona č. 273/2001 Sb.,                o právech příslušníků národnostních menšin koordinovat plnění úkolů napomáhajících výkonu práv příslušníků romské komunity a integraci příslušníků romské komunity do společnosti a to ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;

· činnost romského poradce je výkonem přenesené působnosti v souladu s ustanovení § 13a zákona č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a o změně některých zákonů, v němž je uvedeno: 
§ 13a Působnosti stanovené krajskému úřadu nebo obecnímu úřadu obce             s rozšířenou působností podle tohoto zákona jsou výkonem přenesené působnosti. 
· spádová oblast pro plnění agendy romských záležitostí v rámci obecního úřadu s rozšířenou působností je vymezena pro daný region ve vyhlášce Ministerstva vnitra       č. 388/2002 Sb., stanovení správních obvodů obcí s pověřeným obecním úřadem a s rozšířenou působností. 
· romský poradce napomáhá obcím v samostatné působnosti, které se nacházejí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností, při vytváření podmínek uvedených v odst. 2 § 35 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích a to ve vztahu k romským obyvatelům:     

(2) ...........Obec v samostatné působnosti ve svém územním obvodu pečuje dále v souladu s místními předpoklady a s místními zvyklostmi o vytváření podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů  a to především v oblasti bydlení, ochrany a rozvoje zdraví, dopravy a spojů, potřeby informací, vzdělávání a výchovy, celkového kulturního rozvoje        a ochrany veřejného pořádku. 

· z hlediska Koncepce romské integrace na období 2010 – 2013, která byla vládou schválena dne 21. prosince 2009 usnesením č. 1572,  jehož přílohou je Realizační plán Koncepce romské integrace na období 2010 – 2013, by měla činnost romského poradce směřovat k naplňování doporučení pro obce, která jsou v tomto plánu uvedena : 
       9. Obce

9.1 Průběžně aktivně vyhledávat ohrožené skupiny příslušníků romských komunit žijící v sociálně vyloučených romských lokalitách, zejména romské děti, u nichž je ohrožen zdravý vývoj; děti a mládež ohrožené kriminalitou a dalšími společensky rizikovými jevy; oběti domácího násilí, lichvy a kriminality a včas intervenovat do jejich situace a koordinovat aktivity subjektů zapojených do řešení jejich obtížné situace. 

9.2 Průběžně vytvářet střednědobé plány rozvoje sociálních služeb a zajišťovat dostupnost sociálních služeb a vzdělávacích programů ke stabilizaci socioekonomické situace sociálně vyloučených Romů, programů ke zlepšení zdravotního stavu, bytové situace a bezpečnosti romských komunit; podporovat naplňování práv příslušníků romských komunit ve své spádové oblasti. 

9.3 Monitorovat průběžně přístup nízkopříjmových romských domácností k bydlení, zajišťovat dostupnost sociálních forem bydlení pro tyto domácnosti.

9.4 Vytvářet průběžně obecní vyhlášky k systému přidělování obecních bytů, které budou obsahovat nediskriminující, transparentní a spravedlivé podmínky přístupu občanů k obecnímu bydlení. 

9.5 Průběžně a včasně předcházet ztrátě bydlení u romských nájemců v důsledku vzniku dluhů na nájmu u obecních bytů, využívat zákonné prostředky a další preventivní nástroje ve spolupráci se zainteresovanými subjekty v oblasti bydlení dle části III. materiálu. 

9.6 Podporovat průběžně ve spolupráci s úřady práce rozvoj lokálního pracovního trhu, rozvíjet sociální podnikání ve své spádové oblasti a umožnit sociálním podnikům zaměstnávajícím osoby znevýhodněné na trhu práce přístup k veřejným zakázkám obce. 

9.7 Průběžně ve spolupráci s Policií ČR vyhodnocovat bezpečnostní rizika ve vztahu k romským komunitám v souvislosti s působením pravicových extremistů ve spádové oblasti, s výskytem kriminality a dalších rizikových forem chování v sociálně vyloučených romských lokalitách; vytvářet lokální strategie ke zlepšení bezpečnostní situace místních romských komunit                 a rozvíjet síť programů k eliminaci bezpečnostních rizik dle části III. materiálu. 

DOPORUČENÍ K ZAŘAZENÍ ROMSKÉHO PORADCE DO ORGANIZAČNÍ STRUKTURY OBECNÍHO ÚŘADU OBCE S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ:   
· nejvhodnější variantou zařazení romského poradce je jeho včlenění do kmenové organizační struktury obecního úřadu obce s rozšířenou působností, neboť tento způsob garantuje rovnocenné postavení romského poradce vůči pracovníkům ostatních odborů obecního úřadu a zaručuje mu bezproblémově uplatňovat mezioborový a multidisciplinární přístup při řešení romských záležitostí, zároveň zvyšuje jeho autoritu při vyjednávání s obcemi, které se nacházejí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností a s dalšími vnějšími subjekty;  

· tímto bude zajištěn rovněž snadný a rychlý přístup romského poradce i k vedení obce, zejména v případě potřeby rychlé intervence při řešení urgentních problémů Romů či při iniciování rozsáhlejších systémových změn;    
· z výše uvedených důvodů jsou doporučeny následující alternativy organizačního zařazení romských poradců: 

· zařazení do kanceláře starosty/primátora statutárního města;

· zařazení do útvaru tajemníka příslušného obecního úřadu;

· zařazení do náměstka primátora pro sociální věci. 

DOPORUČENÁ VÝŠE PRACOVNÍHO ÚVAZKU: 

· výše úvazku by měla být určena s ohledem na:  

· počet Romů ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností (do úvahy by měly být brány nejen výsledky sčítání lidu, ale i kvalifikované odhady o počtu Romů ze strany odborníků);

· charakter životní situace Romů a jejich potřeby; 

· podíl sociálně vyloučených romských domácností na celkovém počtu Romů žijících ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;

· dostupné zdroje podpory při řešení záležitostí Romů (např. do jaké míry je ve spádové oblasti rozvinutá síť sociálních služeb, občanská vybavenost lokalit); 

· rizika ohrožující situaci Romů, např. postoj místních obyvatel k Romům;  

· doporučená výše úvazku by měla být určena ve spolupráci s příslušným krajským koordinátorem pro romské záležitosti (minimálně v rozsahu 0,5 pracovního úvazku);

· v rámci zjištění výše uvedených údajů je doporučeno provádět průběžně šetření mapující situaci Romů ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností (výsledky lze dále využít i pro potřeby tvorby střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb     či dalších strategií rozvoje regionu). 

Komentář:

Členové výboru k tomuto měli výhrady, dle jejich názoru by neměla být stanovena doporučená výše pracovního úvazku, toto by skutečně mělo vyplývat z aktuální situace romské menšiny v lokalitě a z diskuse s krajským koordinátorem pro romské záležitosti, který má přehled o situaci v kraji.

Eva Košatková namítla, že by v tomto případě mělo tedy docházet k průběžnému vyhodnocování situace Romů, která se v průběhu času mění a dle aktuální potřeby by měla být tedy flexibilně upravována i výše úvazku poradce, což ale na druhou stranu vnáší určitý zmatek do plnění agendy romských záležitostí a přináší i nestabilitu pozice romských poradců na úrovni obcí.
STANDARDNÍ ČINNOSTI ROMSKÉHO PORADCE:   
· pracovní náplň romského poradce určuje zaměstnavatel, tj. obecní úřad obce s rozšířenou působností s přihlédnutím k situaci Romů i k místním podmínkám a to ve spolupráci s příslušným krajským koordinátorem pro romské záležitosti.  

Pracovní náplň by měla obsahovat níže uvedené okruhy činností: 
1) sledování vývoje situace romské menšiny, vyhledávání zdrojů podpory a mapování rizik ohrožujících životní situaci Romů, vypracování zpráv ze šetření a podkladů           o stavu romské menšiny dle aktuální potřeby obecních úřadů ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;  

Komentář:
PhDr. Renata Köttnerová poukazuje na to, že by romský poradce neměl působit pouze pro potřeby obecního úřadu, v rámci něhož je zaměstnán. Původním záměrem bylo, aby fungoval komplexně ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností, tj. jeho agenda by se měla vztahovat i k těm obcím, které jsou v jejím správním obvodu . Na druhou stranu je problémem to, že tyto obce působí v samostatné působnosti a mají určitou suverenitu při řešení romských záležitostí, což může komplikovat působení romského poradce, který může v podstatě opět vznášet doporučení a tím bude narážet na nevstřícnost obcí. Např. může být problémem to, jak bude romský poradce zasahovat do oblasti bytové politiky, když tato politika spadá do samostatné působnosti obce. V tomto ohledu nebude mít romský poradce žádné „páky“ na to, aby tuto oblast ovlivnil.  
2) analytická činnost zaměřená na zjištění příčin problémů a jejich dopadů na situaci romské menšiny, identifikace potřeb této skupiny za účelem tvorby koncepčního řešení situace romské menšiny, hodnocení dopadů politiky romské integrace               a dílčích integračních projektů na situaci Romů, tvorba analytických zpráv pro účely vedení obcí a příslušných odborů obecních úřadů ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;   
3) iniciování vzniku opatření k řešení aktuálních problémů Romů a podpora realizace integračních projektů; návrhy na koncepční řešení situace romské menšiny v rámci střednědobého plánování rozvoje sociálních služeb a plánování strategického rozvoje regionu, účast v odborných komisích obcí a na dalších platformách, jejich činnost směřuje k naplnění potřeb Romů ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;      

4) přímý kontakt s představiteli romské menšiny a zprostředkování komunikace mezi nimi a veřejnými institucemi, podpora aktivní participace Romů na řešení záležitostí, které se jich týkají; osvěta a realizace preventivních aktivit k zabránění vzniku a šíření problémů, které Romy bezprostředně ohrožují ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností; 

5) aktivní depistáž romských domácností ohrožených sociálním vyloučením, účast na sociálně - právní ochraně romských dětí ve spolupráci s orgány sociálně právní ochrany dětí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;  

Komentář:
Eva Košatková si uvědomuje, že bod 4) a 5) vymezuje okruh činností romského poradce, které více spadají do kategorie přímé práce, kterou by měl romský poradce vykonávat v omezeném rozsahu, jeho činnost by měla mít spíše koordinační                 a metodický charakter.Vyzvala členy Výboru, aby se specificky k těmto bodům vyjádřili.  

PhDr. Renata Köttnerová uvedla, že je vhodné zapojení romského poradce do sociálně právní - ochrany dětí, protože tím se mu otevírá prostor přímo intervenovat do situace romských rodin s dětmi.Sociálně - právní ochrana dětí je „pákou“ nejen směrem k romským rodinám, ale i směrem k obcím, aby přijaly opatření vedoucí ke zlepšení situace romských rodin.   

Mgr. Jozef Baláž uvedl, že romský poradce má být spíše manažer a koordinátor, přímou prací by se měl zabývat v minimálním rozsahu. 
6) koordinace postupů uplatněných obecními úřady, dalšími veřejnými institucemi         a NNO při řešení záležitostí Romů; realizace případových konferencí a iniciování dialogu mezi těmito subjekty a zástupci romské menšiny při hledání optimálního řešení těch problémů jednotlivců a skupin, které přesahují možnosti jedné služby; podpora vzniku koordinačních dohod mezi spolupracujícími subjekty na poli romské integrace, podpora síťování sociálních služeb ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností   a tvorba databáze spolupracujících institucí;

7) metodické vedení terénních pracovníků působících při obecních úřadech ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností, zjišťování a podpora naplňování jejich vzdělávacích potřeb; účast na tvorbě metodických pokynů pro pracovníky jiných odborů zapojených do řešení romských záležitostí a podpora jejich vzdělávání v oblasti romské integrace; 

Komentář:
Paní Miklošová, starostka  Obrnic uvedla, že ona zaměstnává dvě terénní pracovnice, které podléhají přímo jí. V podstatě je sama i metodicky vede a koordinuje jejich činnost dle potřeb obyvatel vyloučených romských lokalit. Romská poradkyně, která působí až v Mostě, vůbec do jejich činnost nezasahuje a také si myslí, že by to bylo obtížné vzhledem k tomu, že je Obrnicím vzdálená a nezná dobře místní kontext, zároveň na metodické vedení nemá kapacitu. Nikde blíže romský poradce není. Sama by nebyla ráda, aby jí romská poradkyně zasahovala do této oblasti. 

Dále se dotázala, zda to, co je zde vytvářeno, bude součástí zákona nebo se jedná pouze o nezávazné doporučení. Z jejího pohledu je jisté, že pokud by to bylo pouze doporučením, potom to nemá smysl, protože obce se tím řídit nebudou. Povinnosti obcí ve vztahu k Romům musí být stanoveny právním předpisem.  
Jak jasně vyplynulo i z předchozího příspěvku zástupců Ministerstva vnitra, je za současných podmínek nereálné ukotvit doporučenou pracovní náplň v právním předpise. Nelze omezovat právo na samosprávu a pravomoci obcí, které jim v podstatě zaručuje Ústava ČR. To, co může Výbor předložit  obcím, jsou pouze nezávazná doporučení či metodické pokyny, jejichž plnění však nelze vymáhat. Plnění tohoto doporučení lze do jisté míry opřít o zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin.  
Ing. Jozef Holek uvedl, že je to také o lidech. Je jasné, že vydáním doporučení toto nezačne automaticky fungovat. Záleží to i na tom, jak se podaří koordinátorovi s tímto materiálem následně pracovat, jak jeho plnění vykomunikuje  s jednotlivými obcemi. Stejně tak to funguje i mezi krajským koordinátorem a romským poradcem. S některými poradci a obcemi je spolupráce dobrá, protože si obě strany „sednou“         a uvědomují důležitost romské integrace, jinde je spolupráce horší.   
8) informační činnost směrem k veřejnosti, zvyšování jejího povědomí o romské menšině,               o směřování politiky romské integrace a medializace těchto témat; podpora přátelského prostředí ve vztahu k Romům; zapojení do řešení konfliktů a smírčího vyjednávání mezi romskou menšinou a ostatními obyvateli ve spádové  oblasti obce s rozšířenou působností; 

9) zapojení do dotační politiky obcí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností           a kraje zaměřené na podporu romské integrace, informování zájemců o dotační podporu o aktuálních výzvách vedoucích k naplnění potřeb Romů a zprostředkování projektového poradenství; 

10) evidence vlastní činnosti; dohled nad evidencí terénní práce, kterou zajišťují obce ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností.    

METODICKÉ VEDENÍ ROMSKÉHO PORADCE A DOPORUČOVANÝ ZPŮSOB JEJICH VZDĚLÁVÁNÍ

· primární odpovědnost za metodické vedené nese krajský koordinátor pro romské záležitosti, který dle Metodické příručky k výkonu přenesené působnosti v oblasti prosazování práv příslušníků romské komunity a integraci romské komunity do společnosti provádí metodické vedení individuálně či skupinově a za tímto účelem:

· minimálně dvakrát ročně svolává romské poradce na porady;

· pořádá pro ně školení a semináře; 

· poskytuje jim konzultace při řešení romských záležitostí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností dle aktuální potřeby ;

· navštěvuje jejich pracoviště a dohlíží nad plněním agendy romských záležitostí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností . 

· v rámci metodického vedení krajský koordinátor pro romské záležitosti:

· předává relevantní informace získané zejména od ústředních orgánů státní správy, které jsou nezbytně nutné ke kompetentnímu výkonu funkce romského poradce či agendě integrace příslušníků romských komunit na obecních úřadech s rozšířenou působností;
·  facilituje výměnu zkušeností a vzájemnou pomoc mezi jednotlivými subjekty, využívá příklady dobré praxe a kasuistiky;
· seznamuje účastníky s novými právními předpisy a dalšími aktuálními informacemi, zejména o činnosti krajské samosprávy v oblasti integrace romských komunit a jejího možného vlivu na situaci v obcích na území kraje;
· zprostředkovává nabídku vzdělávání.
· obec jakožto zaměstnavatel umožňuje romským poradcům průběžně účast na metodických poradách a vzdělávacích aktivitách pořádaných krajským koordinátorem pro romské záležitosti;    

· zároveň sama zajišťuje vzdělávání romských poradců v rámci profesního vzdělávání úředníků územních samosprávných celků v souladu se zákonem č. 312/2002 Sb.,               o úřednících územních samosprávných celků, za tímto účelem využívá akreditované vzdělávací programy pro romské poradce a spolupracuje s Institutem pro vzdělávání ve veřejné správě. 

ODPOVĚDNOST ZA HODNOCENÍ ČINNOSTI ROMSKÉHO PORADCE 

· činnost romského poradce a její dopady na situaci Romů vyhodnocuje primárně zaměstnavatel, tj. obecní úřad obce s rozšířenou působností, který by měl za tímto účelem vytvořit ve spolupráci s krajským koordinátorem pro romské záležitosti funkční model evidence a evaluace činnosti romských poradců (tj. sadu indikátorů, které by měly být v souvislosti s činností poradce průběžně zjišťovány a vyhodnocovány, včetně určení způsobu jejich zjišťování);

Komentář: 

Eva Košatková uvedla, že by bylo možné vytvořit doporučenou sadu indikátorů s využitím podkladu od společnosti GAC k Dlouhodobému monitoringu situace romských lokalit – české lokality, který má KRP k dispozici. 

· hodnocení činnosti romského poradce ze strany krajského koordinátora pro romské záležitosti v rámci metodického vedení by mohlo probíhat s využitím metodické dohlídky obcí, kterou od listopadu 2011 zavedl Zlínský kraj;

· indikátory sledované v rámci metodické dohlídky ve vztahu k činnosti romského poradce (vychází z podkladů, které pro Výbor připravila Bc. Jiřina Bradová):

· existence pozice romského poradce na úrovni obecního úřadu obce s rozšířenou působností;

· výše jeho úvazku, pracovní náplň a jeho organizační zařazení;

· ukotvení funkce romského poradce ve vnitřních předpisech obecních úřadů,                        v  metodických pokynech, ve strategických dokumentech obcí ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;

· role romského poradce při navrhování koncepčního řešení situace romské menšiny, při tvorbě strategických dokumentů obcí (např. způsob zapojení romského poradce do tvorby, implementace a vyhodnocení střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb obce/kraje, lokální strategie sociálního začleňování , IPRM či obdobného plánu regionálního rozvoje);

· participace romského poradce na jiných platformách na úrovni obcí, jejichž činnost má dopady na romskou menšinu ve spádové oblasti obce rozšířenou působností (např. zapojení do rady, výborů či komisí obcí, tématicky zaměřených pracovních skupin);

· orientace romského poradce, ale i vedení obce a klíčových pracovníků obecního úřadu v oblasti politiky romské integrace (institucionální zabezpečení romské integrace v ČR, povědomí o Koncepci romské integrace a o dalších strategických dokumentech vedoucích ke zlepšení situace Romů);

· orientace romského poradce v terénu – znalost lokalit, v nichž Romové žijí; vývoje jejich situace a potřeb Romů; schopnost zhodnotit příležitosti ke zlepšení             a rizika ohrožující situaci romské menšiny i uplatňování integračních opatření ve spádové oblasti obce s rozšířenou působností;   

· kvalita spolupráce romského poradce s terénními pracovníky obce a činnosti, které v rámci jejich metodické podpory vyvíjí;  

· kvalita spolupráce, návaznost činnosti romského poradce na činnost krajského koordinátora pro romské záležitosti; 

· míra provázanosti postupů uplatněných obcemi, dalšími veřejnými institucemi (např. školami, policií, zdravotnickými zařízeními) a NNO ve vztahu k Romům, role romského poradce v komunikaci mezi těmito subjekty.  

Následně probíhala k tomuto bodu programu další diskuse. PhDr. Renata Köttnerová zdůraznila, že problémem je to, jak činnost romského poradce vztáhnout k samostatné           a k přenesené působnosti obcí. Z praxe vyplývá, že romští poradci fungují spíše ve prospěch obce, která je zaměstnává a už se tolik nezajímají o situaci ostatních obcí ve správním obvodě obce s rozšířenou působností. Toto je však špatná praxe. Romští poradci také často dublují činnost terénních pracovníků, proto by jejich náplň práce neměla akcentovat tolik přímou práci. V praxi si sama uvědomuje, že ne všichni romští poradci metodicky vedou terénní pracovníky obcí, nicméně pokud byl systém nastaven funkčně a skutečně by na každé obci s rozšířenou působností působil romský poradce na odpovídající pracovní úvazek, potom by měla metodické vedení fungovat např. i ve vztahu k Obrnicím.  Jinak doporučuje do materiálu vymezit vztah romského poradce a krajského koordinátora pro romské záležitosti.   

Ing. Jozef Holek zdůraznil, že problémem je i financování činnosti romských poradců. Jelikož se jedná o činnost v rámci přenesené působnosti, měl by stát zajistit alokaci finančních prostředků na obce s rozšířenou působností tak, aby mohly zajistit odpovídajícím způsobem tuto agendu. Dále také navrhl, zda by nebylo možné k tomuto účelu využít financování z evropských strukturálních fondů s tím, že by část evropských peněz byla převedena na kancelář Rady, která by prostředky alokovala dále směrem k obcím.             Mgr. Ondřej Klípa uvedl, že převedení financí z evropských strukturálních fondů na Úřad vlády ČR je nereálné. Současným trendem ÚVČR je spíše se zbavovat dotací.  

Eva Košatková uvedla, že právě z tohoto důvodu počítal Realizační plán Koncepce romské integrace 2010 – 2013 s rozvojovým dotačním programem na podporu činnosti romských poradců, ačkoliv si uvědomuje, že ani toto není ideální řešení. V souvislosti s rozpočtovými škrty však nevidí naplnění tohoto opatření „růžově“. Upozornila členy Výboru, že toto je jen prvotní nástin doporučení, je nutné na něm samozřejmě dále pracovat. Z diskuse zde vyplynulo, že v podstatě doporučená pracovní náplň nestačí, je nutné vytvořit obsáhlejší metodiku. Tento dokument bude členům Výboru poslán k připomínkování mailem, aby se k němu mohli vyjádřit a doplnit jej o vlastní návrhy. Tímto ukončila bod programu                    a přistoupila k následujícímu bodu. 

BOD č. 4   Různé 

a) Zpráva o stavu romské menšiny v České republice za rok 2011, osnova zpráv o situaci romské menšiny v krajích, diskuse o nastavení harmonogramu prací.  

Eva Košatková připomněla, že se blíží období tvorby Zprávy o stavu romské menšiny v ČR za rok 2011 a v souvislosti s tím bude opět potřeba vytvořit Zprávu o situaci romské menšiny v kraji za rok 2011 dle závazné osnovy, kterou opět drobně upravila. Snažila se zejména předefinovat a upřesnit některé sledované indikátory, některé nadbytečné ukazatele vypustila. Krajští koordinátoři budou mít možnost upravenou osnovu připomínkovat. Bylo by vhodné více využívat přehledné tabulky o situaci Romů v kraji, máme k nim pozitivní zpětnou vazbu. Vyzvala koordinátory k tomu, aby se i z tohoto hlediska k osnově zprávy vyjádřili. 

Zpráva o stavu romské menšiny v České republice za rok 2011 musí být vládě předložena k projednání dle usnesení vlády ze dne 12. října 2011 č. 720 do 31. července 2012.  Součástí tohoto vládního materiálu bude příloha Zpráva o situaci romské menšiny v krajích za rok 2011, která bude souhrnem zpráv ze všech krajů ČR. Po projednání materiálu vládou bude příloha zveřejněna na webových stránkách Úřadu vlády ČR www.vlada.cz. V souvislosti s tím byli koordinátoři upozorněni na to, aby neuváděli přesné adresy obydlí, v nichž Romové žijí v popisech sociálně vyloučených romských lokalit, aby toho nemohli zneužít extremisté           či realitní kanceláře, atd. 
Zpráva o situaci romské menšiny v kraji by měla vycházet z výsledků výzkumných studií provedených ve sledovaném období na území kraje a z dalších dat získaných od jiných odborů krajského úřadu, obecních úřadů a dalších institucí zapojených do řešení romských záležitostí. Velmi důležité je vždy uvádět informační zdroje. 

Cennými jsou i údaje krajských koordinátorů pro romské záležitosti vycházející z jejich dobré znalosti terénu a ze zkušeností. Důležitou součástí zpráv by měly být i příklady dobré   a špatné praxe v oblasti romské integrace a koncepční návrhy krajských koordinátorů           na systémové změny vedoucí ke zlepšení situace Romů v ČR.  Požádala rovněž koordinátory, aby svou zprávu poslali elektronicky a to ve formátu microsoft word, nikoli ve formátu pdf. 
Následně otevřela diskusi ke stanovení harmonogramu prací na Zprávě 2011. V souvislosti s tím vznesli koordinátoři dotaz, zda bude nutné, aby Zprávu podepsal hejtman kraje. Méně časově náročné by bylo, kdyby jí podepsal ředitel krajského úřadu či odboru, do něhož je koordinátor zařazen. 

Následně byl stanoven harmonogram prací:

1. připomínkování osnovy krajskými koordinátory do 8. února 2012;

2. nejpozději do poloviny února obdrží hejtmani krajů dopisy s výzvou ke zpracování Zprávy o stavu romské menšiny v kraji za rok 2011;

3. termín odevzdání zprávy dohodnut na 17. března (pozn. později byl odsunut po dohodě s koordinátory, která vyplynula z elektronické komunikace, na 6. dubna  2012 v souvislosti s tím, že Zprávu o situaci romské menšiny v kraji musí podepsat hejtman, jelikož on byl vyzván místopředsedkyní Rady k tomu, aby jí připravil). 

Eva Košatková nabídla možnost konzultací k vypracování krajské zprávy (email kosatkova.eva@vlada.cz či tel: 224 002 074). 

b) Stručné informace k očkování pracovníků v terénu proti hepatitidě 

Eva Košatková je v kontaktu s paní Renatou Němcovou z firmy Avenier, v jejíž gesci je řešení  akce týkající se bezplatného očkování pracovníků přímé práci proti hepatitidě A          a A+B. Ti terénní pracovníci, kteří se dostavili na první dávku očkování po 11/2012, si již budou muset druhou či třetí dávku zaplatit z vlastních zdrojů a to z důvodu dodržení aplikace druhých a třetích dávek v rozmezí očkovacího schématu 6 – 12 měsíců. Ti terénní pracovníci, kteří byli očkováni před listopadem 2012, mají nárok zdarma na přeočkování nejpozději do 30.4.2012. Po tomto datu končí oběma vakcínám (Avaxim, Twinrix) expirace. V případě, že se terénní pracovníci dostaví na přeočkování po tomto datu, si budou muset dávku sami uhradit. 

Výrazným problémem je právě disciplinovanost řady očkovanců, kteří přijdou na první očkování a následně pak už nechodí na dohodnuté termíny očkování. Z tohoto důvodu požádala krajské koordinátory o to, aby opět na svých poradách zdůraznili nutnost dodržování termínů. Je škoda, když si objednaný TP nechá naočkovat jen jednu dávku a na další přeočkování už nedorazí, potom je celé očkování k ničemu.  Paní Němcová dělá revizi přihlášených očkovanců a sdělí kanceláří jména těch, u nichž je problém s očkováním.   

 
Dále pak upozornila na to, že na základě ustanovení § 9 vyhlášky č. 537/2006 Sb. je možné zajistit pro terénní pracovníky a pracovníky poskytující služby ambulantně bezplatné očkování proti hepatitidě typu B (viz níže uvedená citace vyhlášky):  
§ 9

Zvláštní očkování proti virové hepatitidě B


(1) Očkování se provede u fyzických osob pracujících na pracovištích uvedených v § 16 odst. 1, pokud jsou činné při vyšetřování a ošetřování fyzických osob, o něž mají pečovat, při manipulaci se specifickým odpadem ze zdravotnických zařízení a u osob činných v nízkoprahových programech pro uživatele drog. Dále se provede u studujících lékařských fakult a zdravotnických škol, u studentů připravovaných na jiných vysokých školách, než jsou lékařské fakulty, pro činnosti ve zdravotnických zařízeních při vyšetřování a ošetřování nemocných, u studujících na středních a vyšších odborných sociálních školách připravovaných pro činnosti v zařízeních sociálních služeb při vyšetřování a ošetřování fyzických osob přijatých do těchto zařízení, u fyzických osob poskytujících terénní nebo ambulantní sociální služby a u nově přijímaných příslušníků vězeňské a justiční stráže.

Některé dotační programu na toto také pamatují – i program ÚVČR Podpora terénní práce umožňuje zahrnout očkování do uznatelných nákladů, terénní pracovníci si pak nemusí hradit očkování z vlastních zdrojů.  

c) Aktuální otázky k oblasti inkluzivního vzdělávání, související dotační programy 

Pravidelným tématem Výboru je oblast inkluzivního vzdělávání a dotační programy zaměřené na zvýšení vzdělanostních šancí romských dětí. K tomuto tématu přednesla příspěvek pracovnice MŠMT Mgr. Lenka Ficovou z odboru speciálního vzdělávání.   

Ta sdělila, že proběhlo na MŠMT první kolo rozdělování dotací v rámci dotačního titulu Podpora integrace romské komunity. V rozpočtu tohoto programu zůstaly 3 miliony, bude se tedy vyhlašovat druhé kolo a to zřejmě do konce února 2012 (pozn. dle aktuálních informací od Mgr. Petra Chytila, koordinátora dotačních programů, bude druhé kolo vyhlášeno do první poloviny března 2012, v současnosti je vyhlášení programu ve vnitřním připomínkovém řízení MŠMT). Preferovanými oblastmi podpory bude předškolní příprava a podpora vzdělávání. 

Dále upozornila krajské koordinátory na to, aby připomněli potenciálním žadatelům, aby průběžně sledovali webové stránky MŠMT, kde jsou zveřejňovány aktuální výzvy k předkládání projektů v rámci příslušných dotačních programů. Není v jejích silách tyto subjekty obvolávat a sdělovat jim vyhlášení výzev, zároveň to není ani povinností resortu školství. Dostala se k ní zpětná vazba, že byl v tomto ohledu mezi žadateli chaos.    
V blízké době proběhne dotační komise u rozvojového programu Podpora financování asistentů pedagoga pro děti, žáky a studenty se sociálním znevýhodněním. Opět bohužel nastala situace, kdy do tohoto programu byly zařazeny školy vyučující dle vzdělávacího programu pro žáky s lehkým mentálním postižením, přitom pro tento typ škol by rozvojový program neměl být určen, sociálně znevýhodnění žáci v nich totiž nemají co dělat. Zaměstnávání asistentů na DPP a DPČ nebude možné. 


PhDr. Renata Köttnerová upozornila na to, že by měli krajští koordinátoři přistupovat k hodnocení projektů mnohem více odpovědně a skutečně vyplňovat všechny požadované kolonky. Obodování projektu bez slovního zdůvodnění není možné. Toto potom komplikuje průběh hodnotící komise zejména v případě, že se hodnotitel neúčastní komise.   


Dále chtěla požádat zástupkyni MŠMT o to, aby resort školství více odpovědně přistupoval k přípravě podkladů ke Zprávě o stavu romské menšiny. V loňském roce vznesla zásadní připomínku k některým pasážím o plnění úkolů vyplývajících pro resort školství z usnesení vlády. Tyto připomínky nebyly adekvátně vypořádány, protože MŠMT  nedodalo doplňující informace.  Doufá, že se letos nebude situace opakovat. 
d) Informace o současné situaci Romů v jednotlivých krajích/lokalitách.  

Dalším bodem programu bylo informování o situaci v krajích a v lokalitách, kde působí členové Výboru.  

Mgr. Daniel Vrána, krajský koordinátor Moravskoslezského kraje uvedl, že se v kraji vytváří strategie romské menšiny do roku 2014. Byla zde vytvořena pracovní skupina, kterou tvoří zástupci všech relevantních subjektů. Vznesl zde požadavek na to, aby se Rada opět více zabývala vzděláváním terénních pracovníků, protože na severu Moravy je s tímto problém. NNO mají zájem o vzdělávání svých pracovníků, chybí zde však příležitosti ke vzdělávání, terénní pracovníci musí vyjíždět daleko. Byl vyzván Mgr. Jozef Baláž jako člen Rady, aby toto přednesl na jejím zasedání.  Jozef Baláž uvedl, že terénní pracovníci by měli mít zajištěnou i kvalitní supervizi. Některé IP krajů na tuto oblast pamatují a mají tam zapracované i vzdělávací programy pro terénní pracovníky. 

Ing. Jozef Holek, krajský koordinátor Libereckého kraje uvedl, že v kraji mají obdobný problém a to sice se vzděláváním asistentů pedagoga, kteří musí absolvovat příslušný akreditovaný kurz. Problémem není jen to, že chybí vzdělávací instituce nabízející kurz, ale chybí i finanční prostředky pro školy, aby mohly vzdělávání uhradit. 

Mgr. Lenka Ficová z MŠMT na toto reagovala. Asistent musí mít vzdělávání pro asistenta pedagoga, v každém kraji je pobočka Národního institutu vzdělávání, kde tento typ vzdělávání probíhá. Doporučuje tedy, aby se na něj koordinátoři a vzdělávací instituce v této věci obraceli. Tento typ vzdělávání nabízí např. organizace Rytmus. MŠMT také připravuje individuální projekt národní, jehož součástí budou vzdělávací aktivit pro asistenty pedagoga. Ing. Jozef Holek doporučil, aby tuto informaci následně školství zveřejnilo, aby se                    o vzdělávání dozvěděly subjekty na lokální úrovni, zejména školy. 

Jožka Baláž se dotázal, zda by bylo možné v rámci vzdělávání romských poradců opakovat akci, která v prosinci 2011 proběhla v Olomouci. Mgr. Ondřej Klípa upozornil na to, že je bohužel rozpočet kanceláře pro rok 2012 omezený, nicméně pokud budou finance, pokusí se KRP opět obdobnou akci uspořádat. Mgr. Jozef Baláž se dotázal zástupce Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách, zda by pro vzdělávání romských poradců bylo možné využít Agenturu, která pořádá vzdělávání pro své vlastní zaměstnance. Prostě by šlo pouze o to zajistit větší prostor a pozvat poradce na jejich vzdělávací aktivity. Zástupce Agentury bude tento požadavek tlumočit svému nadřízenému.  
Mgr. Pavel Vaculík, krajský koordinátor Karlovarského kraje zmínil, že v kraji pokračuje  kriminalizace Romů, dochází rovněž k odstavování služeb poskytovaných romskými sdružením. Ta služba, která není registrovaná, nemá v dotačním řízení šanci. Dochází také k exekuci u některých romských občanských sdružení, např. takový problém nastal                 u Romského občanské sdružení Ladislava Bílého. Jinak se připravuje Individuální projekt kraje na terénní programy, které vyhrávají velké subjekty, např. Člověk v tísni, o.p.s., ty si pak formou subdodávek  najímají tyto služby u menších poskytovatelů. Dalšími negativními trendy je rušení asistentů pedagoga v Sokolově v souvislosti se zrušením „romských“ škol. Ačkoliv zazněla dohoda, že si ostatní školy v Sokolově asistenty rozeberou, nakonec dochází k tomu, že jsou ti pedagogičtí pracovníci, kteří se zabývali inkluzí, propouštěni. V Karlovarském kraji také probíhá nová Analýza sociálně vyloučených romských lokalit, navazující na předchozí Gabalovu Analýzu. V ní by měly být poměrně podrobně zmapovány sociálně vyloučené lokality, včetně čísel popisných a integračních opatření, která jsou zde uskutečňována. Jinak doporučuje, aby kancelář řešila zastupitelnost koordinátora v hodnotitelských komisích.  Někdy nemá kapacitu na tuto oblast, zároveň  zná kolegu, který by měl k tématu více co říci, přesto není možnost zajistit, aby jej mohl tento kolega nahradit. 

PhDr. Renata Köttnerová uvedla, že v Olomouckém kraji také vytvořili individuální projekt zaměřený na terénní programy a to pro lokality, kde nebyla terénní práce zajišťována. V Olomouci byla dokončena situační analýza, kdy se výzkumníci zajímali                o výstupy terénní práce. Terénní práce není samospasitelná, sama o sobě nepovede k radikálnímu zlepšení situace vyloučených Romů, podporuje spíše stabilizaci situace. Zcela zde chybí komplex dalších integračních programů a sociálních služeb, které by „vytahovaly“ Romy ze sociálního vyloučení, vedly ke zvýšení jejich vzdělanostní úrovně, zaměstnatelnosti, atd. U nich je v rámci krajského úřadu zajištěna zastupitelnost krajského koordinátora, jí zastupuje kolega z odd. prevence kriminality. V současnosti jí vadí postoj resortu školství k inkluzivnímu vzdělávání  a k vyhlašování dotačních programů, které jsou potřebné. Resort školství je v této oblasti málo aktivní, stejně tak školy podporují segregaci romských žáků, některé dokonce tiše podporují absenci romských dětí ve školách. V jednom případě už to dospělo do stádia, kdy podali trestní oznámení na školu pro zanedbávání výchovy dětí, protože škola podporovala jejich zahálku. 
Božena Filová, koordinátorka hl. města Prahy uvedla, že na Magistrátu hl. města Prahy došlo opět k organizační změně. Jsou zde tlaky na to, aby agenda romských záležitostí byla převedena pod odbor sociální, do oddělení prevence, které je v gesci jiného radního. Agenda národnostních menšin by měla přejít jinam, takže dojde k roztříštění aktivit ve vztahu             k  menšinám. Tato roztříštěnost se projeví i na výstupech pracovníků, práce ve prospěch menšin nebude efektivní. Ředitel oddělení je radní pro prevenci kriminality. Jinak na území Prahy jsou tři proinkluzivní školy, které lze označit za příklad dobré praxe. Na některých městských částech si zvykají na nové romské poradce. Na Praze 5 začal působit romský poradce – Rom s VŠ. V Praze Butovicích také budou mít romského poradce, na tuto pozici se přihlásil Ivan Veselý. 
Paní Drahomíra Miklošová, starostka Obrnic, upozornila na to, že se blíží  volby do krajského zastupitelstva. Bohužel na tuto příležitost čekají extremisté a u nich v obci již zahájili svou kampaň, jejíž součástí je protiromská propaganda a kriminalizace Romů. Mezi obyvatele jsou vypouštěny fámy o tom, že Romové zbili bílé občany v hospodě, apod.  U nich vznikly i takto zaměřené internetové stránky, bohužel někteří starostové se k tomuto připojují a tyto aktivity podporují. Tématu se chytají i média, což přispívá k šíření protiromských nálad a opět se zvyšuje riziko extremismu. Doporučuje tedy členům Výboru věnovat tomuto tématu pozornost. 

Mgr. Soňa Hanzlíková, krajská koordinátorka Plzeňského kraje, informovala členy Výboru o tom, že kraj také zpracoval individuální projekt. V současnosti v Plzni probíhá rovněž Analýza sociálně vyloučených romských lokalit, je do ní zapojen Člověk v tísni, o.p.s. Řeší nyní problém s tím, jakým způsobem má zveřejnit výstupy Analýzy, když uvádí velmi podrobné informace o tom, kde Romové bydlí. Obává se toho, že údaje zneužijí extremisté. Na druhou stranu není možné utajovat výsledky Analýzy, která byla financována z veřejných rozpočtů. Zeptala se členů Výborů na to, jaké řešení by jí doporučili. 

Ing. Jozef Holek doporučil, aby krajský úřad vytvořil Akční skupinu pro sociální začleňování a územní řídící skupiny v jednotlivých lokalitách. Jejich členové se domluví na tom, co lze zveřejnit a co již nelze s přihlédnutím k bezpečnostním rizikům. Takto to má zajištěné i Liberecký kraj a tato praxe se osvědčila. Akční skupina v Liberci má dokonce i svůj jednací řád. Mgr. Soňa Hanzlíková uvedla, že bohužel obce v Plzeňském kraji o takovou formu spolupráce nemají zájem. Krajský koordinátor Karlovarského kraje doporučuje vytvořit dvě verze Analýzy – jednu oficiální a anonymizovanou bez konkrétních ulic a druhou interní verzi pro potřeby kraje, která bude veřejně nedostupná. Určitým vodítkem by v tomto ohledu mohla být také Mapa sociálně vyloučených romských lokalit, kterou v roce 2006 vytvořil Gabal. 

Michal Šandera, krajský koordinátor kraje Vysočina, nastoupil nedávno do své funkce. Nyní se seznamuje s agendou.  

Bc. Radek Flosman, krajský koordinátor Pardubického kraje informoval o tom, že mají v současnosti problém s výplatou sociálních dávek v souvislosti se změnou výplatních míst     a s převedením této agendy na Úřad práce ČR. 

Mgr. Martina Smudková, krajská koordinátorka Královehradeckého kraje, funguje v kraji na 0,5 úvazku. Nyní má období, kdy se intenzivně zabývá prevencí kriminality. V kraji je dobře rozvinutá síť terénní práce, MPSV je za účelem jejího udržení ochotné alokovat částku v rámci 3.1. Jinak v kraji mají velmi dobré zkušenosti s pracovními skupinami na místní úrovni. Na Broumovsku byl spuštěn nový projekt, vznikla zde nová služba sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi. Projekt poběží 4 roky. Jako určitý problém vnímá udržitelnost služeb v tomto období rozpočtových škrtů. V kraji končí jeden efektivní projekt zaměřený na předškolní vzdělávání. Komunitní centrum nezískalo finanční prostředky. 

Bc. Roman Slivka, krajský koordinátor Jihočeského kraje uvedl, že se v kraji také rozjíždí individuální projekt zaměřený na podporu terénních programů a dalších sociálních služeb. V rámci oddělení pracují na koncepci sociálního začleňování na období 2012 – 2014.  Už mají  zpracovanou romskou sekci. Vyhlašují také program na podporu NNO. Spolupracují s Agenturou na projektu výstavby nízkoprahového zařízení pro děti a mládež, dále na sociální  bydlení pro obec, kdy chtějí získat finance na rekonstrukci objektu.

Bc. Cyril Koky, krajský koordinátor Středočeského kraje, informoval členy  Výboru              o personálních změnách v rámci oboru. Jinak se chtějí přihlásit do 3.1 b, aby získali prostředky na služby sociální prevence. 

V závěru se představil PhDr. Filip Pospíšil, nový pracovník Agentury, který bude mít na starosti komunikaci Agentury s krajskými úřady. Dále se bude zabývat řešením krizových situací na lokální úrovni, pokud někde vypukne krize jako např. na Šluknovsku. Rád by se zapojil do aktivit Výboru např. i formou připomínkování výstupů Výboru či do tvorby metodických pokynů. 

5. ZÁVĚR  
Ing. Jozef Holek ukončil zasedání Výboru a poděkoval členům Výborů za účast. Další zasedání je plánováno na měsíc červen 2012. 
� Přesun agendy romských poradců z okresních úřadů na obce s rozšířenou působností zabezpečilo Ministerstvo vnitra v procesu legislativní přípravy přenosu působností z okresních úřadů na územní samosprávné celky vytvořením právních předpokladů pro plné uplatnění romských poradců působících při okresních úřadech v budoucím územním uspořádání výkonu státní správy na úseku romské problematiky. Podařilo se v té době vymezit v zákoně č. 320/2002 Sb., o změně a zrušení některých zákonů v souvislosti s ukončením činnosti okresních úřadů (čl. LXIV) činnost romských poradců jako přenesenou působnost krajů a obcí, kterou jsou povinny tyto územní samosprávné celky vykonávat. Toto vytvořilo současně podmínky pro to, aby stávající romští poradci vykonávající tuto působnost ze zákona (čl. CXVII citovaného zákona), přešli na některou z obcí s rozšířenou působností  v okrese spolu s přenosem této působnosti. Skutečný přechod stávajících romských poradců byl na základě čl. VXVII bodu 3) citovaného zákona projednáván mezi zástupci okresních úřadů a obcí              s rozšířenou působností. Na základě dohody uvedených subjektů tehdy došlo ke konkrétní dohodě      o tom, na kterou obec s rozšířenou působností zaměstnanec pověřený činností romského poradce přejde. Ministerstvo vnitra trvalo na důsledném uplatnění všech stávajících zaměstnanců zahrnutých do delimitace, na územních samosprávných celcích, na které se příslušná působnost přenáší. V případě konfliktů, kdy obec nerespektovala uvedený postup a nedohodla se s okresním úřadem na přechodu zaměstnance na obec, zasahovalo do tohoto procesu podle bodu 5 čl. C XVII zákona              č. 320/2002 Sb. přímo Ministerstvo vnitra, přitom však nebylo dotčeno právo zaměstnance, obrátit se             v případě neumístění podle stanovených delimitačních ustanovení na soud.
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