Aktivity systému OSN zaměřené na starší osoby a úvahy o nutnosti uzavření mezinárodní úmluvy o ochraně práv starších osob

Organizace spojených národů v rámci svých třech pilířů, kterými jsou zajištění míru a bezpečnosti, podpora hospodářského a sociálního rozvoje a ochrana lidských práv, se dlouhodobě věnuje problematice starších osob.

Již v roce 1982 se uskutečnilo ve Vídni Světové shromáždění stárnutí. Po dvaceti letech v Madridu uskutečněné 2. Světové shromáždění stárnutí přijalo Politickou deklaraci a mezinárodní akční plán, který je aktuální i v současnosti. 

Madridský mezinárodní akční plán ("Madrid International Plan of Action“) vyzývá ke změnám v přístupu, politice a praxi na všech úrovních a ve všech oblastech tak, aby bylo možno využít obrovského potenciálu stárnutí v 21. století. Jeho cílem je zajistit, aby osoby kdekoliv na světě mohly stárnout v bezpečí a důstojnosti a mohli se i nadále zapojovat do svých společností jako plnoprávní občané.
Jednotlivé aktivity akčního plánu jsou seskupeny do tří prioritních oblastí – starší lidé a rozvoj, posouvání zdraví a dobrých životních podmínek do staršího věku a vytváření zajištujícího, umožňujícího a podporujícího prostředí. 

Do realizace Madridského mezinárodního akčního programu jsou zapojeny v rámci své specializace jednotlivé součásti systému OSN – tj. jednotlivé fondy, programy a specializované organizace systému OSN. Důležitou roli hrají každoroční zasedání Valného shromáždění, zasedání Hospodářské a sociální rady a jejich pomocných orgánů, zejména Komise pro sociální rozvoj a regionální hospodářské komise, v případě Evropy Evropská hospodářská komise (UNECE). V rámci EHK vznikla v prosinci 2008 Pracovní skupina pro stárnutí (Working Group on Ageing). Skupina se schází jednou ročně, zpravidla koncem roku v Ženevě. Její již 5. zasedání proběhne příští týden ve dnech 22.-23. listopadu 2012. Rezolucí VS OSN byla zřízena otevřená pracovní skupina, kde členské země OSN od roku 2011 pravidelně diskutují široký okruh otázek dotýkajících se starších osob. Problematika práv starších osob se dostala a i na agendu Rady pro lidská práva (pomocný orgán Valného shromáždění OSN).

Plnění Madridského akčního programu se vyhodnocuje každých 5 let. V současné době probíhá již druhé vyhodnocování. V evropském regionu při vyhodnocení hraje důležitou Evropská hospodářská komise, která uspořádala v září letošního roku ve Vídni regionální ministerskou schůzku.

Každá z každoročně schvalovaných rezolucí ukládá GT OSN předložit následujícímu zasedání VS OSN zprávu o následných aktivitách 2. světového shromáždění pro stárnutí. Zprávy jsou cenným zdrojem informací o posledním vývoji v oblasti stárnutí a o příslušných aktivitách systému OSN.
Diskuse o nutnosti uzavření nové mezinárodní úmluvy o právech starších osob
Myšlenka o nezbytnosti uzavření nové mezinárodní úmluvy o právech starších osob není nová. Nemá však jednoznačnou podporu. Mezi hlavní zastance patří země Latinské Ameriky. Zdrženlivě se k této myšlence staví země EU a další vyspělé země. Jednoznačnou podporu však nemá ani ve skupině G-77, která pravidelně předkládá na VS OSN rezoluci o právech starších osob. 

Přesvědčení části zemí o nutnosti uzavření takové úmluvy stálo svým způsobem i při zrodu Mezivládní pracovní skupiny, jejíž vytvoření schválilo VS OSN v prosinci 2010. Rezoluce z roku 2010, vzhledem k tomu, že nepanovalo jednoznačné přesvědčení o vhodnosti nového normativního instrumentu, definovala úkoly pracovní skupiny obecně. Úkolem je posoudit existující mezinárodní rámec lidských práv starých osob a identifikovat případné mezery a stanovit, jak je nejlépe řešit, včetně posouzení, pokud to bude vhodné, proveditelnosti dalších instrumentů a opatření. Od pracovní skupiny se však především očekává, že umožní širokou diskusi mezi členskými zeměmi a přispěje k vyjasnění pozic právě na otázku účelnosti nové úmluvy. 
V roce 2011 proběhly dvě schůzky skupiny a v srpnu letošního roku proběhlo třetí zasedání. Toto zatím poslední zasedání dokumentovalo zvýšený zájem o problematiku starých lidí mezi členskými zeměmi, zejména z Afriky a Asie. Jedná se o země, které tradičně hodnotově vnímají starší osoby velmi vysoko, ale v souvislosti s modernizací a rozvojem svých zemích jsou konfrontovány s problémy prohlubujícího vylučování starších osob ze společnosti.
Je tak zřejmé, že podpora a ochrana práv starých lidí jako základní součást inklusivní společnosti do níž se starší osoby plně a bez diskriminace zapojují je v současné době mimořádně důležitá pro všechny členské země OSN. 

Ve vystoupeních zemí na pracovní skupině byly zřetelné dvě skupiny. Zejména země jako Švýcarsko, Kanada, USA, Austrálie a země EU zdůrazňovaly, že existující lidskoprávní standardy a principy včetně práva na zdraví, sociální zabezpečení, jakož i zákaz násilí a diskriminace, se plně vztahují i na starší osoby. Tyto země jsou přesvědčeny, že současné nedostatky ochrany práv starších osob mohou být vyřešeny efektivnějším plněním těchto již existujících mechanizmů. Důležitá je podle nich výměna zkušeností a využívání dostupných iniciativ realizovaných na národní, regionální, interregionální a mezinárodní úrovní s cílem řešit hlavní příčiny nedostatku a diskriminaci na základě věku. 

Druhá skupina zemí, kde velmi aktivně vystupují zejména latinskoamerické země, většinou rovněž uznává, že stávající mezinárodní úmluvy představují významný nástroj ochrany práv starších osob. Existující mezinárodní rámec však podle nich není dostatečně specifický, aby mohl vyřešit veškeré problémy a je proto nezbytné připravit nový mezinárodněprávní instrument - Úmluvu OSN o právech starších osob, která by identifikovala práva starších osob a povinnosti smluvních stran podporovat, chránit a zajišťovat tato práva.

Velkými podporovateli nutnosti zahájit jednání o speciálním mezinárodním právně závazném instrumentu o právech starších osob jsou též nevládní organizace. Takovou úmluvu považují za jediný prostředek, který může zajistit ochranu práv starších osob. Nevládní organizace varují, že diskriminace na základě věku a stárnutí je běžně tolerována v různých částech světa.

Za pozornost stojí, že řada zemí podpořila ve svých vystoupeních na letošním zasedání pracovní skupiny myšlenku ustavit mandát speciálního zpravodaje nebo nezávislého experta Rady pro lidská práva pro práva starších osob. Jeho úkolem by mělo být prověřovat, monitorovat a radit o situacích starších osob a vytvářet standardy a nejlepší zkušenosti zaměřené na plné a rovnoprávné požívání všech lidských práv a základních svobod staršími lidmi bez jakékoliv diskriminace.

Z analýzy existujících mezinárodních lidskoprávních dokumentů, z rozsudků ESLP a také z probíhajících diskusí v rámci různých pracovních skupiny je zřejmé, že opravdu existují určité nedostatky v ochraně práv seniorů. Jedná se zejména o oblast sociálních práv, zacházení se seniory, oblast práv při poskytování zdravotní péče, nedostatek komunitních služeb atd., jejichž příčinou je však jednak nedostatečné plnění existujících úmluv vůči této skupině (Úmluva proti mučení, Úmluva o biomedicíně, Sociální charta atd.) jednak to, že řada zemí ke všem existujícím mezinárodním úmluvám dosud nepřistoupila. 

Země EU jsou proto přesvědčeny, že lze dělat více konkrétních opatření ve prospěch starších osob okamžitě při využití stávající mezinárodněprávní úpravy. Jedná se o tato konkrétní opatření:

1. Problematice starších osob lidí je nutno věnovat patřičnou pozornost v rámci Univerzálního periodického přezkumu (UPR) stavu lidských práv v jednotlivých zemích prováděného Radou pro lidská práva. UPR, které nyní zahájilo 2. kolo, umožňuje posoudit situaci starých lidí celosvětově.

2. Příslušné monitorovací orgány vytvořené na základě úmluv v oblasti lidských práv, by se měly zabývat specifickými otázkami týkajícími se starých lidí. Mají k dispozici v zásadě dvě příležitostí – jednak projednávání periodických zpráv smluvních stran a jednak i vydávání tzv. obecných stanovisek (General Comment). Některé ze stanovisek by se zasloužila aktualizaci – např. příslušné stanovisko Výboru pro hospodářská, sociální a kulturní práva se datuje z roku 1995.

3. Další možností je sestavit přehled všech existujících norem týkajících se starých lidí. Po vzoru Rady Evropy, která v únoru 2012 vytvořila novou draftovací skupinu (CDDH-AGE), jejímž cílem je vytvořit právně nezávazný instrument na podporu lidských práv starých osob, by mohla Úřadovna Vysoké komisařky pro lidská práva (OHCHR) ve spolupráci s dalšími odbory sekretariátu OSN vytvořit přehled existujícího právního rámce pro naplnění práv starších osob, zpřístupnit ho široké veřejnosti a napomoci tak vyjasnit povinnosti vlád a dalších aktérů.  

4. Měli bychom též vyzvat držitele příslušných mandátů (zvláštní představitele, nezávislí experti), aby věnovali ve své práci větší pozornost problémům starých lidí. V minulosti se touto problematikou zabývali například zvláštní zpravodajové pro extrémní chudobu a pro právo na zdraví. Další možností je již zmíněné vytvoření samostatného zpravodaje pro otázky starších osob.

5. Celá řada specializovaných agencií systému OSN v současné době aplikují lidskoprávní přístup ke své činnosti, s ohledem na poslední demografický vývoj by tyto organizace měly zaměřit speciální pozornost na problematiku starých lidí. 
Země Latinské Ameriky využívají různé procedurální možnosti jak diskusi o nutnosti uzavření nové úmluvy urychlit. 

Jedním z pokusů bylo předložení Argentinou a Brazílií na posledním 21. zasedání Rady pro lidská práva v Ženevě v září letošního roku rezoluce „Lidská práva starších osob” (A/HRC/RES/21/23). 
Rezoluce se odvolávala na rezoluci VS OSN (65/182), která zřídila již zmíněnou pracovní skupinu. Přestože poslední zasedání skupiny v New Yorku diskusi o nutnosti zahájení práce na nové úmluvě ještě neukončilo, původní text rezoluce předložené na RLP v Ženevě však radikálně předjímal závěry pracovní skupiny ve smyslu potvrzení existence normativních mezer a nutnosti zahájení práce na jejich vyplnění. Řada zemí, včetně zemí EU, měla k  původnímu návrhu procedurální výhrady, nelíbilo se jim obcházení dohodnutého procesu jednání o dané problematice a zejména předjímání jeho výsledku. Rovněž měly obavy, že přijetí rezoluce bude mít za následek faktické odstartování procesu přípravy nového mezinárodního instrumentu (úmluvy), který však vzhledem k názorovým neshodám se nebude těšit široké politické podpoře ze strany členských zemí OSN a výsledkem tak bude slabý text a nízký počet ratifikací. Autoři s cílem dosažení konsensuálního přijetí rezoluce konstruktivně reagovali na připomínky a sporné části z rezoluce odstranili. Konsensem přijatá rezoluce tak již nehovoří o normativních nedostatcích a o nutnosti je vyplnit novou úmluvou a omezuje se na uspořádání diskusí v Ženevě, které by měly posloužit jako podklad pro další jednání newyorské pracovní skupiny.


S dalším pokusem urychlit zahájení práce na novém normativním instrumentu přišel Salvador na právě probíhajícím 67. zasedání VS OSN, kde v rámci 3. výboru překvapivě předložil návrh rezoluce „Komplexní a integrální mezinárodní úmluva na podporu a ochranu práv a důstojnosti starých osob“ („Comprehensive and integral international convention to promote and protect the rights and dignity of older persons“). Předložením této rezoluce Salvador překvapil i země Latinské Ameriky, které aktivně pracovaly na přijetí každoroční rezoluce o právech starších osob formálně předkládané skupinou G-77. Obě rezoluce se totiž dostaly vzájemně do rozporu. Zatímco tradiční rezoluce skupiny G-77 navrhuje technické prodloužení mandátu pracovní skupiny o jeden rok a uskutečnění jejího již 4. zasedání v roce 2013, rezoluce Salvadoru požaduje zásadní změnu charakteru této skupiny a její přeměnu na přípravný výbor, který by měl za úkol zahájit práce na textu úmluvy.


Jednání v New Yorku dále probíhají a jejich výsledek lze jen těžko předpovídat. Jednou z možností je přijetí salvadorské rezoluce bez výraznějších změn. To by znamenalo, že newyorská pracovní skupina by již na zasedání v roce 2013 fakticky zahájila práci na nové úmluvě. Druhým extrémem je, že vzhledem k převažujícímu odporu proti takové iniciativě  Salvador rezoluci stáhne a její předložení odloží na pozdější příhodnější dobu. Nelze vyloučit, že výsledkem bude určitý kompromis. Jednou z možností je odložit faktické zahájení práce na nové úmluvě výměnou za ustavení speciálního představitele GT OSN pro práva starších osob nebo zvláštního zpravodaje RLP, jehož jedním z hlavních úkolů bude posoudit proveditelnost úmluvy o právech starších osob.
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