USNESENÍ 
Výboru pro práva dítěte
ze dne 16. září 2020
ve věci zřízení instituce ochránce práv dětí 


Výbor pro práva dítěte jednoznačně p o d p o r u j e vznik samostatné instituce ochránce práv dětí. 

Zřízení této instituce Výbor vítá zejména z následujících důvodů: 

I. [bookmark: _GoBack]Výbor pro práva dítěte dlouhou dobu usiluje o vznik nezávislé instituce, která bude monitorovat naplňování práv dětí a bude tato práva také prosazovat. Doporučení zřídit nezávislou instituci ochránce práv dětí vyplývá také z mezinárodních závazků, především z Úmluvy o právech dítěte.
II. Ochránce práv dětí bude primárně šetřit jednotlivé případy porušování práv dětí, analyzovat problémy způsobené ať už činností úřadů či právními předpisy, a vytvářet systémová doporučení ke změně. Bude se rovněž moci účastnit v zákonem stanovených případech soudních řízení ve věcech týkajících se dětí a podávat návrhy Ústavnímu soudu na zrušení předpisu pro rozpor s právy dítěte.
III. Ochránce práv dětí bude mít významnou roli i ve vzdělávání a osvětě o právech dětí. Za tímto účelem bude pořádat vzdělávací akce a vytvářet materiály o právech dítěte pro děti, školy a další širokou veřejnost. Šířit povědomí o právech dítěte bude ochránce práv dětí také dalšími vhodnými způsoby, např. prostřednictvím médií či návštěvami v regionech. 
IV. Činnost ochránce práv dětí bude zohledňovat požadavky na participaci dětí v záležitostech, které se jich týkají. Děti se ostatně budou podílet i na volbě ochránce práv dětí, například tím, že kandidát či kandidátka budou potřebovat doporučující stanovisko pěti organizací prosazujících práva dítěte. Mezi další podmínky patří například minimálně pět let praxe v oblasti ochrany práv dětí či věk alespoň 30 let.

