II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
k návrhu na poskytnutí naléhavé pomoci Ukrajině
V důsledku dlouhodobého vyhrocování bezpečnostní situace, které vyvrcholilo dne 24. února přímou invazí Ruské federace na Ukrajinu, se zásadním způsobem zvýšily humanitární potřeby civilního obyvatelstva. Ukrajina požádala prostřednictvím EU, NATO i bilaterálně o poskytnutí naléhavé a zároveň komplexní pomoci.

Dle odhadů Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) se očekává více než dva miliony nově vysídlených osob. Již nyní je na Ukrajině více než 2,3 milionů osob ve zranitelném postavení. Z toho se jedná o 734 tisíc vnitřně vysídlených osob z důvodu konfliktu z roku 2014, 1,62 milionů osob na kontaktní linii a na území, která nejsou pod kontrolu ukrajinské vlády, a dalších uprchlíků a žadatelů o azyl na Ukrajině.
V návaznosti na události posledních dní se očekává výrazné navýšení počtu vysídlených osob. Nejdříve je očekáváno vnitřní vysídlení do částí země nepostižených ruskou intervencí, v případě eskalace situace je pravděpodobný i odchod obyvatel Ukrajiny do zahraničí, nejprve zejména do sousedních zemí, tj. do Polska, na Slovensko, do Maďarska, Rumunska a Moldavska. Současně se očekává celkové zhoršení humanitární situace na Ukrajině a zvýšené nároky na poskytování zejména zdravotní péče. Příliv zraněných osob může způsobit Ukrajině a sousedním zemím značné zatížení zdravotnické infrastruktury.   
Ministerstvo zahraničních věcí proto v součinnosti s Ministerstvem vnitra a humanitární pracovní skupinou Krizového štábu MZV a v návaznosti na doporučení Bezpečnostní rady státu předkládá návrh na poskytnutí naléhavé pomoci Ukrajině a na uvolnění příslušných finančních prostředků v souhrnné výši 300 mil. Kč na její realizaci.

Ministerstvo zahraničních věcí od počátku roku vyčlenilo na pomoc Ukrajině prostředky ve výši 23,653 mil. Kč na zajištění pomoci zejména na východě země v oblasti zdravotní péče a přístupu k vodě a sanitaci.

Také Ministerstvo vnitra v rámci humanitárně-migračního programu ve své gesci (program Pomoc na místě) vyčlenilo částku 25 mil. Kč na pomoc vysídleným obyvatelům Ukrajiny na jejím území a v sousedních státech.

V současné situaci tyto prostředky nestačí z hlediska potřeb ukrajinského obyvatelstva ani možností a odpovědnosti České republiky. 
Okamžité potřeby civilního obyvatelstva Ukrajiny zahrnují materiální, finanční i expertní rovinu. Jde zejména o širokou škálu zdravotnického materiálu a zdravotnických léčebných kapacit a dále o komplexní potřeby související s nuceným vysídlením – nouzové ubytování, zajištění pitné vody, potravin, dalších základních materiálních potřeb a zdravotní péče. 

Česká republika je v závislosti na možnostech přístupu do jednotlivých částí Ukrajiny schopna poskytnout rozsáhlou materiální pomoc ze zásob Správy státních hmotných rezerv i jednotlivých resortů i na základě přímého nákupu s využitím humanitární výjimky ze zákona o zadávání veřejných zakázek. 

Dále je možné realizovat evakuaci zraněných civilních obyvatel k léčbě do ČR a další související aktivity v rámci programu MEDEVAC.
ČR má v zemi rovněž osvědčené místní nevládní i mezinárodní partnery, kteří jsou připraveni realizovat pomoc civilnímu obyvatelstvu na základě poskytnutého peněžního daru.

Rovněž formou peněžního daru je možné podpořit Ukrajinský humanitární fond.

Vzhledem k očekávanému zvýšenému vysídlení bude část pomoci realizována rovněž v sousedních zemích Ukrajiny, a to formou dotací pro české neziskové organizace, materiální a finanční pomoci hostujícím zemím a peněžních darů mezinárodním organizacím.

Konkrétní možnosti pomoci jsou podrobněji uvedeny v části III. 

Vzhledem k rychlé proměnlivosti situace se navrhuje vyčlenit prostředky rovnoměrně do rozpočtových kapitol Ministerstva zahraničních věcí a Ministerstva vnitra tak, aby mohly být realizovány uvedené možnosti naléhavé pomoci na Ukrajině i v sousedních zemích.

Materiál byl projednán a doporučen ke schválení Bezpečnostní radou státu.
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