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Předkládací zpráva

V souvislosti s invazí armády Ruské federace na území Ukrajiny ministerstvo vnitra předkládá vládě České republiky ke schválení materiál „Poskytnutí pomoci občanům Ukrajiny, kteří jsou v kontextu bezpečnostní situace na Ukrajině v ohrožení a kteří přicestovali na území České republiky (dále jen „Program pomoci občanům Ukrajiny) a zajištění souvisejících opatření“. 
Program pomoci občanům Ukrajiny zajistí základní formu pomoci osobám, které se nacházejí na území České republiky a které nemají možnost materiálního zabezpečení z vlastních nebo jiných prostředků. Jejím hlavním koordinátorem a poskytovatelem bude Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra. Program pomoci občanům Ukrajiny je v současné době koncipován na časově omezené období 4 měsíců. V případě potřeby bude nutné pokračování Programu řešit novým usnesením vlády příp. jiným způsobem. 
Vedle Programu pomoci zaměřené na zajištění základních životních potřeb bude občanům Ukrajiny (jak osobám v nouzi, tak osobám, které materiální pomoc nevyžadují) poskytnuto oprávnění setrvat na území České republiky. Na asistenci při zajištění s tím spojených správních činností je nezbytná výpomoc na pracovištích odboru azylové a migrační politiky, na kterých jsou odbavováni cizinci (formou uzavírání dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr), další výpomoc poskytne Policie ČR.
Tímto usnesením vlády je pokryta pouze základní asistence 5 tisícům osob v nouzi, které nemají možnost řešit své materiální zajištění z vlastních prostředků.  
Odhadované náklady na realizaci Programu pomoci občanům Ukrajiny a zajištění souvisejících opatření činí 1,5 mld. Kč. Zajištění finančních prostředků specifikované v přiloženém materiálu se předpokládá ze státního rozpočtu.
Výše navrhovaná opatření nebudou mít žádný dopad na problematiku zákazu diskriminace, rovnosti mužů a žen ani na veřejné rozpočty a podnikatelské prostředí ČR.  

