II.

Předkládací zpráva

Etická komise České republiky pro ocenění účastníků odboje a odporu proti komunismu (dále jen „Etická komise ČR“) byla zřízena s účinností od 17. listopadu 2011 dle ust. § 7 odst. 1 zákona č. 262/2011 Sb., o účastnících odboje a odporu proti komunismu, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon č. 262/2011 Sb.“). Etická komise ČR rozhoduje o odvoláních proti rozhodnutím Ministerstva obrany podle § 6 odst. 3 a 6 zákona č. 262/2011 Sb. (tj. rozhodnutím o nevydání osvědčení účastníka odboje/odporu proti komunismu a rozhodnutím o zrušení dříve vydaného osvědčení); dále rozhoduje o odvoláních proti usnesením Ministerstva obrany, kterými bylo řízení ve věcech podle § 6 odst. 3 a 6 zákona č. 262/2011 Sb. zastaveno a je také dle § 7 odst. 1 zákona č. 262/2011 Sb. příslušná k provedení přezkumného řízení a k rozhodnutí o obnově řízení.
Materiál je předkládán vládě v souladu s ust. § 7 odst. 2 a 4 zákona č. 262/2011 Sb. Ustanovení § 7 odst. 2 zákona č. 262/2011 Sb. stanoví: „Komise má devět členů; po dvou členech volí a odvolává Poslanecká sněmovna, Senát, vláda a Rada Ústavu pro studium totalitních režimů, jednoho člena jmenuje a odvolává prezident republiky. Předsedu Komise volí a odvolává vláda z členů volených vládou“. Členové Etické komise ČR jsou dle § 7 odst. 4 zákona č. 262/2011 Sb. voleni na funkční období 5 let a mohou být zvoleni dvakrát za sebou.
Usnesením vlády ze dne 2. května 2012 č. 326 byli zvoleni Mgr. Jiří Kaucký, který byl zvolen předsedou, a prof. PhDr. Jan Sokol, CSc., Ph.D.; jejich stávající funkční období končí dnem 1. května 2017. 
Za členy Etické komise ČR se na funkční období let 2017-2022 znovu navrhuje zvolení Mgr. Jiřího Kauckého a prof. PhDr. Jana Sokola, CSc., Ph.D., a to proto, že jsou celospolečensky uznávanými odborníky, kteří se zabývají problematikou protikomunistického odboje jak z pohledu historického a společenského (prof. PhDr. Jan Sokol, CSc. Ph.D.), tak legislativního (Mgr. Jiří Kaucký). Předsedou Etické komise ČR se navrhuje zvolit Mgr. Jiřího Kauckého. 

Návrh doplněný profesními životopisy byl v souladu s čl. II Jednacího řádu vlády předložen ke stanovisku všem ministrům a VÚV dne 20.07.2016. Připomínkové řízení bylo ukončeno dne 03.08.2016. V připomínkovém řízení byla vznesena pouze Ministerstvem vnitra doporučující připomínka spočívající v tom, že jelikož někteří členové Etické komise ČR z důvodu věku a zdravotního stavu opětovně kandidovat nebudou, doporučuje Ministerstvo vnitra, aby vláda ty, jejichž funkční období skončí ještě v roce 2016 a nebudou opětovně kandidovat, vhodným způsobem ocenila.

Informace o vypořádání připomínkového řízení jsou uvedeny zvlášť v příloze IV. materiálu.

Návrh usnesení vlády si nenárokuje finanční prostředky z veřejných rozpočtů.
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