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Ukončení členství České republiky v Mezinárodní bance hospodářské spolupráce a Mezinárodní investiční bance

Vláda
souhlasí s výpovědí Dohody o zřízení a činnosti Mezinárodní banky hospodářské spolupráce (dále jen „Dohoda MBHS“) podle článku IX odst. 2 Dohody MBHS, a s výpovědí Dohody o zřízení Mezinárodní investiční banky (dále jen „Dohoda MIB“) podle článku XVIII odst. 1 Dohody MIB, a to s výpovědní lhůtou v délce šesti měsíců ode dne doručení výpovědi Bankovní radě MBHS, respektive Radě guvernérů MIB;
doporučuje prezidentu republiky, aby po vyslovení souhlasu Parlamentu podepsal listinu o výpovědi Dohody MBHS a listinu o výpovědi Dohody MIB;
navrhuje Poslanecké sněmovně vyslovit souhlas s výpovědí Dohody MBHS a Dohody MIB již v prvém čtení v souladu s § 90 odst. 2 zákona č. 90/1995 Sb., o jednacím řádu Poslanecké sněmovny;
pověřuje předsedu vlády předložit předsedkyni Poslanecké sněmovny a předsedovi Senátu Parlamentu České republiky návrh na vyslovení souhlasu Parlamentu České republiky s výpovědí Dohody s návrhem uvedeným v bodě III. tohoto usnesení;
ukládá
1. ministru financí, aby odůvodnil návrh na vyslovení souhlasu s výpovědí Dohody MBHS a Dohody MIB v Parlamentu České republiky,
2. ministru zahraničních věcí provést na návrh ministra financí příslušná opatření spojená s ukončením platnosti Dohody MBHS a Dohody MIB pro Českou republiku;
zmocňuje předsedu vlády, aby na základě odůvodněné žádosti ministra financí pověřil plněním úkolu podle bodu V. 1 tohoto usnesení jiného člena vlády;
zrušuje usnesení vlády č. 765/V ze dne 23. října 2017.
Provedou:
předseda vlády
ministr financí
ministr zahraničních věcí
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