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Předkládací zpráva


Materiál je předkládán vládě České republiky s ohledem na usnesení vlády České republiky ze dne 19. ledna 2015 č. 47, k zajištění zvýšení bezpečnosti na letišti Václava Havla Praha. 

Vlastní dokument Zajištění zvýšení bezpečnosti na letišti Václava Havla Praha uvedený v části III materiálu vládní číslo 35/15, který je součástí usnesení Vlády České republiky ze dne 19. ledna 2015 č. 47, k zajištění zvýšení bezpečnosti na letišti Václava Havla Praha, byl vytvořen téměř před třemi lety. Původní navrhovaná opatření pro zvýšení bezpečnosti vycházela z aktuální bezpečnostní situace v evropském regionu a reflektovala tehdejší dostupnost technologií a používaných systémů. V průběhu samotné realizace opatření pro zvýšení bezpečnosti formou multi – projektu se jako klíčové části ukázaly automatická biometrická detekce obličejů a následná integrace všech bezpečnostních systémů. Jedná se o nejsložitější a technicky nejnáročnější části projektu, jejichž kvalita provedení ovlivňuje celkový výsledek zvýšení bezpečnosti. Finální technicko – technologické řešení bylo formulováno v rámci soutěžního dialogu podle zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, v interakci s potenciálními společnostmi dodavatelů předmětů veřejných zakázek. V současné době je již znám konkrétní dodavatel, který vzešel z otevřeného výběrového řízení. Ukončení příslušných projektových aktivit je předpokládáno do konce letošního roku. 

V oblasti automatické biometrické detekce obličejů se jedná o unikátní systém, který je v tomto rozsahu aplikován jako jediný v ČR. Prostory letiště, které tento systém pokrývá, byly primárně zaměřeny na monitoring veřejné části letiště se zaměřením na vstup osob do terminálů, jejich pohyb v rámci odbavovacích procesů a jejich vstup do neveřejné části – tranzitních prostor letiště.  
Cílem předkládaného materiálu je rozšířit pokrytí systémem automatické biometrické detekce obličejů v dalších již vytipovaných tranzitních prostorách letiště Václava Havla Praha se současným posílením kapacity integrační platformy tak, aby po dokončení realizace zvýšení bezpečnosti na mezinárodních letištích s pravidelným veřejným leteckým provozem v Brně – Tuřanech, Karlových Varech, Pardubicích a Ostravě – Mošnově, byla všechna letiště propojena navzájem. Schéma pokrytí systémem automatické biometrické detekce obličejů je uvedeno v příloze č. 1.
Záměr formulovaný ve vlastním materiálu, tedy pokračovat v rozšíření pokrytí systémem automatické biometrické detekce obličejů, lze charakterizovat jako jeden z dalších prvků systému k posílení ochrany letiště Václava Havla Praha srovnatelný s opatřeními, resp. úkoly formulovanými v usnesení vlády ČR ze dne 31. srpna 2016 č. 795.
Materiál byl zpracován Celní správou České republiky společně s Policií České republiky jako společný výstup zástupců všech dotčených bezpečnostních sborů.

Vládě České republiky je navrhováno, aby s ohledem na současnou bezpečnostní situaci tento materiál schválila a uložila ministru vnitra zajistit realizaci opatření uvedených v materiálu „Rozšíření pokrytí systémem automatické biometrické detekce obličejů na letišti Václava Havla Praha“ a uplatnit částku 87,24 mil. Kč včetně DPH při přípravě návrhu rozpočtu kapitoly 314 – Ministerstvo vnitra na rok 2018. 

Materiál byl projednán Výborem pro vnitřní bezpečnost dne 1. června 2017, Bezpečnostní radou státu dne 14. června 2017 a je vládě předkládán s jejich doporučením.
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