 
II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Agrese Ruska vůči Ukrajině, sankce uvalené EU nebo jejími mezinárodními partnery a protiopatření přijatá Ruskem vyvolaly značné hospodářské nejistoty. V současné situaci jsou roční ceny elektřiny i plynu a povolenek na historických maximech. výrobci elektrické energie sice na jednu stranu benefitují (prodávají budoucí produkci za vysoké ceny), na druhou stranu však tato situace klade na všechny subjekty nakupující na burze, zejména pak pro obchodníky s elektřinou a plynem, a to včetně těch, kteří mají ze zákona vykonávat dodavatele poslední instance, extrémní nároky co do rozsahu a výše požadovaného finančního zajištění. 
Velká část obchodů se realizuje na burzách nebo obchodech s tzv. margins (finančním zajištěním obchodů). To znamená, že se v rámci tzv. variation margin musí zaplatit rozdíl mezi cenou původního prodeje a současnou tržní cenou. Vedle variation margin je třeba na burzách ještě platit tzv. Initial margin, která je splatná při samotném uzavření obchodu a představuje pro burzu zajištění mezi dvěma platbami variation margin resp. rezervu na uzavření obchodní pozice v případě, že výrobce variation margin nezaplatí. V případě, že výrobce variation či initial margin nezaplatí, zruší burza nebo obchodní protistrana daný obchod a využije již poskytnuté variation a initial margins k nákupu elektřiny od jiného výrobce. Tyto margins zajišťují to, že při pohybech na trhu nemá žádná ze stran obchodu motiv obchod zrušit (např. prodávající v případě vzestupu cen), a současně to, že v případě bankrotu protistrany má druhá – nebankrotující – strana obchodu možnost bez finanční ztráty najít novou protistranu za aktuální tržní cenu. Jedná se tedy o systém, který snímá z účastníků trhu riziko selhání protistrany.  Oba tyto marginy jsou po splnění dodávky účastníkovi trhu vráceny.
V současné situaci extrémně rostoucích cen energií ale dochází k komu, že potřeba platit tyto margins je neúnosná zejména pro obchodníky s elektřinou, ale i pro výrobce, kteří mají prodané velké množství své budoucí produkce. S ohledem na velmi těžko predikovatelný mezinárodní vývoj a přetrvávající volatilitu cen energií, lze i v nadcházejícím období očekávat, že i ti nejsilnější obchodníci s elektřinou či výrobci budou čelit vysokým požadavkům na likviditu v řádech miliard EUR, které při tak významné události na trhu, jako je typicky zastavení dodávek plynu, mohou vzrůst nad možnosti dostát svým závazkům marginy složit, navíc v extrémně krátké lhůtě jednoho dne. Tyto požadavky jsou v takovém rozsahu, že ani komerční banky nejsou schopny je v důsledku regulace finančního trhu vykrýt svými finančními nástroji. Platební neschopnost (byť krátkodobá) může způsobit akceleraci jiných dluhů a vést tak k fatálním důsledkům výrobců a dodavatelů energií samotných. Není vyloučena situace, že trh s energiemi bude zcela paralyzován a s ním pak i celé národní hospodářství.
V souladu se zahraniční zkušeností je zřejmé, že ve stávající situaci v oblasti margin calls je jediným realistickým řešením angažmá státu, který jediný může reagovat na prakticky neomezený růst cen a s nimi neomezený růst požadavků na margining. Zejména scénář kompletního zastavení dodávek plynu z Ruska pak může být spojen s prakticky a v krátkém horizontu se shora neomezenými cenami energií a v konečném důsledku vést k realizaci výše popsaných scénářů s neodvratitelnými dopady do národního hospodářství. 
Navrhuje se proto, zavést schéma poskytování úvěrů k odvrácení škod v národním hospodářství ve smyslu ustanovení § 35 odst. 5 zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), výrobcům působícím na trhu s energiemi.
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