		II.
Předkládací zpráva

Vládě je předkládán návrh na sjednání Dohody připravené v souladu s usnesením vlády ze dne 7. června 2021 č. 528 k dalšímu postupu proti Polsku ve věci porušení unijního práva při povolování rozšíření a prodloužení těžby v hnědouhelném dolu Turów. S ohledem na snahu České republiky řešit vzniklé a možné budoucí negativní vlivy těžební činnosti v dolu Turów na české území a dále vzhledem k vysoké politické prioritě této otázky na polské straně a ohrožení tradičně přátelských dvoustranných vztahů s Polskou republikou je v zájmu obou stran zajistit projednání návrhu Dohody v co nejkratší lhůtě. 
Účelem Dohody je zaručit splnění požadavků České republiky souvisejících se zmírněním negativních dopadů těžební činnosti v dole Turów na území České republiky, zajistit financování realizace nezbytných opatření a úhrady kompenzace dosavadních i očekáváných nákladů České republiky ze strany Polské republiky. V návaznosti na splnění požadavků Polskou republikou se pak Česká republika v Dohodě zavazuje, že vezme zpět žalobu podanou k Soudnímu dvoru EU dne 26. února 2021 společně s návrhem na předběžné opatření. Uzavřením této Dohody by tak došlo k mimosoudnímu řešení předmětného sporu a dosažení cíle zmírnění negativních vlivů těžby v dole Turów na české území, o jehož naplnění se Česká republika snaží více jak uplynulých 5 let. 
[bookmark: _GoBack]Návrh Dohody byl za českou stranu vyjednán zástupci Ministerstva životního prostředí, Ministerstva zahraničních věcí a Libereckého kraje. 
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