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Předkládací zpráva


	Vláda na své schůzi dne 25. února 2022 schválila materiály „Návrh na působení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany v rámci Sil rychlé reakce na území členských států NATO v souladu s aktivovanými předběžnými obrannými plány NATO“ (čj. V-169/2022-3691) a „Návrh na pobyt ozbrojených sil států Organizace Severoatlantické smlouvy na území České republiky v souladu s aktivovanými předběžnými obrannými plány NATO“ (čj. 
V-171/2022-3691).
	Oba materiály byly s ohledem na citlivou povahu informací v nich obsažených označeny stupněm utajení „Vyhrazené“. S ohledem na rychlý vývoj událostí na Ukrajině a v NATO však důvody pro utajení pominuly a předseda vlády byl proto ministryní obrany informován o zrušení stupně utajení obou materiálů. Následně je třeba zrušit stupeň utajení i u obou usnesení vlády přijatých k uvedeným návrhům (jedná se o usnesení vlády ze dne 25. února 2022 č. 133/V k návrhu na působení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany v rámci Sil rychlé reakce na území členských států NATO v souladu s aktivovanými předběžnými obrannými plány NATO a usnesení vlády ze dne 25. února 2022 č. 134/V k návrhu na pobyt ozbrojených sil států Organizace Severoatlantické smlouvy na území České republiky v souladu s aktivovanými předběžnými obrannými plány NATO“).
	Materiál se nevztahuje k zákazu diskriminace, netýká se postavení fyzických osob a nemá dopad na státní rozpočet ani na rovnost žen a mužů.
	Vzhledem ke své povaze nebyl tento materiál na základě výjimky povolené předsedou vlády projednán v meziresortním připomínkovém řízení.
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