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PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Resort Ministerstva spravedlnosti (MSp) v současné době využívá velké množství produktů společnosti Oracle – zejména databázové a aplikační servery, jejich příslušenství a komponenty. Licence na tyto produkty byly v minulosti individuálně nakupovány dle aktuálních potřeb resortu. Uzavřením smlouvy ULA (Unlimited License Agreement) získal resort MSp možnost neomezeného využívání licencí společnosti Oracle. 
Aby bylo možné tyto licence nadále korektně používat, resort MSp potřebuje obnovit technickou podporu v dřívější době uzavřených kontraktů, které jsou platné do dubna a května tohoto roku. 
Technická podpora licencí bude soutěžena v souladu s postupem upraveným v §135 zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zacházek ve znění pozdějších předpisů (tj. v tzv. minitendru), tedy na základě písemné výzvy Objednatele k podání nabídky všem Dodavatelům učiněné prostřednictvím elektronického nástroje "Národní elektronický nástroj" (dále jen "NEN") dostupného na URL adrese https://nen.nipez.cz/MVCR, a to v souladu s platnou a účinnou Rámcovou dohodou na pořizování produktů Oracle, která byla uveřejněna v Informačním systému registru smluv dne 20.1.2020.
Ministerstvo spravedlnosti konzultovalo záměr s odborem Hlavního architekta eGovernmentu. Jelikož se nejedná o změnu architektury, záměr nepodléhá stanovisku OHA, dle Společného dopisu pana náměstka ministra vnitra pro řízení sekce IKT a vládního zmocněnce pro digitalizaci ze dne 8. dubna 2020 (Č. j.: MV- 20167-10/OHA-2020).
