II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Nejvyšší státní tajemník, jako státní zaměstnanec, podléhá služebnímu hodnocení za uplynulý kalendářní rok, jež v souladu s § 156 odst. 6 zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, ve znění zákona č. 35/2019 Sb., provede vláda, která za tímto účelem usnesením ze dne 25. listopadu 2019 č. 841 pověřila ministra vnitra přípravou návrhu tohoto hodnocení. 
Služební hodnocení nejvyššího státního tajemníka za rok 2022 vláda provede podle právní úpravy po novele zákona o státní službě provedené zákonem č. 35/2019 Sb., tj. podle § 155 zákona o státní službě a podle nařízení vlády č. 36/2019 Sb., o podrobnostech služebního hodnocení státních zaměstnanců a vazbě osobního příplatku státního zaměstnance na výsledek služebního hodnocení a o změně nařízení vlády č. 304/2014 Sb., o platových poměrech státních zaměstnanců, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „nařízení vlády“). 

Služební hodnocení představeného, tj. i nejvyššího státního tajemníka, zahrnuje hodnocení znalostí, dovedností a výkonu služby z hlediska správnosti, rychlosti a samostatnosti v souladu se stanovenými individuálními cíli. V první oblasti „znalosti“ se hodnotí znalost právních předpisů, stanovených postupů, nároků a pravidel potřebných pro výkon státní služby. Pro druhou oblast „dovednosti“ jsou stanovena hodnoticí kritéria „komunikační dovednosti“, „sociální dovednosti“, „osobní přístup“ a „manažerské dovednosti“. Pro třetí oblast „výkon státní služby z hlediska správnosti, rychlosti a samostatnosti v souladu se stanovenými individuálními cíli“ jsou stanovena hodnoticí kritéria „kvalita výkonu státní služby“, „množství plnění služebních úkolů a služební tempo“, „analýza a řešení problémů“ a „organizování, řízení, kontrolování a hodnocení výkonu státní služby podřízených státních zaměstnanců a organizování, řízení, kontrolování a hodnocení výkonu práce podřízených zaměstnanců“.  

Novelou zákona o státní službě byla zavedena pětistupňová škála možných výsledků služebního hodnocení. Státní zaměstnanec tak může ve službě dosahovat vynikající, velmi dobré, dobré, dostačující a nevyhovující výsledky. Škála možných výsledků služebního hodnocení odpovídá pětistupňové hodnoticí bodové škále pro klasifikaci hodnoticích kritérií, resp. hodnocených oblastí. Klasifikační stupně jsou definovány jako plnění vysoko nad rámec nároků (4 body), plnění nad rámec nároků (3 body), plnění v rámci nároků (2 body), plnění v rámci nároků s občasnými výhradami (1 bod) a plnění nedostatečné (0 bodů). 

Služební hodnocení nejvyššího státního tajemníka obsahuje rovněž stanovení individuálních cílů pro další osobní rozvoj. 

Nejvyšší státní tajemník nemůže proti služebnímu hodnocení podat námitky.

K materiálu nebylo ve smyslu čl. II Jednacího řádu vlády provedeno meziresortní připomínkové řízení, nicméně s jeho návrhem byli všichni členové vlády předběžně seznámeni a měli možnost se k němu v přiměřené lhůtě vyjádřit. 
2

