

I.

PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Ministr spravedlnosti si dovoluje vládě České republiky předložit pro informaci zprávu o stavu vyplácení platů soudcům podle zákona č. 236/1995 Sb., o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu a souvisejících otázkách. Materiál popisuje stav navazující na recentní novelu tohoto zákona zákonem č. 57/2025 Sb.  a pochybnosti napříč justicí ohledně její ústavní konformity. Materiál se zabývá i otázkou přímé aplikovatelnosti unijního práva.
Materiál v první části představuje legislativní rámec a popisuje vývoj právní úpravy.
Ve druhé části pak informace shrnuje stanovisko soudních funkcionářů reprezentovaných tzv. justičním grémiem složeným z vybraných předsedů soudů. Dále je v této části shrnuto stanovisko Soudcovské unie ČR.
Třetí část materiálu pak obsahuje predikci dalšího vývoje, a to jak pro variantu, že se předsedové soudů budou řídit platnou a účinnou právní úpravou, tak pro variantu, že někteří aplikují vlastní právní názor založený na unijním právu či rozhodnutí Ústavního soudu. V této části je zachycen i vývoj jednání se zástupci justice a jeho závěry.
Čtvrtá část materiálu se věnuje finančním a rozpočtovým konsekvencím řešeného problému a upozorňuje také na aktivitu Nejvyššího kontrolního úřadu ve vztahu k platovým otázkám soudců. 



