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II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Cílem předloženého materiálu je provedení změny ve složení Legislativní rady vlády. Legislativní rada vlády je podle § 28a zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů, poradním orgánem vlády, v jehož čele stojí člen vlády – předseda Legislativní rady vlády.

Podle čl. 3 odst. 3 Statutu Legislativní rady vlády členy Legislativní rady vlády jmenuje a odvolává vláda na návrh předsedy Legislativní rady vlády. 
Vládě je navrhováno odvolání dosavadního člena prof. JUDr. Miroslava Běliny, CSc., z Legislativní rady vlády, neboť prof. JUDr. Miroslav Bělina, CSc., na své členství v Legislativní radě vlády dne 19. února 2022 rezignoval. Odvolání je tedy v tomto případě pouze formálním krokem, jímž se proces rezignace prof. JUDr. Miroslava Běliny, CSc., dokončí.
Návrh na jmenování nového člena Legislativní rady vlády se vládě zatím nepředkládá.
Vzhledem k tomu, že tento materiál obsahuje pouze návrh na odvolání osoby z funkce, nebyl na základě čl. II odst. 1 věty druhé, resp. přílohy č. 5 Jednacího řádu vlády projednán ve vnějším připomínkovém řízení. 
